Нахум Пурер

НОАХ

 

Содержание раздела 

Через десять поколений после Адама человечество настолько погрязло в пороках, что Б-г решает уничтожить потопом все живое на земле, сохранив лишь единственного праведника той эпохи Ноаха с семьей, а также образцы земной флоры и фауны. По указанию Б-га Ноах строит ковчег - плавучее сооружение особой конструкции. В первые сорок дней и ночей потопа вода бурно прибывает, покрыв всю земную поверхность с высочайшими горными вершинами, и лишь через 150 дней начинает отступать. Ковчег останавливается на горе Арарат, и Ноах посылает на разведку ворона, а затем голубя. Когда голубь приносит в клюве оливковый лист, Ноах понимает, что вода отступила. Выйдя на сушу, Ноах приносит благодарственные жертвы Б-гу из спасенных им кошерных животных. Вс-вышний обещает больше не наводить гибельный потоп, и в знак примирения с людьми дает небесную радугу. Ноаху и его потомкам впервые разрешено есть мясо животных (допотопные люди были вегетарианцами). Человечество получает семь универсальных законов общественного поведения; устанавливаются смена времен года и климат, близкий к нынешнему. Ноах разводит виноградник и пьянеет от выпитого вина. Один из его трех сыновей Хам смеется над отцом, уснувшим обнаженным, но два других сына, Шем и Йефет, укрывают отца, не глядя на его наготу. Проснувшись, Ноах проклинает потомков Кнаана, сына Хама: им суждено быть презреннейшими из рабов. Тора перечисляет родоначальников семидесяти народов мира, происшедших от сыновей Ноаха. Далее рассказывается о строителях Вавилонской башни, дерзнувших соперничать с Б-гом. В наказание Б-г “смешал языки”, рассеял людей по земле, и они перестали понимать друг друга. Раздел завершается перечислением десяти поколений от Ноаха до Авраама.
* * *

Законы Ноаха

“Вот родословие Ноаха...” (6:9).

Тора, как мы уже говорили, это не учебник истории, а План вселенной и Устав, определяющий место и роль человека в ней. Поэтому уже в первом комментарии на самый первый стих Пятикнижия Раши объясняет, почему Тора начинается не с изложения законов, а с повествования о Сотворении мира. 

В такой “подаче материала” заложен важный, принципиальный урок, подтверждающий среди прочего неоспоримое и исключительное право евреев на Эрец-Исраэль. Раши пишет, ссылаясь на фразу из Книги Теилим (Псалмы) “Могущество дел Своих возвестил Он народу Своему, дав ему наследие народов”: “Если скажут народы мира сынам Израиля: “Грабители вы, потому что вы захватили земли семи [ханаанских] народов”, евреи могут ответить: “Вся земля принадлежит Б-гу; Он создал ее и отдает тем, кому пожелает. По Своему желанию Он дал ее им, и по Своему желанию забрал у них и дал нам”.

Теперь зададим аналогичный вопрос применительно к этому разделу: Почему Тора не начинается с третьего раздела “Лех леха”, в которой рассказывается об основателе еврейского народа Аврааме? Ведь Тора была дарована нам, евреям.

Ответ можно найти в сегодняшнем разделе “ Ноах” (на иврите всего две буквы: нун-хет. Кстати, какое еще название раздела состоит из двух букв?). Здесь рассказывается о Всемирном потопе, который по воле Б-га уничтожил потомков Адама, погрязших в разврате, идолопоклонстве и грабежах. Катастрофа уничтожила все живое на Земле. Остались в живых только единственный праведник той эпохи Ноах и его семья. Вместе с представителями всех видов животного и растительного мира они пережили потоп на специально построенном плавучем сооружении - ковчеге.

Выйдя на сушу Ноах и его сыновья начали с нуля историю человечества (от них произошли все живущие ныне народы) и получили краткий свод законов, составляющий основу любого цивилизованного общества. Речь идет о так называемых “законах Ноаха”, которые обязаны соблюдать все неевреи.

Эти законы включают в себя запрет идолопоклонства (все люди должны знать Единого Невидимого Б-га и признавать Его безраздельную власть), запрет богохульства (включая лжесвидетельство), убийства, грабежа/воровства, кровосмешения и половых извращений, запрет есть плоть неубитого животного (включая запрет на все формы жестокости), а также указание создать отлаженную систему судов и законов (правовое государство).

Как видим, в каждую заповедь входят несколько разных “подзаповедей”. Например запрет грабежа и воровства включает в себя, как минимум, 16 мицвот, позаимствованных из списка еврейских 613 заповедей.

Кроме того, из устной традиции нам известно, что неевреи должны соблюдать еще целый ряд дополнительных законов: некоторые по обязанности, а некоторые по их “добровольному решению”. Среди авторитетов нет единого мнения о том, какие именно законы входят в эту категорию. Чаще всего упоминаются запреты на ложные клятвы, на скрещивание животных, обязанность “плодиться и размножаться” (в разделе “ Ноах” она звучит повторно; первыми эту заповедь (там – благословение) получили Адам и Хава в “Берешит”), молиться Б-гу, почитать родителей и т.д.

Не зная этих законов и самого факта, что они существуют, мы не можем перейти к изучению своих еврейских 613 заповедей. К тому же Тора - универсальное учение. Мы, евреи, составляем всего одну треть процента от населения Земли. Остальные 99 и две трети процента - “бней Ноах”, сыновья Ноаха, неевреи. Им не полагается слушать шофар и отделять в еде мясное от молочного, им не надо носить цицит и соблюдать субботу (христиане и мусульмане позаимствовали у нас седьмой день отдыха, но не по воле Тв-рца, а по своему свободному выбору). Однако у них есть свои ограничения, которые выводятся из “законов Ноаха”. Сообщая эти законы, Тора напоминает нам, евреям, что мы не единственные люди на Земле.

Тут есть еще одна важная мысль. Одна из еврейских заповедей запрещает “ставить препятствие перед слепым”, вводить человека в заблуждение, подталкивать его к совершению греха. Мудрецы Талмуда учат нас, что объектом данной заповеди являются в равной степени евреи и неевреи. Поэтому нам, евреям, полагается точно знать, чего мы можем и чего не можем требовать от неевреев. Раздел “ Ноах” помогает приобрести это знание, без которого мы не можем нормально взаимодействовать с нееврейским окружением и выполнять свою историческую миссию “светоча среди народов”.

К тому же, эти законы имеют и к нам прямое отношение; они входят в состав нашего “Тарьяга”, комплекса 613 заповедей. Ведь мы - потомки не только Авраама, но и Ноаха. Мы тоже “бней Ноах”, составная часть мирового сообщества наций. Быть евреем вовсе не значит противостоять остальному человечеству. Мы все - одна семья. Если бы Б-г не спас от Потопа Ноаха и трех его сыновей с женами, то на Земле не было бы сейчас никаких народов, в том числе и еврейского.

Символ вечного мира и неземной красоты 

“И сказал Б-г: “Вот знак союза, который Я ставлю меж мною и вами... во веки веков: Мою радугу помещаю Я в облаке, и будет она знаком союза между Мною и землей!” (9:13).

По окончании Потопа Тв-рец дал обещание больше не разрушать мир за грехи людей. Знаком этого примирения и вечным напоминанием стала небесная радуга. На иврите “кешет”, радуга, означает также древнее оружие - лук. В прежние времена, желая остановить бой, лучники поворачивали лук дугой к себе. Радуга похожа на такой повернутый лук, символизируя вечный мир между небом и землей, между Б-гом и Его творениями.

О значении радуги в нашей традиции свидетельствует специальное благословение, учрежденное мудрецами и вошедшее во все молитвенники. При виде радуги мы говорим такие слова: “Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Царь вселенной, помнящий Союз [с Ноахом], и верный завету Своему, и выполняющий Свои обещания”.

В Мишне (трактат “Авот”) перечисляются десять объектов и явлений, созданных в момент между шестью днями Творения и первым шаббатом. Все они имеют сверхъестественный характер, кроме радуги, также вошедшей в эту десятку. Радуга служит мостиком между природой и запредельной реальностью, между физическим и духовным мирами. Иначе говоря, мы должны видеть “руку” Тв-рца во всех элементах творения, а не только в явных чудесах. Камни и скалы, пещеры и трещины - это такие же элементы Б-жественного Творения, как и “уста Земли”, которые были созданы для выполнения одной-единственной задачи: поглощения Кораха и его банды, поднявших бунт против Моше-рабейну в Синайской пустыне.

Некоторые комментаторы говорят, что появление радуги в небе свидетельствует о гневе Вс-вышнего на людей и Его желании уничтожить наш грешный мир. Желать-то Он желает, но сделать ничего не может: мешает обещание, данное Им Ноаху: “И будет: начну Я тучи сгущать над землею и покажется радуга в облаке, и вспомню Я мой союз, заключенный между Мною и вами..., и не будет больше вода разливаться потопом и губить всякую плоть” (9:14-15).

Впрочем, радуга символизирует в еврейской традиции не только угрозу наказания, но внеземную красоту. Пророк Иехезкель описывает Небесный Престол в образе радуги, а в литургии Йом-Кипура радуга стала красочной метафорой: ей уподобляется первосвященник, выходящий из священных пределов Храма: “Как видение радуги в облаках, - таков облик первосвященника”. Недаром говорят: прекрасен, как радуга.
Оливковый лист из райского сада 

“И явился голубь к нему вечерней порою, и вот: сорванный оливковый лист у него в клюве - и так узнал Ноах, что вода убыла с земли” (Берешит, 8:11).

Библейский голубь с оливковым листом, точнее, целой веточкой в клюве, стал международным символом мира, но где птица нашла этот лист? Ведь потоп был катастрофической силы, водные потоки били фонтанами из земных недр и лились с неба: “В этот день разверзлись все родники великой бездны, и распахнулись окна небесные” (7:11). Мудрецы Талмуда утверждали (см. трактат “Санэдрин”), что вода была горячая, как кипяток. Она перемалывала камни, сносила здания. Очевидно, что деревья и прочая растительность были полностью уничтожены, и Ноаху, специально взявшему с собой образцы всех существующих семян, предстояло заново создать земную флору.

Одни комментаторы объясняют, что голубь принес оливковый лист из Эрец-Исраэль; другие говорят, что он нашел его в Эденском саду. Только эти два места не пострадали от потопа.

Допустим, что не пострадали. Но вопрос остается открытым. Если водная стихия не охватила Эрец-Исраэль и Эден, то что доказал голубь, принеся в ковчег оливковый лист из своей недолгой разведки?

Рабейну Бахье (1263-1340 г.г., Испания) объясняет: скорее всего, в самой Эрец- Исраэль не было ни разрушительных ливней, ни водоизвержения, хотя ее тоже залила вода, прибывавшая из сопредельных территорий. Водный уровень повысился, как и в других местах, однако растительный мир не пострадал, поскольку напор воды был слабым и ее температура невысокой.

Что касается Эденского сада, то, как утверждает РАМБАН, его спасли вошедшие в поговорку “ворота в рай”. Они оставались плотно закрытыми все время потопа и не пустили гибельные воды в Эден. О существовании этих ворот мы косвенно узнаем из предыдущего раздела “Берешит”: “К востоку из Эденского сада Он (Б-г) расположил ангелов и лезвие вращающегося меча - чтобы охранять путь к древу жизни” (3:24). Раз была охрана - значит должны быть и ограда с воротами.

Когда же открылись ворота? Как только ушла вода. Именно тогда в Эден прилетел голубь и сорвал листик.


Мафусаилов век 

“Впредь, пока существует земля, не прекратятся сев и жатва, стужа и тепло, лето и зима, день и ночь” (8:22).

Из этого стиха мы узнаем, что в течение всего времени потопа, продолжавшегося ровно 365 дней, смена времен года прекратилась, небесные светила бездействовали, время остановилось на целый год.

По мнению рабейну Бахье, слова “пока существует земля” позволяют сделать вывод, что наш материальный мир не вечен и когда-нибудь прекратит свое существование. А рав Овадия Сфорно (1470-1550 г.г., Италия) сообщает, что времена года возникли после потопа и сохранятся до полного искупления грехов, вызвавших эту катастрофу. Со временем, когда счет, предъявленный человечеству, будет закрыт, мир вернется к вечной весне допотопного мира.

Умеренный климат, отсутствие резких колебаний температуры и здоровая растительная пища, продолжает Сфорно, обеспечивали высокую продолжительность жизни у первых десяти поколений людей от Адама до Ноаха, многие из которых доживали до 900 и более лет. Абсолютным и до сих пор непревзойденным рекордсменом был Метушелах (Мафусаил) - 969 лет. После потопа жизнь людей сократилась вдвое, а через 340 лет, после истории с Вавилонской башней, - еще вдвое. Когда срок наказания за злодеяния, совершенные допотопным человечеством, полностью истечет, произойдет демографический скачок, и люди будут желать друг другу не “до ста двадцати”, а до… ну, допустим, “девятисот шестидесяти девяти”.


Нераспечатанные родники 

Всемирный потоп начался, как сказано в сегодняшнем разделе, “в шестисотый год жизни Ноаха”, когда “разверзлись все родники великой бездны, и распахнулись окна небесные”. В каббалистической книге “Зоар” сказано, что в этих словах содержится указание на огромный потенциал духовного развития, который должен был раскрыться в том году. Именно тогда, в 1656 году от Сотворения мира человечество могло получить Тору, как Письменную, так и Устную, и в результате она стала бы достоянием всех людей, еще не разделенных на нации, а не отдельно взятого, “избранного” народа.

Но род человеческий оказался столь порочным, столь недостойным той грандиозной возможности, которая ему тогда открылась, что вместо скачка к вершинам духа он был низвергнут в бездну небытия.

В “Зоаре”, написанном около двух тысяч лет назад раби Шимоном бар Йохаем, сказано также, что “родники великой бездны” раскроются миру еще один раз - в шестом веке шестого тысячелетия, т.е. в 5500-5600 годах по еврейскому летоисчислению, что соответствует 1739/40 - 1839/40 годам общепринятого календаря.

И действительно, та близкая к нам эпоха была отмечена бурным развитием еврейской мысли. Достаточно упомянуть Вильненского Гаона и основателя хасидизма Баал-Шем-Това. Тогда же свершилась Великая Французская революция, на карте мира возникли Соединенные Штаты Америки, были совершены великие научные открытия, произошел научно-технический скачок, наметились революционные преобразования в экономике и политике.

Но затем наступил новый спад. Человечество, включая еврейский народ, снова пренебрегло Б-жественной сокровищницей духа. Родники так и остались нераспечатанными. Иначе нам не пришлось бы ждать сегодня прихода Машиаха.


Миро-воззрение 

“И сказал (Ноах): “Проклят Кнаан! Рабом рабов братьев своих будет он!... Благословен Г-сподь, Б-г Шема, а Кнаан - рабом им будет!” (9:25-16).

Почему Кнаан, сын Хама, был приговорен к рабскому подчинению двум другим сыновьям Ноаха - Шему и Яфету?

Имя “Яфет” означает на иврите красоту и эстетическую привлекательность. От Яфета произошла греческая цивилизация с ее культом внешней красоты и гармонии.

Хам - значит “горячий”. Потомки Хама, африканские и дальневосточные народы, отличаются необузданным нравом; ими управляют эмоции, бурные страсти.

Эстетическая цивилизованность Яфета может возвысить человека над его страстями, поставить на такой уровень, с которого можно сделать прыжок из мира чувственности (“Мир - это то, что я чувствую”) в мир эстетики, холодной и здравой оценки (“Мир - это то, что я думаю”).

Но и это еще не предел. Плацдарм эстетики позволяет подняться еще на одну ступень - к постижению высшей правды: “Мир - это то, что находится за пределами моего восприятия”. Таков уровень Шема.

Еврейский народ произошел от Шема, и его задача состоит в том, чтобы провозглашать другим народам, всему человечеству: вера не противоречит интеллекту, и Человек (имя которого “звучит гордо”) может стремиться к тому, что недоступно его разуму. Рабби Шимшон-Рафаэль Гирш, живший в Германии в 19 веке, сказал однажды: “Суть мудрости - это знание, что наша неспособность постигнуть Истину вовсе не означает ее ложность”.

Львиный рык

Мидраш рассказывает, что весь год Всемирного потопа Ноах ни разу не сомкнул глаз. Он непрерывно кормил и обслуживал животных, находившихся в Ковчеге. Однажды он поздно принес еду льву, и голодный царь зверей укусил его.

Ничто в нашей жизни не происходит случайно. Если лев укусил Ноаха, это значит, что Ноах чем-то провинился и средством наказания мог быть только лев. Но в чем состояла вина основателя послепотопного человечества и причем здесь лев?
В каббалистической книге “Зоар” Первый Иерусалимский Храм сравнивается со львом, а Второй Храм - с собакой. В чем смысл этой метафоры? Лев активно защищает своих детенышей; он решительно атакует врага и кусает его. Собака обычно только лает в подобной ситуации.
Первый храм активно защищал еврейский народ, а Второй “бейт а-микдаш” побуждал их к раскаянию, но не защищал. Когда евреям угрожала физическая или духовная опасность, праотцы Авраам, Ицхак и Яаков (точнее, их бессмертные души) молились за них перед Небесным престолом, решительно защищали своих потомков. Они не “лаяли”, а “кусались”.

Когда Б-г сообщил Ноаху о намерении истребить растлившееся человечество, тот не бросился на защиту своих современников, не молился за них, не побуждал их к раскаянию. Он лишь приступил к строительству ковчега. Когда люди спрашивали, что он делает, Ноах отвечал, что грядет экологическая катастрофа и отвратить ее можно только хорошим поведением, изменением общественных отношений. Это нравоучительное предупреждение, разумеется, не возымело действия.

Вот почему именно лев укусил Ноаха. Он как будто напомнил Ноаху: одного “лая”, предупреждения, еще недостаточно. В столь критической ситуации надо “рычать и кусаться”, активно защищать людей. Надо молить Тв-рца о прощении, стучаться во все двери и, если потребуется, взламывать их.


Под укрытием Слова

“И сказал Г-сподь Ноаху: Войди ты, и вся семья твоя в ковчег…” (7:1).

Основатель хасидизма Баал-Шем-Тов обратил внимание, что слова “тева”, ковчег, означает также на святом языке “слово”. На протяжении всей истории еврейского народа, во времена преследований и ассимиляции, нашим единственным убежищем было “Слово” - страстная молитва, рвущаяся из разбитых сердец; живительные слова Торы, к которым тянулись души. “Слово” превращалось в ковчег, войдя в который, мы чувствовали себя надежно защищенными от многовековых бурь и ураганов.


Полное раскаяние

“И выпустил Ноах голубя из ковчега - чтобы увидеть, убыла ли вода на поверхности земли” (8:8).

Зачем Ноах посылал на разведку вначале ворона, а потом голубя? Ведь он все равно не вышел на сушу, пока не получил прямое указание Б-га: “Выходи из ковчега - ты и жена твоя, и сыновья твои, и жены сыновей твоих вместе с тобой...” (8:16).

Еще за много лет до начала Всемирного потопа Б-г предупредил Ноаха: “Вот Я затопляю всю землю водою, чтобы истребить всякую плоть, в которой дыхание жизни...” (6:17). Ноах в точности выполнил указание Тв-рца: построил ковчег для предстоящего дрейфа. Но он, видимо, не до конца верил в то, что страшная угроза будет исполнена, поскольку вошел в ковчег только в последний момент, когда вода уже начала прибывать: “И был дождь на земле сорок дней и сорок ночей. В тот самый день вошли Ноах, и Шем, и Хам, и Йефет... жена Ноаха и три жены его сыновей с ними в ковчег, они, и все звери по видам своим...” (7:12-14). Вошли, как видим, спешно, промокнув до нитки.

Могло быть и хуже. Не случайно далее сказано: “И прикрыл его Г-сподь” (7:16). РАШИ уточняет: Б-г защитил Ноаха от бушующих вод.   Свой недостаток веры, едва не стоивший ему жизни, Ноах исправил год спустя, по окончании потопа, с помощью крылатых разведчиков - ворона и голубя. Он показал Б-гу, что раскаялся в своей прежней ошибке, сделал “тшуву”. Ведь донесение голубя было абсолютно достоверным: оливковый лист в его клюве убедительно свидетельствовал о появлении суши из-под воды. Однако Ноах хотел показать, что не собирается покидать изрядно надоевшее ему плавучее убежище, пока не получит прямое указание от Вс-вышнего.   Такова модель полного раскаяния (“тшува гмура”) по определению мудрецов: попав в ту же самую ситуацию, в которой был совершен грех, и имея все возможности и, главное, желание повторить запретное действие, человек, тем не менее, не повторяет его, преодолевает соблазн. Посылая из ковчега ворона и голубя, Ноах демонстрировал Б-гу, что хотя он может полагаться на естественные признаки прекращения потопа - долгожданные признаки, он не ударит палец о палец, пока не получит указание Свыше, из Первых Рук.


Вкус свободы

“И явился голубь к нему вечерней порою, и вот: сорванный оливковый лист у него в клюве…” (8:11).

В западной христианской традиции этот листик уже давно превратился в оливковую веточку мира. Миротворческая идея здесь действительно присутствует, хотя речь идет не о мире в общепринятом представлении - как отсутствии войны между странами, а о примирении Б-га с людьми. Вс-вышний прекратил потоп, вода ушла, и обитатели ковчега могли высадиться на сушу, чтобы начать жизнь “с чистого (оливкового) листа”.

Однако комментатор РАШИ обратил внимание на еще одну важную идею этого классического образа. Принеся в клюве горький оливковый лист, “голубь мира” как будто хотел сказать Ноаху: “Лучше получать горькую пищу от Самого Тв-рца вселенной, чем сладкий, как мед, корм из рук человека”.

Находясь в ковчеге, в тесном заточении, голубь целиком зависел от Ноаха и собранных им запасов продовольствия. Если бы Ноах не кормил его, он не пережил бы потоп. Но голубь не только мирная, но и свободолюбивая птица. Оливковый лист слишком горек, и в обычных условиях не пригоден для еды. Голубь принес его, чтобы сообщить идею, лаконично сформулированную еврейскими мудрецами. Самая горькая пища, съеденная на свободе, слаще, чем самая сладкая пища, полученная в неволе.


Днем и ночью

Но этим символика оливкового листа не исчерпывается. Во время строительства ковчега Б-г дает Ноаху такое указание: “Сделай освещение для ковчега…” (6:16). Одни комментаторы говорят, что “цоар” - это обычное окно, другие утверждают, что речь идет о чудесно светящемся драгоценном камне, преломляющем солнечный свет. В комментариях “Таргум Йонатан” развивается последний вариант. Б-г велит Ноаху: “Пойди к реке Пишон и принеси оттуда драгоценный камень для освещения”.

Оба варианта освещения - окно и камень - приемлемы для дневного времени, но что делать ночью? Комментатор “Кли якар” поясняет, что голубь принес оливковый лист Ноаху, чтобы тот извлек из него масло для освещения в ночное время. Вот почему Тора подчеркивает, что голубь прилетел “вечерней порой” (8:11). К тому же одно из значений глагола “цоар” - выжимать оливковое масло.

Конечно, голубь несколько запоздал со своим листиком, принеся его под занавес потопа, но его миротворческий и свободолюбивый образ можно истолковать и как намек на решение проблемы освещения в ковчеге. Теперь мы понимаем, что плавучее убежище освещалось через окно (или посредством светопреломляющего камня) - днем и масляным светильником - ночью.

Мидраш предлагает еще одну световую аналогию в комментарии к стиху “твои глаза, как голуби” из “Песни песней”. Подобно голубю, принесшему свет во время потопа, народ Израиля (который часто сравнивают с этой птицей) должен принести в восстановленный Иерусалимский Храм оливковое масло, залить его в Менору и зажечь ее перед Вс-вышним.

http://www.sedmoykanal.com/article.php3?id=216375
