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Адам был изгнан из сада Эден и искал, как вернуться в него. В том саду Б-г был рядом с человеком и ходил вместе с ним. 
Согрешив, Адам услышал голос Вс-вышнего, Который ит‘алех - “расхаживает” или “ходит Сам с Собой. С собой - но не с человеком. Аврааму было велено идти в Землю, которая станет тем садом, куда Адам не нашел обратный путь. Здесь снова люди будут ходить с Б-гом - и даже “перед Б-гом”, как было сказано нашему праотцу: “Ходи передо Мной и будь цельным”. (Берешит, 17:1)

И до Авраама были пророки - Ноах, Шем, Эвер. Но только нашему праотцу Тв-рец показался, как сказано: “И показался ему Б-г”. И не только в тех местах, где Авраам приносил жертвы, открывался ему Тв-рец мира. Его шатер стал постоянным местом Б-жественного Присутствия. 
Авраам начал трудную работу - преобразование Земли Кнаан (где люди приносили человеческие жертвы) и превращение ее в Б-жественный сад. В книгах пророков рассказывается, как благодаря высокой духовности, открытой Авраамом на том месте, о котором сказано “на горе этой Б-г даст увидеть Себя” (Берешит, 22:14), вся земля станет цветущим садом. Материальное настолько будет переплетено с духовным, что источник жизненных сил, берущий свое начало в духовных мирах, будет перетекать в мир материи, превращаясь в реку, дающую влагу прекрасному саду. “И вот вода вытекает из-под порога дома к востоку, потому что дом обращен на восток... (Йехезкель, 47:1). И сказал мне: “Воды эти текут в восточный край, и спустятся они к Араве, и войдут в Мертвое море... и исцелятся воды. И будет: все живые существа, которые кишат там, куда приходят потоки эти, живы будут, и будет рыбы весьма много, потому что придут туда воды эти и исцелятся, и все живо будет там, куда придет поток этот” (Йехезкель, 47:8-10). Не правда ли этот поток напоминает дерево жизни?! Все человечество будет черпать жизненные силы из духовных миров так же просто и непосредственно, как Адам до греха держался за дерево жизни. И все это благодаря Аврааму, который исполнил приказ Вс-вышнего “Иди себе в землю, которую Я тебе покажу” (Берешит, 12:1). Он сумел прийти в эту землю и пройти по ней так, как этого хотел от него Тв-рец. 

Примечания редактора
После потопа и Вавилонской башни, Вс-вышний не истребил человеческую цивилизацию, но выбрал Авраама и посадил семя из которого должен взрасти народ. Этот народ изменит человеческий облик своим влиянием на протяжении истории. Конечная цель – возвращение человеку его первоначального образа. Образа Адама таким, каким он был сотворен Тв-рцом (до первого греха... и падения)
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Авраам жил в то время, когда человечество было занято строительством Вавилонской башни. Люди хотели избавиться от власти Б-га, наказывающего за разврат, убийство и грабеж. Они предпочитали оставаться такими, какие они есть, со всеми своими дурными помыслами и делами, но при этом опасались, что вновь может прийти наказание, подобное потопу. Авраам видел высшее проявление милосердия в том, чтобы раскрыть для людей истинные представления о Б-ге и научить их творить добро — в противном случае мир не сможет устоять и погибнет от собственного же злодейства.

Авраама всегда сравнивают с Ноахом, чтобы показать, насколько наш праотец отличался от отца народов мира именно тем, что все его помыслы были направлены на исправление человечества, в то время как Ноах стремился сохранить лишь свою собственную праведность, Авраам не остановился и тогда, когда был схвачен и приведен на суд к царю Нимроду, возглавлявшему строителей Вавилонской башни. Нашего праотца бросили в огненную печь, но Всевышний сделал для него чудо и он вышел невредимым из огня. После этого Терах, отец Авраама, забрал семью и ушел из Междуречья в Харан. И здесь, неожиданно для себя самого, Авраам получил приказ Творца: «Иди себе от земли твоей, от родни твоей и из дома отца твоего в землю, которую Я укажу тебе. И Я сделаю тебя народом великим, и благословлю тебя, и возвеличу... И пошел Авраам, как сказал ему Б-г, и с ним пошел Лот». «И с ним пошел Лот» не попадает под определение «как сказал ему Б-г». Именно поэтому Всевышний на какое-то время перестал говорить с Авраамом и отвечать на его вопросы. Как только проявилась испорченность Лота и его тяга к материальным благам, превышающая стремление к духовности и заставившая его покинуть Авраама и присоединиться к жителям Сдомской долины, Всевышний тут же обратился к нашему праотцу вновь: «И отделились они друг от друга. Авраам поселился в Земле Кнаанской, а Лот поселился в городах окрестности и раскинул шатры до Сдома. Люди же Сдома были злы и очень грешны перед Б-гом. И Б-г сказал Аврааму после отделения Лота от него...» Именно после отделения Лота Всевышний вновь заговорил с Авраамом!

Все в душе Авраама восставало против повеления Всевышнего оставить людей и идти одному: он взял с собой Лота; по дороге из Харана и он, и Сара убеждали людей, и те, кто поверил в Б-га Авраама, шли за ними, составив караван, насчитывавший несколько тысяч людей. Впоследствии, когда Аврааму было велено сделать обрезание, он обратился к праведникам поколения и спросил у них, не станет ли он после исполнения этой заповеди другим существом, подобным ангелу, что лишит его возможности общаться с людьми и влиять на них? Это волновало нашего праотца, а не трудности самой операции, которую предстояло выполнить каменным ножом.

Лишь впоследствии Авраам осмыслил замысел Всевышнего и понял Его план: Восприятие любого учения зависит от чистоты сердца. Как сказал царь Шломо: «Больше всего хранимого храни сердце свое». Если в сердце поселится дурное желание, все, что говорится человеку, будет воспринято в неверном свете и, если даже слова поучения продвинут его вперед по пути праведности, он не сможет достичь устойчивого состояния, когда смело можно будет сказать, что он никогда больше не ошибется и не вернется к злу. Авраам в определенный момент понимает это и просит у Всевышнего сына, который обладал бы высокими качествами и смог бы продолжить его дело и привести весь мир к исправлению: «И сказал Авраам: «Б-г Всесильный, что Ты дашь мне — ведь я хожу бездетный, и домоправитель мой — Элиэзер из Дамаска...» Как бы ни был предан ученик и как бы полно он ни усвоил мое учение, никто, кроме сына с особой душой, которая будет чиста так же, как свет небесный, не сможет продолжить дело Авраама. И Всевышний поднимает Авраама выше небес, и дает ему уровни души, которые выходят за пределы вселенной и полностью вырываются за рамки материального мира. Одновременно Авраам получает обещание, что его потомство будет как звезды небесные, иными словами: люди с особыми душами, которые выше испорченности мира, пораженного грехами. Только такой народ может исправить мир. В наших жилах течет кровь нашего праотца Авраама. И поэтому нам часто хочется, так же как и ему, исправить вселенную — научить народы добру и миру, поднять их культурный и экономический уровень, излечить больных и накормить голодных. Но неограниченное проявление милосердия идет вразрез с Б-жественной волей, которая четко выражена в законах Торы. То, что ты дашь человеку, пока у него нет элементарного стремления к истине и к добру, обернется во зло и принесет горе тем же, кому ты хотел помочь. Самым ярким примером горького разочарования человека, стремившегося раскрыть людям красоту вселенной, которая управляется «перстом Всевышнего», являются переживания Альберта Эйнштейна после взрывов в городах Хиросима и Нагасаки, за которые он считал себя ответственным. Ведь он хотел разъяснить, что любую материю можно превратить в чистую энергию, а люди сразу же подумали, как из атома можно извлечь его колоссальную энергию для взрыва. Галаха запрещает обучать неевреев чему бы то ни было, пока они сами не придут и не спросят. Сам серьезный вопрос свидетельствует о пробуждении хорошего начала в душе человека и его искреннем желании найти истину. С этого момента с ним можно разговаривать. Крупица чистоты в сердце должна предшествовать словам поучения. Любая попытка навязать свое учение, знания о Б-ге, представления о мире и добре являются возвращением на тот уровень понимания вещей, на котором находился наш праотец до того, как Всевышний поднял его выше небес, сделал иным человеком и дал новое видение мира.
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Запрещено не знать
«Первая заповедь повелевает знать, что где-то (место указать невозможно) есть Вс-сильный, как сказано: «Я Б-г Вс-сильный твой…» Так начинает Рамбам свод законов Мишне Тора, вместивший в себя все 613 заповедей. 

Но тогда возникает следующий вопрос: «А можно ли приказать человеку знать? И если он не может или не хочет знать, что ты будешь с ним делать?» 

Заповедь «знать» понимается как запрет отрицать очевидное. И поскольку существование Б-га неоспоримо - отрицать это запрещено. 

Неверные теории о мире, удаляющие человека от Б-га, приводят к распространению убийств и разврата. Наш праотец Авраам доказал своей жизнью, что мы несем ответственность за ложные представления о мире, сформированные самостоятельно или под влиянием окружающей среды. Он наиболее полно из всех когда-либо живших людей исполнил первую из 613 заповедей Рамбама: «Нельзя обманывать самого себя, отрицая, что Б-г есть и что Он один». 

Истоки веры Авраама

Мидраш рассказывает: «Когда родился Авраам, его отец Терах отдал его на воспитание старшему брату Нахору, и тот учил его приемам идолопоклонства. Но Авраам не хотел всего этого знать…» (Оцар а-мидрашим, 399). В Пиркей де раби Элиэзер (26) рассказывается: «Когда родился Авраам, все министры Нимрода хотели убить его (из-за предсказания астрологов, что этот ребенок овладеет миром). Терах спрятал Авраама, и тот провел 13 лет в потаенном месте, не видя ни солнца, ни луны. В 13 лет он вышел на свет, говорил на святом языке, испытывал отвращение к идолопоклонству и во всем полагался на Всевышнего. Схватили его и держали в заточении десять лет. А еще через десять лет бросили его в огненную печь… И Всевышний сделал для него чудо. 

На первый взгляд, эти два рассказа противоречат друг другу, но на самом деле их легко совместить: Авраама действительно приходилось скрывать с раннего возраста, но следил за ним и воспитывал его в потаенном месте Нахор. Его учения Авраам не принял. В 13 лет он вернулся в дом отца и был схвачен. 

Для нас важно, что Авраам начал свой путь с исполнения обязанности каждого человека «не обманывай себя» и лишь потом удостоился особой помощи Вс-вышнего - пророчества. 

Анализ психолога

На примере семьи Авраама можно понять все проблемы, перед которыми встает человек, когда он сталкивается с необходимостью признать или отвергнуть истину. Терах, мудрый человек, хорошо знает, что правда, а что – нет. Он занимает видное положение при дворе Нимрода, и ложь и низость власть придержащих известны ему. Он не злодей и своим положением обязан не козням и интригам, а своим способностям. Но бороться за правду он не будет – карьера дороже. Однако когда ему предлагают отдать только что родившегося ребенка, он отказывается и идет на конфликт, что нетривиально для древнего мира, в котором жизнь ребенка не считалась высшей ценностью и дети были имуществом родителей. 

Аран, брат Авраама, считает, что все не могут ошибаться, и, если в обществе принято считать, что огонь – бог, вода – бог, царь- бог, то скорее всего так оно и есть. Но он озадачен убежденностью, которую проявил Авраам. Откуда такая крепкая вера? И в тот момент, когда Авраама бросили в огонь, Аран подумал: «Если брат выйдет живым – я за него, если нет – я буду верен Нимроду». Увидев, что огонь не властен над Авраамом, Нимрод спросил Арана: «А ты в кого веришь?» И когда Аран ответил: «В Б-га Авраама», его бросили в огненную печь. Но чуда не произошло… (Берешит, 11:28; Раши). Спасение приходит только в том случае, если вера не имеет ущерба. 

Другой участник событий – царь Нимрод. Он не оставил здодейства, даже став свидетелем чуда, сделанного для Авраама, и бросил Арана в печь. Продолжал ли он верить в идолов? Да! Но ведь чудо было совершено перед его глазами! Нимрод не может отказаться от идолопоклонства, так как в этом случае он должен тут же отказаться от власти и передать лидерство Аврааму. Так впоследствии поступил Малкицедек: после чудесной победы Авраама над четырьмя царями, он вышел навстречу с хлебом и вином и, отказавшись от первенства, признал его духовным лидером человечества. Но Малкицедек был праведником, а Нимрод не был готов признать истину ценой утраты своего положения. В этом случае человек будет до конца держаться своей ложной веры, так как отказ от нее повлечет за собой признание своей неправоты и раскаяние в совершении многих злых дел. Легче умереть, чем жить с таким чувством. И поэтому подсознательно злодей не позволяет даже зародиться мысли о собственной неправоте. Нимрод еще долгие годы продолжал строить Вавилонскую башню. Да и после ее разрушения он остался убежденным идолопоклонником и главным божеством считал самого себя. 

Нахор, старший брат Авраама, был убежденным идолопоклонником и не принял веры Авраама. 

Авраам вынужден уйти из Ур Касдим из-за Нимрода. Терах не хочет там оставаться, так как переживает из-за гибели сына. Нахор, член опальной семьи, предпочитает двинуться в путь вместе с отцом. И в этом его поступке есть нечто положительное. Ведь он мог бы отречься от семьи, назвать их отступниками и предателями. Но все же он предпочел пойти вместе с ними в неизвестность. 

«И вышли они… из Ур касдим, чтобы идти в Землю Кнаан. Но дошли до Харана и поселились там» (Берешит,11:31). Семья направлялась в Землю Кнаан, в которой всегда селились праведники, исповедовавшие веру в единого Б-га, такие как Ноах и его сын Шем. Но их на полпути остановил Нахор, который не был готов идти в необжитые земли. В Харане он основал секту, члены которой не верили ни в каких богов, но занимались колдовством как способом раскрытия сил человека и его способности влиять на окружающую среду.

Когда Аврааму было семьдесят пять лет Вс-вышний обратился к нему и сказал: «Иди сам из земли твоей, от родни твоей, от дома отца твоего в Землю, которую Я тебе покажу». Из земли твоей – из Харана, где остановились Нахор и Терах; от родни твоей – от Лота, сына Арана, который за богатство оставит духовность; от дома отца твоего – от Тераха, который не способен бороться за истину. 

Логический вывод

Часто говорят, что Авраам был первым в мире монотеистом. Но это не так. И Адам, и Ноах, и его сын Шем, и его потомок Эвер верили в единого Б-га. Что же нового привнес в мир человек, названный «основа множества народов»? 

Во-первых, никто до Авраама не понимал, что такое единство Б-га, хотя и говорили о нем. Во-вторых, для Авраама Б-г абсолютен во всех отношениях: абсолютное единство, отрицающее существование материи как самостоятельной субстанции, абсолютное единство в пространстве и времени, единство желания, абсолютное совершенство… В третьих, Авраам - в отличие от всех предшествовавших ему «теологов» - не только говорил о единстве Б-га, оставаясь в рамках чистой теории, но и сделал практический вывод: мир держится на любви. Б-г любит нас, и естественно отвечать Ему тем же. 

Б-г – абсолютное совершенство. А совершенству ничего не нужно, и если уж у Него было желание сотворить мир, то только ради того, чтобы дать нам благо. «Хорошо благодарить Б-га и воспевать Твое имя высокое, говорить утром о любви Твоей, а ночами – о вере Твоей (вере в Тебя)… Человек неумный не знает об этом и несмышленый не поймет этого!» (Теилим, 90). 

