«Лех леха»

Рав Адин Штейнзальц (или Палант?) 

Этой главой заканчивается «общеисторическая» часть Торы, содержащая рассказ о сотворении мира и прародителях человечества, и начинается рассказ об истории нашего народа.

«И сказал Бог Авраму: “Уходи из страны твоей, с родины твоей, из дома отца твоего – в страну, которую укажу тебе. И сделаю тебя великим народом, и благословлю тебя, и возвеличу имя твое, и ты [сам] будешь благословением”» («Брейшит», 12:1,2). Аврам, названный впоследствии Авраѓамом, жил среди идолопоклонников и, как рассказывает нам мидраш, с детства пытался осмыслить окружающий мир, пока не пришел к твердому убеждению, что его создал и им управляет единый Творец. И лишь после этого Всевышний Сам открылся ему и повелел оставить родину, порвать семейные и общественные связи, отправиться в чужую неизвестную землю и жить там по Его законам, уча других вере в единого Б-га. Но в связи с этим возникает вопрос: разве для достижения этой цели не лучше бы было остаться там, где у Аврама есть налаженные связи и годами укреплявшийся авторитет? Разве не было опасности того, что обособление Аврама приведет к отчуждению от окружающих его семьи и новообращенных? Ответ на этот вопрос был дан Самим Всевышним: «...и благословляться будут тобой все племена на земле» (там же, 12:3). С этого начался подвиг Авраѓама, и в этом – предназначение его потомков: стать «светочем для всех народов». Но именно для того, чтобы явить человечеству пример служения Творцу, Авраѓаму необходимо было порвать со своим прошлым, оставить привычную среду. Для достижения этой цели необходимо было стать иври, как впоследствии назвали нашего праотца. В переводе это слово означает «с другой стороны», как объясняли наши мудрецы: весь мир – с одной стороны, а он – с другой. Один известный историк, отнюдь не принадлежавший к числу наших доброжелателей, писал: «Я осмелюсь предположить, что иудаизм еще принесет миру весть. Дважды в истории человечества евреи становились свидетелями того, как чужие люди толковали их веру и распространяли ее по всему свету. Я имею в виду христианство и ислам. Не насмешка ли это судьбы, что чужаки должны были взять несколько принципов от иудаизма и толковать их потом по-своему? Неужели сам иудаизм в его исконной форме не возвестит по всему свету свою Тору в ее первозданном виде, не перекроенную на христианский или мусульманский лад? Не предпочтительней ли христианского или мусульманского монотеизма еврейская избранность? Не станет ли она великим подарком евреев миру в будущем?»

Сказал Всевышний Авраму: иди из страны твоей...

В этом недельном разделе рассказывается, как Аврам спасает царя Сдома, победив его врагов. Царь Сдома предлагает Авраму вернуть царю плененных врагами подданных, разрешая оставить всю военную добычу. Однако Аврам отдает царю все. Может сложиться впечатление, что он поступил не слишком учтиво, ответив царю высокомерным пренебрежением (14. 21-24). Так ли это? Мы видим, что Аврам с небольшим отрядом, рискуя жизнью, преследует врагов и выручает царя Сдома из отчаянного положения. Спасенному царю следовало бы броситься в ноги своему избавителю, однако ничего подобного не происходит: в тексте Торы не прослеживается ни малейшего проявления благодарности с его стороны. Напротив, царь торгуется, требуя возвращения захваченных пленников. В подобном поведении воочию прослеживается одно из наиболее характерных для сдомитян качеств — демонстративная неблагодарность. Именно поэтому Аврам отказался от предложенного ему имущества — поступи он иначе, нечестивый царь хвалился бы, что обогатил Аврама. Между тем, он предложил оставить ему то, что в действительности и так принадлежало нашему праотцу на правах победителя. Кроме того, увидев, что сдомский царь совершенно погряз в стяжательстве, Аврам сжалился над ним и отказался от захваченной в сражении добычи.

Ни в словах, ни в поступке Аврама нет ни тени упрека, не говоря уже о надменности: в своем отказе он следовал принципам милосердия, преподав, кроме того, царю Сдома нравственный урок. Который тот, впрочем, так и не усвоил».

«И взял Аврам Сарай, жену свою, и Лота, племянника своего, и все имущество, нажитое ими, а также души, созданные ими в Харане...» (там же, 12:5).

«Души, созданные ими в Харане» — это люди, которых Аврам и Сарай приобщили к служению Всевышнему», — писал Раши. Однако что сталось с ними впоследствии? Ведь никаких упоминаний о них далее в тексте мы не встречаем. Ответ состоит в том, что после смерти Аврагама они не пожелали оставаться у его сына и преемника. Ведь служение Ицхака резко отличалось от служения Аврагама. Согласно кабале, цельность и гармония достижимы лишь при том условии, что все силы души человеческой, в том числе противоположно направленные, будут использованы в служении Творцу. У Аврагама, все существо которого — хесед (желание отдавать), и у Ицхака, основным источником душевных сил которого являлась гвура (сдерживающее начало, стремление к ограничению), служение неизбежно несло отпечаток свойств их личностей. Привыкнув к милосердию, состраданию, благотворительности, альтруизму и гостеприимству в доме Аврагама, неофиты наивно считали, что в этом и заключается суть иудаизма. Стоило им столкнуться с самоограничением, строгостью и суровостью, которые были характерны для Ицхака, — как их и след простыл (Ребе из Александрува). 

«И долю тех людей, что пошли со мною: Анера, Эшколя и Мамрэ» (14:24) 

Почему Авраам выделяет именно этих людей, подчеркивая их участие в войне? Они охраняли семью Авраама в его отсутствие, и он приравнял их к тем, кто непосредственно воевал с врагом на поле битвы. С тех пор у евреев те, кто обеспечивают тыл, приравниваются к воюющим.

«И вывел его наружу, и сказал: "Взгляни-ка на небо и сосчитай звёзды..."» (15:5) 

Авраам был великим знатоком астрологии и составил гороскоп, из которого следовало, что ему и его жене не суждено иметь детей. Сказал ему Всевышний: «Ты не зависишь от звёзд. У Аврама и Сарай (Сары) не может быть детей? Так они будут у Авраама и Сары (Сарры)! Я изменю твоё имя и твою судьбу».

«Сказал Г-сподь Аврааму: "Иди себе из страны твоей, с родины твоей, от семьи отца твоего — в страну, которую Я укажу тебе".., И пошел Авраам, как сказал ему Г-сподь...» (12:1,4)

Что значит «иди себе»? Иди — ради твоего блага, ради твоей пользы (Раши). Однако потерять родину ради скитаний, неизвестности и неопределенности — тяжкое испытание, о каких «благе» и «пользе» может идти речь?

Б-г испытывал Авраама: станет ли тот кочевником-скитальцем во исполнение Его повеления или будет искать для себя «пользу» и «блага». Именно в этом и заключалось испытание. «И пошел Авраам, как сказал ему Г-сподь» — по слову Творца, но не ради эгоистических интересов. В результате же именно такое поведение и приводит к «твоему благу» и «твоей пользе» («Га-Драш ве-га-июн»).

«...Теперь я знаю, что ты красивая женщина...» (12:11)

Эти слова говорит Авраам Саре, когда они приблизились к Египту. Раши задает «детский» вопрос: а что, до сих пор Авраам этого не знал?

Сказано в Вавилонском Талмуде: «Эстер была дурнушкой, но Он по милости Своей сделал ее желанной и привлекательной для всех видящих ее» («Мегила», 13). Благодаря своей праведности Эстер удостоилась несказанной прелести и благородства. Однако если все это — дар «по милости», то в случае опасности насилия над ней милость Творца должна проявляться в том, чтобы ее привлекательность исчезла и женщина избежала опасности.

Авраам увидел, что даже «теперь» — у границы Египта, после многодневного перехода по пустыне — Сара осталась столь же прекрасной, как и прежде, поскольку ее красота была не «даром по милости», но присущей ей изначально. Опасаясь, как бы египтяне не расправились с ним, чтобы завладеть его женой, он и просит ее: «Скажи, пожалуйста, что ты мне сестра...» (Виленский Гаон).

