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Иногда пророки спорят с Тв-рцом, потому что самые сокровенные планы Его не ведомы даже им. Авраам не был исключением. Осознав любовь Вс-вышнего к людям, он хотел вернуть на пути добра все человечество, утратившее понятие о милосердии и занятое строительством Вавилонской башни, чтобы воевать с Б-гом. Авраам проявлял милосердие к людям и призывал их осознать, что Тв-рец желает им блага и требует только одного: быть подобным Ему и распространять добро.

Когда царь Нимрод бросил пророка, восставшего против “официального культа”, в огненную печь и лишь чудо спасло Авраама, он ушел вместе со всей семьей в Харан, но не оставил своей мечты сделать все человечество лучше и добрее. Он учил людей - всех, кто только обращался к нему - и слава о нем распространялась все дальше и дальше. И вдруг он услышал голос Вс-вышнего, повелевающий ему: “Уйди из Земли твоей, от родни твоей и из дома отца твоего в землю, которую Я укажу тебе” (Берешит 12;1). Как? Оставить все? Дело всей жизни, бросить людей, которые тянутся к тебе, чтобы узнать правду и научиться добру? И Авраам против желания Вс-вышнего не отправляется в путь только со своей женой Сарой, а разрешает своим ученикам и сподвижникам присоединиться к нему: “И взял Аврам жену свою Сарай, и Лота, сына брата своего, и все достояние, и души, которые они приобрели в Харане” (Берешит 12;4-5). Даже Лот, сын Нахора, не разделявший полностью убеждений Авраама, присоединился к каравану, отправившемуся из Харана в Кнаан. 

Но до тех пор, пока Лот не отделился от нашего праотца и не поселился в Сдомской долине, соблазнившись ее богатством и плодородием, Вс-вышний не говорил с Авраамом и не повторял своего обещания дать ему в наследный удел Землю Кнаан. Как только племянник оставил его, Авраам услышал слова, обращенные к нему: “И Б-г сказал Аврааму после отделения Лота от него: “Подними глаза твои и посмотри с места, на котором ты теперь, к северу, и к югу, и к востоку, и к западу, ибо всю землю, которую ты видишь, - тебе дам Я и потомству твоему навеки...” (Берешит 13;14-15). Но Авраам по-прежнему был полон желания распространять знания и умножать число последователей и учеников. Однако жизнь поставила его перед проблемой: Лот попал в беду - цари, напавшие на города Сдомской долины, захватили его в плен. Авраам берет всех своих учеников и пускается в погоню. В ночном сражении он освобождает Лота. Но после этого его последователи один за другим начинают оставлять его. Ведь Авраам проповедовал добро - а сам применил силу и даже убил людей. С их точки зрения, Авраам предал идею служения добру. Да и Авраам сам был в растерянности, и страх за то, что он не сможет больше распространять благо в мире, охватил его. Ведь душа человека, который взял в руки оружие, вышел на войну и убивал, поражена - она теперь несет в себе яд жестокости и пренебрежения к человеческой жизни. И тогда Вс-вышний обратился к нему и сказал: “Не бойся, Аврам. Я щит тебе, и награда твоя велика...” (Берешит 15;1). Борьба со злом - тоже добро, а душу, вышедшего на борьбу с несправедливостью и насилием, Вс-вышний оградит и не даст жестокости проникнуть в нее - будет ей щитом. Но ученики не слышали и не могли слышать этих слов, обращенных к Аврааму, и только Элиэзер остался верен своему учителю и не покинул его. 

Авраам был богат и многочисленные пастухи заботились о его стадах, погонщики верблюдов ходили с его караванами - но все они не были верными и преданными учениками, подобными тем людям, которые окружали его раньше. Но Авраам не сдавался: его шатер был по-прежнему открыт с четырех сторон, и сам он сидел у входа и ожидал путников, чтобы ввести их в свой дом, накормить и рассказать о милости Б-га ко всем творениям. 

Когда Вс-вышний повелел ему сделать обрезание, Авраам не стал сомневаться. Но его мучило то, что когда на его теле окажется знак союза с Б-гом, он станет особым существом, отделенным от всех людей и не сможет общаться с ними. И пока его друг Мамре не заверил, что обрезание не разорвет связь Авраама со всеми окружающими, душа Авраама не была спокойна. И все же сразу после обрезания Авраам сел у входа в шатер, чтобы проверить сможет ли он, как и прежде, принять гостей и разговаривать с ними. И чтобы не заставлять его ждать и переживать, пока появятся путники на дороге, Вс-вышний послал ангелов, похожих на людей, которые приняли приглашение Авраама и свернули к нему в дом. 

Когда наш праотец узнал о намерении Вс-вышнего наказать жителей Сдомской долины и превратить цветущий сад в самое безжизненное место на свете, Авраам вступил в открытый спор с Тв-рцом. “Неужели не найдется достаточного числа праведников, которые, опираясь на помощь Вс-вышнего, смогут научить этих людей и вернуть их на пути истины?” - спрашивал он. Но оказалось, что не всегда можно исправить людей - иногда испорченность их сердец настолько сильна, что она не позволяет воспринять слова поучения.

Но и после гибели грешников Сдомской долины Авраам не оставил своей мечты исправить человечество, и когда царь филистимлян Авимелех пришел к нему, чтобы заключить союз, он согласился. Авраам был рад тому, что не частный человек, а владыка целого государства решил прислушаться к нему - значит, есть надежда, что в целой стране установятся справедливые законы, распространится понятие о милосердии и истинные знания о Б-ге. Но Вс-вышний был рассержен и поставил Авраама перед испытанием: “И было после этих событий, Б-г испытал Авраама и сказал ему: “Авраам!” И он сказал: “Вот я”. И Он сказал: “Прошу возьми сына твоего, единственного твоего, которого ты любишь, Ицхака и пойди в землю Мория, и подними его [на жертвенник] как жертву всесожжения” (Берешит 22;2). Авраам, проповедовавший любовь к человеку, должен принести своего сына в жертву?! 

После связывания Ицхака Авраам остается совсем один. Только Элиэзер по-прежнему не оставляет его. Но и он становится больше похож на слугу, чем на ученика. Связывание Ицхака привело к смерти Сары. И только теперь Авраам соглашается со Вс-вышним: путь исправления мира - не проповедь, а постепенное создание народа, готового жертвовать собой во имя истины. Он женится на Ктуре, но детям родившемся от нее, он не раскрывает истинное значение Б-жественного имени, а лишь приблизительный его смысл (Раши).

Ицхак всю свою жизнь прожил в уединении и бедности. Окружающие не понимали его и считали человеком загадочным. Да и он не пытался обращаться к людям. Только когда сформировался народ Израиля, идеи добра и истины начали распространяться в мире и постепенно преобразовывать его, как и обещал Вс-вышний Аврааму: “И сделаю тебя народом великим и благословлю тебя и возвеличу имя твое и будешь благословением” (Берешит 12;2). 


От редактора 
В ТАНАХе приводятся несколько “споров” и “разногласий” между пророком и Вс-вышним. Только Моисей переспорил Вс-вышнего и добился прощения народа. Сам факт “спора” с Тв-рцом говорит о самоотверженности пророка и его “близости к Б-гу”. Пророк не является роботом, для этого есть ангелы. Когда пророк играл роль категории в оценке поведения Израиля, он вызывал на себя гнев Вс-вышнего и часто подвергался наказанию-испытанию. Наиболее удачливыми заступниками Израиля перед судом небесным считаются согласно преданию Моисей (Моше Рабейну) и Рахель (Мама Рохель). Это объясняется мидрашем их особой скромностью и уступчивостью при жизни, что наделяет их души соответствующими качествами и приближает к Тв-рцу. Местонахождение гробницы Моисея нам неизвестно. Гробницу Рахели, даже сейчас под огнем террористов, посещают ежегодно десятки тысяч паломников и молящихся. Несколько дней назад в годовщину ее кончины, когда командование ЦАХАЛа не предоставило достаточно бронированных автобусов для подвозки наплыва молящихся, люди пошли пешком под огнем в обход блок-постов армии...
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Умение видеть

	

	


Тора говорит об Аврааме: «И показался ему Всевышний в Элоней-Мамрэ...» (Берешит, 18:1). Как Всевышний «показывается»? – спросите вы. – Разве можно увидеть Б-га?!

К примеру, про Моше сказано: «И картину (образ) Б-га созерцал...» Рамбам разъясняет, что слово «картина» в данном случае означает то понимание и ощущение, которое остается у человека после того, как он перестает воспринимать глазами или представлять себе мысленно объект, хоть сколько-нибудь связанный с материей (Море Невухим, 3). Такое истолкование правомерно: человек видит не только то, что находится перед его глазами. Мы говорим о «картине прошлого» и об «истинной картине событий», имея в виду главным образом понимание.

Любой пророческий образ, возникающий перед глазами, – путь к восприятию образа Творца. Отказ от всего, что навязано чувственным восприятием материи, от мировоззрения, основывающегося на законах природы и выводах человеческой логики, раскрывает «картину Творца». Это похоже на логический анализ, производимый методом «от противного». Попытаемся представить себе Б-га и начнем с того, что будем отбрасывать неверные представления о Нем одно за другим: Он не вода, не воздух, не огонь, не вся природа, вместе взятая, не идея, не что-либо, что можно выразить при помощи самой высокой абстракции... И вот, когда отброшено все это, рождается понимание: слова «...и картину (образ) Б-га созерцал» означают достижение истинного понимания Б-га! 

Видение земли

Путь Авраама начинается с обращения к нему Всевышнего: «Иди себе... в землю, которую Я покажу тебе» (Берешит 12:1). Что же может открыться в земле Кнаан? «И прошел Аврам по земле этой до места, где Шхем, до дубравы Море... И показался Б-г Авраму и сказал: «Потомству твоему отдам Я эту землю»». Итак, в земле Кнаан Авраам увидел Б-га.

Однако не все способны на это. Сказано: «И поднял Лот глаза свои, и увидел всю долину Иордана, как вся она орошаема рекой: до истребления Б-гом Сдома и Аморы она была как сад Б-га, как земля египетская, – доходя до Цоара» (Берешит 13:10). Итак, можно увидеть эту землю как сад Б-га – сад, в котором все есть и остается только благодарить Творца. С другой же стороны, ее можно увидеть как землю египетскую, в которой все есть, а человек, несмотря на это, способен заявить, как фараон: «Кто Б-г, чтобы я послушал голоса Его?.. Я не знаю Б-га!» (Шмот 5:2). Пока Лот находился под влиянием Авраама, он видел сад Б-га; однако оторвавшись от праведника, увидел сходство с землей египетской. 

Только благодаря Аврааму Лот смог поселиться в земле Кнаан. После отделения Лота Б-г сказал Аврааму: «Подними глаза свои... Ибо всю землю, которую ты видишь, тебе отдам Я и потомству твоему навеки» (Берешит 13:16). Земля, созданная для раскрытия Творца, должна принадлежать тому, кто умеет видеть. Тому, кто не слушает Авраама и не может учиться у него, нет места на этой земле.

Союз как дарование умения видеть

«Аврам был девяносто девяти лет, и показался Б-г Авраму, и сказал ему: «Я Б-г Всемогущий, ходи предо Мною и будь цельным. И поставлю завет Мой между Мною и тобою, и весьма весьма размножу тебя. И пал Аврам на лицо свое...» (Берешит 17:1-3). Цельность достигается, когда человек убирает из себя все дурное и уничтожает его корень – неправильное восприятие мира. После того, как Авраам сделал обрезание и заключил союз с Б-гом, к его имени была добавлена буква hэй, числовое значение которой - 5. Мидраш говорит: «До этого у него не хватало пяти органов тела - двух глаз, двух ушей и головы. После добавления буквы сумма числовых значений букв, входящих в его имя, стала равна 248 – числу, которое соответствует количеству основных органов тела человека» (Раши, Берешит 17:1). Авраам стал цельным - он получил глаза, т.е. способность видеть как человек, в котором нет дурного, уши, постоянно воспринимающие слово Б-га, и голову, понимающую все правильно. «И показался ему Всевышний в дубраве Мамрей, а он сидел при входе в шатер во время зноя дневного». Теперь, когда в Аврааме нет ничего дурного, он не падает на лицо свое, а сидит в присутствии Всевышнего, открывающегося ему.

Сидите здесь с ослом

Но раскрытие Б-га Аврааму на этом не закончилось. Всевышний поднимает его на новую ступень – когда способность видеть Б-га он может передать своим потомкам. «И было после этих событий, Всесильный испытывал Авраама, и сказал ему: «Прошу, возьми сына единственного твоего, которого ты любишь, Ицхака, и пойди в землю Мория, и принеси его там в жертву всесожжения на одной из гор, о которой Я скажу тебе»» (Берешит 22:1-2). Аврааму нужно увидеть выбранную Б-гом гору. "На третий день возвел Авраам глаза свои и увидел то место издалека». Мидраш поясняет, что он увидел облако над горой. «Сказал Авраам Ицхаку, сыну своему: «Видишь ли ты то, что я вижу?». Сказал ему: «Да». Сказал Авраам двум отрокам (Ишмаэлю и слуге Элиезеру), которые были с ним: «Видите ли вы то, что я вижу?» Сказали ему: «Нет». Сказал Авраам: Поскольку осел не видит и вы не видите, сидите здесь с ослом» (Берешит, 22:4-5).

Б-г покажется

После того, как Ицхак был снят с жертвенника, Авраам дал этому месту имя «Б-г увидит» (Берешит 22:14). Раши объясняет это так: увидев самоотверженность еврейского народа, его стремление построить Храм и приносить жертвы на том месте, где Авраам поднял на жертвенник своего сына, Всевышний откроется еврейскому народу. 

Придет день, когда весь народ Израиля скажет: «Вот Всесильный наш – тот, на Кого мы надеялись, и Он спас нас. Это Б-г, на Которого мы надеялись, – будем веселиться и возрадуемся ему» (Йешаягу 25).

№122. 2004 

Одиночество Авраама

Отец, который всю жизнь жил мечтой о потомстве, поднимает сына, родившегося у него в сто лет, на жертвенник… 

Что он скажет людям? Ведь милость всегда была для него проявлением Б-жественного в жизни, а теперь… Он всегда учил, что жизнь человека – превыше всего. Только нельзя поклоняться идолам, даже если хотят убить тебя. Человек – цель творения, и надо стараться делать друг другу хорошо. Он хотел подать им пример и открывал свой шатер с четырех сторон, радуясь каждому путнику. А теперь, после того, как он поднял нож, чтобы принести в жертву своего сына, что он скажет им? Что нужно приносить своих детей в жертву? 

У Авраама нет ответа на эти вопросы. Он только знает, что этот поступок разорвал его связь с людьми. «Вот она – идея абсолютного Бога, - будут говорить про него. – До чего она доводит?! Человеческая жизнь ничего не стоит!» 

Авраам спустился с горы Мория… Но не в Хеврон, где жил, а в Беер Шеву, в пустынное место. И когда он, узнав о смерти Сары, возвращается в город, где все его хорошо знали, его называют «Князь Б-га» - служитель высшему началу, чьи действия невозможно понять.

Этого Авраам хотел меньше всего на свете. Он полагал, что он всегда будет вместе с людьми, и будет учить и воспитывать их в духе добра. 

Но связывание Ицхака заложило главную основу будущего еврейского народа: осознание того, что твоя жизнь принадлежит Б-гу, и ты должен прожить ее во имя высоких идеалов. И даже, если придется пожертвовать собой, ты не можешь отступить от них. А любовь? Так она и есть самый великий идеал! Любовь к Б-гу, любовь к человеку, любовь к Земле. 

