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Содержание раздела 
Б-г открылся Аврааму на третий день после обрезания, когда, несмотря на зной и боль, праотец ждал гостей у своего шатра. Увидев трех ангелов в облике странников, он принял их с почетом и щедро угостил. Один из гостей сообщил ему, что через год его 90-летняя жена Сара родит сына. Затем ангелы отправились уничтожить порочный город Сдом. Авраам просит Б-га пощадить город, если в нем найдутся хотя бы 50 праведников. Эта цифра была постепенно снижена, но даже десяти хороших людей там не оказалось, и приговор остался в силе. Прежде чем Б-г обрушил на Сдом и окрестности серный и огненный дождь, ангелы увели оттуда Лота, его жену и двух дочерей. Вопреки запрету, жена Лота оглянулась во время бегства и превратилась в соляной столб. Дочери Лота подумали, что в результате катаклизма на земле не осталось людей. Стремясь продлить род человеческий, они по очереди переспали с Лотом, напоив его вином. В результате у них родились сыновья, основатели двух народов - Моава и Аммона. Тем временем Авраам поселился в области Герар. Местный правитель Авимелех похитил Сару, но вскоре вернул ее по требованию Б-га. Вскоре, в точном соответствии с обещанием Тв-рца, у Сары и Авраама родился сын Ицхак. Отец сделал ему обрезание на восьмой день, как велел Б-г, а в день отлучения Ицхака от материнской груди устроил большой пир. Сара потребовала изгнать из дома Агарь и ее сына Ишмаэля, боясь их плохого влияния на Ицхака. После некоторого колебания Авраам выполнил это требование. В пустыне Ишмаэль едва не умер от жажды, но был спасен ангелом и получил обещание, что от него произойдет великий народ. Видя, что Авраам пользуется защитой Б-га, Авимелех заключил с ним союз. В ходе десятого по счету испытания Б-г велел Аврааму принести в жертву Ицхака на месте будущего Храма. Авраам был готов выполнить это повеление, но в последний момент ангел остановил занесенный над Ицхаком нож. В награду за беззаветную преданность Тв-рцу Авраам получил “великое благословение” для своих потомков. В конце раздела приведена родословная семьи Авраама (Нахора?) до рождения Ривки, будущей жены Ицхака.
* * *
 

Четвертое задание
“И поднял Авраам свои глаза, и увидел: вот три человека стоят перед ним” (18:2).
Три “человека”, пришедших к Аврааму на третий день после обрезания, походили на простых странников. Но это были бестелесные духовные создания - ангелы, посланцы Б-га, принявшие облик людей. Комментатор РАШИ сообщает, что у каждого ангела было свое задание: первому предстояло сообщить Саре, что через год, несмотря на преклонный возраст и многолетнее бесплодие, она родит сына Ицхака, который продолжит историческую миссию своего отца Авраама; второму надо было выполнить более масштабную и неприятную задачу: “перевернуть” развратный Сдом и уничтожить его; третий ангел по имени Рафаэль (от слова “ лерапот”, лечить) должен был исцелить 99-летнего Авраама после обрезания.
Но для чего потребовались сразу три ангела? Неужели один не справился бы со всеми этими делами? “Потому что один ангел не может выполнять два поручения”, - отвечает РАШИ. Оказывается, у этих небесных существ - узкая специализация и разделение труда. Но затем РАШИ, как будто сам себе противореча, сообщает, что, исцелив Авраама, ангел Рафаэль пошел спасать его племянника Лота из обреченного на гибель Сдома.
Где логика? Ведь если один ангел не может выполнять две миссии, для спасения Лота требовался четвертый, дополнительный небесный посланник.
Прежде чем разрешить это противоречие, надо понять вначале, зачем вообще требовалось спасать Лота.
Несмотря на серьезные изъяны в своем характере, Лот удостоился стать предком царя Давида, основателя еврейской монархической династии, которую увенчает Машиах, спаситель Израиля. Но Давида могли не признать царем, поскольку его прабабкой была моавитянка Рут, перешедшая в иудаизм.
Моавитяне произошли от Лота, и они знали из своей национальной истории, что основатель еврейского народа Авраам - родной дядя Лота. Однако при Исходе евреев из Египта, моавитяне не вышли встречать евреев, не предложили измученным и уставшим путникам хлеба и воды. Тем самым они проявили черную неблагодарность к тому народу, которому были обязаны самим своим существованием. Поэтому Тора запретила обращать в иудаизм моавитян - неблагодарность не должна была проникнуть в национальный характер евреев.
Однако позже мудрецы выяснили, что нельзя принимать в евреи только мужчин-моавитян. На женщин этот запрет не распространяется, поскольку в Торе сказано: “Вся честь царской дочери - внутри”. Иначе говоря, только мужчины должны выходить к путникам. Женщине, которую Тора уподобляет “царской дочери”, полагается сидеть в доме и не спешить навстречу чужим людям. Так с Рут и всех ее потомков, включая царя Давида, было снято каиново проклятие неблагодарности, гиюр Рут был признан законным и Давид получил право встать у истоков царской династии.
Все, что происходит в нашей земной жизни, отдается эхом в высших мирах и определяет законы бытия. Во время пребывания трех ангелов у Авраама произошел эпизод, определивший дальнейший ход еврейской истории. После щедрого угощения, устроенного гостеприимным Авраамом, ангелы спросили его: “Где Сара, жена твоя?” Авраам ответил: “Вот, в шатре” (18:9). РАШИ объясняет эту реплику: “Она (Сара) была скромной”.
Именно в тот момент, когда Авраам сказал: “Вот, в шатре”, было решено, что женщина не должна встречать чужих людей.
Теперь нам ясно, почему Б-г отправил только трех ангелов: когда ангелы отправлялись в путь, еще не было известно, заслужит ли Лот чудесного спасения - выбраться невредимым из гибнущего Сдома. Ведь его главная заслуга состояла в том, что от него произойдут Рут и Давид (Б-г существует вне времени и поэтому может карать и вознаграждать не только за уже совершенные, но и за будущие деяния). Но эту заслугу требовалось подтвердить на основе принципа, что женщина не обязана выходить к чужим людям.
Лишь в тот момент, когда Авраам сказал: “Вот, в шатре”, небесный Синедрион утвердил галаху: женщины-моавитянки, в отличие от мужчин, не виновны в грехе неблагодарности и поэтому им разрешено присоединяться к еврейскому народу. В результате Рут стала желанной и даже образцовой прозелиткой, Давид получил право на царский престол, и возникла необходимость в спасении их предка Лота. Так ангел Рафаэль получил второе, ранее не предусмотренное задание.

“Ире” + “Шалем” = Иерусалим
Согласно традиции, “жертвоприношение” Ицхака произошло на том самом месте, где через несколько столетий был воздвигнут Иерусалимский Храм. “И назвал Авраам это место “Г-сподь увидит” (Ашем ире)” (22:14).
Иерусалим поражает своей красотой, но для нас, евреев, и миллионов последователей других монотеистических религий это, в первую очередь, духовная метрополия, место, приближенное к Б-гу.
Слово Иерушалаим состоит из двух частей: “ ире” - “(Г-сподь) увидит” - и “шалем” - целый, совершенный. В предыдущем разделе “Лех леха” сказано: “И Малки-Цедек, царь Шалема, вынес (Аврааму) хлеб и вино”. Но если “шалем” встречается в Торе раньше, почему эта составляющая не предшествует “ире”, почему они не стоят в хронологическом порядке? Тогда получилось бы что-то вроде “Шалемиру”. Звучит немножко экзотично, но приемлемо.
Вспомним, однако, что суть Иерушалаима в его духовности, как сказано: “Глаза Вс-вышнего... всегда на нем”, а физическая красота, “шалем” - вторична. Вот почему возвышенное “ире” (Г-сподь “увидит”) стоит перед материальным “шалем”.

Из грязи - в Князи 

	
	“Зову я смерть. Мне видеть невтерпеж
Достоинство, что просит подаянье,
Над простотой глумящуюся ложь,
Ничтожество в роскошном одеянье,
И совершенству ложный приговор,
И девственность, поруганную грубо,
И неуместной почести позор,
И мощь в плену у немощи беззубой,
И прямоту, что глупостью слывет,
И глупость в маске мудреца, пророка,
И вдохновения зажатый рот,
И праведность на службе у порока...”.


Когда читаешь этот шекспировский сонет, написанный около четырехсот лет назад, кажется, что автор говорил о нашей сегодняшней жизни. Грубый лязг оков материализма заглушает чистый голос Торы. Средства массовой информации затопили пошлостью наши умы и чувства. Мир как будто вывернулся наизнанку: войну называют миром, врагов - партнерами. Мы живем в виртуальной реальности.
Общество отталкивает понятия морали, скромности, - все те ценности, которые заложены в Торы. Сегодня все доступно, все дозволено и все наружу; стыд - пережиток прошлого. Люди, отстаивающие вечные ценности нашего народа, подвергаются грубым нападкам; их обзывают ворами, паразитами, средневековыми мракобесами. И не где-то в антисемитской Европе, а здесь, в Еврейском государстве. “Над святостью глумящаяся ложь”, - это про нас.
Но, как сказано в Книге Коэлет (“Экклезиаст”): “Что было, то и будет, и что творилось, то и будет твориться, и ничего нет нового под солнцем”. Борьба добра и зла красной нитью проходит сквозь толщу эпох и, по-видимому, достигнет апогея в конце истории.
В сегодняшнем разделе говорится о Б-жественной казни, обрушившейся на аморальных жителей Сдома и Аморы: “И перевернул Г-сподь эти города, и всю долину, и всех жителей этих городов, и всю земную растительность” (Берешит, 19:25). Только Лот и его семья не были “перевернуты”.
Но зачем потребовалось переворачивать Сдом? Ведь можно было уничтожить его одним “серно-огненным дождем”, достаточно мощной катастрофой, чтобы убить все живое. Какой урок мы выводим из того, что Б-г “перевернул” Сдом?
После разрушения Сдома дочери Лота подумали, что этот неслыханный катаклизм постиг всю планету, что только они остались в живых, и продолжить человеческий род они могут, только вступив в близость с собственным отцом. Тора не винит дочерей Лота в грехе кровосмешения - ведь их мотивы были чисты.
В результате противоестественной связи отца и дочерей на свет появились народы Амон и Моав, “ме-ав”, в буквальном переводе со святого языка: “от отца”. Моавитянкой была образцовая прозелитка Рут, прабабка царя Давида, основателя еврейской монархической династии, которая увенчается Машиахом. Получается, что корни Машиаха находятся в злодейском Сдоме?!
Духовное состояние общества можно изменить двумя путями. Один путь - улучшать мир постепенно, шаг за шагом, пока он не достигнет совершенства. Другой путь изменений возможен, когда ситуация настолько плоха, что хуже не бывает. В этот тяжелейший момент происходит резкий переворот, скачок из бездны к звездам.
Пророки сравнивают эпоху Машиаха с предродовыми муками. Когда впервые видишь рожающую женщину, кажется, что она вот-вот умрет. И чем ближе момент родов, тем явственнее это ощущение.
И вдруг за считаные минуты трагедия превращается в радость. Слышен детский крик, мать улыбается перекошенным от боли ртом: новый человек появился на свет.
В канун прихода Машиаха в мире будет царить смятение. Рухнут общественные устои. Как сказано в Талмуде, почтенные старцы будут кланяться зеленым юнцам. Уродство объявят красотой, а красота подвергнется осмеянию. Варварство назовут достижением культуры, а истинную культуру будут презирать. Извращенная похоть и страсть к материальному накопительству резко усилятся, и людям будет все труднее насыщать свои аппетиты. В конце концов материализм достигнет столь абсурдных масштабов, что начнет “потреблять”, уничтожать сам себя.
Именно в это время на руинах морали возникнет росток династии Давида, как прекрасный цветок, произрастающий в пыли и грязи. Ибо растение не пробьется на свет, пока не загниет его семя.
Мудрецы называют Машиаха “цемах цедек”, праведный росток, ибо его приход будет подобен неожиданному расцвету яркого растения. Схема та же самая: вначале полное загнивание семени, и лишь потом - новая прекрасная жизнь.
Так придет Машиах. Чем темнее ночь, чем сильнее предродовые муки, тем ближе избавление. Когда оно наступит, измученная мать улыбнется сквозь слезы, и бурная радость нового бытия сметет боль и тревоги предмессианской эпохи.
Теперь со Сдомом все понятно. Зло недостаточно уничтожить, растоптать; его надо перевернуть, обратить в добро, и чем быстрее - тем лучше.



“Теперь я знаю…”
Когда Авраам занес нож над своим сыном Ицхаком, его остановил голос с неба: “Не протягивай руки твоей к отроку и не делай ему ничего! Ибо теперь Я знаю, что ты боишься Б-га…” (22:12).
Получается, что только в сцене жертвоприношения Ицхака, десятом и самом трудном испытании, Авраам достиг высшего уровня веры и трепета перед Б-гом. Значит, раньше он не соответствовал идеалу?
Ответ дает Виленский Гаон. Совершенство духа можно распознать в человеке, лишь когда он способен проявить две крайности в служении Тв-рцу. Пока он демонстрирует только доброту и милосердие, но избегает трудных, суровых действий там, где они необходимы, ему далеко до совершенства. Ведь доброта может быть врожденной, не требующей личных усилий и потому не свидетельствующей о высоком уровне Б-гобоязненности.
Лишь тот, кто способен выполнить все указания Б-га, даже противоречащие естественным побуждениям, может считаться эталоном веры. Вот почему Тора ставит в один ряд две, на первый взгляд, совершенно несовместимые заповеди: почитать родителей и прогнать наседку от гнезда, забрав себе птенцов. Одна из этих заповедей требует милосердия, а другая - жестокости. Но за их выполнение Тора обещает одинаковую награду: долголетие.
Вот почему ангел сказал Аврааму: “Теперь я знаю, что ты боишься Б-га”. До сих пор Авраам воплощал собой “хесед”. Он был добр, милосерден, гостеприимен. Его способность к суровым, если надо, жестоким действиям еще не была испытана (своего первого сына Ишмаэля он изгнал из дома лишь по требованию жены, поддержанному Б-гом, вопреки собственным колебаниям). Поэтому Авраама можно было назвать лишь мягкосердечным цадиком. Зато после попытки принести в жертву Ицхака, в которой Авраам показал, что может проявлять не только доброту, но и самозабвенную суровость в служении Тв-рцу, полностью раскрылась универсальная, многогранная сущность его безраздельной веры.

