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Итак, первая фраза нашей недельной главы сообщает, что речь пойдет об экстраординарном событии (см. об этом на сайте - в обзорах недельной главы Вайера, первый и второй годовые циклы) - на третий день после обрезания, которое Авраам сделал на 99-м году жизни, его посетил сам Всевышний. Сразу отметим, что отдельные моменты этой главы послужили основой для двух заповедей: обязанности посещать больных и оказывать гостеприимство. Первой, показывая личный пример, обучает нас Творец. Второй - Авраам. Талмуд сообщает, что визит Всевышнего приводит человека в состояние, которое он может испытывать лишь в Ган Эдене (Райском саду) или в Грядущем мире, где праведники наслаждаются ощущением присутствия Всевышнего (об этом написано в трактате Брахот, лист 17).
Но как Авраам реагирует на приход Творца? Он просит Всевышнего подождать. Он увидел издалека, что к его дому приближаются три путника. Эти путники, счел Авраам, нуждаются в теплом приеме. Сопоставимы ли эти события: визит Творца и странники, которые просто шли по дороге, даже не рассчитывая на чье-то гостеприимство? Разве не должен был Авраам позабыть обо всем, обрадовавшись, что ему оказана столь высокая честь? Судя по тому, что Всевышний оценил поведение Авраама положительно, мы понимаем, что заповедь гостеприимства, быть может, важнее даже, чем «общение» с Творцом (см. об этом в Талмуде - трактат Шаббат, лист 127).
Но есть во всей этой истории некое нарушение логики. Как бы ни была важна мицва (заповедь) гостеприимства, она - лишь одна из многих заповедей Торы. В то время, как основная цель соблюдения мицвот - стремление заслужить право попасть в мир Грядущий, где человек наслаждается ощущением присутствия Всевышнего.
Мишна (Авот, 4:21) сравнивает Грядущий мир с дворцом, а наш, земной мир - с комнатой ожидания. И Царь Вселенной, чьей аудиенции мы ждем в этом мире, должен будет решить, достойны ли мы права попасть во Дворец. И вот Авраам, в отличие от нас, получил «аудиенцию» Всевышнего - при жизни. А он, ради запыленных путников отодвигает момент Встречи и остается в комнате ожидания. Где же логика?.. Мы и вовсе теряем ориентиры в этой истории, когда узнаем, что трое странников, появившихся на горизонте одновременно с приходом к Аврааму Всевышнего, на самом деле, были малахим (ед. ч. - малах; духовная субстанция, осуществляющая связь между Небом и землей; согласно Торе может быть представлена в визуальных образах).
Раши (раби Шломо бен Ицхак, величайший комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Франция, 11 век), комментируя этот отрывок Торы, объясняет: Всевышний знал, что Авраам неважно себя чувствовал, поэтому сделал тот день особенно жарким - чтобы отбить у людей охоту путешествовать и чтобы Авраам мог спокойно отдохнуть. Но вскоре Всевышний убедился, что отсутствие гостей, а, следовательно - возможности оказывать гостеприимство, лишь огорчает Авраама. Тогда Он послал малахим в облике трех человек, чтобы Авраам позаботился о них. Ситуация, тем не менее, кажется странной. Почему Всевышний направил к Аврааму малахим в то самое время, которое выделил для собственного визита? Неужели Он «не подумал» о том, что поставит Авраама в неловкое положение. Ведь Авраам оказался перед очень непростым выбором…
Невозможно избавиться от ощущения, что вся создавшаяся ситуация представляет собой некий тест. Реализуя «эксперимент», Всевышний надеялся, что Авраам сделает правильный выбор. Но в чем смысл этого теста? Отметим, кроме всего прочего, что понять, каково желание Творца, Авраам не мог - аналогичных прецедентов в его жизни и в жизни окружающих не было. Откуда мог знать Авраам, что правильным будет просить Всевышнего подождать и пойти принимать «уставших в дороге путников»?..
Попробуем все же разобраться в ситуации, привлекая к обсуждению сведения, которые предоставляет Талмуд. В нем мы находим достаточно подробное описание поведения Авраама, принимающего в своем доме трех «странников» (трактат Бава Мециа, лист 86; есть упоминание об этом и в наших обзорах листов Талмуда - см. на сайте обзор листа 86 трактата Бава Мециа). Талмуд, в частности, дает сравнения: как, например Авраам принимал своих гостей и как в пустыне заботился о еврейском народе Всевышний. И находит поразительные параллели, позволяющие сделать вывод: Всевышний заботился о еврейском народе так же, как и Авраам - о своих гостях - малахим.
Смысл этой аналогии ясен: два инцидента связаны между собой неким «принципом взаимности». Все, что делал Творец для народа Израиля в пустыне (после Исхода из Египта) - награда за гостеприимство, когда-то, на заре еврейской истории, оказанное небесным созданиям, принадлежащим другим мирам. Давайте сопоставим отдельные фразы Торы, рассказывающие о гостеприимстве Авраама, оказанном малахим с отрывками, в которых говорится о действиях Всевышнего, направленных на то, чтобы в пустыне обеспечить сынов Израиля всем необходимым. Об Аврааме рассказывается: «И к скоту побежал Авраам и взял теленка нежного и хорошего, и дал отроку и тот поспешил приготовить его» (Берешит, гл. 18, ст. 7) О Всевышнем: «И ветер поднялся по велению Всевышнего и занес перепелов с моря, и пригнал их к стану…» (Бамидбар, гл. 11, ст. 31).
Об Аврааме: «И взял масла и молока, и (мясо) теленка приготовленное, и поставил перед ними» (Берешит, гл. 18, ст. 8). О Всевышнем: «И сказал Всевышний Моше: дождем дам вам хлеб с неба» (Шемот, гл. 16, ст. 4). Об Аврааме: «А сам стоял подле них под деревом. И они ели» (Берешит, гл. 18, ст. 8). О Всевышнем: «Вот, Я стану перед тобой там, на скале в Хорейве» (Шемот, гл. 17, ст. 6). Об Аврааме: «Авраам идет с ними проводить их» (Берешит, гл. 18, ст. 16). О Творце: «…А Всевышний шел перед ними днем в столпе облачном, чтобы указывать им путь, а ночью в столпе огненном, чтобы светить им» (Шемот, гл. 13, ст. 21). Об Аврааме: «Пусть возьмут немного воды и омойте ноги ваши» (Берешит, гл.18, ст. 4). О Всевышнем: «Ты ударишь в скалу, и выйдет из нее вода, и будет пить народ» (Шемот, гл. 17, ст. 6). Связь между относящимися ко временам Авраама и Исхода событиями очевидна за счет сходства не только происходящих действий, - подчеркивает Талмуд, - но и способов их осуществления. Авраам позаботился о посланниках Всевышнего - малахим, и Творец одарил еврейский народ точно такой же заботой. Впрочем, дело тут вовсе не в том, что малахим были посланцами Всевышнего. Вспомним, что они предстали перед Авраамом в образе обыкновенных странников. Это дает основание утверждать, что Всевышний относится к нам, людям, точно также как мы относимся друг к другу. Он дарит нам блага, если мы делаем добро другим. Теперь рассмотрим этот «принцип взаимности» в несколько ином контексте… Во времена Авраама выстраивались модели взаимодействия «объектов» вселенной. Рассматривая в этом ракурсе описанную в нашей главе историю, Учителя объясняют: отношение Авраама к малахим - модель нашего служения Всевышнему в этом мире; отношение Всевышнего к еврейскому народу в пустыне - модель, приоткрывающая принципы функционирования Грядущего мира. Корреляция между двумя событиями, о которой говорит Талмуд (см. выше) имеет свою параллель во взаимодействии между двумя мирами. Предполагается, что в Грядущем мире существование сводится к получению благ. На первый взгляд, такая модель может показаться «паразитической». Но примем во внимание, что все блага, которые предоставляются Творцом в Будущем мире - не более чем компенсация за то, что человек «отдает» в мире земном. Талмуд (трактат Кидушин, лист 39) сообщает, что в этом мире за усилия по соблюдению заповедей - даже если это требует самопожертвования - награду человек не получает. Он бескорыстно служит Всевышнему, оказывая на духовные миры позитивное влияние. Эти положительные изменения в духовных мирах и составляют «благо», которое получает от человека Творец. В Грядущем мире Всевышний и человек меняются ролями: человек - получает, Всевышний - дает.
Это, подчеркнем - лишь общая схема взаимодействия между мирами. На деле все гораздо сложней. Формально, посвящая себя служению Творцу, мы лишь «даем», ничего не получая взамен в материальном мире. От этого, вероятно, может возникать некое чувство «обделенности». Но оценим ситуацию под иным углом зрения: ощущает ли себя обделенным человек, инвестирующий, скажем, строящееся предприятие, доход от деятельности которого он станет получать лет через десять?..
Так и здесь. В действительности, человек, служа Творцу, выполняя Его заповеди, ничего от себя не «отрывает». Он лишь концентрируется на процессе «отдачи», обеспечивая себе тем самым - будущее. Впрочем, в нашем служении Всевышнему есть еще один аспект. Концентрируясь на нем, мы способны в корне изменить систему взаимоотношений между мирами и уже здесь, в нашем мире получить достойную компенсацию своим усилиям и самопожертвованию. Что это за компенсация? Всевышний по определению - всемогущ. Ему ничего не нужно. Нам, «подневольным» существам в принципе нечего Ему предложить. И, тем не менее, в этом физическом мире мы получаем уникальную возможность - делать то, в чем Он действительно нуждается: служить Ему, соблюдая Его законы. Это поднимает нашу жизнь на совершенно иной духовный уровень, дарит нам истинное духовное наслаждение. Создавая Мир, Всевышний явил «необыкновенную изобретательность». Выстроенная Им реальность содержит бесчисленное множество механизмов взаимодействия сотворенных Им объектов. Так, «ничтожные» в масштабах бескрайней Вселенной существа - люди, для того, чтобы мир функционировал, тоже должны внести в «общее дело» собственный вклад. Это открывает перед человеком возможность заслужить награду в Грядущем мире, воспользовавшись данной ему Всевышним свободой выбора и сделав выбор - правильный.
Об этом сообщает нам Тора. Прочитывая ее глубинные пласты, наши Учителя приходят к фундаментальному выводу: Творец создал вселенную исключительно для того, чтобы одарить нас наградами. Это означает, что Всевышний нуждается в нашей помощи...
Все, о чем мы только что говорили, наглядно и ярко иллюстрирует известная история о Виленском Гаоне (раби Элиягу из города Вильно; Литва, вторая половина 18-го века; назван Гаоном - почетнейший титул - за исключительные знания всех разделов Торы и праведность).
Как-то раз перед праздником Суккот Виленский Гаон оказался без этрога (что такое этрог - см. на сайте в словаре раздела, посвященного празднику Суккот). Этроги, кстати, в те времена привозили из Эрец Исраэль. Поэтому их приобретение было связано с определенными трудностями. Единственный во всей округе этрог, пригодный для выполнения мицвы (заповеди, связанной с арбаа миним - см. там же) оказался в руках еврея, который ни за что не соглашался продать его за деньги. Он готов был задаром отдать этрог Виленскому Гаону. Но при условии, что награда за выполнение этой мицвы в Грядущем мире пойдет на его счет.
Рассказывают, что тот Суккот был для Виленского Гаона особенно радостным. По его собственному признанию, впервые в тот Суккот он, выполняя заповедь арбаа миним, испытал ощущение столь безграничного счастья. И объяснил: это ощущение родилось в нем потому, что он впервые получил возможность исполнить эту мицву без всякой для себя выгоды. И в тот момент был перед Всевышним, как никогда, чист - в своем искреннем стремление служить Ему. 
Тут возникает такой вопрос: как отличить человека, который служит Творцу за будущую награду (то есть, в конечном счете - пекущегося о личном благе), от того, кто выполняет заповеди, руководствуясь лишь желанием - помочь Всевышнему в реализации Его замыслов (иными словами, выступающего в роли «дарителя»). Ответ на этот вопрос поможет нам получить обсуждение идеи приношения Ицхака.
Пожалуй, это самый известный момент из жизни наших праотцев. Всевышний решил испытать Авраама и велел ему отвести своего сына Ицхака на гору Мориа. Авраам знал, что от него требовалось. Всевышний, со своей стороны, конечно же, «не собирался всерьез допустить», чтобы Авраам пожертвовал сыном. Кроме того, Ему доподлинно известны самые тончайшие движения человеческих душ. Поэтому во внешней демонстрации преданности Авраама Он не нуждался. Тогда, в чем же смысл этого испытания? 
Обобщая сказанное выше, мы можем предположить, что Всевышний хотел, чтобы Авраам доказал, что в его служении Творцу какие бы то ни было эгоистические мотивы полностью отсутствуют, что все его действия - чисты. Потому что, если бы Авраам служил Всевышнему во имя награды, он, вероятно, проявлял бы не меньше усердия в выполнении мицвот, но никогда не согласился бы подчиниться приказу уничтожить сына. Напротив, он, если бы ему был предложен выбор, не задумываясь, обменял бы свой удел в Грядущем мире и будущие награды на жизнь Ицхака.
Но Авраам служил Всевышнему ради Самого Всевышнего. Поэтому, когда Он пожелал забрать у него сына, которого Он же ему дал, Авраам не стал задавать ненужных вопросов. Авраам был готов отдать своего сына Всевышнему так же, как отдал бы все, что имел. Он всецело посвятил себя Всевышнему и не ждал от Него наград...
Теперь мы готовы вернуться к вопросу о том, как мог Авраам догадаться, постичь, что гостеприимство, оказанное путникам, важнее общения с Творцом.
Ключ к ответу на этот вопрос лежит в той же плоскости - в сфере действия принципа взаимности. Конкретнее - в стремлении «дать» Всевышнему, не стараясь что-либо от Него получить.
Если я принимаю гостей, я по определению даю что-то от себя Всевышнему. Если же предпочту наслаждаться присутствием Творца, я оказываюсь в роли «получателя». Для того, кто посвящает себя служению Всевышнему, чтобы - «давать», найти правильный ответ не составит труда. Всевышний знал, что Авраам - «даритель» и был уверен, что он с легкостью найдет правильный выход из ситуации.

Именно в гостеприимстве эта идея проявляется особенно ярко.
И Маѓараль (раби Иегуда Лива; один из величайших комментаторов Торы и Талмуда, автор многих основополагающих мировоззренческих книг, главный раввин Праги - Чехия; 16-й век) объясняет, почему это так. Каждый нуждающийся в приюте и отдыхе путник, - говорит Маѓараль, - создан по образу Всевышнего. Если он вынужден скитаться, и остался без крова и пищи, он сам, пребывая в таком состоянии, если глубже вникнуть в проблему - становится воплощением хилуль а-Шем (осквернение Имени Всевышнего). Как будто бы Сам Всевышний в каком-то смысле - «оказался без крова и пищи». 
Странствующие малахим, о которых позаботился Авраам, представляют собой квинтэссенцию этой идеи. Если человек создан по образу Всевышнего, насколько же сильнее отражен Его образ в созданиях, осуществляющих связь между Небом и землей! Их появление, на самом деле, явило Аврааму образ Творца, «нуждающегося в человеческой заботе». Так что у Авраама была уникальная возможность максимально полно выразить свое стремление «помогать» Ему. Авраам всегда хотел «давать» Всевышнему, и не думал о том, что можно от Него получить. Именно поэтому он и оставил Творца, чтобы позаботиться о гостях.
Малахим, посланные Всевышним к Аврааму, оказались чужими в физическом мире, где не было им духовной поддержки. Так и народ Израиля. После Исхода из Египта он был чужим во враждебной пустыне, где отсутствуют самые необходимые для существования человека вещи. Творец поместил малахим и народ Израиля в неблагоприятную для них среду. И в обоих случаях их выживание зависело от «уровня гостеприимства».
Авраам (будучи - «дарителем»), не успев насладиться ощущением открывшегося ему Грядущего мира, оставил Творца, чтобы оказать гостеприимство Его посланникам. Так же поступил и Всевышний, оказав гостеприимство потомкам Авраама. В момент, когда они, попав в пустыню, были бессильны перед суровыми обстоятельствами.
Эти образы позволяют нам обнаружить духовную связь между нашим миром и миром Грядущим. Весьма распространено представление, что Грядущий мир - удивительный уголок на Небесах, где раздаются награды, а «пропуск» туда мы получаем в обмен на наше служение Всевышнему на земле. Однако это представление ошибочно. Будущее пристанище «трудолюбивых» душ - мир, созданный из энергии, которую люди дарили, осуществляя служение Всевышнему, мир, созданный человеческой доброжелательностью и щедростью.
Теперь основанная на «принципе взаимности» модель взаимодействия миров встает перед нами в ином свете. И мы видим, что формула, в которой «даритель» на земле преобразуется в «получателя» на Небесах - не точна. И мы, опираясь на сделанные здесь выводы, можем выстроить несколько иную схему: Мир (включающий в себя физическую и духовные сферы) - это, по сути, «кругооборот» энергии. Человек получает энергетическую «подпитку» с Небес. Служением Творцу и добрыми делами он перерабатывает полученное «топливо» в такой вид энергии, который, возвращаясь в духовные миры, образует «энергетическое поле». Это «поле» и составляет основу Грядущего мира - пристанища душ «дарителей» энергии. Другими словами, человек сам, с помощью Всевышнего, строит духовное пространство для своей души.
К чему мы стремимся в этом мире? Многие считают, что высшая цель на земле - реализовать себя. Так ли это на самом деле?
Авраам, казалось бы, достиг высшей степени самореализации - получил возможность общения с Творцом. Но добровольно отказался от нее. Ибо искал способы дарить себя Всевышнему. Во всем мироздании только человек в состоянии сделать такой выбор - «отдать», посвятить себя Всевышнему. 
Когда человек делает этот выбор, решает посвятить себя Творцу, Творец посвящает Себя - человеку. Грядущий мир - пространство, в котором двое дающих соединяются и празднуют Любовь…   Автор текста раввин Носон Вайс Иерусалим
 
Обсуждение главы Вайера 4
В нашей недельной главе читаем: «И было, после этих событий Всевышний испытал Авраама, и сказал ему: Авраам! И тот ответил: вот я! И Он сказал: прошу, возьми сына твоего, единственного твоего, которого ты любишь, Ицхака; и пойди в землю Мориа, и принеси его там во всесожжение на одной из гор, о которой Я скажу тебе» ( Берешит, гл. 22, ст. 1-2).
История о «приношении Ицхака» (на иврите - акеда), которая рассказана здесь - одно из центральных событий в еврейской истории. Более того, возможно, это событие - самая большая заслуга евреев перед Всевышним. Она столь велика, что в моменты, когда мы молим Творца о чем-то очень важном для нас, о том, что потребует Его особого снисхождения, мы напоминаем Ему заслугу акеды. Молитвы в праздник Рош а-Шана - еврейский Новый год, День Суда - наглядный тому пример. В этот день мы говорим: «Вспомни акеду Ицхака сегодня, когда перед Тобой - дети его, вспомни о Союзе, который Ты заключил с нами…».
Об этом событии очень трудно писать, ибо всю величественность момента выразить словами - невозможно. Поэтому в нашем обзоре попытаемся разобрать лишь небольшой фрагмент драмы под названием акеда.
Начнем с вопроса: как вообще отнестись к идее Всевышнего, заставившего Авраама пройти такое тяжкое испытание - ради проверки на преданность, о которой Творцу и без того было известно? Знал Он, разумеется, и то, что Авраам выдержит это испытание.
Отметим попутно, что проверка - не наказание. В Торе подчеркивается - «проверка». А это свидетельствует, что ни Авраам, ни Ицхак не совершили ничего предосудительного.
В своей работе Шаар а-Гмуль (о награде и наказании) Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман - Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - Эрец Исраэль, конец 12-го - начало 13-го вв.) подробно объясняет, что само решение Всевышнего испытать Авраама - признание его больших заслуг. Творец не станет испытывать человека, если нет уверенности в том, что он не выдержит испытание.
Когда гончар хочет проверить прочность изготовленных им сосудов, он не будет даже пытаться наносить удары по стенкам самых хрупких из них, потому что и так знает, что они от первого же удара могут расколоться. Он подвергает проверке самые качественные изделия с толстыми стенками, которые в состоянии выдержать достаточно сильные удары.
Так и Всевышний. Он не испытывает «недостойного» - того, кто не выдержит серьезной проверки. Объектом Его проверки становятся лучшие из лучших, ибо сказано: «Всевышний испытывает праведника» (Танах, Теилим, пс. 11, ст. 5).
Далее Рамбан объясняет: если в Торе рассказывается, что некто подвергался испытанию, значит, он был достоин этого испытания. Человек наделен свободой выбора и не всегда осознает свой духовный потенциал. Готовясь к испытанию, даже самые праведные боятся его не выдержать. Этот страх оправдан тем более, когда речь идет об испытании Творца.
Одно из первых благословений, которое мы произносим каждое утро, содержит в себе просьбу: «...И не посылай нам испытание». С точки зрения Всевышнего, подобные проверки - не испытание, ибо Он заведомо знает результат.
В таком случае, в чем смысл и какова цель испытания Авраама?..
В своей работе Рамбан пишет, что цель испытания - реализация духовного потенциала. Не жалея усилий, человек может развить потенциал до очень высоких духовных уровней. Но до тех пор, пока он не испытает свой потенциал на практике, он так и останется нереализованным.
Чтобы человек стал героем, необходимо, чтобы для проявления геройских качеств, сложились определенные обстоятельства. Солдат, который под огнем врага ползет к своему раненому командиру, чтобы вытащить его с поля боя, несомненно, обладает и отвагой и мужеством. Но, не попади он в такую ситуацию, он мог и не узнать о наличии в нем внутреннего «резерва» героизма. Он достоин славы и чести только после того, как проявит мужество, реализовав свой духовный потенциал в сложившихся жизненных обстоятельствах.
Итак, Всевышний испытал Авраама, чтобы дать ему возможность реализовать свой духовный потенциал и заслужить духовное вознаграждение, которым Творец хотел его одарить.
История акеды демонстрирует необычайное духовное величие Авраама, которое до того еще не проявлялось на таком уровне. В финале описания события, Тора пишет: «И сказал тот ( малах, в данном случае - посланец Всевышнего, который действовал и говорил от Его имени): не заноси руки твоей на отрока и не делай ему ничего, ибо теперь Я узнал, что боишься ты Всевышнего и не пожалел своего сына единственного ради Меня» (Берешит, гл. 22, ст. 12).
Из содержания нашей недельной главы мы узнаем, что в личности Авраама был заложен колоссальный духовный потенциал страха перед Всевышним. Но потребовались определенные условия испытания, чтобы он смог этот потенциал реализовать.
И все-таки вопросы еще остаются.
До этого «теста» (акеды) Авраам проявил готовность прыгнуть в горящую печь, но - не отречься от Всевышнего. В течение долгих 136 лет (до акеды) Авраам прикладывал все усилия к тому, чтобы возвысить в мире Имя Творца. Разве он не доказал этим, что его внутренний трепет и благоговейный страх перед Всевышним - реализовался практически? Зачем понадобилось еще одно испытание?
Но не будем забывать, что в данном случае мы имеем дело с духовными категориями. В нашем распоряжении - недостаточно средств, чтобы в них разобраться. Ведь духовные явления формируются и развиваются внутри человеческой души и скрыты от постороннего глаза. Лишь иногда мы можем понять их динамику, анализируя те изменения, которые произошли в духовных измерениях мира.
Рассматривая акеду под этим углом зрения, мы обнаруживаем, что после акеды в мире произошли два важных, огромных по значению духовных изменения.
1. Появилась возможность Присутствия Всевышнего среди людей.
2. Возникла связь между смертностью человека и миром техият а-метим, то есть - возвращения умерших к жизни (подробнее об этом - см. на сайте ответ «О воскрешении мертвых», в разделе «Спроси у раввина»).
А теперь попытаемся понять сущность этих изменений и как они соотносятся друг с другом…
Описав события акеды, Тора рассказывает: «И дал Авраам название месту тому «Всевышний усмотрит» (Берешит, гл. 22, ст. 14). Этим названием Авраам информирует нас, что до акеды не было места на земле, где ощущалось бы Присутствие Творца. И мы узнаем, что миссия Авраама в акеде - внести постижение этого явления в наш мир.
В самом деле. Позднее на том самом месте, где Авраамом был разложены дрова для приношения, там, где лежал связанный Ицхак, был построен Храм.
Отметим, что в оригинале приведенной выше цитаты используется четырехбуквенное имя Всевышнего, состоящее из букв йуд, ѓей, вав, ѓей. Это имя среди всех других имен Творца, упоминаемых в Торе для описания тех или иных атрибутов Всевышнего, имеет особое значение. В переводе оно означает - «был, есть и будет». Этим именем подчеркивается, что Всевышний - источник всего живущего, в прошлом, настоящем и будущем. Однако оно несет в себе и другой аспект, смысл которого заключается в том, что без Творца, без постоянной «подпитки» энергией, которой Он обеспечивает Творение, вселенная существовать не может.
До тех пор, пока люди не осознали этот аспект проявления Творца в нашем мире, Всевышний не мог поместить Шехину (Присутствие Творца; см. на сайте, к примеру, обзор недельной главы Пекудей, четвертый годовой цикл) в наш мир. Открытие этого аспекта Всевышнего, кстати сказать, было также необходимо и для строительства Храма. Ни одно из других имен Всевышнего ни разу не упоминается в книге Ваикра, речь в которой идет о приношениях в Храме. Почему?
Очевидно, акеда настолько ясно выразила возможность постижения Всевышнего, что буквально реализовала потенциал для создания Храма. Интересно, что ивритское слово йира имеет два значения: «бояться» и «видеть». Обычно люди боятся опасности, которую они в состоянии определить и понять. Но что такое - «испытывать страх перед Всевышним»? Это означает, - объясняет традиция, - что человек способен «видеть», ощущать Всевышнего, а потому - «боится» Его, ощущая ответственность перед Ним. Более того, уровень страха (трепета) перед Всевышним прямо пропорционален ясности, с которой человек «видит» Творца.
Когда после описания акеды в Торе сказано, что Авраам «боялся Всевышнего», это означает, что пережитое испытание позволило ему увидеть один из тех атрибутов Творца, который до этого был непостижимым и не проявлялся по отношению к людям. Да, Авраам и раньше испытывал трепет перед Ним, что было, по сути, движущей силой его поступков и действий и подготовило возможность пройти проверку. Но и в нем этот страх являлся как бы «умозрительным». Ведь Авраам до акеды не обладал способностью «видеть» Творца и даже не знал, что это возможно.
Постижение Творца, Его проявления под именем, состоящим из букв йуд, ѓей, вав, ѓей, стало для него духовным испытанием. Это и есть цель акеды - реализовать в Аврааме потенциал этого духовного постижения. Если может «контактировать» с Творцом на этом уровне, он способен и принять, ощутить Его Присутствие. Поэтому и сказано, что в результате этого испытания был построен Храм - чтобы осуществлять в нем приношения Всевышнему., они могут принять у себя Божественное присутствие. Но после акеды, как мы говорили, в мир было привнесено и второе изменение. Речь идет о возможности создания духовного контакта с Творцом на уровне возвращения мертвых к жизни - техият а-метим. Когда нож коснулся шеи Ицхака, - сообщает раби Иегуда (великий Учитель Мишны, 2-й век), анализируя текст нашей недельной главы, - его душа оставила тело. Когда же прозвучал голос малаха - «не заноси руки твоей на отрока...», его душа вернулась в тело, Ицхак встал на ноги, понял, что именно так когда-нибудь мертвые будут возвращены к жизни и провозгласил: «Благословен ты, Всевышний, возвращающий мертвых к жизни». (Пиркей Драбби Элиэзер, гл. 30). Мы и сегодня читаем это благословение, произнесенное тогда Ицхаком. Это - второе по счету благословение в молитве Амида (Шемоне Эсрэе). Произнося слова, сказанные когда-то Ицхаком, мы тем самым разделяем его ощущения, которые он пережил в момент, когда жизнь только что вернулась к нему.
Чтобы полностью оценить особую значимость этих слов, нам следует проанализировать это благословение… Приведем здесь текст благословения: «Твое могущество вечно, Всевышний, Ты возвращаешь мертвых к жизни, Ты - великий избавитель, посылающий ветер и дарующий дождь, питающий по доброте Своей живых, по великому милосердию возвращающий мертвых к жизни, поддерживающий падающих, и исцеляющий больных, и освобождающий узников, и исполняющий Свое обещание возвратить жизнь покоящимся в земле, - кто подобен Тебе, Всесильный, и кто сравнится с Тобой, Царь, который умерщвляет и оживляет, и взращивает (посеянное людьми зерно) спасения! И верен Ты (Своему обещанию) возвратить мертвым жизнь. Благословен Ты, Всевышний, возвращающий мертвых к жизни!».
Эти слова при поверхностном прочтении озадачивают. Мы благословляем Всевышнего за то, что Он посылает нам дождь, за то, что Он питает нас, поддерживает падающих, исцеляет нас от болезней, освобождает нас, если мы в силу обстоятельств оказались в заточении. И мы перечисляем все эти примеры помощи Творца - на одном дыхании, одновременно восхваляя Его за то, что Он «возвращает нас к жизни» после смерти. Но можно ли приравнивать проявления Милосердия Всевышнего, связанные с нашим ежедневным существованием, с феноменом возвращения из мертвых после смерти? Более того, почему воскрешение из мертвых упоминается в наших ежедневных молитвах?
Мы можем пролить свет на эту проблему, вспомнив хорошо известный еврейский обычай читать Теилим (псалмы) у постели больного человека.
Еврейская традиция сообщает: если человек, для которого читали псалмы, умирает, чтение нужно немедленно прекратить. Почему?
Обращаясь к Всевышнему, мы трижды в день упоминаем, что он «возвращает мертвых к жизни». Так почему бы нам не продолжить читать псалмы - в надежде, что Всевышний вернет человеку жизнь? Ответ очевиден.
Мы можем просить Всевышнего о помощи, если эта помощь касается явлений нашего мира. Возвращение мертвых к жизни осуществится в Грядущем мире. В нашем мире этого просто не существует, и поэтому сила молитвы не принесет нам в подобном случае желанного результата. Иными словами, в этом Его аспекте (возвращающий из мертвых), Всевышний невидим для нас. Так зачем же мы трижды в день говорим об этом в наших молитвах?
Цель молитв - осуществить контакт с Творцом здесь, в нашем мире. Такая связь достигается проявлением лишь тех атрибутов, которые Всевышний «предназначает» для нашего мира и делает их видимыми для нас.
Поставленный выше вопрос - ключ, с помощью которого можно открыть секрет акеды. Мы говорим в наших молитвах: когда Всевышний посылает нам дождь, когда Он исцеляет нас от болезней или посылает нам пропитание, Он тем самым проявляет Свой атрибут «Возвращающего из мертвых». Иными словами, мы способны осуществить связь с видимыми нам атрибутами Всевышнего, потому что когда-нибудь станем «объектами» процесса возвращения из мертвых. Мы должны пройти весь путь к техият а-метим, чтобы получить доступ к тем атрибутам Всевышнего, которые часть нашего мира.
Ежедневный контакт и взаимодействие с бесконечным Творцом возможен, только если человек, хотя бы в какой-то мере, обладает тем же атрибутом. Тем, кто живет лишь в физическом, материальном мире, Всевышний предоставляет ресурсы естественной природы. Это - естественные дожди, естественные возможности излечения больных, обусловленные достижениями медицинской науки и то изобилие, которое может обеспечить природа. В этот процесс Всевышний не вмешивается. Но тот, кто находится в мире бесконечности, имеет доступ к бесконечным источникам.
Авраам всю свою жизнь обучал людей, которые были идолопоклонниками и совершали во имя своих идолов человеческие жертвоприношения. Если бы Авраам понял приказ Всевышнего - принести в жертву Ицхака - как приказ попросту убить сына, он, несомненно, всеми силами восстал бы против этого. У Авраама действительно были возражения, но, как сообщает Мидраш, он сдержался и не высказал их…
Мидраш приводит обращение Авраама к Творцу: «Создатель мира, когда Ты велел мне взять Ицхака и принести его в жертву всесожжения, я мог бы возразить. Я мог бы сказать: вчера Ты обещал мне - «Только в Ицхаке наречется род тебе» (Берешит, гл. 21, ст. 12). А сегодня Ты велишь мне принести его в жертву? Но я ничего не сказал. Поэтому я прошу тебя: так же, как я подавил в себе жалость, чтобы без возражений осуществить Твою волю, так же и Ты подави Свой гнев, когда мои дети придут к Тебе на суд и не помни об их проступках» (Берешит Раба, гл. 56, ст. 10).
Есть еще один Мидраш, в котором высказывается та же мысль.
Почему источник не приводят напрашивающееся, очевидное возражение? - спрашивает рав Элиягу Десслер (один из крупнейших Учителей прошлого поколения; Литва - Англия - Израиль, первая половина 20-го века), - Это же аморально - убить человека и реализовать человеческое приношение! Как Всевышний мог приказать Аврааму совершить столь ужасный акт, и к тому же - во имя служения Творцу? Как могло случиться, что Авраам даже не пытался опротестовать это повеление?
Ответ прост: Авраам с самого начала правильно интерпретировал повеление Всевышнего.
Мидраш говорит, что Ицхак вернулся из мертвых, поскольку он был практически мертв. И мы понимаем, что именно это и должно было быть достигнуто в результате акеды. Разница между тем, как акейда планировалась вначале и тем, как она была осуществлена, состоит только в степени Открытия Всевышнего человеку.
Поскольку акеда не была доведена до конца, она создала связь между нашим миром и миром техият а-метим - на очень высоком уровне духовного переживания. Если бы кульминационный момент акеды реализовался, наш мир приобрел бы физическую связь с миром техият а-метим, и тогда вообще не было бы необходимости умирать. Поэтому Авраам на самом деле был разочарован, когда Всевышний через малаха передал весть об отмене своего повеления.
Авраам осуществил служение, использовав в качестве приношения барана (который заменил Ицхака на разожженном костре). А когда процедура приношения завершилась, Авраам произнес молитву: «Да будет Твоя воля, Всевышний, чтобы Ты принял то, что я делаю, так, как будто я это делаю с моим сыном Ицхаком; как будто бы это мой сын Ицхак был зарезан, как будто это его кровью я окропил мизбеах (в условном переводе - жертвенник), как будто это с него была снята кожа и как будто это его тело было сожжено и превратилось в прах».
Авраам воспринял отмену повеления Всевышним как временную меру. Он понял, что акедой Всевышний преподает ему урок на долгие времена, что акеда была существенным аспектом служения Авраама Всевышнему, но в тот момент он мог реализовать этот акт служения лишь символически.
Идея акеды в действительности - еще глубже.
Если некто отдает свою жизнь Творцу, но Всевышний возвращает ее после того, как вначале, казалось бы, эту жизнь принял, возрожденный человек уже не тот. Его существование претерпевает принципиальное изменение. Это уже - жизнь, как бы «отсоединенная» от естественной природы. Поток жизненных сил поступает к нему прямо из источников Всевышнего. И этот человек навечно связан с Творцом.
Авраам, первый еврей, прошел испытание акеды. Акеда в данном случае явилась лишь средством для того, чтобы изменить сущность жизни. У всего человечества жизнь начинается в естественной природе, и ее поток возвращается назад, к Всевышнему. У евреев этот поток имеет иное направление: он начинается у источника жизни Всевышнего и течет от Него - в наш мир. Этот поток жизни каждого еврея начинается у истоков вечности, и духовная энергия устремляется в наш мир, мир смертных.
Какую бы помощь Всевышний ни посылал еврею, она идет к нему мощной лавиной, несущей жизнь. Этот поток, зарождающийся в мире бесконечности, приводится в движение жизненной силой евреев. Он несет в наш мир ресурсы, посылаемые Творцом. Пункт назначения этих ресурсов - наш мир, но «место загрузки» - мир техият а-метим…
Автор текста раввин Носон Вайс 
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В нашей недельной главе описываются два (девятое и десятое) испытания из десяти, которые должен был пройти Авраам, постигая Мудрость Всевышнего. И оба — связаны с отношениями Авраама с его детьми. Девятое — с Ишмаэлем, сыном Агари (служанка Сары), десятое — с Ицхаком, которого родила жена Авраама, Сара (это испытание известно под названием акеда, что в буквальном переводе означает — «связывание»).
Пережив эти события, Авраам доказал свою преданность Творцу, продемонстрировав готовность, ради исполнения Его Воли, пожертвовать собственными детьми. Хотя это и потребовало от него проявления жестокости по отношению к тем, кого он любил больше всего на свете.
Современному человеку трудно постичь цель этих испытаний, трудно согласиться с тем, что из «жестокости» можно извлечь ценный урок. Однако, возможно, описанные события предстанут перед нами в ином свете, если мы попытаемся заглянуть в глубинные пласты текста Торы.
Итак, испытание девятое — Авраам изгоняет из дома Агарь с Ишмаэлем.
В Торе читаем: «И увидела Сара, что сын Агари, египтянки, которого она родила Аврааму, насмехается. И сказала она Аврааму: выгони эту рабыню и сына ее, ибо не будет наследовать сын рабыни этой с сыном моим, с Ицхаком» (Берешит, гл. 21, ст. 9-10).
Далее идет текст, в котором передаются чувства Авраама: «И показалось это Аврааму весьма прискорбным…» (Берешит, гл. 21, ст. 11). Увидев, как слова Сары подействовали на Авраама, Всевышний говорит ему: «...не огорчайся из-за отрока и рабыни твоей; что бы ни сказала тебе Сара, слушайся голоса ее во всем, ибо Ицхак продолжит род твой. Но и от сына рабыни Я произведу народ, потому что он — потомок твой» (Берешит, гл. 21, ст. 12-13). 
Прежде, чем мы попытаемся глубже проанализировать текст, мы должны понять, можно ли вообще классифицировать это событие как испытание.
У любого испытания может быть два результата: человек проходит или — не проходит его. Какие варианты были в этом испытании у Авраама? Альтернативы у него, по сути, не было. Возразить жене означало бы — ослушаться приказа самого Всевышнего. Ведь Творец ясно сказал ему: «что бы ни сказала тебе Сара, слушайся голоса ее во всем».
В Торе содержится большое количество мицвот (заповедей) Всевышнего. И даже тем людям, которые искренне принимают идею существования Единого Творца и берут на себя обязательство исполнять Его Волю, не всегда легко это сделать. Иногда им кажется, что своими заповедями Всевышний испытывает их. Но Авраам оказался в совершенно иной ситуации, не сравнимой с теми, в которых можем оказаться мы.
Во-первых, потому, что ни одна заповедь Торы не адресована отдельному индивидууму, тем более — на какой-то определенный жизненный случай. Аврааму — и только ему — дано было конкретное повеление, требовавшее от него определенных действий.
Во-вторых, потому, что никто из нас напрямую не разговаривал с Творцом. Более того, мы не знаем ни одного человека, которому открылся бы Всевышний. Поэтому где-то в глубине души каждого из нас, даже если мы беззаветно верим в Творца, таится крошечное сомнение: действительно ли Всевышний дал нам все эти заповеди? У Авраама же никаких сомнений подобного рода не было: фраза, с которой начинается наша недельная глава — «И открылся (Всевышний) ему…» — свидетельствует, что он «общался» с Творцом. А из текста Торы известно, что это случилось уже в третий раз (подробнее об этом — см. на сайте обзор недельной главы Вайера, первый годовой цикл).
И, наконец, никто не требует от нас, чтобы мы покинули свою «страну», свое окружение и оставили культурную среду, в которой росли и воспитывались. Аврааму же пришлось это пережить.
Так как же нам понять истинный смысл девятого испытания Авраама?..
Чтобы постичь смысл девятого испытания, рассмотрим действия Авраама. 
В тексте Торы читаем: «И встал Авраам рано утром, и взял хлеба и мех воды, и дал Агари, положив ей на плечи (все это) и ребенка, и отослал ее. И пошла она и заблудилась в пустыне Беэр Шева» (Берешит, гл. 21, ст. 14).
Представьте: человек, обладающий колоссальным богатством, встает рано утром — чтобы не откладывать выполнение повеления Всевышнего, и отсылает прочь от себя Агарь, свою, по сути, вторую жену и любимого сына, у которого, согласно Мидрашу (часть Устной Торы), накануне ночью был жар. Он отправляет их в неизведанное с одной буханкой хлеба и одним мехом воды, без всякого сопровождения — в пустыню, где Агарь совершенно не ориентируется…
Тут возникает вопрос: почему Авраам проявляет такую жестокость по отношению к близким ему людям? Разве он не мог дать им сопровождающих, обеспечить их провиантом и водой, чтобы запасов хватило на долгую дорогу? Разве не должен был он позаботиться об их будущем? Ведь из Торы мы знаем, что Авраам — само воплощение гостеприимства и милосердия.
Повеление Всевышнего сформулировано во фразе — «что бы ни сказала тебе Сара, слушайся голоса ее во всем», — объясняет рав Элиягу Десслер (один из крупнейших Учителей прошлого поколения; Литва – Англия – Израиль, первая половина 20-го века), — А Сара сказала: «Выгони эту рабыню и сына ее». И Авраам подчинился ее решению, старательно выполнив указание жены — так, с минимумом еды и воды, без сопровождения, выгоняют людей из дома.
А теперь попробуем разобраться в ощущениях Авраама, которые он испытывал, получив приказ Всевышнего. Не забудем при этом, что он любил Ишмаэля и к Агари испытывал чувства привязанности и признательности.
Какие мысли пришли бы нам в голову, если бы мы оказались на месте Авраама?
Современный человек, скорее всего, подумал бы о том, что Всевышний, выражая так свою Волю, хотел сказать, что попытки достичь согласия и гармонии в семье, где под одной крышей живут две жены — бесполезны. Значит, надо отказаться от одной из них. Понятно, что — от Агари. Недаром же Творец повелел — «что бы ни сказала тебе Сара, слушайся голоса ее во всем». Итак, Всевышний хочет, чтобы я развелся с Агарью. Но Он, несомненно, подразумевает, что я должен поступить как порядочный человек — чтобы выделил Агари какое-то имущество, регулярно снабжал ее деньгами и т.п. Кроме того, мне следует позаботиться и о возможности навещать Ишмаэля. Ведь воспитание и правильное образование сына — на моей ответственности…
Одна из важнейших составляющих испытания — уровень исполнения инструкций. Мысли, которые могли бы посетить современного человека, если бы он получил такое повеление, как Авраам — интерпретация волеизъявления Всевышнего. Но в том-то и дело, что наш праотец не интерпретировал повеление Творца. Он просто выслушал Его и полностью подчинился его указанию, безоговорочно выполнив инструкции.
Приведенное здесь сравнение позиций в отношении к повелению Творца помогает понять, что изгнание Ишмаэля действительно было для Авраама испытанием. Но с десятым испытанием, акедой Ицхака — иначе. В этом случае в повелении Всевышнего не оставалось места для интерпретации, не было никакой двусмысленности. Творец четко и ясно сформулировал повеление — «…возьми сына твоего, единственного твоего, которого ты любишь, Ицхака, и пойди в землю Мориа, и принеси его там во всесожжение на одной из гор, которую Я укажу тебе» (Берешит, гл. 22, ст. 2).
Но в чем же тогда состояло испытание на этот раз?..
Ответ на этот вопрос многое разъяснит нам не только в акеде Ицхака, но и в изгнании Ишмаэля.
Допустим, Авраам сказал бы Всевышнему: «Творец, я понял Твое повеление, но не могу реализовать его. Это вовсе не означает, что я намерен ослушаться Тебя, просто мне не хватает нужной жестокости. Если бы по какому-нибудь несчастному случаю я потерял бы обе руки и был бы физически неспособен выполнить Твой приказ, разве кто-нибудь обвинил бы меня за невыполнение Твоей Воли? Так и теперь. Ведь между физической и эмоциональной неспособностью осуществить задание, по сути, нет разницы».
Разве мы с вами изменили бы мнение об Аврааме только потому, что у него на исполнение Воли Творца не хватило необходимой в данном случае жесткости? Его историческое величие не пострадало бы в наших глазах, если бы он отказался осуществить приношение Ицхака.
Теперь попытаемся ответить на основной вопрос: почему Всевышний хотел развить в Аврааме некую эмоциональную твердость? Ведь именно это качество требовалось, чтобы он мог пройти отмерянные ему испытания? Разве безжалостность не отвратительна Всевышнему? Разве существует качественная разница между исполнением подобных приказов, и, скажем, организацией взрывов в США 11-го сентября 2001-го года?.. 
И дело тут в том, что истинное служение Творцу подразумевает использование всех человеческих качеств, включая — негативные. И еще: истинное служение Всевышнему предполагает, что мы должны благодарить Его не только за радости, которые Он нам посылает, но и за несчастья. Ибо никому из нас неизвестен результат, к которому приведут ниспосланные нам испытания. Об этом знает только Творец мира.
В Торе читаем: «И люби Всевышнего твоего, всем сердцем твоим и всей душой твоей, и всеми силами твоими» ( Дварим, гл. 6, ст. 5).
Выражение «всем сердцем твоим», — разъясняют наши Учителя, — означает — всем твоим существом, мобилизовав на службу Ему и положительные и негативные качества.
«Всей душой твоей», значит — жизнью, что подразумевает готовность каждого из нас пожертвовать жизнью во имя любви к Творцу.
«Всеми силами твоими», то есть — всем имуществом, всем достоянием.
Но как понимать идею служения Всевышнему, используя не только положительные, но и отрицательные качества? Ведь негативные проявления человека, как правило, уводят его от служения Творцу.
Чтобы разобраться в этом, нам нужно найти ключ к пониманию сути испытаний Авраама и определить, в чем состоит разница между целью действия, эмоциональным побуждением и энергией, необходимой для осуществления этого испытания.
Проанализируем в данном контексте обычную житейскую ситуацию.
Джон — студент медицинского колледжа. Ему предстоит сдать последний государственный экзамен. Ему известно: если он не будет интенсивно готовиться, он провалит экзамен. И тогда его мечта стать доктором — цель, ради которой он, не покладая рук, трудился все годы учебы — не реализуется. У Джона, однако, нет ни малейшего желания открывать учебники. Интерес к освоению знаний у него пропал, пропало воодушевление, необходимое для выполнения стоящей перед ним задачи. В результате Джон так и не собрался с силами и провалил экзамен…
Такое, согласитесь, случается в нашей жизни…
Исследуя приведенный выше пример, мы можем заключить, что осознания последствий тех или иных действий (или бездействия) умом для решения задачи — недостаточно. Нужно еще, хотя бы в какой-то степени, «почувствовать» результат сердцем. Если человек умом понимает всю важность задачи, немного эмоциональной заинтересованности, как правило, помогает ему эту задачу реализовать. Однако чтобы иметь необходимую для ее осуществления энергию, у человека должно появиться желание действовать. Если желание полностью отсутствует, никто не в состоянии заставить себя серьезно работать.
Изгнание Ишмаэля не было со стороны Авраама жестокостью. Вспомним, что, обращаясь к нему, Всевышний заверил Авраама, что Ишмаэль станет родоначальником целого народа. Как сказано: «…от сына рабыни Я произведу народ, потому что он — потомок твой» (Берешит, гл. 21, ст. 13). Так что, Авраам не должен был беспокоиться ни о выживании Ишмаэля, ни о его будущем благополучии. Тяжесть этого испытания в другом — Авраам разрывал связь с любимым сыном, зная, что Ишмаэль будет строить свою жизнь без отцовского участия.
Всевышний велел Аврааму подчиниться жене, а Сара не хотела более терпеть «насмешки» Ишмаэля. Так неужели отцу пришлось расстаться с сыном только из-за этого? Не слишком ли «слаба» причина, чтобы столь тяжким был результат?
Чтобы сопоставить причину с последствием, надо ясно представлять себе, что таили в себе эти «насмешки» Ишмаэля.
И тут, прежде всего, необходимо сказать о роли Авраама, которую ему предстояло сыграть в истории.
В тексте нашей недельной главы читаем: «И Всевышний сказал — утаю ли от Авраама, что Я сделаю? Авраам должен стать народом великим и могучим, и им благословятся все народы земли. Ибо Я избрал его для того, чтобы он заповедал сынам своим и дому своему после себя следовать путями Всевышнего, творя добро и правосудие…» (Берешит, гл. 18, ст. 17-19).
Предопределение Авраама состояло, как видим, не только в его беззаветной вере в Творца и служении Ему. Ему, по замыслу Всевышнего, предстояло — создать общество, построенное на принципах благотворительности, добра и справедливости. Общество, принимающее безраздельную власть Творца в мире и ориентированное на служение Всевышнему.
По плану Творца, от Авраама должен был произойти народ, сила которого не измеряется материальным достоянием или военной мощью, но — высотой моральных устоев. Недаром первые Десять заповедей были получены народом Авраама от Всевышнего на двух Скрижалях: пять из них, содержащих заповеди, регулирующие отношения людей с Творцом — на одной; и пять других, регламентирующие взаимоотношения людей между собой — на второй. И этим как бы подчеркивалось «равноправие» заповедей, начертанных на обеих Скрижалях.
Ишмаэль всей душой признавал идею существования Единого Творца и служил ему, как говорится, «верой и правдой». Но отношения между людьми, принципы социальной благотворительности и справедливости мало занимали его. С точки зрения Ишмаэля, забота Авраама о справедливости и равенстве, о судьбе язычников Сдома, например (см. на сайте обзор недельной главы Вайера, первый годовой цикл), была лишь проявлением «слабости». Впрочем, это прекрасное качество Авраама имело для него другую сторону — он понял, что Авраамом можно манипулировать, используя его милосердие и великодушие. 
Ишмаэль знал: если он останется с Авраамом, он, в конце концов, возьмет над ним верх. Настанет время, и он скажет отцу, что ему, как первенцу, полагается передать отцовское наследие. Ведь не он виноват в том, что родился у рабыни, и в том, что у Сары слишком долго не было детей.
Ишмаэль лелеял надежды, что Авраам, с его сильно развитым чувством справедливости, не устоит против таких доводов...
Сара хорошо знала характеры мужа и сына, и не сомневалась, что Ицхак пойдет по стопам отца. Наделенная пророческим даром, она предвидела: если не оградить семью от Ишмаэля, он с присущим ему цинизмом будет манипулировать Авраамом и станет серьезным препятствием на пути Авраама и Ицхака к Творцу. Поэтому Всевышний полностью принял сторону Сары и велел Аврааму делать все, что она говорит.
Позиция Сары отвечала Планам Всевышнего, который, опираясь на преданность Авраама, хотел создать с его помощью мир, основанный на справедливости и гуманности. 

Всевышний побуждал Авраама действовать по Его Замыслу — но без принуждения. Ишмаэль не мог участвовать в осуществлении этого Плана. И, следовательно, отделение от Ишмаэля должно было быть полным и окончательным. Требовалось, чтобы семья Авраама безвозвратно оборвала все связи с ним — и эмоциональные и физические. Поэтому, как объясняет рав Элиягу Десслер, Всевышний повелел Аврааму изгнать Ишмаэля. 
Однако сам акт изгнания был действительно жестоким действием. Никакие причины рационального характера не могли заставить Авраама совершить такой поступок — без энергии, которая «вырабатывается» жесткостью, твердостью характера. Ведь жестокость — одна из черт арсенала дурных наклонностей. Если бы у Авраама вообще не было бы этой черты, он не смог бы выполнить приказ Всевышнего.
Следует отметить: если бы Аврааму не удалось пройти это испытание, это не имело бы лично для него никаких негативных последствий. Если бы он не аккумулировал в себе определенную дозу жестокости, — подчеркивают на страницах Талмуда Учителя, — его, по законам Торы, освободили бы от наказания (трактат Авода Зара, лист 54). Но, с другой стороны, Авраам в таком случае не стал бы «инструментом» в руках Творца в деле создания того мира, который Всевышний собирался создать. Ибо Авраам должен был безоговорочно служить Всевышнему — даже если это требовало от него проявления «не самых лучших», с точки зрения обычных людей, человеческих свойств. В том-то и состояло испытание.
Тот же принцип — в основе акеды Ицхака.
Тому, кто всецело посвящает себя служению Творцу, проще расстаться с перспективой долгого физического существования, нежели — ослушаться Всевышнего, осквернив тем самым Его Имя. Еврейская история знает немало примеров, когда, дабы «не запятнать» Имя Всевышнего, евреи, не теряя самообладания, сознательно шли на смерть. 
Испытание Авраама акедой было во много раз тяжелее. Пожертвовать ради Творца жизнью своего ребенка — не то же самое, что отдать за Него собственную жизнь. Каждый родитель готов на любые лишения, лишь бы его детям жилось хорошо и спокойно.
Наше исследование подводит нас к тому, что акеда, по сути — продолжение девятого испытания. По нарастающей. Сначала Аврааму пришлось выгнать старшего сына из дома. И он сделал это во имя Творца, победив свое отчаяние и боль. Но тогда у него, хотя бы была уверенность, что Ишмаэль не затеряется в мире, что его ждет славное будущее. Но следующий «этап» испытания оказался поистине сокрушительным. Даже во имя Всевышнего, выполняя Его повеление, невозможно, казалось бы, убить собственное дитя. Разум, быть может, и найдет этому какое-то оправдание. По большому счету и у отца и у сына в жизни — одна цель. И с этой точки зрения, нет разницы — пожертвовать собственной жизнью или жизнью своего ребенка.
Но это — лишь доводы холодного разума. А сердце … Как сердце «уговорить»?
Никто не посмел бы винить Авраама, если бы он отказался выполнить столь страшное указание Творца.
Рассмотрим, однако, весьма показательный пример из современной жизни. Многие еврейские родители диаспоры стараются оградить детей от еврейства, дабы не пришлось драгоценному ребенку пережить преследования антисемитов, которые пережили они сами, чтобы не было у него ощущения «ущербности», что он вырос «свободным» и «гордым» — таким, «как все». Родителей, которые намеренно «выставляют своих детей на посмешище», прививая им еврейский образ жизни, могли бы, вероятно, обвинить в «жестокости». Но что сталось с этими, огражденными от антисемитских выпадов юношами и девушками? Они бесследно растворились в среде других народов, утратив свое еврейство.
Никто не обвинит еврейских пап и мам в «мягкосердечии» по отношению к собственным детям. Но разве не терзает этих родителей чувство горечи от того, что их потомство не участвует в осуществлении миссии, предначертанной еврейскому народу Всевышним? Разве не мучительно им осознавать, что их дети и внуки вычеркнуты из еврейской истории?
Творец в последний момент спас Ицхака, но Авраам испытание — выдержал. И стал прародителем многочисленного народа.
И это для нас — ценный урок. Модель поведения Авраама в описанных ситуациях — высокий пример для подражания.
Всевышний испытывает и нас, в наши дни. И мы обязаны выдержать все испытания — во имя сохранения своего еврейства и еврейской традиции. Даже если эти испытания потребуют от нас проявления определенной доли жестокости… 
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