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Испытание Авраама - почему оно было ниспослано нашему праотцу?
Испытания жителей Израиля - по какой причине еврейский народ подвергается им? 
“И было после этих событий, и Вс-сильный испытал Авраама”. (Берешит 22;1) 
Мидраш разъясняет, что слова “после этих событий” намекают на конкретные события: на то, что Авраам заключил союз с филистимским царем Авимелехом, который предполагал, что наш праотец откажется на определенное время от своих прав на некоторые из областей Земли Кнаан. Авраам был знаком с нравами филистимлян и знал, что им нельзя доверять, ибо у них нет ни малейшего трепета перед Вс-вышним. Однако он пошел на заключение договора, о котором просил Авимелех, в надежде повлиять на него и изменить человеческие качества царя и его поданных в процессе длительного общения, которое возможно только между союзниками. И действительно, Авраам уже в начале переговоров пытался повлиять на Авимелеха: “И поучал Авраам Авимелеха”, и говорил ему о колодцах воды, которые отобрали слуги Авимелеха. А Авимелех, который никогда не отличался искренностью, ответил ему: “Не знаю я, кто сделал это дело, и ты не сказал мне об этом, и я не слышал” (Берешит 21;26). Нетрудно разглядеть за словами Авимелеха притворство, желание выкрутиться и уйти от ответственности. И все же, несмотря на очевидную нечестность филистимского царя, Авраам заключает с ним договор. 
Именно этот договор повлек за собой тяжелейшее испытание, выпавшее на его долю. Рашбам в своем комментарии к Торе пишет, что этот договор стал причиной многочисленных страданий еврейского народа на протяжении долгих веков. Мидраш разъясняет связь между договором и испытанием: “Услышав, что Авраам заключает союз, Вс-вышний рассердился: “Ты возгордился тем, что у тебя есть потомство, и обещал Авимелеху, что ты не будешь притеснять его и твои потомки до третьего поколения не будут воевать с его потомками... Вот теперь возьми своего сына и подними его на жертвенник - посмотрим, что будет с твоим договором”. Этот договор ослабил силы всех поколений и привел к поражениям в войнах и разрушениям Первого и Второго Храмов.
Не подлежит сомнению, что любой договор, который предполагает территориальные уступки и передачу хотя бы одного миллиметра Святой Земли в чужие руки, не имеет и не имел в момент своего заключения никакой силы. На это есть две причины: во-первых, Земля эта принадлежит Вс-вышнему, и ни один человек не в силах распоряжаться ею по своему усмотрению, а во вторых, наш противник изначально не соблюдал и не собирался соблюдать своих обязательств, и не изменил своего отношения к государству Израиль и к еврейскому народу. Только клятва, данная Вс-вышнему, только договор, который мы заключили с Ним, никогда не утратят своей силы: “В тот день заключил Вс-вышний союз с Аврамом, сказав: “Потомству твоему отдал Я эту землю” (Берешит, 15:18); “Ибо овладеет потомство твое воротами [городами] врагов его”, и благодаря этому “благословятся потомками твоими все народы земли” (Берешит, 22:18); “Вс-вышний даст народу Своему силу”, и только вслед за этим “Вс-вышний благословит Свой народ миром”.
От редактора 
Мидраш в нескольких местах связывает последующие события с этим договором. В частности, сложности завоевания Иерусалима лишь через 400 лет после начала освоения Святой земли относятся к этому договору. Согласно мидрашу, у жителей Иерусалима был оригинал договора, подписанного Авраамом. И хотя срок третьего поколения давно прошел, от Давида потребовали признать договор действительным, несмотря на то, что потомки Авимелеха жестоко притесняли евреев и неоднократно воевали с ними, как будто нет договора. (Как это напоминает актуальные события!). Мидраш в принципе предупреждает нас, что носящий имя Израиль в глазах народов обязан вести себя нравственно и не уподобляться им. Они же живут обманом и лицемерием, не знающим границ. Поэтому мидраш, базируясь на намеке в тексте ТАНАХа, поучает нас избегать заключения договоров с другими народами, т.к. не следует ожидать взаимности. От нас не постесняются потребовать гораздо более того, что предусмотрено в подписанном документе, в то время как вторая сторона не выполнит ни одного из взятых обязательств.
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Наши праотцы и мы

"И увидела Сара, как сын Агари египтянки, которого она родила Аврааму, насмехается" (Берешит, 21:9). Объясняет Раши: "Наша праматерь Сара увидела, как Ишмаэль стреляет из лука в Ицхака, стараясь убить его". Сара обладала пророческим даром, и ей открылось, что главная цель Ишмаэля - получить в наследный удел Землю Израиля. Она обратилась к Аврааму с категорическим требованием: "Прогони служанку эту и ее сына, ибо не будет наследовать сын служанки этой вместе с сыном моим, вместе с Ицхаком". Авраам затрудняется исполнить это требование, и тогда Всесильный обращается к нему: "Пусть не кажется тебе плохим все, что Сара говорит о юноше и о служанке твоей. Все, что скажет тебе Сара, - слушай ее голос. Ибо в Ицхаке наречется тебе потомство" (Берешит, 21:12). 
Авраам поступил по слову Сары и изгнал Ишмаэля в пустыню, где он стал стрелком из лука, или - иными словами - грабителем, который грабит на караванных тропах, как сказано: "его рука на всех и рука всех на нем" (Берешит, 16:12). "Все ненавидят его и преследуют его", - дополняет Раши. 

Все то, что происходило с праотцами, отражается в истории их потомков. Авраам и Авимелех (повторение предыдущей статьи)
Авраам заключил союз с филистимским царем Авимелехом, который предполагал, что наш праотец откажется на определенное время от своих прав на некоторые из областей Земли Кнаан. 

Авраам был знаком с нравами филистимлян и знал, что им нельзя доверять, ибо у них нет ни малейшего трепета перед Всевышним. Однако он пошел на заключение договора, о котором просил Авимелех, в надежде повлиять на него и изменить человеческие качества царя и его поданных в процессе длительного общения, которое возможно только между союзниками.
И действительно, Авраам уже в начале переговоров пытался повлиять на Авимелеха: "И поучал Авраам Авимелеха", и говорил ему о колодцах воды, которые отобрали слуги Авимелеха. А Авимелех, который никогда не отличался искренностью, ответил ему: "Не знаю я, кто сделал это дело, и ты не сказал мне об этом, и я не слышал". Нетрудно разглядеть за словами Авимелеха притворство, желание выкрутиться и уйти от ответственности. 
И все же, несмотря на очевидную нечестность филистимского царя, Авраам заключает с ним договор. 
Именно этот договор повлек за собой тяжелейшее испытание, выпавшее на его долю. Рашбам в своем комментарии к Торе пишет, что этот договор стал причиной многочисленных страданий еврейского народа на протяжении долгих веков. 
Мидраш разъясняет связь между договором и испытанием: "Услышав, что Авраам заключает союз, Всевышний рассердился: "Ты возгордился тем, что у тебя есть потомство, и обещал Авимелеху, что ты не будешь притеснять его, и твои потомки до третьего поколения не будут воевать с его потомками... Вот теперь возьми своего сына и подними его на жертвенник - посмотрим, что будет с твоим договором". 
Этот договор ослабил силы всех поколений и привел к поражениям в войнах и разрушениям Первого и Второго Храмов. 
Земля эта принадлежит Вс-вышнему. Клятва, данная Всевышнему, только договор, который мы заключили с Ним, никогда не утратят своей силы: "В тот день заключил Всевышний союз с Аврамом, сказав: "Потомству твоему отдал Я эту землю" (Берешит, 15:18); "Ибо овладеет потомство твое воротами городов врагов его", и благодаря этому "благословятся потомками твоими все народы земли" (Берешит, 22:18).

