
«Хаей-Сара»

Титулование в еврейской традиции никогда не было проявлением лести или восточной ментальности с ее склонностью к пышным и цветистым оборотам речи. Только Авраѓама, Ицхака, Яакова, Сару, Ривку, Рахель и Лею величают «праотцами» и «праматерями», в это число не включены даже родоначальники колен Израиля. Они так названы потому, что именно сочетание присущих им качеств и образовало то, что мы называем ныне еврейским национальным характером. Текст Торы дает нам ключ к пониманию свойств натуры этих исключительных людей, перешедших по наследству к их потомкам – нашему народу.

Элиэзер, слуга Авраѓама, был послан на поиски невесты для Ицхака, сына своего хозяина. Прибыл он в Арам-Наѓараим (в местности, называемой Харан) и отправился к колодцу, центру общественной жизни в любом поселении того времени «…под вечер, ко времени выхода девушек за водой» («Брейшит», 24:11). Там он обратился к Б-гу: «Пусть девица, которой я скажу: “Наклони кувшин свой, и я напьюсь”, – и она ответит: “Пей, я и верблюдов твоих напою”, – будет той, что определил Ты слуге Твоему Ицхаку, – и так я узнаю, что Ты сделал милость моему господину» (там же, 24:14). Это был своего рода тест: Элиэзеру важно, чтобы доброта невесты Ицхака была естественной, а не показной. Он задумал попросить ее утолить жажду лишь его самого, но если девушка сама предложит напоить еще и верблюдов, она продемонстрирует истинную щедрость души. И вот, не успел он еще завершить молитву, как «…выходит Ривка… с кувшином на плече… и поспешил слуга навстречу ей, и сказал: “Позволь мне выпить немного воды из кувшина твоего”. И ответила она: “Пей, господин мой!” – и быстро спустила кувшин свой на руку и напоила его. Напоив же его, она сказала: “И для верблюдов твоих начерпаю, пока не напьются вдоволь”. Она быстро опорожнила кувшин свой в корыто и побежала опять к колодцу за водой, и начерпала для всех верблюдов его» (там же, 24:15,17-20). Именно такая девушка, доброта которой – органическое свойство души, оказалась достойной войти в семью Авраѓама в качестве жены его сына Ицхака и стать праматерью еврейского народа.

«И умерла Сара в Кирьят-Арбе, он же Хеврон, в стране Кнаан. И пришел Авраѓам скорбеть по Саре и оплакать ее» («Брейшит», 23:2). Авраѓама, только что вернувшегося после тяжелого испытания – жертвоприношения Ицхака, дома ждало горе. Он потерял жену, спутника, друга и единомышленницу, и хочет похоронить ее с подобающей честью. Праотец, конечно же, помнит обещание Всевышнего: «Тебе Я дам ее [страну]», – но предстает перед сыновьями Хета в роли покупателя, чтобы приобрести у них пещеру Махпела за полную стоимость: «…и отвесил Авраѓам Эфрону серебро, о котором тот говорил в присутствии хетов, – четыреста шекелей серебра, принимаемого [всеми] торговцами» (там же, 23:16). Мидраш рассказывает, что Авраѓам был подвергнут десяти испытаниям. Принято считать, что последним из них было принесение в жертву Ицхака, но некоторые источники утверждают, что десятым, завершающим испытанием Авраѓама была покупка участка для захоронения Сары, хотя он знал, что эта земля обещана ему Творцом. Возникает вопрос: неужели заплатить за место для могилы труднее, чем принести в жертву единственного сына? В чем смысл десятого испытания для Авраѓама, уже выдержавшего и не такое в истории с жертвоприношением Ицхака? Мидраш говорит: «Посмотри на смирение Авраѓама. Всевышний пообещал ему и его потомкам землю, а сейчас он должен заплатить за место захоронения Сары большие деньги. И он не сомневается во Всевышнем» («Мидраш ѓа-гадоль»). Полный контроль разума над эмоциями – одно из требований еврейской морали. У Авраѓама такая способность была ярко выражена, и последнее из посланных ему испытаний было нагляднейшим тому примером.

И длилась жизнь Сары сто лет, и двадцать лет, и семь лет... 
Тора вовсе не изобилует описанием повседневных ситуаций. Земельная сделка Авраама с жителями Хеврона (он покупает пещеру Махпела и окружающее ее поле, чтобы похоронить там свою умершую жену Сару) — как раз из такого рода исключений. Почему? Неужели этот эпизод столь важен? Есть три наиболее почитаемых места в Стране Израиля, о которых известно, что они были куплены евреями в самой глубокой древности: наряду с Махпелой это Храмовая гора в Иерусалиме и могила Иосефа (Иосифа) в Шхеме (Сихеме) (город, находящийся сейчас в Палестинской автономии, арабы называют его Наблус). Тора подчеркивает, что они были именно куплены и потому принадлежат евреям не только по воле Всевышнего, но и по обычному человеческому праву. Мало того, что Авраам заплатил за землю деньги, — ему пришлось долго уговаривать хевронских жителей и даже дважды им поклониться (23.7; 23.12). Они настаивали, чтобы Авраам принял землю в дар, — он отвергает их предложение как совершенно неприемлемое. Эта деталь тем более интересна, что к моменту сделки в Хевроне Всевышний неоднократно обещал весь Ханаан Аврааму и его потомкам, так что у Авраама имелись все основания считать эту землю потенциально своей. Бьющее в глаза противоречие между обещанным и реальностью, надо полагать, было для Авраама большим внутренним испытанием. Участок, где была похоронена Сара, стал первым земельным приобретением евреев в стране, которая впоследствии будет названа Страной Израиля, — Сара легла в еврейскую землю. Порой, чтобы увидеть исполнение пророчеств, недостаточно не только одной человеческой жизни, но и жизни многих поколений.

«И ответил Лаван с Бетуэлем» (24:50)
Сын Бетуэля Лаван ответил раньше отца. У нечестивых дети ведут себя нагло по отношению к родителям.
«Позовем девушку и спросим, что она скажет» (24:57)
Даже эти нечестивцы понимали, что нельзя принимать судьбоносные решения против воли самого человека. В семье родственников Авраама сохранились некоторые правила морали из полученных от их предков, праведников Шема и Эвера.

