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ЧТО ЗА ВЕСТЬ ПОСЛАЛ ЯАКОВ СВОЕМУ БРАТУ ЭСАВУ?

К НЕДЕЛЬНОМУ РАЗДЕЛУ "ВАИШЛАХ"

Когда Яаков, возвращаясь от Лавана домой вместе со своей большой семьей, узнал, что ему навстречу движется Эсав во главе вооруженного отряда, он послал к нему посланцев. Написано (Берешит 32:5-6): "И наказал им: так скажите моему господину Эсаву: …у Лавана я жил… и что послал я сказать (об этом) моему господину Эсаву, чтобы найти милость в его глазах".

Если даже предположить, что Эсав был враждебно настроен по отношению к своему брату Яакову, то все равно не понятно – какую милость в его глазах можно было найти сообщением о том, что прожил много лет в доме Лавана.

Раши вроде бы пытается снять проблему, когда пишет: "Слово гарти (я жил) по гиматрии (сумме числовых значений букв) равно числу тарьяг, 613, тав-рэш-юд-гимел. Другими словами, жил я у Лавана-злодея, однако соблюдал все 613 заповедей Торы и ничего не перенял от его плохих дел".

Но разве этот комментарий хоть чем-то помогает? Мы, тем более, можем спросить: зачем нужно было передавать Эсаву это сообщение (про тарьяг заповедей)?

Звучит оно так: ты со мной, Эсав, не воюй – я всю Тору соблюдал.

Но почему не воюй? Это во-первых.

Во-вторых, даже если соблюдение Торы дает человеку особые силы, разве всю Тору соблюдал Яаков? А как быть с важной заповедью почитания родителей – кибуд ав ваэм? Разве не вдалеке от отца с матерью прожил больше двадцати лет их сын? И разве все эти годы не выполнял эту заповедь именно Эсав? Тогда о какой такой особой силе говорит его младший перепуганный брат? Наоборот, сила – с этой точки зрения – на стороне Эсава!

Закончим же перечисление вопросов, чем начали: почему сообщение о 613 заповедях – даже окажись оно верным – могло помочь Яакову "найти милость в глазах" Эсава?

В одной из книг мы нашли такое решение проблемы. Опирается оно на известную дилемму Рамбама, который ее сформулировал и сам же решил. Дилемма такая. С одной стороны, каким образом человек вообще может жить без соблюдения всех заповедей Торы? Ведь комплекс ее постановлений – это как одежда на теле и душе человека. Не соблюсти одну заповедь – значит ходить с дырой в одежде, т.е. уподобиться голому на площади! С другой стороны, невозможно соблюдать всю Тору, даже если полон решимости осуществить на практике все, что в ней написано. Ибо многие ее положения специфичны – и касаются далеко не всех людей, а только определенных, например – царей, или коэнов-священников, левитов, одних женщин или одних мужчин
.

Сам Рамбам дал два объяснения. Первое требует привлечения такого понятия как гилгуль нешамот, "круговорот" душ, или перемещение души из одного тела (после его смерти) в другое. Что не выполнил в одном теле
 – выполнишь в другом, ибо обретешь такую возможность. Так и пройдешь через ряд воплощений, пока не исполнишь всю Тору.

Но такое объяснение весьма трудно
. А поэтому – слава Всевышнему, Который по Своей великой милости дал нам простое объяснение этой проблемы – простое и понятное даже для нас. Вот оно.

Все объясняется наличием заповеди – "полюби своего ближнего, как самого себя".

Когда в среде тех, кто исполняет Тору, царят любовь, терпимость и взаимное уважение, все эти люди (занятые одной задачей – исполнением Торы) становятся компаньонами, соучастниками, партнерами. Всё, что исполняет один, засчитывается и остальным
. Заслуга одного еврея в глазах Всевышнего становится заслугой всего еврейского народа. Для того эта заповедь – о любви ближнего – и была дана! 

Помните такой эпизод? К великому Илелю пришел гой, собравшийся перейти в еврейство. Пришел и, встав на одной ноге, заявил, что не опустит вторую ногу на землю, пока не услышит всю Тору, высказанную в одном понятном предложении
. В свете нашего объяснения его просьба звучала так: соблюсти всю Тору в пределах одной жизни невозможно, нужен гилгуль. Но в том-то и дело, что я, придя к тебе, Илель, собираюсь стать настоящим иудеем в этой жизни, теперь, в данной реальности. Надежды на будущие перерождения меня не привлекают. Я принял решение в своем теле, в своей конкретной судьбе. А за будущие судьбы – пусть и для бессмертной души – пусть отвечает тот, в кого я перерожусь после смерти… Согласитесь, вполне понятная и достойная позиция.

На это и ответил ему Илель: "Что тебе самому противно, не делай другим". Т.е. войди в союз с другими евреями, или, попросту говоря, стань их партнером в деле выполнения Торы, – и их заслуги зачтутся также и тебе. В этой жизни, теперь, а не в посмертном будущем.

Яаков прекрасно знал, что Эсав его ненавидит. Но сам на него обиды не держал
. Более того, он вполне дружелюбно был к нему настроен. И предложил: смотри, я жил у Лавана и соблюдал все положения Торы – кроме кибуд ав ваэм. Но ты соблюдал именно эту заповедь. Давай по-братски объединимся. И тогда нам обоим зачтется вся Тора, оба выиграем!

Известно, что когда еврейский народ выполняет всю Тору, нет силы у наших врагов. Поэтому Яаков и послал сообщить своему брату: я соблюдал все законы. И если бы Эсав спросил: но разве ты соблюдал также и заповедь почитания родителей? – то оказалось бы, что ответ ему уже дан: "Послал я сказать (об этом) моему господину Эсаву, чтобы найти милость в его глазах". Т.е., я не ненавижу тебя. Наоборот, хочу быть с тобой в самых братских отношениях. Ибо только из-за тебя есть в моих руках вся Тора. А из-за меня – в твоих. Соглашайся!

Но Эсав, как известно, не согласился. Ненависть замучила…

� Да и те законы, которые, вроде, написаны для всех, подчас трудны для исполнения. К примеру, сказано "не воруй". Это понятно. Но там же сказано, что, если украл, то украденное верни! А теперь посоветуйте, как вернуть, если не украл, т.е. выполнил первое предписание. Получается, для выполнения второго надо нарушить первое… Короче говоря, Тора дана на все случаи жизни. Но не все случаи реализуются в одной судьбе, верно?


� И не только потому, что было дано, да не справился, но и потому, что иногда и дано-то не было.


� Не говоря уже о том, что не все мудрецы вообще согласны с этим понятием – гилгуль нешамот, поскольку тут возникает огромная масса едва разрешимых новых проблем. Ко всему прочему, в нашем случае – с Яаковом и Эсавом – не мог Яаков прожить у Лавана в нескольких перевоплощениях: он там не умирал!


� Что, правда, не освобождает остальных от исполнения того, что на них – каждого индивидуально – возложено.


� См. трактат Шабат 31а.


� Написано: "Эсав ненавидит Яакова". Но не написано, что Яаков ненавидит Эсава!
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