 
Обсуждение главы Микец 3
Время действия, разворачивающегося в нашей недельной главе - период, когда Йосеф находится во владениях египетского фараона.
Двадцать два долгих года Яаков оплакивал своего любимого сына, которого братья продали в рабство, когда ему было 17 лет. А в тридцать - Йосеф достигает в Египте высокого положения. Известно, что отец вновь увидел его в конце второго «голодного» года в земле Кенаанской. Произведя несложные расчеты, получаем в общей сложности двадцать два года разлуки отца (Яакова) с сыном.
Тем временем, в течение этих лет Йосеф жил на расстоянии шести дней пути от Хеврона, где жил его отец. Естественно, возникает вопрос: почему Йосеф не дал знать отцу, что он жив?
Непонятно и другое: почему Ицхак, отец Якова и дед Йосефа, не открыл правду Яаову? Известно, что Ицхак умер спустя двенадцать лет после «исчезновения» Йосефа. И прекрасно знал, что случилось с внуком. 
И, наконец, Яаков, будучи пророком, мог узнать о судьбе сына и от Всевышнего. Почему же этого не произошло?
Ответы на эти вопросы находим в Мидраше (Мидраш Танхума к недельной главе Ваешев, гл. 2).
Братья, совершив неблаговидный поступок, решили поклясться друг другу в том, что не расскажут отцу о случившемся. Но Иегуда сказал: «Реувена при этом не было. Значит, дать клятву мы не можем. Чтобы она имела силу, необходимо присутствие десяти человек». Всего в семье, как мы знаем, было 12 братьев. Но Йосеф стал жертвой преступления, Биньямин не достиг совершеннолетия, а Реувен - отсутствовал. Так что, для клятвы им не хватало одного человека.
Что же они сделали? 
Они воззвали к Творцу и пригласили Его стать десятым участником сговора. Поэтому Всевышний, о котором в Теилим (Псалмы царя Давида) сказано - «Изрекает Он слово Свое Яакову, уставы Свои и законы Свои - Израилю» (пс. 147, ст. 19), и не мог предоставить Яакову столь необходимую ему информацию.
Какие-то объяснения этот Мидраш нам дает. Но вопросы все же остаются.
Чтобы правильно оценить сложившуюся ситуацию, мы должны рассмотреть концепцию еврейского единства.
Традиция свидетельствует, что конец шаббата - «апогей», высшая «точка» еврейской недели. В этот день в послеполуденной молитве ( Минха) мы произносим слова: «Всевышний один и Имя Его - одно… народ Твой Израиль - один народ на земле». Только в момент, когда мы - на духовной вершине недели, у нас появляется возможность понять глубинный смысл идеи единства Израиля и Всевышнего.
Понимание единства Всевышнего занимает центральное место в еврейской жизни. Дважды в день евреи читают молитву Шма , Исраэль, в которой говорится о великом Единстве Всевышнего: «Слушай, Израиль - Всевышний, Создатель наш, Всевышний - Один!» ( Дварим, гл. 6, ст. 4).
Интересно, что, произнося эти слова, мы принимаем Власть Всевышнего над нами и не преследуем цель - «утвердить», что, кроме Всевышнего, нет других богов. Мы утверждаем, что Творец - единственная реальность в мире, и нет ничего, кроме Него. И, следовательно, альтернативы у нас нет. Нам остается лишь - принять Его Царство. В этом смысле слова о Его единстве подразумевают и принятие Его Власти - над всем сущим. 
Говоря, «Израиль - один», мы утверждаем нечто подобное и в отношении Израиля. Это вовсе не означает, что такой народ как Израиль - один на земле. Нет в мире, скажем, двух французских народов или - испанских… Смысл наших слов состоит в том, что евреи могут существовать только как единая сущность. Это качество - единство - необходимо евреям, как условие их существования. 
Чтобы это как следует понять, рассмотрим концепцию еврейского «социального контракта»…
Вернемся мысленно к событиям еврейской истории, когда еврейский народ находился в самом начале процесса своего формирования. Даруя Тору на Синае, Всевышний, еще до того, как Союз с Ним был заключен, сказал народу Израиля: «А вы будете у Меня царством священников и народом святым…» (Шемот, гл. 19, ст. 6).
Критерий успеха в нерелигиозном обществе - уровень возможностей извлечения пользы для каждого существующего в его структуре индивидуума. Социальная гармония здесь - средство для достижения цели. Члены общества - каждый в отдельности - пожинают плоды сотрудничества, которое регулируется нерелигиозным социальным контрактом. Коллективного вознаграждения в таком обществе нет.
В еврейском социальном контракте предусмотрена коллективная награда. Это - связь народа с Творцом мира. В этом контракте Всевышний поставил условие - «…будете у Меня царством священников». И мы, «подписывая» соглашение, взяли на себя обязательство стремиться к этому. В наших обязательствах нет пункта - жить в изобилии и добиваться материального благополучия. И в этом смысле индивидуальный контракт с Творцом - вещь бесполезная.
Приведенная выше цитата свидетельствует о том, что Всевышний заключил Союз именно с народом Израиля. Не с отдельными индивидуумами. Любой член еврейского общества в рамках еврейского социального контракта, конечно же, может получать материальные блага. Но это зависит от того, насколько он способен к сплочению, к слиянию с обществом.
В отличие от нерелигиозного общества, для народа Израиля социальная гармония, сама по себе - цель, к достижению которой мы должны стремиться. Только единый Израиль способен осуществлять связь с Творцом. И это оговорено в еврейском социальном контракте, содержание которого полностью посвящено различным аспектам этого Союза. Цель индивидуума в еврейском обществе - соединиться с единым Израилем.
Существование взаимосвязи между единством Всевышнего и единством народа Израиля - базисная концепция иудаизма. Она заложена в самом слове - эхад (один, единый). Гематрия (числовое значение) этого слова - 13. Оно состоит из букв: алеф, хэт, далет. Гематрия буквы - алеф - 1, хэт - 8, далет - 4. В сумме получаем - 13.
Родоначальники еврейского народа - Яаков и двенадцать его сыновей. То есть и здесь фигурирует цифра 13.
Этим подчеркивается идея, что единство Израиля совпадает с концепцией единства Всевышнего. 
Кроме того, слово «любовь» на иврите - аѓава. Его гематрия также выражена числом 13 (алеф - 1, ѓей - 5, бет - 2, ѓей - 5). Невозможно, наверное, с большей очевидностью подчеркнуть мировоззренческую суть Союза между Творцом и народом Израиля…
Еврейская история дает примеры того, какой непоправимый вред может причинить отдельный человек, если он ориентирован неправильно.
Традиция сообщает, что после смерти царя Шломо царем над десятью коленами Израиля стал Иеровам бен Нават из колена Эфраима (большего из двух колен Йосефа; колено Менаше было менее многочисленным).
Нет, бунтовщиком Иеровам не был. На царство его назначил пророк Ахийя. В Танахе об этом сказано: «И было, вышел в то время Иеровам из Иерусалима, и встретил его на дороге пророк Ахийя из Шило, одетый в новые одежды. На поле их было двое» (первая книга Мелахим - Книга царей, гл. 11, ст. 29).
Зачем в этом отрывке говорится, что на пророке были «новые одежды»? - спрашивает Талмуд.
И отвечает: эти слова, вместе с последующей фразой - «На поле их было двое», дают нам понять, что Иеровам был знатоком Торы, и знания его, как и «новые одежды» пророка, не имели «изъяна».
Существует и другая интерпретация образа - «новые одежды»: Иеровам и Ахийя пришли с новыми идеями и оригинальным пониманием положения народа Израиля. В этом контексте слова - «на поле их было двое», - объясняет Талмуд, - метафорически выражают мысль, что секреты Торы были им обоим открыты, и остальные мудрецы Торы, по сравнению с ними, были как «былинки в поле» (трактат Санѓедрин, лист 102).
Иеровам был, несомненно, яркой, выдающейся личностью. Он унаследовал многие неординарные черты Йосефа. И выгодно отличался от самых талантливых представителей своего поколения. Поэтому он и стал царем.
Однако именно Иеровам за годы своего правления создал «институты поклонения идолам», что в дальнейшем привело к разрушению Израильского царства и потере независимости.
Придя к власти, Иеровам, боясь потерять «авторитет», запретил своим гражданам три раза в год (по большим еврейским праздникам) совершать паломничества в Иерусалимский Храм, который находился на территории Иудейского царства. По еврейской традиции, только царям из рода Давида разрешалось сидеть в Храме, остальные, включая израильских царей (не из рода Давида), должны были стоять. Иеровама пугала картина: вот подданные его видят, что Рехавам, сына царя Шломо, сидит на троне в Храме, а он, Иеровам, будет стоять в толпе… 
Он полагал, что со временем израильтяне предпочтут ему Дом Давида, и он окажется в стороне.
Но вместе с тем, наложив запрет на паломничество в Иерусалим, он опять же представал перед своим народом в неприглядном свете. Ведь народ мог возмутиться столь явным несоблюдением законов Торы и отвернуться от него.
Храм в Иерусалиме был высшим символом еврейского духовного единства. Иеровам, разумеется, понимал, что в то же время это - символ и его, Иеровама, «самозванства».
И что же он сделал?
Поставил на границе с Иудеей солдат, которые не пускали евреев в Иерусалим, в Храм царя Шломо. А в подведомственном ему царстве, чтобы «удовлетворить» религиозные устремления своего народа, создает «альтернативу» Иерусалимскому Храму. В южной и северной части его царства устанавливают «золотых тельцов»… 
В книге Мелахим рассказывается, что тельцы Иеровама были сделаны по образцу первого тельца, отлитого у горы Синай в ожидании возвращения Моше Рабейну. Первый в еврейской истории телец предназначался для восстановления связи с Творцом. Точно так же тельцы Иеровама были выполнены с тем же благим намерением. Книга Танаха называет их «идолами», потому что на их установление Тора наложила запрет. И хотя люди, служили им в искреннем, чистосердечном стремлении приблизиться к Творцу, их служение не могло духовно поднять их и иметь статус истинного служения Всевышнему. В эпоху Иерусалимского Храма только в нем и можно было осуществлять приношения (см. Талмуд, трактат Мегила, лист 10). Любое служение вне Храма считается идолопоклонством, прежде всего, потому, что оно разрушает единство еврейского народа.
Храм в Иерусалиме - физическое, материальное воплощение единства между народом Израиля и Всевышним. Всякая попытка установить дополнительные места служения опровергает идею такого единства…
Иеровам, как мы уже говорили, был большим знатоком Торы и все это отлично знал. Но ведь Сам Всевышний передал через пророка, что предпочитает его, Иеровама, царям из Дома Давида (первая книга Мелахим, гл. 11, ст. 29-39). Поэтому и решил Иеровам, что вправе осуществить волю Всевышнего, установив «альтернативные» места для народного паломничества. Он предполагал, что паломничество в Иерусалим не позволит ему править долго. А ведь Всевышний явно хотел, чтобы он, Иеровам, стоял над десятью коленами Израиля.
В чем же он допустил ошибку?
В допущении, что при определенных обстоятельствах, некоторые ценности можно поставить выше ценности еврейского единства. Но это неверно - по определению. Ибо без духовного единства, осуществлять связь с Творцом народ Израиля не в состоянии. А без этой связи народ Израиля остается без благословения Всевышнего, без Его поддержки.
Когда дело дошло до личных амбиций, Иеровам потерял объективность и неверно выстроил приоритеты в шкале ценностей. Всевышний действительно хотел, чтобы он правил десятью коленами Израиля. Однако «надеялся», что Его «протеже» будет поддерживать единство народа Израиля и не посягнет на главенствующую роль Иерусалимского Храма для всего еврейского народа. Иеровам, наоборот, своей деятельностью способствовал лишь разобщенности, разрыву связи подвластных ему колен с Творцом. Тем самым он предопределил собственное неизбежное падение. 
Но вернемся к истории с Йосефом.
Братья Йосефа, обнаружив, что в нем повторяются черты Иеровама, скажем так - насторожились. Они признавали интеллектуальные и духовные преимущества Йосефа. Но для них еврейское единство было высшей ценностью, ибо они понимали, что без этого еврейский народ утратит связь с Творцом. И, заподозрив, что Йосеф может реализовать свой огромный потенциал за счет еврейского единства, они вынесли ему приговор об изгнании.
Братья осознавали, что их отец, Яаков, никогда не согласится на это. Ведь он сам, собственными руками, поднял любимого сына на пьедестал, в результате чего и развилась в Йосефе амбициозность. Поэтому они и оградили отца от участия в принятии столь трудного решения.
Таким образом, мы видим, что продажа Йосефа в Египет не была спонтанным «проступком». Не сиюминутным настроением руководствовались братья, когда постановили вывести Йосефа за пределы еврейской среды, но - продуманной акцией. И, поскольку их решение было продиктовано стремлением сохранить единство в народе Израиля, Всевышний принял их сторону. Творец стал частью сговора.
При этом, надо отметить, Всевышний все же в определенной степени «держал нейтралитет». С одной стороны - одобрял идею об изгнании (поэтому и не открыл «секрет» Яакову, не нарушая условия договора с братьями), с другой - благословлял все, что делал Йосеф в Египте. 
Есть и еще одна важная причина, почему никто не сказал Яакову, что сын его жив. Дело в том, что теперь для Йосефа путь назад, к еврейскому народу, проходил уже не через Яакова. Ибо лидерство в еврейской среде перешло от Яакова к следующему поколению. Не Яаков отныне принимал решения о судьбе еврейского народа. Чтобы воссоединиться с семьей, Йосеф должен был продемонстрировать преданность идее еврейского единства.
Однако в концепции изгнания Йосефа комментаторы усматривают и другой «подтекст»…
У Йосефа тоже были основания тревожиться по поводу преданности братьев идее еврейского единства. Он отдавал себе отчет в том, что поведение братьев, возможно - результат его, Йосефа, амбиций. Однако обнаруженный им факт, что с его «исчезновением» главное место в сердце отца занял Биньямин, навел его на мысль, что на самом деле причина в том, что сыновья Леи не хотели уступить «пальму первенства» в получении материальных благ сыновьям Рахели. Хотя изначально распоряжаться физическими ресурсами еврейского народа должны были именно они, дети Рахели и Яакова.
Еврейская история подтверждает, что таков был замысел Творца.
Потомки Рахели постоянно занимали важнейшие позиции в формировании материальной базы еврейского народа. Йосеф приобрел колоссальную силу в египетском материальном мире и, тем самым, фактически создал условия для будущего Исхода евреев из Египта. Позднее материальное благосостояние народа во многом определяли представители колен Эфраима и Менаше (сыновей Йосефа). В период завоевания Эрец Исраэль, народ возглавил Иегошуа бин Нун - из колена Эфраима. А первый израильский царь - Шауль принадлежал колену Бениамина.
Отметим, что и Иеровам происходил из колена Эфраима. Представители этого колена правили Израильским царством вплоть до его завоевания ассирийским царем Санхеривом. Материальные ресурсы еврейского народа контролировались коленом Эфраима на протяжении всей истории еврейских царств.
Более того, после раздела на два царства, династия Давида не смогла бы выжить без участия потомков одного из детей Рахели. Тогда колено Биньямина присоединилось к колену Иегуды, обеспечив участие потомков праматери Рахели в управлении Иудейским царством.
Храм, это средоточие духовной энергии высочайшего уровня, географически находился на территории колена Биньямина…
Из этого перечисления становится очевидным общий принцип: во все времена, один из потомков Рахели должен был осуществлять контроль над физическим проявлением духовной связи Всевышнего с народом Израиля.
Беглый анализ еврейской истории показывает, что объединенный еврейский народ может успешно функционировать только в том случае, если должности, выражаясь современным языком, «главных менеджеров» будут занимать потомки праматери Рахели. Однако Йосеф не был уверен, что его братья под предводительством Иегуды готовы отдать ему это поле деятельности.
Когда они пришли к нему в Египет, он решил проверить, реальны ли его сомнения. И устроил проверку, подвергнув Биньямина опасности. Йосеф открылся братьям лишь после того, как они успешно выдержали этот тест. 
Духовное лидерство в еврейском народе Яаков перед смертью передал Иегуде. Йосеф же контролирует физическое проявление духовной связи с Творцом. Оба: и Иегуда и Йосеф могли бы претендовать на царскую власть. Но, поскольку в еврейском народе духовную власть всегда относили к более высокой категории, только царь, символизирующий духовное единство народа Израиля с Всевышним (из колена Иегуды), был истинным представителем Всевышнего на земле. Ему разрешалось сидеть в Храме. Но руководство физическими ресурсами народа он должен отдать Йосефу - чтобы духовное единение народа Израиля с Творцом нашло на земле успешное воплощение.
Отношения между Иегудой и Йосефом всегда были сложными. Но если им удавалось сосуществовать в гармоничном единстве и взаимодействии, народ Израиля процветал. Как только их отношения портились, их соперничество порождало проблемы, которые могли стать серьезной угрозой - вплоть до полного распада еврейского народа как независимой физической единицы.
Народ Израиля - как один человек. Это единение обусловлено связью народа с Творцом, выраженной в преданности народа Торе и ее заповедям.
У каждого из нас есть голова и сердце, мысли и эмоции. Только когда наши мысли и эмоции находятся в согласии друг с другом, человек способен реализовать заложенный в нем потенциал. Чтобы это произошло в еврейском народе, необходимо, чтобы оба - Иегуда и Йосеф заняли подобающее каждому из них место. Об этом и говорится в нашей недельной главе, представляющей модель, которой должен следовать еврейский народ… 

Автор текста раввин Носон Вайс Иерусалим
 
Обсуждение главы Микец 4
Чтение недельной главы Микец частично совпадает с празднованием Хануки. И в этом есть весьма интересный момент: в ней как раз обсуждается проблема, составляющая суть праздника Хануки - проблема безопасности, обусловленная верой в Творца.
В начале нашей недельной главы рассказывается о том, что фараону приснился сон, который его приближенные истолковать не сумели. Тогда начальник виночерпиев рекомендует на роль «толкователя» снов Йосефа - «молодого иври» (еврея), как сказано в оригинале. Йосефа немедленно освобождают из заключения, ведут к фараону и он, объяснив, что означает этот «непонятный» придворным сон, берет на себя смелость дать фараону совет.
В Торе об этом написано: «А теперь пусть найдет Паро (фараон), - говорит Йосеф фараону, - мужа разумного и мудрого и поставит его над землею Египетской. Да повелит Паро и назначит надзирателей над землею, и возьмет пятую часть с земли Египетской в семь лет урожая. И пусть они собирают все съестное наступающих хороших лет и накопят зерновые под властью Паро, и пищу в городах, и пусть хранят (все это). И будет эта пища в запас для страны на семь лет голода...» ( Берешит, гл. 41, ст. 33-36).
Всем известно, что границы, где кончается смелость и начинается самонадеянность - размыты. И остается лишь удивляться, как это Йосеф решился на то, чтобы дать фараону непрошеный совет. Что кроется за тем, что он не побоялся рискнуть только что оказанной ему египетским правителем милостью?
Можно предположить, что желание Йосефа дать властителю Египта свою рекомендацию было импульсивным, неосознанным. Мысль о неблагоприятных для него последствиях, скорее всего, просто не пришла ему в голову. Есть и другой вариант: он в этот момент надеялся на защиту Всевышнего. Ведь был он - праведником, а, стало быть, поскольку праведники не способны на негативные действия (в них превалирует свет добра - см. на сайте обзор недельной главы Ваишлах, четвертый годовой цикл обсуждения), его поступки всегда угодны Творцу.
Так ли это в действительности?
Раши (раби Шломо бен Ицхак - величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век) в своем комментарии к книге Берешит (гл. 40, ст. 33) разъясняет. Когда сбылось все, что сказал Йосеф главному виночерпию, и тот выходил из тюрьмы на свободу, Йосеф позволил себе попросить - замолви за меня словечко фараону. За такой, казалось бы, совсем безобидный поступок Йосеф пробыл в заключении два дополнительных года. Ведь просьбы подобного рода - проявление недостаточной веры в Творца.
Но в данной ситуации, дав совет фараону, Йосеф ведет себя неосторожно, подвергая себя опасности. А Тора запрещает еврею без надобности идти на риск. Так почему же он не был наказан за столь серьезное нарушение?
Этот факт, - отмечает Раши, - свидетельствует, что Йосеф поступил так, как должен был поступить. Однако остается вопрос: откуда он знал, что такова воля Всевышнего? Как вообще в его голове возникла мысль о том, что фараон нуждается в специальном управляющем и что он, Йосеф, сам может быть назначен на эту должность?
Заповедь верить в Творца, - объясняет Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман - Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - Эрец Исраэль, конец 12-го - начало 13-го вв.) предполагает, что человек обязан во всем полагаться на Него. И уточняет «составные» этой заповеди:
1. Верить в Творца означает - верить в Его справедливость.
2. Человек должен верить, что справедливый Всевышний никогда не наказывает без причин.
3. Если человек опасается, что его поступки могут принести ему зло, единственно правильный для него выход - верить, что Всевышний его защитит.
В этом мире только человек наделен свободой выбора. Все остальное находится под непосредственным контролем Всевышнего. Даже злые силы природы не могут действовать автоматически, без получения на то разрешения Творца. Поэтому с человеком, который - под защитой Всевышнего, ничего плохого не случается.
Однако здесь не подразумевается, - подчеркивает Рамбан, - что человеку автоматически гарантирован успех во всем задуманном. Для того, чтобы надеяться на успех любого мероприятия, мы, прежде всего, должны убедиться, что наши устремления согласованы с Волей Творца.
Если это так, можно спокойно реализовывать намеченное, ибо сказано: «Полагайся на Всевышнего и делай добро...» (Танах, Теилим - Псалмы царя Давида, пс. 37). Но если мы сомневаемся, что задуманное полностью совпадает с Замыслом Творца, то у нас нет оснований предполагать, что Он поможет осуществить то, что мы запланировали.
Таким образом, мы приходим к выводу, что «самонадеянность» Йосефа объяснялась тем, что его порыв совпадал с Планом Всевышнего и Йосеф был уверен - Творец поддержит его и поможет реализовать замысел, осуществление которого в тот момент казалось невероятным.
Какой урок преподал нам Йосеф этой своей уверенностью? Как научиться определять, в каких ситуациях можно надеяться на защиту Всевышнего и в каких - подвергать свое намерение сомнению?
Рав Эльханан Вассерман находит ответ на этот вопрос в действиях евреев во время исторических событий, связанных с нашими праздниками - Ханукой и Пуримом, когда народ находился под угрозой.
В Хануку мы отмечаем победу маккавеев над греко-сирийской армией Антиоха. На эту победу, казалось, у евреев народа не было шансов. Но Всевышний, как сказано в молитве Аль а-Нисим (ее читают в Хануку), «отдал сильных в руки слабых; многих - в руки немногих...».
Заведомо зная, что, согласно логике законов естественного мира, они не в состоянии победить, маккавеи, уповали лишь на Всевышнего. И пошли на войну, добившись победы в схватке со значительно превосходящими их численностью силами противника.
Если абстрагироваться от столь блестящего результата, мы вынуждены будем признать, что решение воевать против столь сильного врага - проблематично, и маккавеи задумали весьма рискованное предприятие. А Тора, как мы уже говорили, не поощряет смертельный риск, определяя, что явно бесполезное сопротивление сродни «самоубийству». В другом примере, когда по наущению Амана персидский царь издал указ об истреблении евреев (его отмену мы празднуем в Пурим), еврейский народ не взял в руки оружие и не поднял восстание. В Мегилат Эстер (книга Эстер, Танах) мы читаем о том, что евреи использовали иной метод сопротивления - они постились, молились и раскаялись в своих проступках. Они не развязали бессмысленную войну, но - обратились за помощью к Всевышнему.
На первый взгляд, обе ситуации - схожи. Почему же реакция евреев на угрожающие события была различной? Как они сумели понять, какая модель поведения - верна в данных обстоятельствах? И, если обе модели в результате оказались правильными, то между ситуациями (Хануки и Пурима), видимо, была принципиальная разница. Какая же именно?..
Традиция сообщает, что действия еврейского народа в обоих случаях были правильными. Ибо они, как объясняет Хофец Хаим (раби Исраэль а-Коэн, один из крупнейших Учителей Торы первой половины 20-го века), соизмерялись с особенностями той опасности, которая на разных этапах еврейской истории угрожала евреям.
Аман (история Пурима) угрожал - геноцидом, и даже отказ от еврейства не сулил человеку снисхождение. Все евреи, согласно замыслу Амана, подлежали уничтожению - независимо от глубины их веры.
Антиох же тому, кто был готов отречься от Торы и соблюдения заповедей, предлагал помилование. Отказавшись от веры в Единого Всевышнего и приняв образ жизни греков, евреи могли стать равноправными «греческими гражданами».
Рав Эльханан Вассерман (ученик Хофец Хаима) подчеркивает, что заповедь - верить в Творца, в первую очередь, предполагает принятие Его указов. Если Творец мира допустил появление указа об уничтожении всего еврейского народа, верующий человек должен осознать факт, что данный указ одобрен Всевышним. Если бы евреи не заслужили такого наказания, справедливый Всевышний не позволил бы Аману составить «проект уничтожения». Евреи должны были понять, что Аман - не более, чем исполнитель Его Воли и причина того, что могло с ними произойти - в их собственных ошибках. Поэтому единственно правильное решение в таких обстоятельствах - раскаяться перед Творцом и приложить все усилия для восстановления мира с Всевышним.
Антиох вообще не собирался истреблять евреев. Его цель состояла в уничтожении еврейской веры, в «уравнивании евреев с остальными народами перед Творцом».
Указ о несоблюдении законов Торы в принципе не может исходить от Всевышнего, который, наоборот, заповедал нам жить по Торе - во все времена. Лишь сатан (см. на сайте ответ «Дьявол и Ад - что это?»,) способен мобилизовать все доступные ему средства и сделать попытку заставить евреев уйти от своей веры.
Вначале Всевышний дает ему разрешение «соблазнить» человека, но не позволяет угрожать ему. Однако в том случае, если евреи не готовы ничем поступиться, сатан овладевает ситуацией. Отсутствие сопротивления соблазнам предоставляет сатану возможность силой заставить евреев отказаться от их веры. Поэтому, столкнувшись с указом сатана, евреи были вынуждены подняться на войну с ним.
Сатана можно одолеть готовностью евреев к самопожертвованию. И не имеет значения, насколько сильна власть, которая послужила его орудием. Если евреи в мирное время не сумели продемонстрировать свою преданность Творцу и Его заповедям, им приходится это доказывать, взяв в руки оружие, надеясь на помощь Всевышнего. Победа над греко-сирийской армией была достигнута ценой гибели многих евреев.
Но нельзя возводить эту войну в ранг «самоубийства», хотя силы и были заведомо неравными. Потому что сражались евреи, по сути - против сатана. И в данном случае неважно, насколько сильна армия противника - конечная победа евреям всегда гарантирована. Соотношение сил в такой войне (насколько вражеское войско превосходит еврейское воинство силой и вооружением) лишь демонстрирует степень готовности евреев к самопожертвованию. Поскольку все войны ведутся Всевышним, а не людьми, по Его Воле маленький, плохо вооруженный отряд способен одержать верх над вооруженной до зубов многочисленной вражеской армией.
Но почему же все-таки евреи не решились воевать против Амана?..
Если бы евреи задумали воевать против Амана, это рассматривалось бы как акт самоубийства. Поскольку план Амана предусматривал уничтожение всех евреев (об их вере в Творца речи не было), мудрые люди могли догадаться, что данный указ исходил от Всевышнего. А против Творца воевать - в высшей степени неразумно да и бессмысленно…
Всевышний продемонстрировал евреям Свою поддержку в их решении сражаться против греко-сирийской армии и тем, что свершил для них чудо. Обычно чудеса не служат доказательством любви и одобрения, но чудо с маслом в меноре (семисвечник) - исключение из этого правила.
В неразберихе войны, обнаружилось, что в Храме нет достаточного количества чистого оливкового масла, необходимого, чтобы зажечь храмовую менору. На изготовление нового масла требовалось восемь дней, а того незначительного запаса, который евреи нашли в Храме, могло хватить лишь на один день. И вот Всевышний сделал так, чтобы на этом малом количестве масла менора горела все восемь дней. А потом подоспела и новая порция.
Следует отметить, что чистота масла явилась символом ясности видения, которая потребовалась евреям, чтобы принять правильное решение - начать, казалось бы, обреченную на неудачу войну против мощной греко-сирийской армии.
Посмотрим теперь, как мы, люди 21-го века, можем применить этот богатый опыт предыдущих поколений евреев - в нашей практике.
Прежде всего, события еврейской истории ясно показывают нам, что наша связь и взаимодействие с Творцом неизменно требует, чтобы человек постоянно оценивал свои поступки и возможные последствия собственных действий. Человек должен сказать себе: «Я верю, что живу в мире, который создан Всевышним и управляется Им». Эта вера поможет отыскать правильное объяснение обстоятельствам, в которых мы оказываемся. А если объяснение найдено, нам гораздо легче обнаружить пути обеспечения своей безопасности.
Эту концепцию наглядно иллюстрирует история Хануки. Победа над греко-сирийской армией, которую мы отмечаем в праздник Хануки - это, по сути, освобождение из очередного изгнания, которое пережил еврейский народ под властью греков.
В Торе читаем: «Земля же была пуста и хаотична, и тьма над бездною...» ( Берешит, гл. 1, ст. 2).
В этой фразе упоминаются все изгнания еврейского народа, - объясняет раби Шимон ( раби Шимон бар Йохай - великий Учитель Мишны, составитель книги Зоѓар; 2-й век). - Слово «пуста», например, напоминает о Вавилоне, ибо в Танахе сказано: «И увидел я землю, и вот, пуста она...» (книга пророка Иермиягу). Слово «тьма» - о Греции, которая затмила глаза Израиля своими указами ( Берейшит Раба, гл. 2, ст. 4)…
Изгнания отличаются друг от друга альтернативными принципами организации общества, которые предлагают принять евреям поработители, стремясь внести изменения в еврейский образ жизни.
Наше, еврейское мировоззрение предполагает, что мир создан Творцом, и человек, служа Ему, может «заработать» свою награду. В представлении греков мир - самодостаточная сущность. Всевышний же - часть этого мира…
Творец - первоисточник, сотворивший вселенную, - говорил знаменитый греческий философ древности Аристотель. - Но Он сделал это не по Собственному выбору, но - потому, что такова Его природа. Следовательно, созданный Им мир - это такой мир, который Он вынужден был создать.
Греческая культура отвергает еврейское мировоззрение, помещая его в категорию идеологических систем, начисто лишенных практичности. Греки, в общем-то, возражали не столько против еврейского образа жизни, сколько - против изучения Торы, которое они считали «пустым времяпрепровождением». Зачем вкладывать так много усилий в накопление знаний, если это не сулит никаких положительных изменений в человеческой судьбе? - говорили они.
Все области знаний, систематизированные Аристотелем, были призваны усовершенствовать и улучшить жизнь человека. Греки не понимали, что углубление в постижение Торы для еврея - естественная потребность, потому что он не может жить без тесной связи с Творцом. И это - привязанность на эмоциональном уровне. Утилитарными соображениями ее существование не объяснить.
Евреи, - рассуждали греки, - вполне могут обойтись без связи с Творцом. И со всей очевидностью продемонстрировали это, когда даже те, кто стоял у горы Синай, испытав такое сильное ощущение единения с Ним, которому не было и нет аналогов во всей истории человечества, уже через сорок дней после этого могли снова начать поклоняться идолу - сделав золотого тельца. Тем более - в период, который наступил после разрушения Первого Храма, когда еврейская традиция, по мнению греков, утратила и практический и эмоциональный смысл. Зачем же они, евреи, упорствуют и настаивают на своем?..
Но есть у греческой философии, последовательницей которой оказалась современная так называемая «нерелигиозная» культура, и оборотная сторона. И состоит она в том, что такая культура и философия вынуждена принять бесцельность существования мира.
В самом деле. Если наш мир не создан Творцом по определенному Плану, то нет никакого резона говорить и о цели существования вселенной. Поскольку человек - часть этой вселенной, он тоже живет бесцельной и бессмысленной жизнью. Тогда получается, что между формами человеческого существования (при жизни и после смерти) нет никакой принципиальной разницы.
На этой проблеме как раз и фокусирует свое внимание Тора. Вложив в нее глубинные знания об устройстве миров, Творец разъясняет нам цель создания вселенной, рассказывает, как и почему она была сотворена, какую цель Он ставил перед Собой, и как поставленные перед человеком задачи соотносятся с Его Планом.
Мы живем в мире взаимодействия с Творцом, - сообщает еврейская традиция. - Практические достижения, важны лишь постольку, поскольку они участвуют в реализации цели Творения. Сами по себе они не имеют значения. Они всего лишь воссоздают среду, в которой отношения между человеком и Всевышним могут реализовываться.
В эпоху Маккавеев, при столкновении культур, евреи продемонстрировали свое упорное нежелание жить в «практичном», но - лишенном цели «пространстве». Они сделали свой выбор, проявив готовность пожертвовать собой. Чтобы жить в мире, где их жизнь наполнена смыслом и значимостью.
Безопасность обеспечивается только в таком мире, в котором есть цель и смысл. Если мы действительно живем в этом мире, мы можем положиться на Всевышнего. Зная, что Он никогда не допустит, чтобы практические соображения затуманили наше сознание и обрекли нас на бессмысленное существование. Если во имя возвышенных целей еврей готов к самопожертвованию, ему не страшны ни экономические меры воздействия, ни военная сила, способная восстать против еврейской традиции. Он всегда будет жить в соответствии с ценностями, обозначенными Торой.
Ощущение безопасности, которое дает нам еврейское мировоззрение - это и уверенность в том, что Всевышний никогда не отдаст нас в руки врагов. Но для этого нужно, чтобы наша вера в Него была безграничной и истинной… 

Автор текста раввин Носон Вайс Иерусалим 
  
Обсуждение главы Микец 5
Наша недельная глава продолжает рассказ о семье Яакова. Тора возвращается в ней к повествованию о жизни Йосефа (период его пребывания в Египте) и, в частности - к снам, в которых содержатся элементы пророчества о будущем народа Израиля. В предыдущей главе говорилось о снах самого Йосефа, которые самым непосредственным образом связаны с судьбой его народа (см. на сайте, к примеру, обзор недельной главы Вайешев, первый годовой цикл обсуждения). Теперь речь идет о снах фараона, которые «расшифровывает» Йосеф. И тут сразу же скажем, что и эти сны, сны паро (то есть - фараона), содержат ценную информацию, «адресованную» сынам Израиля.
Одна из основных тем этого «обращения» - соотношение свободы выбора, которая предоставлена человеку Всевышним, с Высшим Предопределением. И не случайно мы читаем в Торе об этом именно в дни праздника Хануки (первая ханукальная свеча зажжется в еврейских домах завтра). Ведь суть этого праздника - проблема безопасности человека, связанная с его верой в Творца (см. на сайте обзор недельной главы Микец, четвертый годовой цикл).
Человеку, который живет с верой в Творца, важно чувствовать, что Он «наблюдает» за ним и за событиями, которые вокруг него развиваются, направляет его во всех действиях. Это дает ему ощущение, что он движется в правильном направлении, ощущение уверенности в завтрашнем дне. Если же это ощущение утрачивается, и человеку представляется, что Всевышний по тем или иным причинам оставил его, он теряет жизненную ориентацию.
Эту потерю ориентации не надо путать со «страхом», который возникает перед лицом опасности. Чтобы понять, в чем разница между этими двумя ощущениями, обратимся к сегодняшней реальности - к реакции жителей Израиля на теракты.
В одном из таких терактов погибли 28 человек и сотни получили ранения разной тяжести. Статистические расчеты свидетельствуют: даже при такой интенсивности террора, которому подвергается Израиль, для отдельного индивидуума вероятность стать жертвой организованного террористами взрыва чрезвычайно мала.
Люди, которых лично не коснулась очередная трагедия, не замирают в страхе - в Израиле продолжается обычная деловая жизнь. Евреи - мужественные люди, и запугать их - непросто. Однако очень многие теряют жизненную ориентацию, не знают, что делать, как остановить врага. Они испытывают горечь - оттого, что в стране у ее граждан нет ощущения безопасности. Но это - не страх за собственную жизнь.
В самом первом благословении, которое мы говорим в молитве Амида (молитва Шемоне Эсре - см. на сайте обзор второй части листа 14 трактата Берахот), мы называем Всевышнего «Защитником Авраама». Но наступает момент, когда люди, переживая события, связанные с террором, начинают думать, что ситуация изменилась - Всевышний лишил нас своей защиты.
Все жертвы террора - невинные люди, не заслуживающие такой ужасной судьбы. То, что с ними произошло, казалось бы, не имеет никакого отношения к их поведению, их нравственным и моральным устоям. Потому что несчастье настигло их не как индивидуумов, но - как представителей еврейского народа. Если мы верим, что все события в мире - под контролем Всевышнего, нам ясно, что в каждой трагедии (в том числе - и теракты) - адресованное нам послание Небес.
Что заключено в этом послании? Неужели для того, чтобы мы восприняли определенную идею Небес, нужна такая жестокость?..
Все мы, включая тех, кто оказался на месте теракта и пострадал - частички единого целого, именуемого еврейским народом. Поэтому, по большому счету, не имеет значения, кто именно оказался в эпицентре трагических событий. Всегда страдаем мы, все вместе, страдает наш народ. И это со всей очевидностью означает, что Всевышний не защищает нас от террористов. Следует подчеркнуть, что никакой жестокости с Его стороны в этом нет. Он просто лишил нас своей защиты, и мы - открыты для воздействий окружающей среды, а потому - беззащитны перед врагом. Тут не в счет любая статистика. Жертвой преступлений террористов может оказаться каждый из нас. Это чувство беззащитности очень точно и ярко выражено в Теилим (Псалмы царя Давида): «Всевышний мой! Всевышний мой! Зачем Ты оставил меня, далек Ты от спасения моего, от вопля моего» ( Теилим, пс. 22, ст. 2).
Здесь возникает ряд вполне естественных вопросов. Почему Творец оставил нас, лишил нас своей защиты? Нуждаются ли евреи в защите в той же степени, что и другие народы, или нам нужна - более надежная? Быть может, Творец мира, выделив нас из других народов, сделал так, что мы оказались, по сравнению с другими, более уязвимыми, и поэтому Его Защита - не признак Его благоволения, но - объективная необходимость, обязательная для нашего выживания?
Чтобы получить ответы, надо, прежде всего, представлять себе, почему Всевышний сам называл себя Защитником Израиля.
Даже самый поверхностный взгляд, брошенный на еврейскую историю, обнаруживает нашу особую уязвимость. Есть в евреях что-то такое, что провоцирует в народах, среди которых мы живем, антисемитизм и ненависть к нам. Так было во все времена и при любых обстоятельствах. Эти чувства к нам испытывают другие народы и в наши дни. Так, значит, мы действительно нуждаемся в усиленной защите?
Пролить свет на то, почему мы столь уязвимы, поможет внимательный анализ истории Хануки. Но прежде нам следует заглянуть в эпоху, предшествующую этому знаменательному событию.
Мировая история с позиций духовности делится на две части. В течение первых трех тысяч лет (с момента создания Адама) человечество существовало в согласии с Волей Всевышнего. Его Присутствие постоянно проявлялось в нашем мире. Взаимодействие Творца с людьми реализовалось по «прямым каналам связи» между Небом и пророками, которые были не только в еврейской среде, но и у других народов. Если о позиции Всевышнего можно прочесть в «передовицах центральных газет», вопрос о том, есть ли над нами Творец - просто не возникает. Каждый человек осознает, что Всевышний - реальность, в которой мы живем.
В духовном аспекте современный мир настолько отличается от того, что исчез в недрах истории, что мы не можем даже представить себе, что ощущает человек, живущий в мире согласия с Волей Всевышнего. Поэтому нам легче рассмотреть динамику развития «еврейской уязвимости» в ракурсе второго периода духовной истории человечества - периода, который начался, когда непосредственная связь с Творцом оборвалась. В чем же состоит принципиальное отличие второго этапа духовной истории человечества - от первого?..
Второй этап развития духовной истории человечества - это «эра знания». Никто из нас не может обнаружить Присутствие Всевышнего в земном мире, потому что Творец уже не проявляет свои Качества так, как прежде. У нас нет возможности создать прямую связь с Творцом. И мы вступаем в контакт с Ним на основе дедуктивного знания и веры.
Новая эра в духовной истории человечества началась в те времена, когда еврейским народом управляло Великое Собрание, в дни строительства Второго Храма.
С одной стороны, этот период знаменуется составлением Устного Закона, Мишны - в письменном виде. С другой - влиянием, которое оказал на сынов Израиля расцвет и распространение в мире греческой философии.
В те годы (речь идет о второй половине 4-го века до н.э.) главным коэном (коэн гадоль - главный служитель в Храме, в данном случае - во Втором) был Шимон а-Цадик, составитель Мишны в ее ранней редакции, представитель последнего поколения мужей Великого Собрания - высшего еврейского законодательного органа - среди которых были и последние в мировой истории пророки. Шимон а-Цадик был современником Александра Македонского, который считал своим учителем - Аристотеля (выдающийся философ Древней Греции) и распространял греческую культуру по всему захваченному им древнему миру.
И вот враги обратились к Александру Македонскому с просьбой о разрушении Второго Храма. Узнав об этом, Шимон а-Цадик надел одежды коэна гадоль и направился к императору. Не будем пересказывать здесь эту историю в деталях (подробнее - см. на сайте обзор листа 69 трактата Йома). Отметим лишь, что враги потерпели поражение - их просьба о разрушении Второго Храма была отклонена, евреи одержали духовную победу и отстояли Дом Всевышнего.
Случилось это на двадцать пятый день месяца тевет (десятый месяц еврейского календаря). С тех пор этот день - день праздника. В этот день запрещено соблюдать траур и поститься.
В мире духовности не бывает случайностей и совпадений. Неожиданный поворот событий при встрече Шимона а-Цадика - составителя Мишны с Александром Македонским - «идеологом» греческой культуры был заранее предопределен (см. на сайте обзор листа 69  трактата Йома). Сам факт этой встречи, безусловно, имел глубокую и масштабную духовную причину. Это было, по сути - столкновение двух ветвей человеческого знания: еврейского Устного Закона, который записали члены Великого Собрания - с одной стороны и наукой, которая зародилась и получила свое развитие в древней Греции - с другой. Именно в этом столкновении и произошло разделение духовной территории, которую занимает человечество последние две с половиной тысячи лет.
И не случайно менора с древних времен считается символом победы евреев над греками. Это «еврейское изобретение» (воплощенное по проекту Всевышнего) олицетворяет знание. В чаши меноры заливается масло, в которое погружают фитили свечей. Процесс горения свечей меноры, масло которой «питает» свет, символизирует способность Небесной мудрости (свет) воплотиться в приобретенном людьми знании (масло).
Примечательно, что ивритское слово шемен (масло) состоит из тех же букв (шин, мэм, нун - в иврите нет гласных), что и числительное шмонэ (восемь). Число «восемь» олицетворяет сферу духовного мира, которая называется - бина, что в переводе с иврита означает - «понимание». То есть человеческое знание - это выражение в нашем мире искры Мудрости Творца.
У человечества нет рациональной гипотезы, объясняющей акт рождения идей. Тысячи физиков в университетах мира могут получить одну и ту же информацию. Но только один из них на ее основе выстроит свою теорию, которая приоткроет очередную завесу над тайной естественной природы. Загадку природы разгадает, несомненно, одаренный, талантливый человек. Но, кроме него, есть и другие, не менее одаренные физики. Почему же задачу решил именно он? Почему он делает открытие в какое-то определенное время?..
Ответа на эти вопросы не знает никто. Ситуация разъясняется, если мы скажем, что все человеческое знание, представляющее собой свет Мудрости Творца, вдохновляется Всевышним…
В еврейской традиции греческая культура ассоциируется с тьмой.
В Торе читаем: «Вначале сотворил Всевышний небо и землю. Земля же была пуста и хаотична, и тьма над бездною...» ( Берешит, гл. 1, ст. 1-2).
Анализируя эти строки, наши Учителя находят в них упоминание о четырех царствах (Устная Тора, Мидраш Берешит Раба, гл. 2). Слово «тьма», - заключают они, - относится к греческой диаспоре. Было бы неправильно полагать, что евреи вообще отрицали то знание, которое обрели греки, исследуя мир естественной природы. Тора, хотя и употреблена в ней «нелестная» метафора («тьма») не учит нас этому. Напротив, есть в ней такая фраза: «Да предоставит Всевышний простор Яфету, и пусть обитает он в шатрах Шема» (Берешит, гл. 9, ст. 27).
В этой цитате, - подчеркивает Талмуд (трактат Мегила, лист 9), - говорится о красоте греческой культуры, которая в будущем соединится с шатрами Шема, символизирующими знание Торы.
Чтобы хоть в общих чертах представить себе духовную сущность вселенной, нам следует понять, что знание может привносить в мир не только свет, но - и тьму. До зарождения греческой культуры и науки, Присутствие Всевышнего было очевидным, и никто не сомневался в том, что мир - Его Творение, что Он ежесекундно поддерживает жизнь в нем. До греческих открытий все, что происходило в мире, соотносилось с Волей Творца. Для того, чтобы перейти из духовной эры с постоянным Присутствием Всевышнего в эпоху, где видимых Его проявлений не будет, человечеству надо было создать систему знаний, объяснявших основные явления нашего мира, не связывая их с Творцом.
Древние греки создали первое систематическое мировоззрение - тот интеллектуальный фундамент, на котором и в наши дни базируется нерелигиозное, научное видение мира. Всевышний дал миру искру, позволившую развить знания, - отмечают Учителя, - чтобы иметь возможность скрыть Свое Присутствие от человека. И хотя само знание - это и есть проявление Божественного Света, Творец создал «тьму», которая сокрыла Его Присутствие.
Попытаемся сравнить две системы знаний - знание, содержащееся в Устном законе и Мишне - с одной стороны и знания, накопленные благодаря научным исследованиям - с другой.
Устная Тора разъясняет нам, в чем состоит цель человеческой жизни, дает понимание того, почему Творец создал вселенную и что мы, люди, делаем этом мире. Мы узнаем, каковы наши обязанности в этом мире и о том, что есть награда и наказание; о существовании духовной чистоты и духовной нечистоты. Мы постигаем, что такое добро и зло.
Вместе с тем, Устная Тора, даже там, где говорится о материальной природе мира, в котором мы живем, ставит изучающих ее в положение полной зависимости от Всевышнего, от Его Милости и Щедрости.
С другой стороны, научные знания дают информацию лишь о физической реальности, которая нас окружает. Наука объясняет нам различные явления и инструктирует, как, если это возможно, их контролировать. И у человека возникает иллюзия, что он в состоянии взять под контроль свое существование, рождается ощущение «независимости». Однако такое видение мира лишает людей истинной цели существования. Для науки реальность - это некая «объективность», у которой нет ни цели, ни предназначения.
С позиций науки, в этом мире нет ни добра, ни зла, нет духовной чистоты или нечистоты, нет ни наказания и ни награды.
Неверно говорить, что наука - аморальна. Все, что здесь сказано, относится не к человеку, но - к системам знаний, которые мы сравниваем.
Но вернемся к еврейской истории…
В период греческого владычества, о котором напоминает праздник Хануки, приверженцы греческой культуры появились и в еврейской среде. Во все времена бывали случаи, когда евреи (полностью или частично) оставляли свою традицию, и в основном потому, что еврейский образ жизни предъявляет человеку достаточно жесткие требования. Однако под властью греков некоторые евреи отринули еврейское мировоззрение не потому, что его принципы были для них обременительными. Но потому, что греческая культура показалась им более привлекательной, чем их собственная.
Согласно еврейской традиции, в любом человеке заложено очень сильное духовное стремление к независимости. Учителя разъясняют, что Всевышний создал мир, чтобы человек мог, сделав в жизни правильный выбор, заслужить вечность, где он не будет ни от кого зависеть. Это стремление к независимости заложено в евреях в такой же степени, как и в представителях других народов. Поэтому, когда евреи соприкоснулись с «греческой» системой знаний, некоторые из них решили, что она предлагает немедленную независимость и уверенность в себе, и сделали выбор в пользу этой системы. Устная Тора тоже предлагает независимость, но - в мире Грядущем. Но за это надо было «расплачиваться» зависимостью от Творца в этом, земном мире.
К сожалению, для евреев (в отличие от других народов) предпочтение сиюминутной независимости может иметь тяжкие последствия.
История Хануки (см. на сайте материалы, посвященные этому празднику), по сути - история месират нефеш, то есть готовности пожертвовать своей жизнью во имя веры. История Хануки демонстрирует нам, что в еврейской традиции месират нефеш - не просто готовность человека, стоящего на высоком духовном уровне, пожертвовать собой. Без этой готовности еврейское мировоззрение оказывается бесполезной, неосуществленной идеей.
Чтобы яснее это понять, представим, к примеру, что французский наместник, правящий на территории завоеванной Италии предлагает группе итальянцев выбор: стать французами или - умереть. Какие соображения будут возникать у итальянцев в процессе принятия решения? Какие ценности мы защитим, умерев итальянцами? - спросят они себя. Да, у нас - свой язык, своя культура, да, итальянский народ добавляет свой цвет в разноцветную гамму, которую составляют народы мира. Но разве ради этого стоит умирать?.. Возможно, поэтому в мировой истории и нет случаев, чтобы итальянцам и предлагали выбор: стать французами или англичанами, иначе - смерть.
Отсутствие веской мотивации для того, чтобы остаться, к примеру, итальянцем, само по себе, устраняет причины, способные спровоцировать на духовном уровне международный конфликт.
Но с евреями - иначе. Если бы евреи были просто «этнической группой», с этой точки зрения, между ними и теми же итальянцами не было бы принципиальной разницы. Но здесь эта разница существует. Недаром на протяжении тысячелетий евреи подвергались и подвергаются нападениям и преследованиям только за свою принадлежность к еврейскому народу. Что же это такое - еврей? В чем принципиальное отличие еврея от любого другого представителя человечества?
Прежде всего, в том, что евреи несут миру особое знание, которое заключено в Торе - Письменной и Устной. И новая духовная эра (см. выше) представляет собой арену борьбы между двумя системами знаний - «еврейской» и «греческой». А поскольку мы, евреи - единственные в мире носители системы знаний, представленной Торой, принадлежность к еврейскому народу обретает исключительное значение. Поэтому те евреи, которые отказываются от еврейского образа жизни и принимают иную систему знаний, способны привнести в разноцветье других народов, как итальянцы, французы и т.д., лишь некий оттенок.
В этом и состоит трагедия этих людей. Отказавшись от собственной традиции (неважно, по своей воле или под смертельной угрозой), они не становятся ни французами, ни англичанами. В восприятии других народов они остаются евреями, представителями уникального народа, который несет миру особое знание. И по-прежнему подвергаются преследованиям. Беда в том, что они не понимают - почему.
Всевышний защищает Израиль, потому что еврейская душа - это «свеча», распространяющая в мире Свет Творца, свет знания, заключенного в Торе. А это стоит того, чтобы ради сохранения еврейства, ради сохранения еврейского народа, можно было, если потребуется, пожертвовать жизнью.
Люди, погибшие от рук террористов только потому, что они - евреи, на самом деле погибли, чтобы сохранить еврейский народ, то знание, которое евреи несут миру.
Всевышний - наш Защитник, а мы - хранители Его Света. Когда мы оставляем свой пост - Он оставляет нас. И перед лицом врага мы оказываемся - беззащитными. При этом Он хочет, чтобы мы правильно прочли Его послание - призыв вернуться к Нему...
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