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План Б-га осуществится 

Для миллионов евреев в Израиле и в странах рассеяния наиболее волнующим мгновением жизни стал тот момент, когда в радиоприемниках прозвучали слова (ныне покойного) Моти Гура, командующего десантными частями Амии Обороны Израиля: “Храмовая гора в наших руках”. Эти несколько слов возвысили дух всего народа и, проникнув глубоко в сердца, затронули там самые древние и самые тонкие нити связи настоящего с прошлым, как с далеким так и с недавним.

В одно мгновение и как раз тогда, когда этого никто не ожидал, осуществилась древняя мечта еврейского народа вернуться на Храмовую гору. Ничто другое не объединяло еврейский народ так сильно, как Храмовая гора. Ее цементирующее действие не прекращалось никогда: ни в периоды расцвета, когда на ней возвышался Храм, ни в периоды изгнания, когда он лежал в руинах. Надежды и чаяния были обращены к ней со всех сторон света на протяжении всех поколений. Молитвы, обращенные в ее сторону, поднимались из потоков крови и слез. И горе нам сегодня, когда мы слышим о переговорах и договорах, предполагающих передачу Храмовой горы, а вместе с ней и частей Йерушалаима и целых областей живой Земли Израиля в руки врага, проливающего нашу кровь и стремящегося изгнать нас с нашей родины. 

Когда прозвучали слова Моти Гура “Храмовая гора в наших руках”, весь народ Израиля охватила радость. А сегодня, когда мы слышим о пренебрежении к нашей святыне, все - без исключения - сердца наполняются тяжелым, гнетущим чувством. Задача руководителя народа и государства, как такового, возвышать дух людей, вселять в них надежду, добрые и хорошие чувства, а не повергать в уныние и печаль. Все происходящее лишает наш народ сил, приводит к глубокому расколу среди разных групп населения и пробуждает страх за будущее.

Я обращаюсь к главе правительства (Э.Барак) как рядовой гражданин: “Очнись и прекрати немедленно то, что ты делаешь. Все это повергает народ в глубокое уныние и сеет страх среди людей. Это разрушает наше государство как изнутри, так и снаружи. Для этого ли ты был избран главой правительства? Знай же, что Вс-вышний не допустит гибели еврейского народа - ни духовной, ни физической. И если ты не встанешь на защиту его интересов, то спасение придет к нему из другого источника. “Ибо план Б-га осуществится. То, что задумал Б-г, будет стоять вечно, помыслы сердца Его - из поколения в поколение, ибо избрал Б-г Цион, пожелал сделать его местом Своего пребывания” (Подборка цитат из: Теилим 132:13; 33:11).

