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Содержание раздела

Чувствуя приближение смерти после 17 лет пребывания в Египте, Яаков берет клятву с Йосефа, что тот похоронит его в семейной усыпальнице “Маарат ха-махпела” в Хевроне. Йосеф приводит к больному отцу сыновей Эфраима и Менаше, и Яаков объявляет их своими сыновьями. В результате Йосеф получает двойную долю наследства вместо Реувена. Несмотря на возражения Йосефа, Яаков благословляет первым Эфраима, младшего из двух братьев, поскольку от него произойдет Иегошуа бин-Нун, преемник Моше-рабейну и покоритель Эрец-Исраэль. Затем Яаков собирает всех двенадцать сыновей, основателей колен Израиля, и дает им предсмертные благословения и напутствия. Яаков умирает в возрасте 147 лет. Грандиозный похоронный кортеж отправляется из Египта в Хеврон. После смерти отца братья опасаются, что Йосеф начнет мстить им за прошлое. Но он успокаивает их и обещает дальнейшую материальную поддержку им и их семьям. Перед смертью Йосеф предсказывает братьям, что Б-г выведет их потомков из Египта, и просит сынов Израиля забрать с собой его останки при Исходе. Йосеф умирает в возрасте 110 лет; его набальзамированное тело кладут в саркофаг. Так завершается книга “Берешит”, первая в Пятикнижии.

* * *


Каин и другие

Просматривая все двенадцать разделов книги “Берешит”, мы находим в них одну общую тему; это конфликт, трения, вражда между братьями. Возьмем первую пару: Каин убил Эвеля из ревности к Б-гу. Хотя у этого первого в истории убийства были и другие причины и, как отмечают некоторые комментаторы, сам Эвель вел себя отнюдь не безгрешно, тем не менее, факт налицо: брат убил брата.

Затем Тора сообщает о противостоянии сыновей Ноаха: Хам неуважительно, “по-хамски” обошелся с уснувшим от выпитого вина отцом, а Шем и Яфет исправили его проступок.

Авраам и его племянник Лот, которого он зовет “братом”, не смогли ужиться вместе как по экономическим причинам, так и в силу различных представлений о морали.

Ишмаэль и его мать Агарь были изгнаны из дома Авраама по требованию Сары и с одобрения Вс-вышнего, благодаря чему Ицхак был избавлен от дурного влияния единородного брата.

Наконец, в книге Берешит уделяется немало места рассказу о конфликтах между Яаковом и Эсавом, Йосефом и его братьями. Здесь есть одна общая частность. Причина многих трений заключена в том, что старший брат чувствует себя (обоснованно или нет) ущемленным перед более удачливым и напористым младшим братом. В таком положении оказываются Каин, Эсав и братья Йосефа.

И вот в последней главе мы читаем, как умиротворенные сыновья Яакова обнимаются после смерти отца, плачут и утешают друг друга. А перед этим мы видели, как Иегуда проявил готовность пожертвовать собой ради спасения Биньямина и чтобы искупить вину за продажу в рабство Йосефа.

Наконец, перед нами следующее поколение: Менаше и Эфраим. Когда их дед Яаков ставит младшего Эфраима перед Менаше, мы вспоминаем историю Йосефа и опасаемся новой вспышки ревности и гибельного соперничества.

Умирающий Яаков прекрасно помнит, чем кончается выдвижение одного сына перед другими, но он знает также, что, избегая конфликтных ситуаций, проблему не решишь. Он твердо решает дать Эфраиму именно то благословение, которое тот заслуживает, без всяких возрастных поправок. Он верит, что нового конфликта не будет, и эта вера оправдалась: Эфраим не щеголял своим преимуществом, а Менаше ему не завидовал.

Братья могут соперничать друг с другом, но если их взаимная любовь крепка, то семья останется сплоченной и крепкой. Народ тоже будет сплоченным и крепким. Таков урок книги Берешит, таков урок только что отпразднованной нами Хануки и предстоящего Пурима. Таков урок всей еврейской истории вплоть до наших дней. А уроки истории для того и существуют, чтобы на них учиться.


Разделение труда

“Звулун у берега морей водворится...Иссахар - осел костистый... он преклонил спину свою для ноши и стал преданнейшим тружеником” (Берешит, 49:13,14). Благословляя сыновей, умирающий патриарх характеризует каждого из них, одних хвалит, других критикует, определяет каждому из них свое место в еврейской истории. Евреям суждено нести человечеству свет Б-жественной истины, указывать путь к высотам морали. Но весь народ не может учить Тору. Ведь кто-то должен и работать. Поэтому Яаков ввел в семье “распределение труда”. Еще до прихода в Эрец Исраэль, потомки Звулуна и Иссахара поделили обязанности. Первым достался приморский участок Эрец Исраэль; они стали преуспевающими купцами и обязались целиком содержать духовно-интеллектуальную элиту нации в лице потомков Иссахара, которые поселились в горах и целиком посвятили себя изучению Торы.

Этот принцип лег в основу внутриеврейских отношений еще в эпоху Храма, когда потомки Леви, левиты и коэны, не имея собственного земельного надела, занимались исключительно храмовой службой, находясь на полном содержании у других колен. Затем начался галут, и это правило распространилось на все еврейские общины. Богатые евреи почитали за честь оказывать материальную помощь учащимся иешив и колелей, которые денно и нощно, пренебрегая мирскими удовольствиями, штудировали Тору, ради которой, собственно, и был сотворен мир. Возвестил пророк Иермиягу: “Так сказал Г-сподь: “Если бы не Мой союз (Тора), днем и ночью, не установил бы Я законы неба и земли” (33:25). Без Закона, дарованного Тв-рцом, само существование нашего мира потеряло бы смысл, и он вернулся бы к состоянию первичного хаоса.

На тандеме Звулун-Иссахар держится мир. Он продолжает действовать и поныне. Вопреки расхожим утверждениям, израильские иешивы финансируются не столько из государственной казны, сколько добровольными спонсорами, среди которых, как ни странно (впрочем, что же тут странного?), преобладают нерелигиозные люди. Согласно традиции, такая помощь приравнивается к изучению Торы. Она настолько важна, что Яаков-авину упоминает “купца” Звулуна раньше “мудреца” Иссахара. В том же порядке благословляет братьев и Моше-рабейну в последнем разделе Пятикнижия “Ве-зот ха-браха”.


Верность клятве

“И сказал Яаков: “Поклянись мне!” И тот клялся ему…” (Берешит, 47:31).

Перед смертью Яаков просит, чтобы Йосеф похоронил его в фамильном склепе Маарат-махпела в Хевроне, и даже берет с него клятву. Что означает эта клятва? Неужели Яаков не доверял любимому сыну?

Комментаторы приводят разные доводы. Появление Яакова с семьей принесло Египту удачу: голод ослаб, улучшилось экономическое положение страны. Поэтому фараон предпочел бы оставить в стране тело Яакова в виде “счастливого талисмана”, возможно, даже приказал бы соорудить для него персональную пирамиду. Но Йосеф дал клятву отцу, а клятвы, пусть даже чужие, надо уважать.

Возможно также, что сам Йосеф не очень благосклонно воспринял предсмертное желание отца из-за того, что тот не похоронил его мать Рахель в Маарат-махпела, оставив ее могилу на дороге в Бейт-Лехем, а сам намеревался лечь рядом с другой женой - Леей.

Но помимо фараона и Йосефа против захоронения Яакова в семейном склепе могли возражать и другие. Вожди ханаанских племен, на чьей территории располагалась усыпальница, боялись, что вторжение похоронного кортежа из соседней страны подорвет их суверенитет. Брат Яакова Эсав, считавший себя единственным законным наследником династии праотцев, не хотел уступать посмертное ложе рядом с их отцом Ицхаком.

Наш праотец прожил бурную и очень трудную жизнь, полную испытаний и утрат: конфликт с Эсавом из-за похищенного благословения, побег на чужбину, тяжелый семилетний труд за любимую женщину, обман и снова семь лет бесплатного труда; при возвращении столкновение с Эсавом, ранняя смерть Рахели, изнасилование дочери Дины в Шхеме, внутрисемейные конфликты, трагическая пропажа Йосефа. Яаков долго жил на чужбине и умер вдали от родной земли. “Немноги и злополучны были лета жизни моей” (Берешит, 47:9), - говорил Яаков фараону. В его судьбе, как в капле воды, отразились последующие многовековые страдания еврейского народа, его скитания и лишения.

Но Яаков добился своего: его похоронили в Хевроне. Он как будто говорил своим потомкам: “Смотрите, я долго находился в изгнании, но вернулся на родину, хотя и после смерти. Запомните, где бы вы ни жили, - в Египте или Риме, Испании или Ираке, России или Америке, это не ваш дом. Даже если вы пришли туда раньше местных народов, даже если вы глубоко укоренились в их культуре, вы все равно останетесь там презренными чужаками, поселенцами. Ваш дом - страна Израиля!”

Затмение 

“И позвал Яаков сыновей своих, и сказал: Соберитесь, и я возвещу вам, что случится с вами в грядущие времена” (Берешит, 49:1).

Сегодняшний раздел - особенный, причем, не только потому, что он завершает книгу “Берешит”. В отличие от всех других разделов Пятикнижия он не отделен в рукописном свитке интервалом от предшествующего раздела. Это противоречит общему правилу, согласно которому каждая “сидра” начинается с новой строки или выделяется пустым промежутком размером не менее девяти букв.

Поэтому комментатор РАШИ называет раздел “Ваехи” закрытым, и говорит, что такая текстовая особенность имеет важное смысловое значение. “Закрытость” раздела свидетельствует о состоянии детей Яакова в год его смерти: их глаза были “закрыты” - они не видели, что с уходом отца началось их закабаление в Египте.

Другое объяснение: перед своей кончиной Яаков хотел открыть сыновьям всю предстоящую историю еврейского народа вплоть до эпохи Машиаха (“Соберитесь, и я возвещу вам, что случится с вами в грядущие времена”), но Вс-вышний поставил завесу перед его пророческим взором, закрыл историческую перспективу.

Но почему? Главная причина такого “затмения” состоит в том, что Б-г хотел предоставить евреям возможность ускорить приход Машиаха - путем “тшувы”, нравственного совершенствования, выполнения заповедей и добрых дел. Ведь если заранее знаешь дату наступления мессианской эры, то зачем стараться? Не случайно, мудрецы Талмуда сурово осуждают любые попытки “вычислить”, каббалистическими или иными методами, точную дату Спасения. Ведь если Яакову-авину, несравненному титану духа, это оказалось не под силу, то кто мы такие, чтобы претендовать на более глубокое предвидение?

На самом деле, точной даты просто нет. Спасение может быть ускорено (или отсрочено) по разным причинам. Например, евреи вышли из египетского рабства не через 400 лет, как было предсказано Аврааму, а уже через 210 лет, поскольку муки угнетения стали невыносимы, евреи могли не выдержать полный срок. Правда, потом выяснилось, что отсчет четырехсот лет надо было вести не от даты прихода в Египет семьи Яакова, а от рождения Ицхака, сына Авраама.
Сокрытие даты прихода Машиаха сохраняло надежду в еврейском народе на протяжении двух последних тысячелетий. Было известно лишь, что Спаситель может явиться в любой момент сразу после разрушения Второго Храма. Он до сих пор не пришел, и наши предки, жившие в эпоху мрачного средневековья, наверняка пали бы духом, если бы знали, что ни завтра, ни послезавтра Машиах не придет, и поэтому ждать его - и страдать - остается еще очень-очень долго. С другой стороны, надежда, выраженная РАМБАМом в одном из его тринадцати принципов веры (“Я безоговорочно верю в приход Машиаха, и, хотя он задерживается, я все же каждый день буду ждать его”), придавала силы евреям на протяжении всех страшных лет изгнания, укрепляла их стойкость и верность Торе. 

Дедушка каждого еврея 

“И жил Яаков в стране Египетской семнадцать лет...” (47:28).

Что вы понимаете под выражением “преуспеть в жизни”? Проводить каждый вечер в ресторане или диско-баре? Ездить в “Мерседесе” с персональным шофером и ловить на себе завистливые взгляды серых личностей, которые проводят на работе лучшую часть жизни - каждый день с восьми до пяти?

Жизнь “наверху” кажется привлекательной лишь со стороны. “Счастливчики!” - вздыхаем мы, глядя на шикарную пару, лучезарно улыбающуюся с обложки журнала: модный рок-певец женился на суперманекенщице. Ими любуются, им завидуют. Но не прошло и года, как пресса сообщает о скандальном разводе. Оказывается, сказочный принц балуется наркотиками, нещадно бьет жену-красавицу, а от описаний его внебрачных похождений краснеет даже ко всему привычная газетная бумага. Такова изнанка “красивой жизни”.

В еврейской традиции “преуспеть в жизни” - это нечто совсем иное. Приехав в Москву после несколько лет жизни в Израиле, один мой знакомый обратил внимание, что на улицах города почти нет беременных женщин и маленьких детей. Это показалось ему странным, даже зловещим. Ведь гуляя по Иерусалиму, он привык лавировать между детскими колясками и стайками детишек.

Одна из самых удивительных особенностей еврейского образа жизни состоит в том, что она жестко расчерчена на этапы. Цикл жизни увлекает нас в нескончаемый хоровод семейных торжеств и памятных дат: “кидуш” по случаю рождения ребенка, “брит-мила” (церемония обрезания младенца), выкуп первенца, “бар-мицва”, прием гостей в честь обручения, свадьба и последующая неделя ее празднования (“шева брахот”), похороны, посещение скорбящих (“шива”). И так от колыбели до могилы. Вместе делим радость и печаль. “И жил Яаков...”. Да, Яаков жил в Египте полнокровной жизнью. Ему было некогда скучать. Сразу после переселения из Ханаана в его семье произошел мощный демографический взрыв. За 17 последних лет жизни Яакова число евреев возросло с 70 душ до нескольких тысяч. Все его дни были наполнены торжествами: сегодня - “брит мила”, завтра - свадьба, послезавтра - “бар-мицва” и “шева брахот”. И везде он был самым желанным, почетным гостем, и никому не мог отказать. Ведь Яаков-авину был их патриархом, дедушкой или прадедушкой каждого еврея той эпохи.

Лук и меч 

“И сказал Исраэль Йосефу: “Вот я умираю... И я даю тебе удел сверх того, что получат братья твои, который я взял у эморея мечом моим и луком” (48:21,22).

Почему евреи молятся по единым текстам, пользуясь сборниками молитв - “ сидурами” и “махзорами”? А если я хочу лично поговорить с Тв-рцом. Рассказать Ему своими словами о своих проблемах и попросить Его о помощи? Допустим, у меня с Ним особо доверительные отношения. Разве Он меня не услышит? Не откликнется? Неужели лучше твердить изо дня в день, как попугай, одни и те же заученные фразы?

Что означают предсмертные слова Яакова: “ Удел... который я взял у эморея мечом моим и луком”? Ведь, в отличие от своего деда Авраама, наш третий праотец не вел никаких войн.
Нет, Яаков имел ввиду не физическое, а духовное оружие - молитву. Помните слова его отца Ицхака: “Голос - голос Яакова!”

Молитва по заданному тексту подобна острому мечу. Даже если ты действуешь им не очень умело и твои удары не всегда точны, в ближнем бою это очень эффективное оружие. То же самое можно сказать о молитвах из сидура: составленные выдающимися еврейскими мудрецами разных поколений, они всегда дают результат, даже когда ты рассеян, невнимателен и говоришь “как попугай”, хотя, конечно, лучше всегда молиться “с толком, чувством, расстановкой”, вкладывая душу в произнесенные слова.

С другой стороны, лук эффективен лишь в том случае, если стрела попадает в “яблочко”. Иначе в нем нет никакого проку. Когда человек молится “своими словами”, он подобен лучнику. Если он способен точно направить в цель каждое слово и каждую мысль, то честь ему и хвала - его молитва будет услышана, но если он хоть на долю секунды отвлечется от цели, молитва пролетит мимо, как неточно выпущенная стрела.

 http ://www .sedmoykanal .com /article. php3?id =2982 

 

Наказание потомкам

Свои предсмертные благословения и напутствия сыновьям, основателям колен Израиля, Яаков начинает с Реувена: “Реувен, ты мой первенец, крепость моя и начаток силы моей... нет у тебя преимущества, ибо ты взошел на ложе отца твоего” (Берешит, 49:4).

Яаков лишил Реувена трех привилегий, полагающихся сыну-первенцу: двойной доли наследства (ее получил Йосеф через своих двух сыновей Эфраима и Менаше), священнослужения (перешедшего к третьему сыну Леви) и царского титула (возложенного на четвертого сына Иегуду).

Реувен был столь сурово наказан за грубое вмешательство в личную жизнь отца. После смерти Рахели Яаков переселился в шатер ее служанки Бильги. Реувен счел этот поступок оскорблением для своей матери Леи, родной сестры Рахели и “старшей” жены Яакова. Он собственноручно перенес супружеское ложе отца в шатер матери.

Тора описывает этот грех в более сильных выражениях: “И пошел Реувен и лег с Бильгой” (35:22). На самом деле, речь идет лишь о бестактном (хотя и в чем-то оправданном) намерении повлиять на отношения отца с его женами, которое Тора образно приравнивает к прямому адюльтеру, насколько тяжким был грех Реувена.

Но как мог Яаков так поступить с Реувеном? Ведь Тора категорически запрещает отцу лишать первенца его права на двойное наследство, даже если он - плохой сын или родился от нелюбимой жены (этот запрет описан в разделе “Ки Теце”, в книге Дварим 21:16-17).

Ответ мы находим в комментарии РАМБАНа к начальным стихам раздела “Ки Теце”. Данный запрет, пишет РАМБАН, действует только при жизни первенца. Но если отец хочет изменить наследственные права после его смерти, то это разрешено. Тогда получается, что без двойного наследства остается не сам первенец, а его дети или еще более дальние потомки. В случае с Реувеном речь идет, в первую очередь, о двойном наделе земли в Эрец-Исраэль, перешедшем к Йосефу. Евреи вступили в Землю обетованную через 233 года после смерти Яакова. К тому времени умерли все его сыновья, и землю делили представители следующих поколений. То же самое относится и к священнослужению, полученному не самим Леви, а его правнуком Аароном, и к царской власти - основателем монархической династии стал Давид из рода Иегуды спустя шестьсот лет. Получается, что лично Реувен никак не пострадал - пострадали его потомки.


Выше дурного глаза 

“Да размножатся они на земле словно рыбы” (48:16).
В Талмуде плодовитость рыб объясняется тем, что их потомство скрыто от “дурного глаза” под водой. Такую же защиту Яаков обещал Йосефу, когда благословлял сыновей на смертном одре. В этом благословении он дает своему любимому сыну загадочную на первый взгляд характеристику: “Бен порат алей-аин”. Эти слова часто переводят как “росток плодоносный над источником”. Но есть и другой вариант: “Сын плодовитый, который выше (дурного) глаза”, т.е. неуязвим для сглаза. (Корень аин имеет два значения, глаз и источник. - прим.ред.).

Йосеф вполне заслужил такую ценную “браху”. Во-первых, потому, что он игнорировал настойчивые ухаживания своей хозяйки, жены Потифара, не реагировал на все ее попытки соблазнить молодого раба. Йосеф даже не смотрел в ее сторону. И во-вторых, когда его назначили правителем Египта и в торжественном параде провели по всей стране, местные девушки сбежались посмотреть на удачливого еврейского красавчика и чуть не ложились штабелями перед ним. Каждая втайне надеялась: “А вдруг он обратит внимание на меня”. Но напрасно. Йосеф не удостоил ни одну из них хотя бы беглым взглядом.

В христианской традиции его называют Иосифом-Прекрасным. Для нас он был и будет Йосеф а-Цадик, Йосефом-Праведником. Мы ценим в нем не внешнюю красоту, а красоту внутреннюю, не прекрасное лицо, а прекрасные поступки.

В том, наверное, и состоит подлинная суть этического монотеизма. Тем наше еврейское мировоззрение и отличается от иных систем взглядов. Другие хотели бы воспеть победы Йосефа на любовном фронте, его триумфальное шествие по осколкам разбитых женских сердец. Мы же воспеваем его невосприимчивость к плотским соблазнам, скромность и смирение; нас воодушевляет не его любовь к физическим удовольствиям, а стремление к высотам духа и нравственности.


Мотивы Йосефа 

“И увидели братья Йосефа, что умер отец их, и сказали: “Может, Йосеф возненавидит нас и воздаст нам за все зло, которое мы ему причинили” (50:15).

Почему братья “увидели, что умер отец”? Логичнее было бы написать “услышали”. К тому же, вся эта фраза кажется лишней - ведь они только что вернулись с похорон Яакова.

РАШИ объясняет: братья увидели, что Йосеф стал по-другому относиться к ним. Он перестал приглашать их на совместные застолья. Поэтому они решили, что он лишь притворялся любящим братом, чтобы не огорчать отца, а теперь, когда Яакова не стало, он сбросит маску и начнет мстить им за все пережитое.

Комментатор “Бааль ха-Турим” приводит еще один эпизод, усиливший опасения братьев. Когда похоронный кортеж находился в Эрец-Исраэль, Йосеф отыскал ту самую яму под Шхемом, в которую они бросили его, и прочел традиционную формулу благодарности: “Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка вселенной, сотворивший мне чудо в этом месте”.

Братья испугались: “Значит, он ничего не забыл, ничего не простил и только ждет возможности, чтобы расквитаться с нами”.

Они глубоко заблуждались. Те два обстоятельства, которые так обеспокоили их, доказывали прямо противоположное - беспримерное благородство Йосефа и его твердое намерение подвести черту под прошлым.

Пока был жив Яаков, Йосеф часто приглашал братьев к себе во дворец на обед, чтобы порадовать отца. Он сидел всегда во главе стола, потому что именно этого хотел отец. Однако после смерти Яакова перед Йосефом, как объясняет мидраш, возникла серьезная проблема. С одной стороны, пост премьер-министра, второго человека в государстве после фараона, требовал от него сохранения прежнего статус-кво - он должен был и дальше сидеть во главе стола, как при жизни отца. Но с другой стороны, будучи исключительно скромным человеком, Йосеф не хотел ставить себя выше Реувена, самого старшего из братьев, первенца Яакова, и выше Иегуды, родоначальника будущей царской династии. Поэтому он решил вообще отменить совместные обеды.

Так же неправильно истолковали братья и его благословение у ямы. Оно свидетельствовало не о затаенной обиде, а о бесконечной благодарности Тв-рцу. Такова была главная черта его характера: что бы ни делал Йосеф - толковал ли он чужие сны, принимал ли государственные решения, он первым делом вспоминал Б-га, постоянно чувствуя Его близость и особое расположение к себе.

На самом деле, Йосеф принижал роль братьев в истории с его продажей в рабство. Он неустанно подчеркивал, что даже если они задумали зло против него, Б-г распорядился иначе, и Его воля возобладала.

Короче, Йосефом двигали не те побуждения, которые приписывали ему братья, а прямо противоположные. Доброта и благородство Йосефа, плюс несокрушимая вера в Б-жественное провидение снимали малейшее подозрение в его мстительности. Йосеф не держал камня за пазухой. Он прямо сказал братьям: “Не бойтесь! Разве я вместо Б-га? Вы замышляли против меня зло, но Б-г задумал добро…” (50:19-20).

Комментарий “Кли якар” дает еще одно объяснение приведенному стиху: “И увидели братья Йосефа”. Они увидели, что после смерти Яакова в Египте возобновился голод, прекратившийся с их прибытием в страну на пять лет раньше срока. В вещем сне фараона, разгаданном Йосефом, прямо говорилось, что неурожаи и засуха продлятся в общей сложности семь лет после семилетки процветания. Благодаря заслугам Яакова-авину, исполнение этого пророчества было отсрочено, но не отменено.

Теперь братья испугались наступившего голода. Они понимали, что Йосеф не причинит им прямого зла, но ему и не надо было ничего делать: достаточно было только лишить их продовольственной помощи в годы неурожая, и они сами умрут от голода. (По еврейскому закону, такая форма наказания вполне допустима: в некоторых случаях злодея нельзя казнить из-за недостатка улик, но разрешается не спасать его от опасности, например, когда он тонет.)
Однако и это опасение было напрасным. Разгадав мысли своих братьев, Йосеф поспешил успокоить их: “А теперь не бойтесь. Я буду кормить вас и малюток ваших” (50:21). Короче, братья напрасно беспокоились: Йосеф не замышлял никакой мести - ни прямой, ни косвенной.

О возобновлении голода в Египте свидетельствует среди прочего и реакция жителей Ханаана, наблюдавших похороны Яакова: “И увидели жители земли Ханаан этот траур…и сказали: Велик этот траур у египтян!” (50:11) Почему жители Египта так оплакивали Яакова? Неужели их огорчила смерть праведника? Нет, конечно. Просто они знали, что после его кончины к ним вернутся голодные времена.

