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ДВА БРАТА

 

Несколько лет назад читал я статью рава Адина Штейнзальца на тему, что лежит в основе той части еврейского мировоззрения, которая посвящена отношениям между людьми. В ней раввин указал на одну важную особенность социального уклада, издавна принятого в любой еврейской общине. Оказывается, еврей смотрит на других евреев как на своих родных братьев. Ни больше, ни меньше.

Об этом говорит сама Тора. Эпизод встречи Моше и Аарона. Читаем (Шмот 4:27): "И сказал Всевышний Аарону: иди навстречу Моше в пустыню. Пошел, встретил его на горе Всевышнего и поцеловал". Встретились два брата после долгой разлуки. Больше никакой информации нет. Но смотрите, что об этой встрече рассказывает Мидраш (запись сказаний Устной Торы).

Написано в "Песне песен": "Ах, если бы ты был мне братом, вскормленным моей матерью!" О каких братьях здесь говорится? Братьями были Каин и Эвель (по-русски Авель). О них сказано: "И поднялся Каин на Эвеля, и убил его". Братьями были Ишмаэль и Ицхак. О них известно, что Ишмаэль не любил Ицхака. Братьями были Эсав и Яаков. О них сказано: "И возненавидел Эсав Яакова из-за благословения, которым того благословил отец". Братьями были Йосеф и остальные сыновья Яакова. О них сказано: "И невзлюбили его. И продали его". Кого же имеет в виду стих "Был бы ты мне братом"? Моше и Аарона. Потому что написано: "Пошел, встретил его на горе Всевышнего и поцеловал".

Так написано в Мидраше. Да и не только в нем. Кто не знает слов песни "Ма тов ума наим шевет ахим гам яхад" – "Как хорошо и приятно братьям сидеть рядом"? Кстати, это не "народная песня", а стих из Книги Псалмов (Теилим 133). О каких братьях здесь говорится? Разве сыновья одного отца всегда рады друг другу? В Танахе полно примеров прямо противоположного свойства. И лишь таким братьям, как Моше и Аарон, действительно хорошо и приятно быть вместе.

Но почему из стиха Торы о том, каким образом Аарон встретил Моше, следует, что отношения между ними заслуживают быть примером братской любви?

Отметили мудрецы: слова "Был бы ты мне братом" прямо относятся к Моше и Аарону, которые любили один другого и не питали зависти по отношению друг к другу – ни когда Моше встал во главе еврейского народа, ни когда Аарон получил звание первосвященника в Храме. Т.е., каждый радовался успехам брата. Прочтем до конца фразу из "Песни песен". "Если бы ты был мне братом, – говорит невеста, символизирующая народ Израиля, который признается в любви к Создателю, – я бы вышла наружу и поцеловала тебя, и никто бы меня не осудил". Но так и поступил Аарон: вышел из стана, пошел и поцеловал. Сказано в Книге Псалмов (Теилим 85): "Милость и правда встретились, справедливость и миролюбие поцеловались", т.е. объединились. Правда и справедливость – это Моше, милость и миролюбие – это Аарон.

Кровное родство делает людей братьями, но еще не приводит к братству, или, другими словами, к любви и единению. Неприятие может возникнуть даже там, где нечего делить. Каин и Эвель обладали всем миром, они были единственными людьми на земле, кроме родителей, и все же им было тесно друг с другом. А ведь Каин был пророком – с ним разговаривал Сам Всевышний. Тем не менее, когда старший сын Адама и Хавы увидел, что жертва Эвеля более угодна Творцу, чем его приношение, он из зависти убил брата. В этом все дело – в зависти! Недаром говорят: "Зависть страшней страха перед адом".

Случается, один брат подозревает другого в том, что тот получает от отца и матери больше любви и заботы, чем он. Отсюда на фоне зависти ("у него есть, а у меня нет") зарождается неприязнь ("отнял, что причитается мне"), а затем отчуждение ("он мой враг").

Но между Аароном и Моше, по словам Мидраша, зависти и неприязни не было. Наоборот, каждый из них радовался успехам брата. Моше получил роль вождя, ему Всевышний велел вывести евреев из египетского рабства. Аарон знал об этом, но ревность не вошла в его сердце. А ведь Аарон, прирожденный лидер, умел вести людей за собой. В отличие от Моше, он не покидал Египет и все эти тяжкие для евреев годы находился рядом с ними, деля невзгоды, помогая и поддерживая. Поэтому, когда узнал, что Моше идет через пустыню, так как Всевышний дал ему задание спасти народ, ему бы надо было спросить: почему Моше, а не я? Однако не спросил, принял известие с радостью, вышел навстречу и поцеловал, сразу же признав лидерство младшего брата. Было сказано "встречай", но не "встречай и радуйся". Радовался от своего сердца, не по приказу.

Свою роль и миссию Моше получил недаром. Мидраш рассказывает, что еще в бытность свою в Египте он тяжко страдал, наблюдая за рабским положением народа, плакал и посильно помогал людям, хотя, как воспитанник дома фараона, мог бы не обращать внимания на страдания других. Но раз так, то, как только получил указание идти спасать евреев, ему бы надо было бегом бежать исполнять поручение. Однако, смотрите, стал возражать Всевышнему, приводя одну причину за другой, из-за которых он, дескать, не может выполнить такое важное задание. Мы привыкли объяснять его отказ тем, что Моше сомневался, сможет ли удачно справиться с поручением. Но вот одно важное соображение. Оказывается, он полагал, что пойти в Египет с подобной миссией – значит, проявить неуважение к брату: меня там не было без малого шестьдесят лет, все это время народом управлял Аарон, а теперь приду я и всех поведу за собой? Любовь и уважение к брату не позволяли ему согласиться со словами Того, Кто его посылал. Лучше эту задачу поручить Аарону. Так объясняет Раши слова Моше (Шмот 4:13): "Лучше пошли того, кого пошлешь". Того, кого Ты обычно посылаешь с такими заданиями, – Аарона.

Написано, что разгневался Всевышний на Моше. На его отказ Он ответил, что у Аарона будет своя функция: брат "будет тебе устами, а ты будешь (посредником между ним и) Всевышним". И добавил: что касается его реакции на твое назначение, то "вот он выходит тебе навстречу, увидит тебя и обрадуется". Уже выходит. Не по Моему приказу, а по велению своего сердца. Отсюда следует, что Аарон вышел сам и лишь в дороге получил указание приблизиться и достойно встретить. (Комментарий Рамбана.)

Аарон радовался за брата. Он сразу признал в нем руководителя. Так же радовался и Моше, когда Всевышний назначил его брата на священническую службу. Моше остался в подчиненном статусе левита, в то время как Аарон приобрел более высокое положение: он и его прямые потомки стали священниками.

И еще. Написано, что Всевышний разгневался на Моше, когда тот вначале отказался выполнить приказ. Но везде, где в Торе написано о гневе Творца, дальше показано, что гнев рано или поздно оборачивается наказанием. Чем тут был наказан Моше? Ничем, а значит, Всевышний признал за ним право на отказ. Ты боишься задеть честь брата? Я подумал об этом – его честь задета не будет. Более того, знай, что он обрадуется.

И еще заметил Рамбан, толкуя наш стих: Аарон поцеловал Моше, но не Моше Аарона. Моше из скромности и уважения даже не поднял глаза. Он как был младшим братом, так им и остался. И в этом тоже проявились их братские отношения.

Вот и весь рассказ про еврейское братство.

Чтобы выжить – нашему народу надо объединиться. Чтобы объединиться – надо стать братьями. Как это сделать – учат Моше и Аарон.

