«Шмот»

В начале книги «Шмот» описывается жизнь евреев в египетском рабстве, где они выполняли непосильную работу, терпели нечеловеческие страдания и многие из них погибали. В чем же была их вина, почему с ними так обращались?

Ответ на этот вопрос можно найти в одном из первых стихов главы «Шмот»: «А сыны Израиля плодились, и размножались, и стали чрезвычайно многочисленны и сильны – и наполнилась ими страна» (1:7). Почему Тора подчеркивает: «И наполнилась ими страна»?

Мидраш, пользуясь терминологией своего времени, так комментирует эти слова: «Они заполнили театры и цирки». Смысл этого объяснения в том, что евреи, пренебрегая своей миссией и традиционным образом жизни, утратили национальное достоинство, а их вера ослабла. Они охотно принимали участие в развлечениях и празднествах народа, в среде которого жили, пытались стать интегральной частью египетского общества, подвергались тому, что впоследствии получило название «культурная ассимиляция», следы влияния которой неоднократно скажутся на поведении сынов Израиля во время Исхода.

Еще один намек на это мы находим в стихе: «И было всех душ, прямых потомков Яакова, семьдесят, а Йосеф был в Египте» («Шмот», 1:5). Раши спрашивает: «Почему Йосеф не включен в общее число потомков Яакова?» – и отвечает: «Чтобы поведать тебе о его праведности: Йосеф, что пас скот своего отца, остался Йосефом и, став правителем Египта, не утратил при этом своей праведности». Йосеф смог противостоять влиянию египтян – но не его соплеменники. Постепенно ассимилируясь, они начали участвовать в жизни египетского общества, становясь, в сущности, рабами господствующей морали и культуры, и вполне закономерным развитием ситуации стало последовавшее за этим физическое порабощение – ведь поработить можно только того, кто уже готов стать рабом, приняв идею собственной вторичности и неполноценности.
И вот имена сынов Израиля...
«Когда вырос Моше и вышел к братьям своим, —увидел он их тяжкий труд и увидел, как египтянин избивает еврея, из братьев его. И... убил египтянина и скрыл труп в песке. И вышел он на другой девь, и вот два еврея ссорятся, и сказал он нечестивцу: «Зачем тебе бить ближнего своего?» (2.11-14)

Моше (Моисей) вмешивается в ситуации, которые не имели к нему никакого отношения, — ничто не обязывало и не вынуждало его к заступничеству. Два эпизода, о которых повествует Тора, — различны. Первый из них символически отражает положение евреев в Египте. Движимый национальной солидарностью, Моше заступается не только за конкретного человека, но в его лице как бы за весь еврейский народ. Однако во втором эпизоде нет никакого египтянина-угнетателя — Моше просто защищает слабого. Можно было бы предположить, что он делает это, поскольку речь идет о евреях. Это безусловно верно, однако не объясняет его мотивы полностью. Бежав из Египта, Моше становится случайным свидетелем того, как мужчины не дают девушкам напоить скот. Совсем недавно непрошенное заступничество уже дорого ему стоило, и он мог бы сделать соответствующие выводы, однако он вновь вступается за слабых (2.15-17). Им движет чувство справедливости и солидарности с людьми, которые не могут сами себя защитить, и это чувство не знает национальных границ.
«Взяла (мать) для него корзинку из тростника: и положила в нее младенца» (2:3)

Происходящее в начале Книги Исхода кажется набором случайностей. Чтобы спасти младенца, его мать совершает странный поступок: оставляет малыша в корзинке у реки. Дочь фараона, которая пришла туда купаться, поступает вопреки указу отца: спасает еврейского ребенка и нанимает в кормилицы его же мать. Все «счастливые» совпадения на самом деле подчиняются исходному замыслу. Через восемьдесят лет выросший во дворце фараона Моше выведет евреев из Египта и получит Тору на Синае (Мальбим).

«И явился ему ангел Б-га в языке пламени из куста: куст пылает огнем, но не сгорает» (3:2,3) 

Почему Творец открылся Моше в пламени из куста? Объятый пламенем, но не сгорающий куст олицетворяет народ Израиля: даже в изгнании, в пустыне, его не оставляет Божественное присутствие («пылающий огонь»), как об этом сказано у Давида: «Я с ним в беде» (Псалмы, 91:15). («Кли якар»).
«И вышел он (Моше) на другой день, и вот — два еврея ссорятся, и сказал он нечестивцу: «Зачем тебе бить ближнего своего?» И тот ответил: «Кто поставил тебя начальником и судьей над нами? Или ты помышляешь убить меня, как ты убил египтянина?» Устрашился Моше и сказал: «Так, стало это известно!» (2:13, 14)

Что имел в виду Моше. говоря: «...стало это известно!»? Он не мог понять, за какие провинности евреи страдают более чем другие народы, пребывая в тяжком рабстве. Теперь же, увидев их склочность, погруженность в злоязычие и сплетни, он начал догадываться об истинных причинах трагедии порабощения. Будучи потрясен своим открытием, Моше начал было возражать Богу, отказываясь от своей миссии: «Кто я такой, чтобы идти к фараону и чтобы вывести сынов Израиля из Египта?!» (3:11) Иными словами: если они пали так низко, как я смогу противостоять этому? Благодаря какой заслуге евреи заслужат избавление? Ведь они, казалось бы, утратили на него право из-за вышеперечисленных грехов («Сфат эмет»).

«...Кто поставил тебя начальником и судьей над нами?»

Низкий человек в споре не довольствуется отпором, а немедленно переходит на личности, нанося оскорбления тому, кто его пытается приструнить. Подобное поведение совершенно сознательно, ведь превосходство противника лишает его шансов на успех. Поэтому негодяй постарается первым делом низвести оппонента на свой уровень. Но надо отметить, что, ведя себя таким образом, он сам зачастую оказывается в плену собственной уловки («Авней азаль»).

