«Ваэра»

Все более напряженным становится торг с фараоном, продолжающим упорствовать в своем нежелании отпустить евреев на свободу, и Всевышний насылает на Египет казни. Спор о свободе для сынов Израиля перешел в конфликт мировоззрений: языческого политеизма и признания существования и власти единого Творца.

В рассказе об этих судьбоносных для истории всего человечества событиях есть некоторые детали, на первый взгляд незначительные, однако их анализ дает возможность понять силу и глубину моральных принципов Торы.

Из десяти казней только семь были посланы непосредственно через Моше. Три первых – кровью, лягушками и вшами – через Аѓарона. «И Бог сказал Моше: “Скажи Аѓарону: ‘Возьми посох свой и взмахни рукой над водами египтян... и станет кровью вода…’”» («Шмот», 7:19) – так же было и в двух других случаях. Чем эти казни отличались от остальных?

Мидраш объясняет так: «Святой, благословен Он, сказал Моше: “Вода, ставшая орудием твоего спасения, когда тебя, младенца, опустили в колыбели в Нил, не должна пострадать от твоей руки”». Йохевед, мать Моше, спрятала его от египтян в корзинке, которую опустила в Нил, в заросли камыша на мелководье (см. «Шмот», 2:3). По поводу казни вшами там говорится: «Земля, помощью которой ты воспользовался, когда убил египтянина, разве заслужила от тебя унижение?» («Шмот раба»). Тело египтянина, убитого Моше за избиение раба-еврея, он зарыл в песок и благодаря этому успел скрыться (см. там же, 2:11,12). Но почему Моше не может превратить воду в кровь и создать вшей из земного праха? Разве воду и землю можно этим обидеть, разве они способны что-то чувствовать?

Рассказом об этом Тора преподает нам урок морали. Способность к благодарности – одно из качеств, лежащих в основе душевного здоровья личности, и следует развивать ее в себе, быть признательным за содеянное добро. Ведь дело даже не в том, как воспримет признательность благодетель и нуждается ли он в ней вообще, а в духовном и моральном уровне того, кому оказано благодеяние. Моше – пророк и вождь народа Израиля – должен быть образцом для подражания, даже если, как в нашем случае, речь идет о неживой природе.

... Я открывался Аврааму, Ицхаку, Яакову...

Всевышний говорит Моше и Аарону: «Я ожесточу сердце фараона,... и не послушает вас фараон». (7.3,4) Не означают ли эти слова, что Всевышний лишает фараона (а следовательно, может лишить и любого другого человека) возможности нравственного выбора?
Мудрецы говорят: «Награда за исполнение заповеди — заповедь, наказание за прегрешение — прегрешение». Что это значит? Каждый поступок меняет совершающего этот поступок. Выполнение заповеди открывает новые нравственные возможности — напротив, грех, ожесточая сердце, сужает их: человек сам закрывает себе путь к раскаянию. В терминах кибернетики это можно назвать положительной обратной связью. Поэтому, когда Всевышний говорит, что «ожесточит» сердце египетского владыки, это совсем не означает, что тот становится Его марионеткой. В конечном итоге выбор остается за фараоном. Фараон видит бедствия, обрушившиеся на Египет, и у него нет никаких оснований считать, что это случайная игра природных стихий. Он прекрасно понимает смысл происходящего. В его власти услышать голос Всевышнего либо замкнуться в надменном безумии, навлекая на страну все новые ужасные кары и обрекая себя на гибель.

«И так говорил Моше сынам Израиля, но не слушали они Моше из-за нетерпения и тяжкой работы» (6:9)

Изматывающий физический труд отупляет, поэтому евреи не были способны внять словам Моше о том, что вскоре их ожидает свобода. Ведь далеко не каждый, кому тяжело сегодня, способен поверить в лучшее будущее. Многих волнует лишь сиюминутное и интересует лишь одно: как выйти из заколдованного круга сегодняшних бедствий. Не случайно в следующем стихе Творец говорит Моше не о том, что ожидает евреев в будущем, в Земле Израиля, а о том, что важно для них сейчас: «говори с фараоном, царем Египта, и отпустит он сынов Израиля из страны своей» (6:11). (Мешех хохма)

«Сыны Израиля не стали слушать меня как же фараон будет слушать меня, ведь я косноязычен?!» (6:12)

Тора свидетельствует, что евреи не слушали Моше «из-за малодушия и тяжкой работы», но он считал, что виной тому лишь его косноязычие и опасался, что оно станет причиной неудачи и в разговоре с фараоном. (Сфат-эмет)

«И говорил Б-г с Моше и Аароном о сынах Израиля» (6:13)

Несмотря на то, что евреи не послушали Моше «из-за малодушия и тяжкой работы», Творец повелевает повторять им Его слова столько раз, сколько это необходимо. Слова Всевышнего оставляют неизгладимую печать на душе еврея, даже если тот противится Его воле, и, безусловно, не могут пройти бесследно. В любом случае они окажут свое воздействие, если не сегодня, то завтра. (Сфат-эмет) 

«...И выведу Я вас из-под ига египтян, и избавлю вас от служения им...» (6:6)

Необходимым условием освобождения является невозможность для человека мириться со сложившимся положением вещей. Пока он покорно терпит трудности — избавление не настанет, поскольку он не испытывает в нем внутренней необходимости.

Тора использует для описания ига египтян слово «севель», которое можно перевести как «то, что вытерпите». И обещание Всевышнего: «выведу Я вас из-под ига египтян...» (6:6) надо понимать как: «Я избавлю вас от терпения, с которым вы переносите египтян...», сделав это изгнание невыносимым. Ведь пока вы готовы терпеть - время вашей свободы не пришло (Хидушей га-Рим).
«И возьму Я вас народом себе, и буду вам Б-гом, и узнаете вы, что Я — Б-г, Всесильный ваш, выводящий вас из-под ига Египта» (6:7)

Всевышний заверил сыновей Израиля в том, что они не только будут спасены, но и узнают и проникнутся пониманием того, что выход из египетского рабства не является самодостаточной ценностью! Евреи должны понять, ради чего произошел Исход, иначе избавление от рабства не имело бы ни для них, ни для Творца никакой практической ценности.

Избавление имеет своей целью укрепить веру в еврейских сердцах, веру в Творца мира, который и есть Б-г, осуществивший чудесный Исход своею «мощью великой» («Сфат эмет»).

