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Моше обращался к евреям в Египте, пытаясь приободрить их и уверить в том, что близится их полное освобождение. “И не послушали Моше из-за “короткого” духа и тяжелой работы” (Шмот, 6:9). Раши разъясняет, что человек, находящийся в тяжелом положении, не может терпеть. “Короткий дух” - это частое дыхание того, кто утомлен тяжелой работой. Человек, испытывающий боль, также дышит часто и неглубоко. Врачи говорят женщине, рожающей ребенка, что она должна дышать глубоко и редко - но это не всегда получается. 

Наше время похоже на момент рождения чего-то нового. И как всякое рождение оно сопряжено с муками, которые не позволяют набраться терпения и заглянуть в будущее. Так же как у современников Моше, ожидавших полного избавления, у нас не хватает сил набраться терпения, не торопиться и глубоко дышать. Нам следует укреплять веру, следуя совету царя Давида: “Говорить утром о милости твоей - а ночью о вере” (Теилим 92:3). Трудности перед наступлением нового времени похожи на ночь. Чтобы пережить ее, необходима вера. Но еще немного и настанет рассвет, и мы сможем говорить о милости Вс-вышнего, которая будет явной, как день. “Излей на Цион новый свет, и мы все удостоимся света Твоего” (утренняя молитва).

Великому народу нужен великий руководитель 

Моше, учитель наш, был первым великим руководителем еврейского народа. 

В Торе, а нередко и в жизни, имя человека указывает на его свойства и качества, и не случайно ребенок, спасенный из вод Нила, получил имя Моше - “вытаскивающий из воды”. Ему было суждено не только спастись самому, но и вытащить весь народ из “мутной воды” египетского царства, не только поработившего сынов Израиля, но и “замутнившего” их сознание, лишив четкого представления о Б-ге и моральных принципах. 

Отца Моше звали Амрам. Ам-рам - “высокий народ”. Моше, прежде чем встал во главе еврейского народа, должен был осознать его достоинства, величие и скрытые потенциалы. Ведь этот народ избран Тв-рцом из всех других языков и племен, чтобы рассказать всему миру о славе Его. Если глава народа осознает особое величие своего народа, он никогда не сможет спокойно взирать на униженное положение нации и попрание ее прав и достоинства. Так и Моше не мог спокойно взирать на страдания евреев и их униженное положение. Его внутренний протест против оскорбления достоинства своего народа выразился во вспыхнувшем в нем гневе при виде египтянина, избивающего еврея. 

Нам, раздумывающим над тем, за кого отдать свой голос на предстоящих выборах главы правительства Израиля, не так-то просто определить (и прежде всего, для самих же себя), какие критерии должны служить основой для принятия правильного решения. Стране нужен лидер, который сможет “вытащить” ее из тяжелого положения, подобно тому как Моше “вытащил” народ Израиля. И, пожалуй, главной задачей того, кто станет во главе еврейского народа, будет возвращение достоинства нации. Но для этого недостаточно победить врага - необходимо также дать почувствовать евреям их неразрывную связь с корнями своего народа, их особенность, связанную с избранностью и особым предназначением сынов Израиля. “Высокий народ”, избран Вс-вышним, чтобы привести весь мир ко благу и раскрыть для всего человечества новый свет, который озарит вселенную, распространяясь из Йерушалаима. И чем больше будет укрепляться достоинство еврейского народа, тем отчетливее будет осознавать весь мир, что “Б-г Вс-сильный Израиля - царь, и царская власть Его - над всеми правителями”.

