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По дороге к полному освобождению - вооруженные верой
“И было, когда фараон отпустил народ, Вс-сильный не повел их по дороге фелистимской, ибо близка она, потому что сказал Вс-сильный: “Может быть, передумает народ при виде войны и вернется в Египет”. И обвел Вс-сильный народ дорогой через пустыню к морю Суф. И вышли сыны Израиля вооруженными из Египта” (Шмот, 13:17,18). Раши разъясняет изменение пути и выбор не самой короткой дороги следующим образом: “Если бы сыны Израиля пошли по короткой и простой дороге, они, при виде войны, сразу бы вернулись в Египет. Поэтому Вс-сильный повел их не прямым путем, а заставил петлять по пустыне”. 
Легко прийти к простому выводу: “Для того чтобы двигаться к намеченной цели в условиях напряженной и опасной борьбы, а не повернуть обратно, оставить все и бежать в поисках укрытия, необходимо обладать запасом душевных сил, непоколебимой верой и стойкостью духа. Евреи, вышедшие из Египта, представляли собой народ рабов. Рабство оставило глубокий след в душе каждого из них. Раб, даже когда у него появляется возможность выйти на свободу и начать новую жизнь, часто предпочитает остаться у своего господина. Свободная жизнь требует от человека преодоления многих трудностей и поиска сил для самостоятельного решения постоянно возникающих проблем, мужества, позволяющего не бояться неопределенности завтрашнего дня и борьбы с противниками. Человек, не обладающий всеми этими качествами, может обрести свободу только в том случае, если укрепит свою веру и будет постоянно опираться на Тору, ее учение и закон. Вс-вышний повел народ по длинной дороге не только для того, чтобы они не знали, как быстро вернуться обратно в Египет, но и для того, чтобы за время пути они обрели веру и постигли глубины Торы и ее закон. 
На протяжении сорока лет блуждания по пустыне происходило постепенное формирование свободной нации. И предложение Торы “вышли сыны Израиля вооруженными из Египта” относится не столько к тому времени, когда двенадцать колен пересекли границы, уходя из поработившей их страны (даже если предположить, что многие из евреев несли на себе оружие, они не были готовы применить его), а скорее ко времени окончания сорокалетней дороги блужданий по пустыне, когда они вошли в Землю Израиля, чтобы завоевать ее. Мечи и копья никогда не могут быть единственным оружием, и главное оружие - это вера и знание Торы, которая дает человеку понимание, во имя чего он ведет борьбу, отстаивая свое право на Святую Землю. 
Сегодня еврейский народ как никогда нуждается в обновлении всего своего арсенала и в обретении новых сил. И неоткуда черпать новую энергию, кроме как от того неисчерпаемого потенциала, который представляют собой наши корни - Тора и древняя традиция нашего народа. Возвращаясь к своим корням, мы обретаем силы, позволяющие нам продолжать восхождение по крутой дороге, ведущей к полному освобождению сыновей Израиля и преодолевать те трудности и те препятствия, которыми она изобилует.
