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Держаться за свои корни
“И остановился там лагерем Израиль напротив горы” (Шмот, 19:2). В отличие от других мест, где Тора называет евреев “народ” или “сыны Израиля”, в этом предложении обо всех вышедших из Египта говорится как об одном человеке - ”Израиль”. Раши разъясняет: “В тот момент народ представлял собой единое целое и был похож на одного человека, так как у всех было одно устремление (букв. “одно сердце”). 
Еврейский народ представляет собой единый организм, многочисленные органы которого выполняют разные жизненно важные функции, но все вместе они подчинены общей воле. Это свойство общности нашего народа вечно, и силы, порождающие его, действуют постоянно. Однако на протяжении целых исторических периодов влияние множества факторов приводило к тому, что единство отступало на второй план и разъединенность общин, политических лагерей и конкурирующих между собой групп, определяющих экономику страны, выдвигалась на первый план. Из-за этого раздробленность, представляющая собой внешнюю сторону сыновей Израиля, казалась их основной чертой. 
Так же, как Земля Израиля вбирает в себя свойства всех земель, еврейский народ концентрирует в себе потенциалы, которыми наделено все человечество. И нет ничего удивительного в том, что общественные группы сыновей Израиля отражают разные грани мира и те потенциалы, которые заложены в разных народах. Это часто приводит к тому, что (несмотря на нечто общее, связывающее нас) наш темперамент и черты характера оказываются совершенно различными. В трактате Брахот (58а) подчеркивается непохожесть евреев друг на друга: “Насколько не похожи друг на друга их лица, настолько же их мнения отличаются друг от друга”. 
Комментарий Раши раскрыл для нас основную особенность еврейского народа: несмотря на разные мнения и разные черты лица, у нас у всех единое сердце и общая душа. Так же, как душа объединяет органы тела, распространяя свои силы прежде всего через биение сердца, так и еврейский народ связан общей духовной силой, определяющей его главную цель и выбор пути. В настоящий момент еврейский народ переживает сложный период собирания своих рассеянных и разбросанных по всему миру частей. Уже на этапе решения материальных проблем нам следует хорошо представлять себе, что нас может объединить и сделать единым организмом только высокая духовность, которую можно обрести, вернувшись к своим корням. Однако возвращение всего народа возможно только путем создания израильской культуры, основанной на Торе. Эта культура должна слить воедино и традицию, пронесенную через 2000 лет изгнания, и чувства, и переживания, и опыт народа, возвращающегося на свою землю, как это было предсказано пророками. Изменения в политике должны повлечь за собой изменения в области образования. Только воспитание молодежи в духе веры и любви к каждому еврею и ко всему народу может объединить народ, представлявший собой в изгнании ам эхад мефузар умефурад бейн а’амим - “народ единый, рассеянный и раздробленный среди народов” (Мегилат Эстер, 3:8).
Наша конституция

В последнее время целый ряд деятелей и вновь созданных организаций пытаются составить конституцию государства Израиль или документ, содержащий основные положения, которые устраивают все слои израильского общества: как его религиозную, так и нерелигиозную составляющие.

В третьем месяце, считая от исхода сыновей Израиля из земли египетской, в этот день, пришли они в пустыню Синай (Шмот, 19:1). Раши обращает внимание на то, что Тора употребила выражение "в этот день" вместо того, чтобы сказать "в тот день". Он разъясняет, что из стремления представить все, что связано с дарованием Торы, как происходящее в настоящем времени, вытекает закон: "Слова учения должны каждый день восприниматься человеком так, как будто он впервые услышал их сегодня". 

Тора была дарована с горы Синай три тысячи лет назад. Однако каждый день мы обнаруживаем заново, насколько справедливы ее слова и для современной жизни, как точно они описывают процессы, происходящие в мире и с каждым человеком, насколько четко по ним можно предвидеть дальнейший ход событий. 

В последнее время целый ряд деятелей и вновь созданных организаций пытаются составить конституцию государства Израиль или документ, содержащий основные положения, которые устраивают все слои израильского общества: как его религиозную, так и нерелигиозную составляющие. И, как это уже неоднократно случалось в нашей истории, люди, пытающиеся придумать что-либо кроме Торы (стержня, вокруг которого строится жизнь еврейского народа), прежде всего заявляют, что Тора устарела и некоторые из ее положений требуют пересмотра. По мнению составителей нового документа, принятие этого положения всеми кругами общества устранит все основные противоречия и само по себе станет цементом, который сплотит весь народ. Но две тысячи лет назад наши мудрецы сказали: "Исследуй и исследуй Тору, ибо все в ней, глубоко всматривайся в нее, старься и седей над нею и от нее не отступай, ибо нет для тебя ничего лучше нее" (Авот, 5:23). 

Наша Тора - учение жизни как для всего общества, так и для отдельного человека. И она рассчитана на все времена и на все случаи жизни. И в период тяжелого и долгого изгнания наши предки не прекращали изучение Торы даже на время. Теперь же, когда мы вернулись на свою родину, значение учения Моше возросло, а не ослабло. Каким же образом мы сможем организовать жизнь народа на Святой земле, если не по Торе. 

В будущем те круги, которые отдалились от Торы, вернутся к ней, испытывая настоящую жажду познания Б-жественного слова, как предсказывали пророки: "Всякий жаждущий идите к воде" (Йешая'у, 55:1). И речь здесь не о жажде, когда человек хочет пить, а о жажде знаний. Вода в данном случае - это Тора.
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