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Мишпатим - Шкалим
“Если деньгами ссужаешь народ Мой, бедного в среде твоей, то не будь притеснителем у него” (Шмот. 22:24). Из этого предложения Торы выводится запрет брать процент с одолженных денег, если должник принадлежит сынам Израиля. Запрет ростовщичества не распространяется на тот случай, когда взявший в долг деньги относится к другому народу, ибо сказано “Если деньгами ссужаешь народ Мой...” Из этого предложения Торы также следует, что в случае, когда возможности человека ограничены и он не может помочь сразу нескольким людям, он не свободен в своем выборе, а прежде всего обязан помочь соплеменникам и лишь затем может подумать о людях другого народа. И еще одно правило, касающееся распределения цдаки, вытекает из дополнительных слов в этом предложении Торы “бедного в среде твоей...” - “если есть бедные в твоем городе и бедные в другом городе, твоя обязанность помочь прежде всего бедным твоего города”. 
Все эти постановления Торы вызывают вопрос: “Почему закон предполагает избирательность, а не говорит, что все люди равны и каждому следует помочь в равной степени. И уж тем более можно было предположить, что Тора в любом случае запретит брать проценты с одолженных денег, а не только в том случае, если речь идет о еврее. 
Для того, чтобы ответить на этот вопрос, нам следует выяснить смысл заповеди любить ближнего. На чем она базируется? Если мы начнем рассматривать этот вопрос с философской точки зрения, то нам придется пойти по одному из двух путей. 
Первый из них - дорога, которая, начавшись довольно благополучно, неизбежно приведет к пессимистическому выводу, что жизнь человека, передвигающегося по земле, не представляет самостоятельной ценности. Этот путь логических рассуждений таков: Б-г всесилен, а человек ничего не может. Нет у него права на существование в мире, сотворенном Б-гом. И всем, что у него есть, включая и саму жизнь, он обладает только по милости Тв-рца, которая в одинаковой степени распространяется на все творения - ведь все они бессильны и не обладают никакими заслугами перед Его лицом. Отсюда вытекает, что имущий человек должен проявлять милость ко всем без исключения, так как нет у него прав на то имущество, которое находится в его пользовании, и нет у него права решать, кому его передать, и что всякое творение любимо Б-гом в одинаковой степени и заслуживает в равной мере сострадания и помощи. Такой подход не предполагает отношения к человеку как к личности, обладающей собственным достоинством, и более того, отводит человеку в мире такую же роль, как и животному или растению. Человек, как и все остальное, не важен, а важен только принцип милосердия и чем полнее он находит свое выражение, тем полнее реализуется цель творения - проявление Высшего блага. По этому пути пошли основатели христианской религии, призывая забыть обо всех различиях между людьми, забыть об особых связях еврея со своим народом, и как идеал - забыть о нуждах своей собственной семьи, чтобы как можно полнее любить всех и все в равной степени. В этой любви, по их мнению, не следует различать между добром и злом и даже оскорбляющему тебя беспричинно нужно подставить вторую щеку, когда он уже ударил тебя по первой: пусть бьет - тебе все равно, главное - торжество абсолютного абстрактного добра. 
Второй путь, в отличие от первого, преисполнен оптимизма: человек - личность, наделенная способностью преобразовывать самого себя и весь мир. И одна из основных целей жизни - стать достойным человеком, обладающим хорошими качествами, и способствовать проявлению таких же качеств в других. Ценность человеческой жизни первостепенна в том случае, если он реализует заложенный в нем потенциал и преобразует себя и мир, становясь соучастником творения, а не идет по путям саморазрушения и злодейства. Злодеи и при жизни называются мертвыми - сделавшими свою жизнь бессмысленной. Этот подход преисполнен уважением к человеку, как к личности, обладающей свободой выбора и огромным внутренним прирожденным потенциалом. Человек живет на земле и передвигается по ней не только по милости Тв-рца, но и потому, что само устройство мира предполагает, что у него должны быть заслуги (без которых мир превратился бы в бессмысленность). Не только Вс-вышний держит мироздание в своих руках, но и человек несет его на своих плечах. “И увидел Вс-сильный все, что Он сделал, и вот это хорошо очень” (Берешит 1:31). Творение, основной составляющей которого является человек, хорошо. В том, что Вс-вышний - Сам по Себе - благо, нет сомнения, но оказывается и творение - не жалкий объект, лишенный всего и нуждающийся в беспредельном милосердии, а нечто обладающее самостоятельной ценностью. Отсюда вытекает и обязанность каждого человека не идти в своем поведении и в своих отношениях против природы вещей, а следовать за ней: любовь не может быть неизбирательной, одинаковой ко всем и не делающей различия между теми, на кого она направлена. Кто-то ближе к тебе, понятней и дороже, чем остальные. У них есть обязанность по отношению к тебе и они, окружая тебя, помогают тебе продвигаться по жизни. Следовательно и у тебя есть обязанность проявлять свою любовь к ним в большей степени, чем к другим людям. И в первую очередь, это жена и дети. Далее - родственники и люди, проживающие с тобой в одном месте. Затем - весь народ. И только на следующем этапе может быть проявлена любовь к людям из другого народа. Однако по отношению к тем, кто идет по путям злодейства, нет обязанности проявлять любовь: они искоренили благо из собственной души и недостойны любви. 
Это дорога Торы народа Израиля: “родственник - прежде всего и обязанность помочь ему во всем больше, чем такая же обязанность по отношению к другому человеку. Обязанность помочь нуждающимся домашним больше, чем обязанность помочь бедным города, а обязанность помочь бедным в городе, больше, чем обязанность помочь бедным в другом городе” (Шулхан Арух). Исключается безличная любовь к людям и утверждается любовь, основанная на конкретных связях, чувствах и знакомстве с людьми и уважении к ним. Тот же принцип утверждается и через другую заповедь Торы: “Возлюби ближнего своего как самого себя” (Ваикра 19:18). Любовь к себе понимается как любовь к творению, обладающему великой ценностью в глазах Вс-вышнего. И нет права пренебрегать собой и позволять оскорблять свое достоинство. Тот, кто не понимает этого, не сможет проявить настоящую любовь к ближнему. Его безразличие к себе указывает на то, что в его душе поселилось безразличие ко всем, и он готов оказывать помощь лишь во имя какой-то идеи, не испытывая сочувствия и сострадания к другому. Такая любовь рано или поздно перерастет в жестокость. Как нас учит рав Уна “Проявляющий милосердие к жестоким – проявит жестокость к милосердным” (Ялкут Шимони – Шмуель а). 

