Обсуждение главы Трума

Отметим, что четыре из одиннадцати глав книги Шемот (в том числе - наша глава; разъяснение слова трума, вынесенного в название главы - см. обзор недельной главы Трума, первый годовой цикл) посвящены различным аспектам строительства Мишкана (переносной Храм в пустыне), описаниям дизайна храмовых сосудов и одежды коэнов (служителей в Храме), а также - церемоний, связанных с посвящением в должность коэна гадоль (первосвященника). Эти описания занимают приблизительно сорок процентов книги Шемот.

Поскольку известно, что Тора написана лапидарным языком, а информация в ней как бы сжата до необходимого минимума, это может означать лишь одно: теме Мишкана придается особое значение.

Но почему? Так ли уж важно для нас, как будет выглядеть Мишкан? Не проще было бы сказать евреям, чтобы они построили отдельное здание, предназначенное для служения Всевышнему. Евреи, конечно же, поняли бы, что здание должно быть прекрасным и настраивать на возвышенный лад. Но нет, Тора дает подробное описание, вникая в мельчайшие детали…

Возникающие вопросы содержат в себе и ответ. Речь идет, очевидно, не о месте служения, но - о специальном пространстве, в котором планирует обитать сам Всевышний (см. на сайте обзор недельной главы Трума, второй годовой цикл).

Тогда все становится понятным. Ведь никого не удивляет, когда человек, задумавший строить для себя дом, подробно объясняет архитектору, каким этот дом должен быть. Он наблюдает, как производятся работы, вникая в каждую деталь. Планирует интерьер, выбирает цвет мебельной обивки…

Дом - отражение личности хозяина. Он может рассказать не только о вкусах человека, но и о его отношении ко многим вещам и к миру в целом.

Всевышний говорит Моше: «И пусть сделают они Мне святилище, и буду обитать в среде их» (Шемот, гл. 25, ст. 8).

Теперь прочтем, что по этому поводу сказал Моше: «Кто может построить Храм, чтобы Всевышний мог жить в нем, ибо написано - «Но воистину, разве будет Всевышний жить на земле? Ведь Небо и Небеса небес не могут вместить Тебя, тем более - этот дом, который я построил» (первая книга Мелахим - Царей, гл. 8, ст. 27).

Есть в Танахе и такая фраза: «Сказал Всевышний: ведь Небо и земля полны Мною...» (книга пророка Иермиягу, гл. 23, ст. 24).

А в книге пророка Иешайи сказано: «…Небо - престол Мой, а земля - подножие ног Моих. Что это за дом, который вы можете построить Мне, и где место покоя Моего?» (Танах, книга пророка Иешайи, гл. 66, ст. 1).

Устная Тора комментирует слова Торы о Доме Всевышнего таким образом.

Творец сказал Моше: «Я не прошу построить дом в соответствии с Моими представлениями. Я ориентируюсь на ваши возможности. Если бы Я потребовал, чтобы вы построили дом, который подошел бы мне, вся вселенная не вместила бы даже моих слуг! Я же прошу (построить обиталище) с такими размерами: 20 локтей (локоть - мера длины, приблизительно равная 45 см) на юг, 20 локтей на север и 8 локтей на запад» (Мидраш Бемидбар Раба, гл. 12, ст. 3).

Это разъяснение порождает новые вопросы.

С одной стороны, Всевышний прямо говорит о своем желании жить среди людей и просит построить для Себя Дом. С другой - подчеркивает, что человек не в состоянии построить такой Дом, который в действительности нужен Ему, и просит возвести сооружение - в рамках человеческих возможностей. Как же Он сможет жить в нем? И еще: зачем Творцу обитать среди нас в святилище?..

В Торе читаем: «А вы будете у Меня царством священников и народом святым» (Шемот, гл. 19, ст. 6).

В союзе, заключенном между Всевышним и народом Израиля, Он определил, что еврейский народ - царство священников. Что это значит?

Это значит, что еврейскому народу (и только ему) отводится роль посредника, когда все народы мира будут устанавливать контакт с Творцом.

Священник посвящает всю свою жизнь реализации этой посреднической функции, позволяющей соединить людей с Всевышним. Священник знает процедуру служения в Доме Творца, он знает, как приблизиться к Нему. У священника есть право просить о чем-то, и Всевышний через него отвечает на просьбы.

Но если «доступ» к Всевышнему возможен только в том случае, когда человек верит в Него, и Его присутствие проявляется в сердцах и в воображении только таких людей, зачем же нужны священники?

Никто, в том числе - и священник, не может поддерживать контакт с Творцом с помощью объектов материального мира. Единственный способ приблизиться к Нему - с помощью сердца, эмоций, интеллекта и воображения. Какими же особыми свойствами сердце и интеллект священника отличаются от сердец и интеллекта других людей?

Казалось бы, если контакт с Создателем - дело совести каждого человека, то народ священников никому не нужен. Этот ошибочный вывод был причиной падения Римской церкви. Если контакт с Творцом на физическом уровне поддерживать невозможно, - рассуждали сторонники подобных идей, - то и евреи не могут сыграть роль, которую определил им Всевышний. Более того. Чтобы поверить в то, что еврейский народ - народ священников, остальное человечество должно ясно представить себе, что именно Всевышний (и никто иной) поручил евреям посредничество между Ним и человечеством.

Чтобы это понять, необходимо совершить экскурс в историю. Вернемся примерно на две тысячи лет назад.

Две тысячи лет назад был разрушен Второй Храм. С его разрушением, человечество впервые со времен Авраама утратило Шехину - проявление присутствия Всевышнего. Авраам был рожден приблизительно за две тысячи лет до окончательного разрушения Второго Храма. 

Чтобы понять, каким был тогда мир, и сравнить его с сегодняшним миром, мы должны рассмотреть феномен идолопоклонства.

Вся Тора (пять книг Моше) наполнена предостережениями, суть которых - запрет на служение идолам. Это - неизменная тема в книгах еврейских пророков. Отсюда мы можем сделать вывод, что некогда у людей ярко проявлялось стремление к идолопоклонству. Современный человек, как нам представляется, от этого пагубного стремления свободен. Практика идолопоклонства в наши дни кажется смешной, абсурдной и примитивной. Однако же Тора говорит об идолопоклонстве, как о страшном зле.

Попробуем разобраться, в каких обстоятельствах практика служения идолам не считается нелепой и смехотворной. Чтобы ответить на этот вопрос, попытаемся оценить историю человечества с позиций Торы.

Согласно Торе, все человечество с самого начала должно было бы со всей ясностью осознавать, что миром управляет Всевышний. 

Адам рассказал своему сыну историю своей жизни: о том, как его создал Творец, как потом он, Адам, совершил непростительную ошибку, за что и был изгнан из Ган Эдена (райского сада). Он прожил достаточно долгую жизнь и мог рассказать свою историю Ноаху, что называется - «из первых рук». Ноах, в свою очередь, рассказал историю Сотворения мира своим детям. Маловероятно, чтобы они испытывали какие-либо сомнения в том, что они живут в мире, созданном Всевышним. Шем, сын Ноаха, пережил Потоп, а его пра-правнук Эвер жил в то время, когда родился Авраам. Он пересказал человечеству историю Потопа, указывая, Кто был инициатором вселенского наводнения, и почему это произошло.

И, тем не менее, даже столь очевидные, не подвергавшиеся сомнениям свидетельства о существовании Всевышнего, не помогли. Идолопоклонство возникло еще во времена Шета, сына Адама (см., например, Рамбам, Яд Авода зара, гл. 1, ст. 1).

Стало быть, это не связано с недостатком веры в существование Единого Творца?

Проблема состояла в неправильном понимании системы Управления миром. Люди полагали, что между ними и Создателем есть посредник - некий «бюрократический небесный аппарат» управляет миром с помощью этакой «небесной бюрократии». Да, знание о существовании Всевышнего было очень распространено в мире. Но до строительства Мишкана прямые свидетельства о Его существовании были недостаточными. До того, как был создан Мишкан (а потом - Первый и Второй Храмы), Всевышний никогда не обитал среди людей. И хотя нам представляется, что идолопоклонство - очень древний обычай, на самом же деле, оно появилось во времена, когда Авраам установил отношения с Творцом, что в будущем приведет к получению Торы на горе Синай и строительству Мишкана.

Пока стоял Первый Храм, Всевышний являл Свое Присутствие в мире. Невозможно было не только усомниться в Его существовании, но - и игнорировать Его присутствие. Чтобы встретиться с Ним, человек просто приходил в Храм.

Cтоль близкий контакт с Шехиной убедительно свидетельствовал, что Всевышний - источник всех действующих в мире сил, что Он активно участвует в делах человека. Он награждал праведных, наказывал зло, и через пророков говорил о Своих намерениях.

В те времена невозможно было и пренебрегать Его народом. Потому что еврейский народ служил Всевышнему «рупором», выразителем Его воли. Именно еврейский народ представлял «Его посольство на земле». А местоположением этого «посольства» стал Иерусалим.

История человечества во времена Храма развивалась вокруг сосуществования с Всемогущим, Всезнающим Творцом. Поэтому проблема наших дней, связанная с отношением к Творцу, проистекает из того, что мы не ощущаем присутствие Всевышнего. Создатель больше не обнаруживает Себя в мире. Для нас Он существует на уровне идеи, в то время как при Храме присутствие Творца было очевидным.

Чтобы понять, что означала эта «очевидность» Шехины, обратимся к первому правилу Шульхан Аруха (Кодекса еврейских законов).

В Теилим (Псалмы царя Давида) сказано: «Всегда представлю Всевышнего пред собой...» (Теилим, пс. 16, ст. 8).

Это - основной принцип соблюдения законов Торы и «фундамент» заслуг цадиким (праведников), которые живут с постоянным ощущением присутствия Всевышнего.

Несравнимо поведение человека, когда он делает что-то, находясь дома один, и в ситуации, когда он исполняет ту же работу, но - в присутствии великого царя. Особенно, если человек осознает, что этот великий царь - сам Всевышний, тот, чья Слава заполняет вселенную. И понимает: Всевышний наблюдает за всеми его действиями.

В Танахе по этому поводу написано: «Если спрячется человек в тайнике, разве Я его не увижу? - сказал Всевышний» (книга пророка Иеремии, гл. 23, ст. 24).

Понимание этого неизбежно ведет к благоговению перед Творцом мира. И пока стоял Храм, почти все человечество именно так и воспринимало мир. А сегодня подобные чувства испытывают лишь цадиким (праведники). 

Присутствие Всевышнего, безусловно, оказывало на жизнь каждого человека определенное воздействие, если не сказать - давление. Единственный путь освободиться от постоянного напряжения, которое создает «всевидящий глаз» - найти способ установить между человеком и Шехиной некую дистанцию. И тогда была придумана концепция «промежуточного, посреднического интеллекта»… 

Идолопоклонник ни на минуту не подвергал сомнению существование Всевышнего. Он осознавал, что именно Творец и никто другой создал мир и все, что есть в нем, включая все силы и энергии. Единственное дополнение, которое человек позволил себе, состояло в принятии концепции, что Творец управляет миром посредством некой «бюрократической небесной системы».

Согласно этой концепции, Всевышний окружил себя слугами, которым Он - в соответствии со «специализацией» каждого из них - передал власть над миром. Никто не должен обращаться к Нему напрямую. Разве что - в исключительных случаях, когда нужно решить какие-то важные мировые проблемы. А в обычных обстоятельствах повседневные дела можно «обсудить» с Его агентами - идолами, которые хоть и получили от Творца направляющие инструкции, но имеют и свои идеи, собственное понимание поставленных перед человеком задач. Только с ними (а не с Творцом) человек может поддерживать прямые контакты.

На иврите идолопоклонство - авода зара, что в буквальном переводе означает - «чуждое служение». Таким образом получается, что идолопоклонники служили Всевышнему, относясь к Нему как к «отчужденной силе», приблизиться к которой можно только через Его представителей. 

Теперь нам легче понять причины, почему служение идолам казалось людям столь соблазнительным. 

Что же означал контакт с Всевышним для тех, кто идолопоклонством не занимался?

Вспомним историю, когда евреи, ожидая возвращения Моше и утратив надежду, отлили золотого тельца (то есть - идола). Узнав об этом, Творец хотел их уничтожить. Но Моше удалось «убедить» Его отменить свое намерение, напомнив о клятве, которую Он дал нашим праотцам - привести евреев в Землю Обетованную. Да, Всевышний, в конце концов, согласился выполнить обещание, но предупредил: «И Я пошлю пред тобою ангела, и прогоню кенаанцев, эморийцев, хэйтийцев, пыризеев, хиввийцев и иевусеев. (Иди же) в страну, истекающую молоком и медом. Сам же Я не появлюсь в среде твоей, ибо ты - народ жестоковыйный, и Я опасаюсь, что вновь дашь мне повод уничтожить тебя в пути». А далее идут такие слова: «Как услышал народ это дурное известие, впали люди в отчаяние, и никто не надел на себя украшений своих. Ибо передал Всевышний через Моше: скажи сынам Израиля - вы народ жестоковыйный; пойди Я среди вас, Я бы уничтожил вас; а теперь сними с себя украшения свои, а Я (в свое время) буду знать, что делать Мне с вами. И сняли с себя сыны Израиля свои украшения с горы Хорэйв» (Шемот, гл. 33, ст. 2-6).

Комментаторы, например, Ибн Эзра и Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман - Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - Эрец Исраэль, конец 12-го - начало 13-го вв.) отмечают, что под украшениями здесь подразумеваются талисманы, которые, по мнению людей, могли защитить их от зла, порчи и ангела смерти. Эти украшения якобы делали человека более могущественным, даруя ему «бессмертие»… Из-за этих украшений человек не использовал появлявшийся у него шанс вновь получить бессмертие.

Люди на земле, как известно, стали смертными, когда Адам совершил свою роковую ошибку, ослушавшись Творца. Как объясняет Талмуд (трактат Авода Зара, лист 5), получение Торы потенциально содержало в себе возможность отмены указа о смертности. Создание золотого тельца вторично лишило нас способности не умирать.

В приведенном выше фрагменте евреи добровольно отказываются от бессмертия - чтобы «загладить» вину. Чтобы понять, что стоит за переговорами о бессмертии, необходимо проникнуть в более глубокие слои этого текста.

Вначале Всевышний смягчился и отказался от немедленного уничтожения еврейского народа. Он решает в будущем управлять этим народом через ангелов. Евреи получат все, что им было обещано, кроме одного: Всевышний отказывается обитать в их среде. Комментаторы объясняют: это означало, что у евреев не будет ни Мишкана, ни Храмов. 

Всевышний при этом объясняет, что решение отдалиться от народа Израиля - не наказание. Это - шаг, призванный обеспечить евреям безопасность, потому что присутствие Всевышнего в их среде сопряжено с риском для их жизней. Ведь любой грех - оскорбление Имени Всевышнего, а оскорбление, «брошенное прямо в лицо» - недопустимое пренебрежение Им и Его волей. Если же Всевышний «держит дистанцию», и человек не уверен, замечает ли его Всевышний в тот или иной момент, его действия - менее оскорбительны.

Сообщение, что Всевышний принял решение отдалиться от еврейского народа, глубоко опечалило евреев. Они сняли с себя и уничтожили украшения (талисманы) - «гарантию» их вечной жизни на земле. Ибо вечная жизнь без присутствия Всевышнего равносильна вечному изгнанию. В изменившихся условиях евреи предпочли оставаться смертными: хотя бы после гибели их телесной оболочки у них остается шанс воссоединиться с Творцом.

В нашей главе читаем: «И сказал Ему Моше: если не пойдешь Сам, то и нас не выводи отсюда. Иначе мы не сможем даже узнать, что я и народ Твой обрели благоволение в очах Твоих. Ведь только в том случае, если Ты пойдешь с нами, будет отличаться от других народов народ Твой…» (Шемот, гл. 33, ст. 15-17).    Другими словами, если мы потеряли свой «знак отличия» - присутствие Всевышнего в нашей среде, то уж лучше нам остаться и умереть здесь, в пустыне. Ведь мы утрачиваем смысл и желание жить. Так отреагировали евреи на опасность уничтожения. Жизнь без Его присутствия потеряла для них всякий смысл, поэтому они были готовы принять смерть.    Последние две тысячи лет человек жил в «затемненном» мире. Напряженность жизни, с одной стороны, и столь длительное отсутствие Шехины - с другой, делали свое дело, и люди привыкли к тому, что «иначе не бывает», принимая нашу жизнь как «норму». Во времена Храма, интенсивность присутствия Творца была столь яркой, что человек, либо непреодолимо стремился погрузиться в нее - и за возможность испытывать это ощущение в полной мере был готов заплатить любую цену (как это сделало поколение пустыни), либо не мог выдержать это воздействие и, чтобы ослабить его, обращался к идолопоклонству.

Слишком многие сделали свой выбор в пользу идолопоклонства. И тогда присутствие Всевышнего было отнято. Образовавшийся духовный вакуум отбросил человечество в темноту средних веков, где оно и оставалось более тысячи лет.

За последнее тысячелетие человечество сумело создать новый мир. Но это - мир, основанный на материальных ценностях и новейших технологиях. Духовность в нем прежнюю силу не обрела.  Мы считаем, что люди, которые жили две тысячи лет назад - примитивны. И действительно. У них не было ни машин, ни самолетов, ни ракет, ни телефонов… Но глаза людей тех далеких поколений могли видеть иное измерение - присутствие в мире Всевышнего, мир духовности, которые полностью сокрыты от нас.

В своем комментарии к нашей недельной главе, Рамбан открывает величайший секрет, объяснив, что Мишкан, а впоследствии Первый и Второй Храмы - не просто сооружения, где осуществлялась служение Всевышнему. Это, скажем так - «место воспоминаний». С точностью до мельчайших деталей обозначив устройство Храма, Всевышний вооружил народ особой духовной технологией, которая позволяет оживлять в человеческом сознании встречу с Творцом у горы Синай. Люди входили в Дом Всевышнего и реально чувствовали Его присутствие. И возникало ощущение, будто стоит человек у подножия той самой горы и слышит Голос Создателя, пронизывающий все его существо, различая слова - «Я Всевышний твой, который вывел тебя из Земли Египетской из дома рабства…».

Представьте себе, что вы в любой момент, вновь и вновь, можете испытывать такое, ни с чем не сравнимое по силе эмоционального воздействия переживание, которому нет аналогов во всем вашем жизненном опыте. Волнение, которое охватывает вас при соприкосновении с гениальнейшими произведениями искусства, по сравнению с этим переживанием - лишь бледная тень.     
Эпоха, когда у народа был Храм - апогей еврейской истории. Это периоды высочайшего духовного подъема. И воспоминания о них заложены в «генетической памяти» нашего народа. Преданный Торе человек и в наши дни живет предвкушением того самого переживания, ожидая, когда, наконец, у нас будет Третий Храм. Ибо огромный мир без этого переживания, без ощущения присутствия Всевышнего как будто бы - пуст, лишен духовного стержня.   
Это ощущение метафорически описывается в Талмуде, который рассказывает такую историю (трактат Санѓедрин, лист 7).  Жил на свете человек. И все у него было как будто бы хорошо. Но не покидало его чувство тревоги. И вот в какой-то момент, анализируя свое состояние, он подумал: «Когда любовь между мной и женою была сильной, мы могли уместиться на лезвии меча. Но теперь наша любовь угасла. И нам уже не хватает кровати шириной в 60 локтей…».    Мысли этого человека передают суть наших отношений с Творцом, - комментирует этот рассказ рав Ѓуна (великий Учитель Талмуда второго поколения, 3-й век), - Вначале написано: «И буду Я открываться тебе там и говорить с тобою…» (Шемот, гл. 25, ст. 22). И место в Храме, которое указал при этом Всевышний - размером в десять тефахим или полтора локтя (примерно. 75 см.). Позднее написано: «Дом, который царь Шломо построил для Всевышнего, имел длину 60 локтей, ширину 20 локтей и высоту 30 локтей» (Танах, первая книга Мелахим - Царей гл. 1 и 6, ст. 2). О временах, когда разрушен был Храм и Всевышний скрыл свой Лик от народа Израиля, написано: «Так сказал Всевышний - Небо - престол Мой, а земля - подножие Мое. Что за дом вы можете построить Мне и где место покоя Моего?» (Танах, книга пророка Иешайи, гл. 66, ст. 1). 
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Трума 6

   В нашей недельной главе читаем: «И пусть сделают они Мне святилище, и буду обитать в среде их. Все, как Я показываю тебе, образец Мишкана (переносной Храм в пустыне) и образец всех сосудов его — так и сделайте» (Шемот, гл. 25, ст. 8).

Зачем в этом отрывке повторяется глагол «сделать»? Казалось бы, повеление достаточно четко обозначено в начале — «пусть сделают». Зачем же добавлять — «так и сделайте»? Причем — не опосредованно, через Моше, а — прямым обращением к каждому из нас. 

Поскольку лишних слов (и даже знаков) в Торе не бывает, Талмуд (трактат Санѓедрин, лист 16) подвергает фрагмент глубокому анализу и приходит к выводу, что слова «так и сделайте» означают — «так делайте во всех поколениях ваших».

Этот комментарий в Талмуде стал предметом исследования, предпринятого равом Хаимом из Воложина (выдающийся Учитель, Литва, конец 18-го – начало 19-го вв.; в 19 лет стал «ближайшим учеником» Виленского Гаона). Если Всевышний действительно повелел каждому поколению евреев строить Ему Храм, — задался он вопросом, — почему же многие поколения евреев не делали и не делают попыток исполнить эту заповедь? А если это — невозможно, зачем эта заповедь была нам дана? Если по замыслу Творца мира, что исполнять эту заповедь важно в каждом поколении, почему же Он не сделал так, чтобы у каждого поколения был реальный шанс осуществить возведение Храма? 

Ответ, который находит рав Хаим на свои вопросы, быть может, прозвучит для нас несколько неожиданно. Он — в словах «и буду обитать в среде их», — заключает Учитель, — что означает, что Всевышний будет обитать в каждом из нас. Заповедь построить святилище — «персональная» заповедь, подразумевающая, что каждый еврей — это «храм в миниатюре». Сердце человека и есть то самое место, где пребывает Шехина (Присутствие Творца — см. на сайте ответ «Шехина — святой дух…»,  в разделе «Спроси у раввина»). 

Здание, само по себе, — объясняет рав Хаим, — даже если оно построено точно по проекту Творца, не способно установить истинную связь между человеком и Всевышним. Она, эта связь еврейского народа с Творцом в нашем мире, возникает, если Шехина находит достойное для себя место в большинстве еврейских сердец. Это и есть то основное условие, которое служит «фундаментом» для строительства реального, возведенного из указанных Небом строительных материалов, здания — Храма (будь то Мишкан или Иерусалимский Храм).

Вот теперь нам ясно, что повеление Творца строить Ему Храм во всех поколениях, можно выполнить в любом месте, где бы мы ни находились, и в любое время. И не нужны для этого огромные материальные затраты. Необходимо лишь решение человека — сделать себя «вместилищем» Шехины.

Но как это осуществляется на практике?

Выстраивая свою логическую цепочку, рав Хаим из Воложина опирается на исследование, описанное в книге Зоѓар. В ней, в частности, есть сравнение еврея — с Храмом. И говорится, что человек — это тот же Мишкан, который может существовать постоянно.

Центральное, главное помещение Храма — Кодеш Кодашим (Святая Святых). Кодеш Кодашим человека — его сердце. Оно, как и Святая Святых — в самом центре «здания» (человеческого тела). В нем, как и в Кодеш Кодашим Храмового комплекса, «скапливается» духовная энергия самой высокой концентрации. Святая Святых — источник блага в мире, отсюда исходит в мир благотворное духовное влияние. Так и — человеческое сердце. От него исходят жизненные силы и добро…

Учителя отыскивают параллели между Храмом и человеком («храм в миниатюре») и в более глубоких слоях.

Как известно, в Кодеш Кодашим Храма находился Ковчег Завета со скрижалями — свидетельство Союза еврейского народа с Творцом мира. На крышке Ковчега с двух сторон были установлены так называемые керувы (в единственном числе – керув; особое лепное изображение двух крылатых существ, синтезированных из сути и формы человека, быка, льва и орла: одно — в облике женщины, другое — мужчины; см. на сайте обзор листа 54 трактата Йома, а также — обзор недельной главы Трума, пятый годовой цикл обсуждения). Все «сооружение» было как бы воплощением Кисэ а-Кавод (Центра Управления миром) на земле. При этом керув в мужском обличье олицетворял Всевышнего, керув в женском облике — народ Израиля.

Движения керувов, их расположение относительно друг друга были «индикатором» уровня связи еврейского народа с Творцом. Когда народ Израиля жил по законам Всевышнего, керувы поворачивали головы и смотрели друг на друга. Если же законы Торы нарушались, керувы «смотрели» в противоположные стороны (см. на сайте обзор недельной главы Бешалах, пятый годовой цикл обсуждения).

Об этом непосредственном общении Всевышнего с сынами Израиля в Торе сказано: «И Я буду являться тебе там, и буду говорить с тобой из пространства над крышкой, между двумя керувами, которые — на Ковчеге, так Я буду передавать все повеления сынам Израиля» (Шемот, гл. 25, ст. 22). 

С точки зрения человека, в Кодеш Кодашим Храма пространство над керувами принадлежит Всевышнему. Пространство под ними — территория человека. Место, где человеческие «владения» соприкасаются с Шехиной — между керувами.

Та же граница соприкосновения есть и внутри человека. Это — та часть его души, которая называется руах. Физический аналог этажа души под названием руах — сердце человека. 

Дадим этому разъяснение.

Согласно еврейской традиции, душа человека имеет три «этажа»: нефеш, руах и нешама (подробнее об этажах души — см. на сайте обзор недельной главы Берешит, третий годовой цикл обсуждения, а также — ответ «Об уровнях души»,  и обзор первой части листа 10 трактата Берахот). Каждая из этих духовных составляющих имеет физический аналог в нашем теле, который может служить «антенной», предназначенной для приема и перевода духовных сигналов души в физические состояния. 

Человеческий мозг принимает и переводит сигналы от нешамы — в концепции и идеи. Сердце принимает сигналы от руах и переводит их в эмоции и речь. Печень связана с нефеш — она переводит «послания» в желания и побуждения.

Нешама — выше духовного уровня человека, — писал Виленский Гаон (раби Элиягу из города Вильно; Литва, вторая половина 18-го века; назван Гаоном — почетнейший титул — за исключительные знания всех разделов Торы и праведность). — Нефеш можно сравнить с жизненной силой животного, этот «этаж» — ниже духовного уровня человека. А вот руах прекрасно представляет этот духовный уровень…

Таким образом, человеческое сердце, служащее «антенной», принимает духовные сигналы этажа руах, а, стало быть, в определенном смысле выполняет внутри человека функции керувов (см. выше) в Кодеш Кодашим (Святая Святых) Храма. 

Также как то место, где Голос Всевышнего обращается к человеку, руах в человеческом сердце — «пункт связи» с нешамой, непосредственно контактирующей с духовными мирами. 

Но если человек создан Творцом как олицетворение Храма, зачем же нужно тогда возводить специальные помещения — Мишкан или Храм?

Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо разобраться в различиях между мыслями и эмоциями — с одной стороны и действиями — с другой. Рассмотрим в этой связи точку зрения Торы. 

Большинство из 613 заповедей Торы сосредоточены на действиях.

Нам даны 248 «позитивных» заповедей, предписывающих осуществлять те или иные действия (еврею, например, полагается во время праздника Песах есть вместо хлеба — мацу; или еще: на восьмой день от появления на свет каждому младенцу мужского пола делают брит милу, то есть — обрезание и т.д.).

У нас — 365 «запретительных» заповедей, не дозволяющих нам совершать определенные действия (примером может служить запрет на осуществление в шаббат 39-ти видов работ — см. на сайте лист 73 трактата Шаббат; запрет на воровство и т.д.).

Лишь считанные заповеди имеют отношения к нашим мыслям или чувствам.

В Торе явно подчеркивается разница между мыслями и действиями. В Танахе об этом написано: «Тогда говорили друг с другом боящиеся Всевышнего; и внимал Всевышний, и выслушал, и написана была памятная книга пред Ним — для боящихся Всевышнего и тех, кто чтит Имя Его» (книга пророка Малахи, гл. 3, ст. 16). 

Кто это — «те, кто чтит Его Имя»? — спрашивают Учителя, анализируя этот отрывок на страницах Талмуда (трактат Кидушин, лист 40).

Если человек планировал сделать что-то доброе, — объясняет раби Аси (один из крупнейших Учителей Талмуда в Эрец Исраэль; конец 3-го – первая половина 4-го века), — но что-то помешало ему, и он не сумел осуществить свой замысел, этот человек все равно будет вознагражден Всевышним так, как будто бы он исполнил задуманное. С другой стороны, — продолжает он, — дурные мысли «эквивалентом» действию — не считаются. Ибо сказано в Танахе: «Если бы несправедливость видел я в сердце своем, не услышал бы (меня) Всевышний (Теилим — Псалмы царя Давида, пс. 66, ст. 18). 

Если говорить о награде и наказании, то учитываются только дела, но — не мысли. И это истинный знак милосердия Всевышнего — праведные мысли Он готов приравнять к добрым делам, награждая за них. Но дурные нереализованные помыслы в Его глазах — не наказуемы.

Однако Талмуд (трактат Йома, лист 29; в размещенных на сайте обзорах этого трактата данный аспект, к сожалению, не затрагивается) открывает в этой проблеме иную грань Истины. Дурные мысли, — говорят здесь Учителя, — хуже дурного поступка.

Как же понимать это противоречие? Неужели с позиций Талмуда мысль — важнее, нежели действие?..

Соединение между этажом руах (в сердце человека) и нешамой (в его мозге; именно через нешаму, напомним, осуществляется связь с Творцом мира), — дает разъяснение этому рав Хаим из Воложина, — происходит в области чувств и мыслей, но — не действий. Если это соединение достаточно сильное, тогда мозг, получающий сигнал (послание) от нешамы, наполняет сердце высокой духовностью. А сердце (место, где расположен этаж руах), в свою очередь, загорается огнем чувства любви к Всевышнему и трепета перед Ним.

Сердце передает сильные эмоции на этаж нефеш, который связан со своим физическим «двойником» — печенью. Печень наполняет все тело — кровью, ибо этот орган человеческого тела контролирует кровоснабжение организма. Кровь же — несет в себе жизненную силу, которую инициируют человеческие эмоции. Кровь циркулирует по телу человека, наполняя все его существо вдохновением и желанием выполнять заповеди Творца. Так, в результате этих процессов Божественное Присутствие (Шехина) наполняет всего человека.

Вот поэтому-то и отмечает Талмуд, что дурные мысли хуже дурного поступка. Ведь если сердце вынашивает злые, негативные мысли, или, скажем, пылает гневом по отношению к другому еврею, или — полнится ревностью и завистью, то нешама теряет связь с ним.

И действительно, способна ли нешама, представляющая духовную энергию Творца, вступить в контакт с таким, наполненным отрицательными эмоциями сердцем?

Но, если нет контакта между нешамой и руахом, связь между сердцем и мозгом не может напитываться высокой духовностью. Нешама прекращает передавать сигналы в мозг. И сердце больше не загорается возвышенными мыслями и образами. Вместо вдохновляющего пламени, порочный огонь охватывает мозг. И с этой минуты разум продуцирует лишь «каверзные» мысли, направленные на то, чтобы выработать план — как осуществить порочные желания сердца. 

Если эту цепочку не оборвать, мозг будет посылать, возможно, самые что ни на есть «чудовищные» приказы — конечностям. А результатом явятся действия, реализующие негативные устремления и желания сердца — на практике. И все человеческое существо постепенно становится средоточием негативной, «темной» энергии.

Эта страшная картина демонстрирует нам вредоносность дурных побуждений, мыслей и намерений. О чем, собственно, и говорится в Талмуде.

Следует помнить, что в сердце человека должна фокусироваться положительная духовная энергия всего человеческого существа. Строительство духовного Храма в самом человеке непременно подразумевает жесткий контроль над негативными желаниями.

Если сердце охвачено гневом или порочными стремлениями (что может случаться порой с любым индивидуумом), человек, который решил посвятить себя служению Творцу мира, должен, во что бы то ни стало, избавиться от этих чувств и восстановить в себе Свет Шехины. Но как это делается?.. 

Чтобы избавиться от дурных мыслей и чувств и восстановить Свет Шехины, — рекомендуют Учителя, — нужно наполнить сердце свое Торой и молитвой.

Здесь важно отметить еще один очень важный момент: руах, духовный двойник сердца, кроме того — место «средоточия дара речи».

Анализируя описание процесса Сотворения мира в Торе, Онкелос (великий Учитель Торы времен написания Мишны, 2-й век; был гером — неевреем, который принял еврейство, и учеником раби Акивы; племянник римского императора Тита) переводит словосочетание «нешамат хаим» (Берешит, гл. 2, ст.7), что означает — «живое существо», как — «говорящий дух».

И действительно. Открывая одну из граней Истины, Онкелос отмечал, что цель руаха — получение «сигналов» от нешамы и дальнейшая передача «информации» на уровень нефеш — так, чтобы во внешнем, материальном мире эта связь могла реализоваться в действия. 

Таким образом, он пришел к выводу, что предназначение руаха — связь, коммуникация. А в этом и состоит сущность речи.

Наполненные высокой духовностью слова Торы и слова наших молитв обладают «чудодейственной» целительной силой, которая способна вытеснить из сердца порочные мысли. Слова Торы в данном контексте — своеобразный «огнетушитель», которым снабдил нас Всевышний — для того, чтобы мы могли противостоять зарождающемуся внутри нас пороку.

В Торе написано: «Положите же эти слова Мои на сердце ваше и на душу вашу...» (Дварим, гл. 11, ст. 18).

В тексте оригинала на иврите слово «положите» — вэсамтем. В самом этом слове содержится указание на то, что Тора сравнивается с эликсиром жизни. 

Всевышний преподал нам урок, который можно проиллюстрировать такой метафорической историей.

Человек нанес большую рану своему сыну, положил на нее особую повязку, и сказал: «Сын мой, до тех пор, пока повязка закрывает твою рану, ты можешь есть, что хочешь и пить, что хочешь. Ты можешь мыться горячей водой и купаться в холодной воде — и никакого вреда не будет. Но если ты снимешь повязку, рана воспалится, и у тебя могут быть осложнения». Так же и Всевышний сказал Израилю: «Дети мои, Я создал дурные наклонности в человеке, но — дал вам Тору, как эффективное лекарство борьбы с ними. Если вы будете изучать Тору, дурные наклонности не смогут овладеть вами, ибо сказано: «…если будешь творить добро, простится (тебе), а если не будешь творить добро, при входе грех лежит, и к тебе его влечение — ты же властвуй над ним» (Берешит, гл. 4, ст. 7). 

То, о чем мы здесь говорили, имеет и еще один аспект. Пока Шехина — в Храме, разрушить Храм невозможно. Никакая, даже самая мощная военная техника, созданная разумом и усилиями человека, ни в какое сравнение не идет с «непобедимым оружием», которым обладает Присутствие и благосклонность Всевышнего. Аналогично — и с человеком. Если он сумел возвести внутри себя «Храм», в котором есть Шехина, связь между его нешамой и руахом — нерушима. А это означает, что такой человек — неуязвим для сил зла.

Разрушение «физического», материализованного Храма становится возможным только после того, как его покинула Шехина. В случае с человеком, это означает, что его уход из жизни может наступить только после того, как прерывается связь между нешамой и руахом.

Такое размышление может напугать, — подчеркивает рав Хаим из Воложина. — Ведь оно приводит нас к выводу, что человек с дурными мыслями и порочными желаниями в сердце, на самом деле — живой труп.

Так оно и есть, — говорит Раши, ссылаясь на Мидраш (Берешит Раба, гл. 11), — злодеев в определенном смысле можно назвать «мертвыми», даже если они — живы. Праведники же остаются живыми и после смерти.

Но, возможно, очень ценный урок, который мы можем извлечь из нашей недельной главы, состоит и в понимании того, где находится источник высокого, истинного вдохновения.

Чтобы ощутить Присутствие Всевышнего, удостоиться вдохновения от вечного Источника, не нужны «особые меры» (долгий пост, к примеру). Это достигается — чистотой сердечных помыслов. Шехина «автоматически» вселяется в того, кто чист сердцем и старается соблюдать законы Торы…

Автор текста раввин Носон Вайс 

