
«Ахарей»

Исход из Египта принес евреям освобождение не только от физического порабощения. Сыны Израиля несколько веков жили в обществе, культура которого была господствующей в то время. Но вместе с тем в нем царила тотальная распущенность, не говоря уже об идолопоклонстве, которое сбивало и евреев с правильного пути.

Сорок лет скитаний по пустыне должны были стать периодом духовного очищения народа, во время которого он освободился бы от негативного влияния египтян и вернулся к подзабытым собственным традициям и вере во Всевышнего. Но еще большую опасность, чем нравы, царившие в Египте, представлял для евреев образ жизни народов Кнаана. Наши мудрецы пишут, что в этой стране принцип «все дозволено» не только не осуждался обществом, но был узаконенной нормой. Распространенный обычай приносить детей в жертву Молеху говорит сам за себя. В таких условиях легко было опуститься духовно и утратить способность отличать добро от зла. Творец предостерегает еврейский народ: «По обычаям страны египетской, в которой вы жили, не поступайте, и по обычаям страны Кнаан, в которую Я веду вас, не поступайте, и установлениям их не следуйте» («Ваикра», 18:3). В мидраше говорится: «Сказал раби Прахья: “Святой, благословен Он, сказал Моше: ‘Пойди, скажи Израилю: когда вы были в Египте, вы были подобны розе среди колючек; сейчас, когда вы входите в страну Кнаан, будьте так же подобны розе среди колючек. И смотрите, не поступайте ни по обычаям тех, ни по обычаям других’”» («Ваикра раба»). Еврейский народ обязан был не только очиститься от египетского влияния, но и нравственно подготовиться к тому, чтобы войти в Страну Израиля, жить там «подобно розе среди колючек», не потерять себя. Мидраш выражает идею Торы, которая не просто устанавливает нормы поведения, но утверждает также, что человек способен жить в этом мире, противопоставляя себя чуждым культурам и сохраняя свою индивидуальность.

Но означает ли это, что мы должны полностью изолировать себя от внешнего мира? «По обычаям страны египетской, в которой вы жили, не поступайте» – говорит ли это о том, что нельзя строить здания, подобные египетским, и сажать те же деревья, что и египтяне? Традиция объясняет, что речь идет о специфических языческих обычаях, вступающих в противоречие с еврейским Законом: «Мужчина заключал брачный союз с мужчиной, а женщина – с женщиной; мужчина брал в жены мать с дочерью, а женщина выходила замуж сразу за двоих» («Сифра»).

Тора не требует от нас отмахиваться от достижений других народов, наоборот: нам следует интересоваться всем положительным, чему можно у них научиться, – но мы должны быть крайне осторожными, чтобы не перенять у них извращенные нормы поведения.

И говорил Всевышний, обращаясь к Моше, после смерти двух сынов Аарона...
Согласно заповеди о «козле отпущения» первосвященник в День Искупления выбирал двух похожих друг на друга козлов и определял их дальнейшую участь, прибегнув к жребию, символизирующему волю Творца. «Счастливчик» приносился в жертву Всевышнему, а «козла отпущения», несущего на себе все грехи Израиля, отправляли на верную смерть в пустыню (16.7-22). 
Храмовое служение, совершаемое в Йом Киппур, воплощало надежду евреев, что удел Яакова (Иакова) — направлять свои таланты и умения ради осуществления этических идеалов монотеизма (символ — жертва Всевышнему), а доля врагов избранного народа — нести на себе «все беззакония их в страну необитаемую» (16.22).

«И положит смесь благовоний на огонь пред Б-гом» (16:13) 
Смесь благовоний для жертвоприношений изготавливалась «пред Б-гом», то есть, непосредственно(?) в Храме. Ведь мудрый начинает исправление мира с самого себя, в этом источник его искренности и способности влиять на других. Но если наставник излагает этические нормы и изрекает сентенции, хотя в сердце его — пустота, за ним никто не пойдет. («Диврей-шаарей-хаим») 
«А [если] ко входу в Шатер Откровения не принесет для жертвоприношения Б-гу перед Шатром Б-га, то кровь вменена будет тому человеку в вину» (17:4).

Жертвоприношение — урок жертвенности для человека. Но если еврей приносит жертву за пределами Храма, — то есть занимается тем, что выходит за рамки иудаизма, — это приравнивается к бессмысленному кровопролитию, и «кровь вменена будет тому человеку в вину». («Эглей-таль») 

«И не исторгнет страна вас, когда вы оскверните ее, как исторгла она народ, бывший до вас» (18:28).
«Вас», т.е. евреев, она не исторгнет навек, как все другие народы, жившие на ней ранее, даже если Израиль погрязнет в самых страшных грехах. Евреи будут продолжать жить на ней и... нести свое наказание. Чужака, который непристойно ведет себя в стенах твоего дома, можно попросту спустить с лестницы, а вот нерадивого сына не изгоняют из семьи. Его наказывают до тех пор, пока он не возьмется за ум («Авней-азаль»).

