
Рав Ицхак Зильбер

Предыдущая глава закончилась требованием “не оскверните себя... Я — Г-сподь, ваш Б-г”. Новая начинается предписанием: “Будьте святы, ибо свят Я, Г-сподь, ваш Б-г” (19:2). Какая разница между словами “не оскверните себя” и “будьте святы”? Вроде бы это одно и то же, как призывы “не пачкайтесь” и “будьте чисты”. Но так же, как существует разница в оттенках во второй паре выражений, есть и разница в уровнях — в первой. “Не оскверните себя” — это нижняя граница святости. “Будьте святы” — это указание на то, что в святости можно подниматься все выше и выше. Существуют разные уровни святости, и им нет конца.

Рамбан в комментарии к началу этой главы говорит, что есть люди, которые формально не нарушают заповеди Торы, — но при этом манера их поведения мешает достижению святости. Таковы непристойная, развязная речь, обжорство, неряшливость, пьянство, похотливость. Можно, увы, быть низким человеком и в рамках законов Торы. Так вот: глава “Кдошим” говорит о более высоких вещах, чем только “не оскверняйтесь”. Она содержит правила соблюдения святости.

При словах “святой человек” большинство из нас готовы сразу же представить себе мудрого всеведущего старца, непременно с длинной седой бородой, великого знатока Торы и кабалы, который все свое время проводит в молитве и изучении святых книг. Но дело обстоит совсем не так. Мы, евреи, должны быть святы во всем: и во взаимоотношениях с людьми, и в выборе пищи, и в семейных отношениях. Законы о запрещенной пище и запрещенных половых отношениях Рамбам так и называет: исурей-кдуша — “запреты ради святости”.

Реувен Пятигорский 
"И сказал АШЕМ Моше все слова эти: Говори сынам Израиля и скажи им: будьте святы, ибо Я - свят, АШЕМ, Б-г ваш." Нам уже встречалась мысль, что начальные строки каждого раздела являются как бы заголовком, отражающим его общую идею. Что имеет в виду Тора, требуя святости от всего еврейского народа? 

Среди множества дурных привычек, приобретенных нами в жизни, числится и привычка читать "вообще", т.е. следуя скорее не за мыслью, а за образом. Эта привычка очень мешает нормальному индивидууму постигать мир идей. Тора беседует с нами и по "образному" каналу, но все же главные сообщения она посылает по каналу понятий и идей. 

О чем подумали мы, прочитав процитированную в начале статьи строку? Какие ассоциации вызвало в нас упоминание о святости? Скорее всего, христианские. (Ничего не поделаешь, мы все же выросли и воспитывались в мире, который не смог полностью отделиться от своей предыстории.) Святой представляется нам человеком, совершившим необыкновенный подвиг веры, отдалившимся от грешного "мира", вышедшим за пределы обычного. Святой - это то, что относится к церкви и церковной службе. 

Теперь давайте соотнесем эту концепцию святости с тем, что мы слышали на Синае. Б-г сотворил мир в соответствии с планом. Каждый элемент Творения несет на себе печать общего замысла, т.е. содержит в себе частицу, искру Б-жественности. Всевышний не оставил нас в неведении на этот счет, но сообщил каким именно образом человек - венец Творения - в состоянии проявить эту искру. Эту работу он может осуществить посредством исполнения Б-жественных заповедей, которые пронизывают ВСЮ ТОЛЩУ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ЖИЗНИ, не исключая ни одного из ее аспектов. Святость достигается подчинением Б-жественной воле, но достигается не ВНЕ, а именно ВНУТРИ человеческой жизни. Признавая мыслью, словом и делом господство Б-га, человек вдыхает в Творение святость. Мы видим, что нет ни одной области жизни, которая была бы изначально грешной, т. е. лишенной внутренней духовности. Но в каждой сфере нашей деятельности - будь то личной или общественной - проведена разделительная черта между разрешенным и запрещенным, между необходимым и второстепенным. Ни одна из граней нашей жизни не объявлена принципиально грешной. Нам разрешено есть, но Создатель учит нас законам чистоты и святости в еде. Великая сила влечения полов вовлекается в орбиту Б-жественности немалой совокупностью Б-жественных заповедей об устройстве семьи и о законах семейной чистоты. Пользуясь Торой, человек получает силу наделять святостью торговлю, отношения господства-подчинения, отношения работодателя и наемного работника. Тора рассказывает нам, как заповеди заставляют сиять неземным светом социальную и политическую жизнь. Наконец, она наделяет человека могуществом освящать даже время и пространство! Но не человеческий разум проводит эту разграничивающую черту, и не соображения практической выгоды ее устанавливают! 

Святость есть подчинение трансцендентной Б-жественой Воле, Высшему Разуму! А значит, реализуется она в нашем мире только через служение. На Священном языке слово "авода" - служение, происходит от "эвед" - раб. Как раб склоняет свою волю перед волей хозяина и исполняет то, что ему прикажут, так поступаем и мы в своем служении Всевышнему. Сутью нашего служения Б-гу является Служба в Иерусалимском Храме. Именно с ее описания и начинается книга Ваикра. Затем она переходит к установлению условий, которым должны отвечать те, кто входят в Храм и вершат службу. Поэтому Тора учит нас законам духовной чистоты. Не оскверняйтесь нечистой пищей, не загрязняйте уст своих недостойными пустыми речами, берегите Б-жественный аспект сексуальных отношений. Помните, ни одна из сил, которыми вы наделены, не является изначально порочной! 

И вот после изложения законов освящения личности Тора переходит к законам освящения общественной жизни. Воистину, насколько ошибаются те, кто сводит иудаизм к пуританским субботним ограничениям, кастрюле и синагоге. Велика важность молитвы, кашрута и субботнего покоя, но они не исчерпывают всей полноты еврейского служения. "Освящайтесь и будьте святы!" Сделайте небольшое усилие - и Я открою для вас источники Небесного Благословения. 

Многие законы привнесения святости в жизнь общества изложены в разделе Кдошим. Недаром Всевышний потребовал от Моше собрать ВСЮ общину сынов Израиля, чтобы выслушать этот раздел, поскольку в нем коренятся многие законы, пространно объясненные в других разделах Торы. Здесь и заповеди о поддержке бедняков (край поля, забытое и упавшее), и заповеди против идолослужения; здесь и запрет воровства, и несколько установлений, касающихся судопроизводства. Здесь и запрет мстить и злопамятствовать, запрет сплетен и требование упрекнуть своего ближнего, нарушающего заповеди Торы. А с этим требованием соседствует предписание изгонять ненависть из сердец. 

Однако добывание искр святости не всегда идет понятными разуму путями. Есть в Торе группа законов, относительно которых народы мира и наш собственный ецер ара - стремление ко злу, гнездящееся в груди каждого еврея - не перестают насмехаться над нами. Эти законы, как кажется, лишены всякой логической или естественной основы, и ецер-ара не перестает сомневаться в необходимости их исполнения. Таков, например, запрет шаатнез - запрет прясть, ткать и надевать изделия из смеси шерсти и льна. Хотя раввины предлагают свои объяснения этого закона, они не перестают подчеркивать, что он относится к группе "хуким" - законам, смысл которых не ухватывается разумом. Однако мы не должны делать вывод, что в основании всех прочих законов лежит логика и здравый смысл. Если бы это было так, Тора не стала бы от нас это скрывать и писала бы прямо на века, что свинину мы не едим оттого, что она быстро портится в жарком климате, смесь мяса с молоком дурно влияет на здоровье, а обрезание, напротив, способствует ему. 

Нам следует понять, что все без исключения заповеди запредельны, что корень их - Воля Творца, и поэтому все они ведут к святости. А то, что часть их одевается в одежды разума, а часть нет, подвергает еще одному испытанию нашу веру.


Рав Меир Швайгер 
Не естественные законы общежития оказываются основой морали, а мораль Торы определяет новые, по настоящему человеческие, законы общежития. В дальнейшем, через христианство и ислам, эти законы, преобразившись сами, преобразуют весь строй человеческих отношений на земле, заменив собой (насколько это возможно) "естественные" законы джунглей. Недаром один из величайших врагов рода человеческого - Гитлер, говорил, что он ненавидит евреев за то, что они дали миру мораль. Может быть, в этом заключена и основа антисемитизма. По-видимому и основная линия конфликта между секулярной и религиозной частями современного еврейского народа проходит именно здесь. Конечно, религиозная мораль ограничивает естественные позывы, которые сближают человека с животным, переводя его жизнь в другую плоскость, где перед ним открываются другие просторы, другая свобода. 

Исполнение заповедей – необходимое, но не достаточное условие для достижения святости. Лишь добровольно принимая на себя дополнительные моральные и этические нормы, человек в состоянии освятить материальный мир, не убегая от него. Тора обязывает взаимодействовать с ним, ориентировать на духовные идеалы повседневную жизнь и профессиональную деятельность.

Слова «...Г-сподь — тень для тебя...» («Теилим», 121:5) Бааль-Шем-Тов истолковал следующим образом: «Точно так же как тень следует по пятам за человеком, повторяя его движения, так и Всевышний повторяет его поступки, но уже по отношению к нему самому» («Милин хадитин»).


Раввин Носон Вайс

В нашей главе читаем: «И говорил Всевышний Моше - говори всей общине сынов Израиля и скажи им: святы будьте, ибо свят Я, Всевышний ваш» (Ваикра, гл. 19, ст. 1).

Что означают эти слова: имеют ли они собственное содержание или это - просто указание о соблюдении других заповедей? И как вообще понимать выражение - «будьте святы»?

Допустим, я хочу достичь святости. Что я должен для этого делать?

Комментируя этот отрывок, Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман - Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - Эрец Исраэль, конец 12-го - начало 13-го вв.) говорит, что данная заповедь имеет два аспекта. С одной стороны, речь идет о всеобъемлющей цели, с другой - о конкретной задаче, которая ставится перед каждым из нас.

Непосредственно перед текстом этой заповеди Тора пишет о запрещенных формах интимных отношений. Но тут же учит нас, что для достижения связи с Творцом, простого исполнения перечисленных указаний Всевышнего - недостаточно. Урок, который преподает эта заповедь, требующая, чтобы евреи были святым народом, заключается в том, что соблюдающий заповеди Торы человек может еще не достичь «святости». Можно быть соблюдающим евреем и при этом не слишком отличаться от всего остального человечества - так же, как все, стремиться к материальным благам и посвятить свою жизнь тому, чтобы добиться наивысшего материального благополучия.

Мы можем открывать роскошные рестораны, и при этом они будут отвечать всем требованиям кашрута. Мы можем одеваться в дорогие одежды, сшитые по последней моде, и при этом не нарушать законов скромности. Мы можем жить в фешенебельных особняках, водить шикарные автомобили, ездить в самые экзотические места в мире, и при этом не нарушать законы Торы. Иными словами, соблюдение заповедей не препятствует приобретению материальных благ. 

Человек, не соблюдающий заповеди и посвящающий свою жизнь погоне за материальным благополучием, не обманывается на свой счет и признает, что его образ жизни далек от духовности. Но тот, кто соблюдает заповеди и ведет почти такой же образ жизни, может решить, что погружен в духовность, ибо выполняет веления Творца. Тот факт, что на самом деле он полностью отдает себя материальным заботам, не мешает ему так думать. Заповедь « святы будьте» и дана нам как раз для того, чтобы предотвратить такой самообман.

Что же такое «святость»?

Святость - это отдаление от материального (возвышение над материальным), - объясняют Учителя. - Она подразумевает отказ от излишеств физического мира во имя соединения с Творцом. Смысл соблюдения заповедей - не в «техническом» исполнении набора указаний, но - в приобретении возможности единения с Создателем. Тот, кто ставит перед собой такую цель, не ошибется, принимая простое соблюдение заповедей за святость. Он хорошо понимает, что не сможет достичь единения с Творцом, посвящая жизнь погоне за материальными благами и удовольствиями физического мира.

Об этом и говорит Рамбан в своем комментарии к нашей недельной главе.

Концепция святости изложена в Торе, в конце недельной главы Ахарей Мот (где перечислены запрещенные формы интимных связей) и в заключительной части недельной главы Кедошим (где тоже перечисляются запрещенные физические связи).

Рамбам (раби Моше бен Маймон, великий Учитель, Испания - Египет, 12 век), анализируя концепцию человеческой святости, открывает иную грань Истины.

В своей работе «Восемь глав» (гл. 6) он исследует конкретный пример. Вот перед нами - два человека, - говорит он. Один из них от рождения склонен к добрым делам. Творя добро, он испытывает удовольствие. Для него это - средство самовыражения. Другой - не склонен делать добрые дела. Но, чтобы «жить как надо» и совершать добрые поступки, он всякий раз в мучительной внутренней борьбе с унаследованными им дурными наклонностями преодолевает «себя». Для второго человека добрые поступки - постоянный внутренний конфликт с самим собой, сопровождаемый мучительной болью, неизбежной при таком самоотречении. Оба эти человека ведут праведную жизнь. Так кто же из них - достойнее?

Рамбам цитирует притчи царя Шломо, в которых сказано: «Душа нечестивого алчет зла» (Мишлей, гл. 21, ст. 10). И далее: «Правый суд - радость для праведного...» (Мишлей, гл. 21, ст. 15). То есть царь Шломо отмечает, что дурные наклонности - духовный дефект, недостаток. И получается, что человека, имеющего от природы дурные наклонности, нельзя равнять с праведником, в мыслях которого нет и тени зла. Однако в Устной традиции находит Рамбам и подтверждение противоположной точке зрения: «Награда всегда соответствует приложенному усилию» (Авот, гл. 5, ст. 23). Сопоставляя и исследуя высказывания, он, в конце концов, приходит к выводу, что между ними нет никакого противоречия. Рамбам подчеркивает, что в человеке сосуществуют два вида негативных побуждений: стремление к физическим удовольствиям и природная жестокость, агрессивность. Человек, склонный к проявлению таких побуждений, способен опорочить ближнего, украсть и даже - убить, если это сулит ему определенную выгоду…

Исполнение заповеди «святы будьте», - говорит Рамбам, - требует от нас борьбы на два фронта: 

1. С желанием получить физические удовольствия. 

Там, где запрещенные действия стимулируются желанием получить удовольствия, «объектом» преодоления становится возможность реализации этого желания, а результатом - умение направить его в нужное русло. Само по себе желание не препятствует нашей способности осуществлять связь с Творцом. Ибо побуждения такого рода продуцируются в основном не душой, а - телом. Всевышний, создавая человека, сотворил его телесную оболочку таким образом, что она имеет определенные потребности. Попытки «искоренить» их - бессмысленны. Такие попытки не заслуживает награды. 

2. С проявлением негативных качеств. 

Стремления этой группы подразумевают, что осуществляя их, совершая запрещенные действия (к примеру - злословие, воровство и т.п.), человек не получает физическое удовольствие. Такого рода побуждения берут начало в интеллекте человека, в его душе.

Если душа имеет дефекты, это означает, что повреждена божественная суть в человеке.

Мораль - прерогатива души. Тело - аморально.

Суммируя сказанное, мы можем констатировать, что Тора вовсе не призывает нас становиться аскетами. Не требует от нас, чтобы мы погружались в созерцание, максимально отказываясь от физических удовольствий. Наша традиция не видит противоречия между умением получать наслаждение и святостью. Только чрезмерное потворство своим желаниям может нанести ущерб духовности человека. 

Чтобы лучше понять позицию Торы в данном вопросе, обратимся к концепции назира, человека, сознательно отказывающего себе в определенных удовольствиях, к примеру, от употребления вина (см. на сайте обзор недельной главы Насо, первый годовой цикл). По окончанию срока обета, принятого на себя назиром, он, по установленным Торой правилам, должен был совершить в Храме приношение хатат (символизирующее искреннее раскаяние и стремление исправить ошибку).

Какую же ошибку он допустил? - спрашивает Талмуд. И отвечает: его проступок состоит в том, что в течение определенного времени он отказывал себе в удовольствии, которое мог получать от употребления вина (трактат Назир, лист 19).

Но если лишь отказ от вина расценивается Торой, как проступок, какую же ошибку допускает человек, избравший жизнь аскета и максимально отказывающийся от физических удовольствий?!

Как же мы должны поступать, чтобы реально осуществлять свое стремление к святости?

В физической сфере наша святость состоит в умении направить свою жизненную энергию на выполнение заповедей Всевышнего. 

Но есть и еще один отмеченный Торой аспект святости, который современному человеку, пожалуй, будет трудно понять…

Святость не может быть достигнута в изоляции, ибо это - функция общественная. Заповедь - «святы будьте» имеет продолжение: «…ибо свят Я, Всевышний ваш».

Многие комментаторы спрашивают: как Всевышний может сравнивать Свою святость - с человеческой? Ведь человек по определению не способен достичь таких духовных высот.

И, проведя глубочайший анализ текста Торы, приходят к выводу, что здесь говорится о возможности реализации связи с Всевышним.

Сближение с Творцом предполагает двустороннее, взаимное стремление к этому Всевышнего и еврейского народа. Обратим внимание: выдвигая условие осуществления этого стремления - «святы будьте» (то есть такой союз невозможен, если еврейский народ погрязнет в пороках) - Творец обращается не к «сынам Израиля», а именно к народу в целом.

Рамбан сообщает, что нашу сегодняшнюю недельную главу правящий монарх читал народу раз в семь лет, когда в столице собирался весь народ Израиля.

Безусловно, Всевышний предъявляет определенные требования отдельным людям, но - в контексте еврейского народа. Известно, например, что молитвы, освящающие Имя Всевышнего, читаются кворумом в 10 евреев (миньян). Это - минимум, который являет собой «представительство» народа и может приблизить Шехину (присутствие Творца).

Современное общество проповедует терпимость к людям. Современный человек готов заплатить любую цену за гражданские свободы. Для современного человека святость - личное дело каждого. Согласно сегодняшним, принятым в обществе стереотипам, никого не должно интересовать, как человек одевается, как разговаривает, как растит и воспитывает своих детей. Личным делом считаются моральные установки человека, его жизненная философия. 

Тора же говорит нам, что эта точка зрения - неверна. Из-за аморального поведения отдельных людей Земля Израиля может отказать всему еврейскому народу в пристанище. И весь народ пострадает от последствий их аморальных поступков. В этом контексте евреи не могут сказать, что их не волнует и не должно волновать поведение отдельных личностей.

Но, может, цена - слишком велика? Ведь в этом утверждении есть и оборотная сторона медали. Не посягает ли общество в таких обстоятельствах на права индивидуума, к которым человечество так долго стремилось?

Ответ на этот вопрос зависит от того, как мы представляем себе общественное благополучие.

Признаем, что человечество передало мораль в сферу личного выбора, потому что сочло невозможным навязывать личности общественное видение «устройства» интимных отношений. Но пока мы придерживаться такой концепции, наше представление о гражданских свободах вряд ли изменится. 

Согласно наставлениям Торы, физическая безопасность народа Израиля и его благополучие (которые обеспечиваются Творцом, если народ устанавливает связь с Ним) находятся в прямой зависимости от его морального выбора. То есть от того, насколько он, народ - «свят».

Цена «святости» общества - определенное сокращение гражданских свобод. И это естественно. Стремящееся к духовности, святости, общество вынуждено устанавливать моральные границы в поведении каждого члена этого общества, а нарушение этих границ (заповедей Торы) возвести в ранг «общественного нарушения». С точки зрения Торы, для еврейского народа существует единственная возможность заслужить свою уникальность и право иметь свою родину - реализация обязательства достичь единения с Творцом, выстраивая праведное общество.

Установление связи с Творцом благотворно отразится и на всем человечестве. Если существует единство народа Израиля с Всевышним, вся планета приближается к Нему. Если же связь между Всевышним и народом Израиля ослабевает из-за его моральной деградации, страдает не только еврейский народ, но и все человечество лишается Присутствия Всевышнего.

Атмосфера святости в обществе - вещь очень хрупкая и может быть легко уничтожена. Поэтому важно подумать о том, как ее сохранить.

Прежде всего, мы должны уровнять в нашем сознании духовные и физические «повреждения».

По Торе, связь с Творцом - феномен общественной реальности. Понимая это, осознавая, что духовный ущерб ничуть не меньше физического, мы придем к выводу, что противоречащее законам Творца поведение не может быть защищено гражданскими правами. 

Да, мы не должны никого подавлять, не должны подвергать других людей дискриминации… Но тот факт, что в Америке, например, все еще существует безграмотность и нищета - прямой результат «незыблемой» веры американцев в то, что улучшать мир, стараться, чтобы окружающие стали лучше - не их дело. Тора ставит перед нами сложные задачи. Ее цель - создание пронизанного духовностью общества, где сама атмосфера исключает негативные побуждения и поступки...   Автор текста раввин Носон Вайс
Талмуд (Евамот 20a) приводит следующую формулу: "Освящай себя в пределах разрешенного". Воздержание – это еще не святость, но это первый шаг по направлению к ней, как учит нас раби Пинхас бен Яир в своих "восходящих ступенях" к нравственному совершенству (Авода зара 20б). 

