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Содержание раздела
В предыдущем разделе Тора призывала евреев к святости и сообщила заповеди, приближающие к этому идеалу. Теперь она формулирует более строгие требования, предъявляемые к коэнам, служителям Храма. Для сохранения ритуальной чистоты коэнам нельзя касаться трупов и участвовать в похоронах. Им разрешено хоронить только ближайших родственников: отца, мать, жену, сына, дочь, брата и незамужнюю сестру. Первосвященник (коэн-гадоль) лишен и этого права. Коэны ограничены также в выборе жены. Народ обязан их почитать. Перечислены физические изъяны, не позволяющие коэну участвовать в храмовой службе. Труму, десятину от урожая, предназначенную для коэна, разрешено есть только ему и членам его семьи. Для жертвоприношения в Храме подходит лишь животное без изъянов в возрасте не менее восьми дней. Евреям заповедано освящать Имя Б-га (кидуш-Ашем) образцовым поведением и готовностью к самопожертвованию. Они должны, в первую очередь, избегать трех самых тяжких грехов: кровопролития, разврата и идолопоклонства. Тора описывает еврейские праздники и требует воздерживаться от определенных видов работ в эти дни. Нельзя есть зерно нового урожая до принесения в Храм “омера”, меры ячменя. Даны указания по приготовлению масла для храмового светильника (Меноры) и храмовых хлебов. Раздел завершается рассказом о человеке, казненном за оскорбление Б-га.

* * *


Супермицва
“И не бесчестите святого Имени Моего, чтобы освятился Я среди сынов Израиля” (Ваикра, 22:32).
В первой части раздела Эмор перечисляются законы и положения, обеспечивающие высокий духовный уровень еврейских священников, коаним, их святость. Эта часть текстуально и логически связана с предыдущим разделом “Кдошим”, где через множество заповедей выведена концепция святости народа Израиля. На самом деле цепочка тянется еще дальше, к разделу “Ахарей мот”; она начинается с того места, где перечислены запрещенные половые связи. Все эти указания в совокупности формируют атмосферу святости, отделенности, особого духовно-нравственного состояния, к которому должны стремиться каждый еврей в отдельности и еврейский народ в целом.
Серия повелений под общим девизом “будьте святы” достигает кульминации в середине раздела “Эмор”. Закончив излагать законы храмовых жертвоприношений, Вс-вышний повелевает: “И не бесчестите святого Имени Моего, чтобы освятился Я среди сынов Израиля”. Перед нами супермицва: запрет “хилуль ха-Шем”, осквернения Имени Б-га.
“Хилуль ха-Шем” проявляется по-разному. В общем виде эта мицва формулируется так: еврей обязан не только жить достойно, в соответствии с заповедями, описанными в разделе “Кдошим”, но и быть готовым, если потребуется, достойно умереть как еврей. Здесь обычно приводят классический пример. От еврея требуют поклониться идолу, угрожая ему пистолетом. В этом случае ему запрещено кланяться, даже если отказ приведет к его гибели. Если еврея убили за его непоколебимость, о нем говорят, что он “освятил Имя Вс-вышнего”, совершил “кидуш ха-Шем” (в противоположность “хилуль ха-Шем”). То же самое относится и к другим преступлениям, за которые Тора назначает “высшую меру”: убийство, прелюбодеяние, извращенная связь.
Во времена религиозных гонений “кидуш ха-Шем” распространяется на все заповеди. Например, в книге Л. Фейхтвангера “Иудейская война” описано, как римляне бросали куски свинины в яму, где находились голодные евреи. Евреи умирали от истощения, но к свинине не притрагивались. Однако в годы Второй мировой войны многие религиозные евреи, оказавшись в тяжелых условиях эвакуации, ели любую пищу, какую могли найти, в том числе и свинину. В первом случае римляне глумились над Б-гом и Торой, и еврей обязан был ценою своей жизни предотвратить “хилуль ха-Шем”, освятить Имя Вс-вышнего. Во втором случае евреи выполняли заповедь “пикуах нефеш”, спасения жизни, ради чего отменяются все запреты (за исключением трех - ред.).
Еще один пример “кидуш ха-Шем”. Допустим, самолет, в котором вы летите, захватывают арабские террористы (не дай, конечно, Б-г!). Главарь воздушных пиратов выходит в пассажирский салон и требует: “Евреи, встаньте!” Как вы должны поступить? Тора не обязывает вас откликнуться на это требование. Вы можете сидеть молча, ничем не выдавая свое еврейское происхождение. Но если бандит подойдет лично к вам и в упор спросит: “Ты еврей?” вы не имеете права сказать “нет”. В данном случае ваша обязанность освятить Имя Вс-вышнего, если надо, умереть за свое еврейство.
Это не абстрактные психологические этюды. В чем отличие испанской инквизиции и крестовых походов от последней Катастрофы европейского еврейства? В том, что инквизиторы(?) и крестоносцы часто предлагали евреям спасти свою жизнь путем крещения, и наши средневековые соплеменники целыми общинами, кварталами и местечками отказывались от крещения, предпочитая мученическую смерть вместе с женами и детьми. Это был период массового героизма, коллективного освящения Имени Вс-вышнего.
Нацисты не оставили евреям никакого выбора. Они убивали всех: религиозных и светских, национально сознательных и предельно ассимилированных, забывших о своем еврействе. Среди их жертв были даже христианские монашки еврейского происхождения. А если бы выбор был, как при инквизиции? Сколько евреев отказались бы от альтернативы, добровольно пошли на смерть за свое еврейство? Боюсь, что процент был бы ниже, чем в средние века. Не случайно традиция говорит о “снижении уровня поколений”. В духовном отношении наш народ переживает регресс.



Вечный огонь
“Повели сынам Израиля, чтобы они доставили тебе чистого оливкового масла, выбитого, для освещения, чтобы зажигать светильник, горящий постоянно (“нер тамид”)” (Ваикра, 24:2).
Зайдите в синагогу поздно вечером, когда в ней темно и никого нет. Вы увидите там маленькую лампочку в виде свечки поверх Ковчега Завета со свитками Торы. Это “нер тамид” - вечный огонь.
“Нер тамид” служит напоминанием о “нер маарави”, одном из светильников храмовой Меноры, расположенном с краю ближе к западу, который зажигали коэны. Этот светильник никогда не гас. Каждый вечер, когда священник приходил, чтобы зажечь Менору, он видел, что западный светильник продолжает гореть. Другие светильники, как правило, гасли к этому времени, хотя получали такое же количество масла. Коэн вынимал горящий фитиль с остатками масла, чистил чашечку светильника и возвращал фитиль на прежнее место, заливая его свежим маслом, после чего зажигал от него все остальные светильники Меноры. Комментатор РАШИ сообщает, что “вечный огонь” западного светильника свидетельствовал о неразрывной связи Б-га с евреями, об их верности Торе. 
Однако когда римские завоеватели разрушили Храм, казалось, что одинокое пламя Меноры навсегда погасло.
В Риме есть триумфальная арка, возведенная императором Титом. На одном из барельефов, украшающих эту арку, изображена Менора, которую несут победители по римским улицам вместе с другими священными трофеями, вывезенными из сожженного Иерусалимского Храма. Все светильники Меноры погашены. У нее безжизненный вид дорогой антикварной вещи, которой суждено вечно пылиться в подземелье, в одном из тайных сейфов Ватикана.
Но погас ли на самом деле этот западный светильник? Действительно ли Тит сумел навсегда уничтожить вечный огонь Меноры?
В своем комментарии к Пятикнижию МАЛЬБИМ (раби Меир-Лейбуш бен Иехиэль-Михаэль, XIX век, Украина) объясняет, что священные предметы Иерусалимского Храма размещались так же, как органы в теле человека, причем Меноре была отведена функция сердца.
Да, Менора - это еврейское сердце. Почему так много молодых евреев возвращаются сегодня к вере и образу жизни, о которых их родители не знали, а бабушки и дедушки сохранили лишь смутные детские воспоминания? Как будто некая мистическая сила передает духовные гены от одного поколения евреев к другому, даже когда они забывают о своих корнях. Будто вечный огонь Меноры раз и навсегда поселился в еврейских сердцах. Этот чудо-огонь невозможно погасить; он горит всегда - без фитилей и масла, без ежедневного ритуала очистки светильников и зажигания.
Однако Менора продолжает гореть не только метафорически. Можно предположить, что она никогда не гасла в буквальном, физическом смысле.
Бедный Тит. Говорят, что при штурме Иерусалима он долго колебался, прежде чем отдал приказ сжечь Храм. Иосиф Флавий утверждает, что он даже хотел сохранить “Дом Б-га”, которым восхищались и к которому тянулись миллионы людей, но в разгар сражения не смог предотвратить самоуправство своих солдат. Мидраш рассказывает, что в наказание за это неслыханное преступление Вс-вышний обрек Тита на долгую и мучительную смерть. Его мозг медленно поедало насекомое, проникшее в голову через ноздрю. Он был бы, наверное, еще больше расстроен, если бы узнал, что Менора, доставленная им из разоренного Иерусалима и тайно хранящаяся в Ватикане, - не настоящая, а копия. Подлинник был заранее спрятан вместе с другими священными предметами храмовой обстановки в пещерах и туннелях под Храмовой горой, чтобы они не попали в руки врагов.
Как мы уже знаем, западный светильник Меноры непрерывно горел в Храме вопреки законам сохранения и расхода топлива. А раз так, то кто будет утверждать, что это чудо не могло продолжиться после разрушения Святилища? Поэтому мы верим, что пламя западного светильника теплилось таким же непостижимым образом всю двухтысячелетнюю ночь изгнания в недрах Храмовой горы, что оно продолжает гореть и не угаснет вплоть до прихода Машиаха. Когда Менору извлекут, наконец, из тайника и торжественно установят в отстроенном Храме, ее вечный Б-жественный свет сольется с огнем пробужденных еврейских сердец.
Из архива “Еврейского камертона”, приложения к газете “Новости недели
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Пирамида святости
“Каждый человек из дома Израиля и из пришельцев, живущих среди сынов Израиля, приносящий жертву свою по каким-либо обетам своим или в добровольный дар...” (Ваикра, 22:17).
В духовном плане мир похож на пирамиду, вершину которой занимает коэн. Он воплощает собой высшую степень “кедуши” (святости). Коэн обладает такой внутренней силой, что его физические действия способны влиять не только на его собственную духовность, но и на духовное состояние других людей.
Когда человек приносил жертву в Храм, дежурный коэн, совершавший церемонию жертвоприношения, в большинстве случаев съедал часть мяса жертвенного животного. Этим, на первый взгляд, будничным действием - едой - он искупал грех хозяина жертвы. Другими словами, физический процесс поглощения пищи, совершенный еврейским священником, приводил к коренным изменениям в духовном состоянии грешника.
В этом странном на первый взгляд явлении заложена важная идея: иудаизму исконно чужд аскетизм. В отличие от других религий иудаизм не считает материальный мир врагом души, диким зверем, которого надо усмирять. Наоборот, с точки зрения Торы, физический мир - это ценный ресурс, это глина, из которой умелые руки горшечника лепят великолепное изделие.
Вы можете превратить мир в сосуд, наполненный Б-жественным светом, или оставить его пустым, лишенным смысла и тянущим душу на дно бытия.
Однажды рав Хаим из Воложина послал своего доверенного человека собирать пожертвования на иешиву. Такому сборщику традиционно полагалось вознаграждение: определенный процент от полученных денег.
Один богатый купец выразил готовность выделить приличную сумму, но ему не хотелось, чтобы часть этих денег досталась сборщику. Поэтому он направил свое пожертвование лично раву Хаиму с условием, чтобы вся означенная сумма была израсходована на нужды иешивы.
Рав Хаим немедленно вернул деньги купцу с припиской, что еврейская традиция не признает таких пожертвований, когда все идет на Б-гоугодное дело, а человеку не остается ничего.
У нас, евреев, полагается, чтобы и сборщик пожертвований, и коэн, совершающий обряд жертвоприношения в Храме, получили причитающуюся им плату. В местечках даже была такая поговорка: “Коэны едят, а грешник облегчает душу от греха”.



Время встречи изменить нельзя
“Праздники Б-га, которые вы должны называть священными собраниями: вот праздники Мои...” (23:2).
Этот стих может служить наглядным примером того, как трудно передать в переводе красоту Торы и ее смысловую глубину. “Праздники”, “священные собрания”, - что значат эти слова?
В оригинале употреблено слово “моэд”, которое обычно переводят как “праздник”. На самом деле, “моэд” означает “время встречи”. Еврейские праздники - это время нашей встречи с Б-гом. Не фигурально, а в прямом, буквальном смысле. Каждый праздник содержит в себе первичную энергию исторического события, положившего ему начало, первого рандеву с Тв-рцом, которое мы с тех пор отмечаем из года в год.
Возьмем хотя недавно завершившийся Песах. Раз в году мы попадаем в духовное пространство пасхальной недели, как поезд, который регулярно приходит по расписанию на одну и ту же станцию. Когда мы правильно выполняем заповеди, относящиеся к Песаху, нам удается вскочить на подножку и занять плацкартное место в этом духовном “поезде”. Мы едем на нем весь год. Вкус хрустящей мацы сохраняется в душе до следующего Седера. Он живет в нас до тех пор, пока мы снова не прибудем на ту же самую станцию, на то же самое место встречи с нашим Тв-рцом.
Русское слово “собрание” означает буквально “собирать в одном месте”. Однако его ивритский аналог “микраэй-кодеш” может иметь и совершенное другое значение: “призывы к святости”. Иначе говорят, еврейские праздники - это сигнал, призыв к сбору. Они, как магнит, притягивают человека к тому несравненному состоянию, которое называется “кдуша”, а по-русски передается избитым и опошленным словом “святость”.



Истинное милосердие
Когда приговоренный к смерти просит царя о помиловании, он надеется, он почти уверен, что царь отменит приговор. Почему же тогда, спрашивает Хафец-Хаим, духовный лидер религиозного еврейства начала ХХ века, милосердный Б-г, Царь Царей, чья Тора начинается и завершается актами милосердия, не помиловал “сына израильтянки” и египтянина, когда тот сидел под стражей в ожидании смертной казни за оскорбление Имени Тв-рца? Почему Б-г не дал ему шанса исправиться и настоял на исполнении приговора - смерти через побиение камнями - в строгом соответствии с законом? Куда подевалось Его милосердие?
Ведь еврейская традиция утверждает, что чистосердечное раскаяние, молитва и благотворительность отменяют суровый приговор. Почему же этот человек, сын Шуламит бат Диври из колена Дана, лишился возможности испытать на себе Б-жественное всепрощение, исправить свой грех?
Да, “тшува”, раскаяние, высоко ценятся в Небесном суде. В талмудическом трактате “Макот” говорится, что Б-г готов пощадить человека, заслужившего “карет” (казнь с Неба в виде “отсечения души”), если он искренне раскаялся и его “вопль достиг Небесного престола”. В интерпретации РАМБАМа, грешник как будто заявляет Верховному Судье: “Смотри, я уже не тот человек, которому Ты вынес приговор”. И тогда приговор отменяется или значительно смягчается.
Однако отмене подлежит только приговор Небесного суда. Ведь только Б-г доподлинно знает, искренен ли человек, действительно ли он раскаивается в своих прегрешениях или “держит фигу в кармане”. Земной суд, состоящий из простых смертных, судит о преступлении только по внешним признакам, по фактам и уликам. Он не может оценить искренность раскаяния. Как сказано в Первой книге Шмуэля (16:7): “Человек видит глазами, а Г-сподь зрит в сердце”. Поэтому земные судьи не уполномочены миловать. Они обязаны вынести приговор и добиться его исполнения.
Впрочем, не раньше, чем осужденный раскается в доступной ему мере, совершит “тшуву” перед Вс-вышним. В прежние времена только царь и никто другой мог помиловать приговоренного, простить его вину перед обществом (в наши годы эта функция перешла к президенту). Судьи и палачи не могут прощать. Этот принцип лежит в основе любого приговора, вынесенного “бейт-дином”, еврейский судом, и он вступил в силу применительно к “сыну египтянина”, когда Б-г объявил, что оскорбившему Его полагается “смерть от камней”, одна из четырех “высших мер” (три другие казни - огнем, мечом и удушением), к которым суд может приговорить осужденного.



Кровь смывает позор
Впрочем, продолжает Хафец-Хаим, смерть по приговору “бейт-дина” - это не столько суровое наказание, сколько акт милосердия. Да, именно милосердия. Ибо такая смерть искупает грехи - в отличие от наказания “карет”. В последнем случае Б-г действительно хочет простить грешника, избавив его от заслуженной кары.
В этом смысле смерть по решению земного суда дает подлинное искупление. Без нее преступник не смог бы вступить в Мир грядущий. Не случайно человек, отдавший всех своих детей Молеху (популярному в древности идолу, в честь которого детей проводили через огонь), не наказывался смертью: для него смерть - недостаточное средство искупления; возможно, для него вообще нет искупления в этом мире, так тяжел его грех.
Грядущий мир - это мир совершенства, мир вечного блаженства. Человек с запятнанной совестью не может вступить в него, а если и вступит, то будет чувствовать себя не на месте, как оборванец в роскошном дворце, как увядшая маргаритка среди “миллиона алых роз”.
Чтобы заслужить входной билет в это Высшее общество, и не на галерку, а в партер, надо пройти процедуру очищения, возможно, очень болезненную. Все зависит от груза прижизненных грехов и проступков. Тора говорит, что грехи, относящиеся к категории “хаяв мита” (за которые полагается смертная казнь), нельзя ничем смыть, кроме смерти. И эта смерть становится подлинным актом милосердия, поскольку она позволяет казненному, точнее, его бессмертной душе, вступить в место, великолепие которого невозможно себе вообразить в этом мире.
Поэтому человек, совершивший, например, убийство и стремящийся избежать смертного приговора, оказывает себе медвежью услугу. Он не понимает, какого невыразимо прекрасного существования он себя лишает и на какие тяжкие страдания обречет себя, если не искупит смертью это преступление. Иначе он сам уговорил бы судей скорее посадить его на электрический стул, ибо четыре библейские казни не применимы в отсутствии Храма.

http://www.sedmoykanal.com/article.php3?id=3298 
Небритый бородач 

“Не оскверняйте святого Имени Моего, чтобы освятился Я среди сынов Израиля; Я - Б-г, освящающий вас” (Ваикра, 22:32).

Едут в автобусе два еврея: религиозный и светский. Едут и беседуют на модную нынче тему религиозного засилья. Исчерпав словесные аргументы, светский еврей сует под нос своему попутчику свежую газету: “Вот, взгляни!” На первой полосе - фотография очень религиозного на вид человека: шляпа, большая пышная борода. Над снимком выведено аршинными буквами: “Обвиняется в неуплате налогов!” “Вот тебе и борода!” - презрительно роняет светский еврей. Его религиозный сосед явно смущен и опечален. “Какая борода? - медленно отвечает он. - Да он просто небрит”…

Когда еврей покрывает голову кипой или шляпой, он становится чрезвычайным и полномочным послом Вс-вышнего. Отныне все его слова и поступки будут пристально изучаться, как под микроскопом. Если он жулик, люди скажут: “Ворует, как все религиозные”. Если он, не дай Б-г, совершил убийство, к ответу призовут всех религиозных. (Помнится, с подобными обобщающими мерками к евреям подходили в той стране, откуда мы приехали: если украл Абрам - украл еврей, если украл Иван - украл Иван.)

Недостойное поведение религиозного еврея, не только в важных делах, но и в мелочах, - это и есть “хилуль а-Шем” - осквернение Имени Б-га. Человек в кипе должен вести себя в высшей степени достойно. Если это ему удается, Тора говорит, что он прославляет, “освящает” Имя.

В мидраше рассказывается, как один араб продал осла рабби Шимону бен Шатаху. Случилось это около двух тысяч лет назад. Вскоре после покупки рабби Шимон обнаружил под седлом осла драгоценный камень. “Я платил за осла, а не за этот самоцвет”, - сказал он, немедленно разыскал араба и вернул ему камень. Получив назад свое сокровище, обрадованный араб воскликнул: “Благословен Вс-вышний, Б-г Шимона бен Шатаха!”


Сверху и снизу 

“И отсчитайте себе - от завтрашнего дня после субботы (“ми-махарат ха-шаббат”), ото дня принесения вами омера возношения - семь недель…” (23:15).

Как видите, счет омера, который мы ведем в эти дни, заповедан непосредственно в Торе. Концептуально “сфират ха-омер” представляет собой мостик, соединяющий физическое освобождение из египетского рабства, которое мы отмечаем в Песах, с освобождением духовным, полученным при даровании Торы в Шавуот, на пятидесятый день после Исхода.

Но почему в Торе сказано “от завтрашнего дня после субботы”? Саддукеи (“цдуким”), реформисты библейской эпохи, толковали это указание буквально и вели счет омера с воскресенья пасхальной недели. Мудрецы Торы доказали ошибочность мнения саддукеев, и день, когда это случилось, был объявлен праздничным.

Разберемся по существу. Первый аргумент, который сразу поставил под сомнение версию саддукеев, был таков. Если слова “завтрашний день после субботы” понимать буквально, то надо спросить: от какого именно воскресенья года надо вести счет омера? Может быть, вовсе и не выпадающего на Песах?

Поскольку в Торе “йом-тов”, праздничный день, иногда называется “шаббатон”, в данном случае “день после шаббата” - это день после праздника, первого дня Песаха, 15 нисана, о котором идет речь в предыдущем абзаце.

Хорошо, но почему Тора не называет вещи своими именами? Зачем понадобились такие терминологические сложности: называть праздник словом “шаббат”, а не “йом-тов” или хотя бы “моэд”?

Прежде всего, надо усвоить принципиальную разницу между шаббатом и праздником. Мудрецы Талмуда говорят, что шаббат “спускается сверху”, а праздник “восходит снизу”. О чем идет речь?

Святость субботы была провозглашена еще при Сотворении мира: “И завершил Б-г в день седьмой работу Свою…и прекратил Б-г в день седьмой всю работу свою…и благословил Б-г день седьмой и освятил его…” (Берешит, 2:2-3). С того момента каждый седьмой день стал святым. Это значит, что Тв-рец вселенной изначально учредил особый статус шаббата, “спустил его сверху”, и люди не имеют права вносить какие-либо изменения в сроки его соблюдения. Шаббат неотвратимо приходит к нам, как смена дня и ночи.

Другое дело “йом-тов”. Каждый праздник - это календарный день определенного месяца, причем “рош-ходеш”, начало каждого месяца, устанавливается советом мудрецов, “бейт-дином”, по словам двух свидетелей, видевших появление лунного серпа (точнее, “рош-ходеш” устанавливался так раньше, в эпоху Храма; сейчас у нас фиксированный календарь, но когда восстановят Храм, мы вернемся к библейской процедуре). Получается, что сроки праздников, в отличие от шаббата, определяются не Б-гом, а людьми.

Другими словами, “йом-тов” указывает на особые полномочия еврейского народа, полученные от Тв-рца. Он свидетельствует о нашей избранности и партнерстве в освящении времени, а святость шаббата - это бесценный и безусловный дар Самого Б-га. Когда мы изменили Б-гу, он отобрал у нас право регулировать календарь с праздничными днями, а субботу сохранил.

“В Моей сокровищнице есть для вас чудесный подарок”, - так Вс-вышний характеризует шаббат. Короче, евреи получили субботу, но праздники “создавали” сами.

В этом правиле есть только одно исключение - Песах. Этот праздник Б-г безоговорочно даровал нам и сохранил за нами, как бы плохо мы ни вели себя. РАШИ приводит слова Вс-вышнего в комментарии к недельному разделу “Бо” (книга “Шмот”, 12:6): “Пришло время выполнить клятву, которую Я дал Аврааму, обещав, что Я спасу его потомство… Но у них не было заповедей, выполнением которых они могли бы заслужить спасение…Поэтому я дал им две мицвы - кровь пасхальной жертвы и кровь обрезания…”. Б-г предоставил евреям возможность заслужить спасение из египетского рабства, не дождавшись от них встречной инициативы.

На практике это значит, что при выходе из Египта евреи оказались на высоком уровне духовности, которого сами не успели заслужить. Они получили его как бы авансом. Б-г сделал первый шаг навстречу вопреки обычному правилу, сформулированному в словах пророка Малахи: “Возвратитесь ко Мне, и Я возвращусь к Вам”, т.е. инициатива сближения с Тв-рцом должна исходить от людей.

Если человек достигает вершин духа не своими усилиями, не тяжким трудом, а как будто по мановению волшебной палочки, нарушается вся система причинно-следственных связей в мироздании. Ведь главная цель Творения в том и состоит, чтобы человек в поте лица зарабатывал себе право на вступление в Мир грядущий заслугами в этом мире: изучением Торы, выполнением заповедей, милосердием и добрыми делами. Получить входной билет без оплаты - несправедливо.

Вот почему, прежде чем получить Тору в Шавуот (в чем и состояла конечная цель Исхода), евреям требовалось закрепиться на том уровне, который они получили, уходя из Египта. Им предстояло изрядно потрудиться. Именно поэтому они начали считать омер назавтра после побега из рабства, и через 49 дней, ко дню прихода к горе Синай, они превратили дарованный им духовный уровень, которого они еще не заслужили, в реальность, в элемент своей сущности. Это достижение они продемонстрировали, сказав при даровании Торы: “Наасе ве-нишма” - “Сделаем и поймем”. По той же причине в Торе сказано: “Отсчитайте себе”: счет омера был необходим евреям, чтобы “заработать” бесплатный дар Б-га.

Теперь мы подошли к ответу на поставленный вопрос. Тора называет Песах субботой, потому что, в отличие от других праздников, Песах похож на шаббат: он “спустился” к нам от Б-га. Изначально мы его не заслужили.

