
«Эмор»

«И сотворил Всесильный человека по образу Своему, по образу Всесильного сотворил его... и сказал им Всесильный: “Плодитесь, и размножайтесь, и обживайте землю, и заполняйте ее, и властвуйте над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над всей живностью, что на земле» («Брейшит», 1:27,28).

Всевышний наделил человека огромными возможностями, поставив его надо всеми творениями и позволив ему властвовать над материальным миром. Эта сила может обернуться против него самого, если он будет применять ее безответственно. Тора дана нам для жизни, и она признает потребность человека в животных и растениях для поддержания своего существования. Однако Тора установила для нас и рамки дозволенного: «А быка или барана не режьте в один день с потомством его» («Ваикра», 22:28). Но если разрешено убивать животных для еды, каков смысл этой заповеди? Рамбам объясняет: «Нельзя забивать его и его детеныша в один день. Нужно быть очень внимательным и не убивать детеныша на глазах матери, ибо велика боль животных. Нет никакой разницы между болью человека и болью животного. Ибо любовь матери и жалость к рожденному ею исходят не от ума, а от силы воображения, свойственной большинству животных, как и человеку» («Морэ невухим» – «Путеводитель заблудших», ч. 3).

Тора предъявляет человеку высокие моральные требования. Он должен относиться с сочувствием не только к другим людям, но и, подобно праведному Ноаху, – ко всем творениям. Да, ему разрешено в пищу мясо, но при забое животных он должен свести к минимуму их страдания.

Эта заповедь имеет также воспитательное значение: тот, кто принимает близко к сердцу боль, испытываемую бессловесными тварями, тем более не останется равнодушным к боли ближнего своего. Эта идея обсуждается в Вавилонском Талмуде, в трактате «Бава мециа» (85а): «Несчастья раби Йеѓуды Ѓа-Наси начались после его поступка и после его поступка прекратились. Однажды вели теленка на убой. Подбежал теленок к раби Йеѓуде, прижался к нему и жалобно замычал, словно прося о спасении. Сказал ему раби: “Иди, для этого ты создан”. Сказали с Небес: “Нет в нем жалости, потому постигнут его беды”. Так оно и случилось; обрушились на мудреца несчастья и болезни, но прекратились благодаря другому его поступку. Однажды служанка раби Йеѓуды убирала в доме. Обнаружив выводок только что появившихся на свет мышат, она смела их было на совок, но раби сказал: “Не мучай их, ибо написано: ‘...милосердие Его – на всех Его созданиях’ (‘Теѓилим’, 145:9)”. Сказали с Небес: “Милосерден он, смилуемся над ним - и он излечится”».

Проступок раби состоял не в том, что он позволил зарезать теленка, а в том, что не сочувствовал его боли, в то время как Тора требует от людей быть милосердными даже к страдающим животным, не говоря уже о людях.

И сказал Всевышний, обращаясь к Моше: объяви священникам...
Традиция предписывает тщательно отсчитывать сорок девять дней от Песах до Шавуот: «И отсчитайте себе от второго дня празднования, от дня приношения вами снопа возношения, семь недель: полными будут они» (23.15). 
В древности начало отсчета было обусловлено особым ритуалом приношения первого ячменного снопа в Храм. Наиболее простое объяснение заповеди о подсчете состояло в том, что в этот период большинство народа было занято полевыми работами. Ежедневный подсчет, таким образом, напоминал о приближающемся празднике первых плодов. Но со временем все еврейские праздники, в прошлом связанные с годовым циклом сельскохозяйственных работ, приобретали новый исторический и духовный смысл. Теперь подсчет устанавливает специфическую взаимосвязь между двумя праздниками и придает особый смысл этой связи. Песах — праздник освобождения евреев от рабства, но полученная физическая свобода не самоцель: истинно свободным считается тот, кто обрел независимость суждения и свободу духа. Подсчет ведет нас от дня освобождения из рабства ко дню получения Торы, к празднику Шавуот, потому что именно ради изучения Торы и исполнения ее заповедей евреи были избавлены от тяжкого гнета.

«И если дочь когена осквернит себя блудом, то отца своего бесчестит она» (21:9) 
Есть грехи, передающиеся «по наследству». Как правило, только закоренелый негодяй способен на тяжкое преступление; обычный человек отшатнется от этого в ужасе, все его естество восстает против такого греха. Поэтому злое начало и подстрекает людей лишь к тем нарушениям, которые кажутся им самим незначительными. Однако сила греха растет как снежный ком и становится все ощутимей из поколения в поколение. Тяжелее всего противостоять именно такому, «наследственному», греху, результату духовного бездействия нескольких поколений. Поэтому если «дочь когена» вдруг совершает столь тяжкий грех — «отца своего бесчестит она», иначе говоря, это свидетельствует о том, что предки подвели. («Имрей шефер») Среди евреев есть и такие: молятся днем и ночью, кичатся своим происхождением и святостью, забывая о воспитании детей. Они читают святую книгу «Зогар», а их дочери в это же время — всякую ерунду, если вообще читают. Результат печален: они «бесчестят отцов своих», которые не удосужились «спуститься с небес» и заняться воспитанием собственных отпрысков. Подобная «святость» — вершина эгоизма, осквернение подлинных еврейских ценностей. («Авней-азал»)

«Дабы знали поколения ваши, что в шатрах поселил Я сынов Израиля, когда вывел их из страны египетской...» (23:43).
Рабейну Яаков бен Ашер задает следующий вопрос: почему шалаши делают не в нисане, в том месяце, когда сыны Израиля вышли из Египта, а в месяце тишрей?
Мудрецы говорят, что человек совершает грех лишь в том случае, когда им овладевает «дух глупости». Но на протяжении года каждый человек грешит в той или иной степени. Следовательно, его нельзя рассматривать как разумного в полном смысле этого слова. Именно по этой причине он не может в полной мере исполнять заповедь о шалашах. Лишь по прошествии Рош а-шана и Иом-Кипура, когда человек очищается от грехов и искупает их, он способен вновь обрести чистоту сознания. Поэтому данный период времени более всего подходит для заповеди о шалаше.

