
Эмор

Итак, в первой фразе главы Всевышний, обращаясь к Моше, говорит: “Объяви (эмор) священникам, сынам Аароновым...” (Ваикра, гл. 20, ст. 1). И далее даются законы. Вначале — обязательные для коэнов, затем — для всего народа Израиля (см. обзор недельной главы Эмор, первый годовой цикл). 

В Торе читаем: “И отсчитайте себе от второго дня празднования, от дня приношения вами омэра возношения, семь недель; полными да будут они. До дня после седьмой недели отсчитайте пятьдесят дней и принесите новое хлебное приношение Всевышнему...” (Ваикра, гл. 23, ст. 15-16).

Итак, речь в нашей главе идет о необычных неделях еврейского года. В чем же особенность этого периода?

Издревле у евреев существует традиция — в период между праздниками Песах и Шавуот не бывает свадеб. Чтобы не создавать атмосферу радости. Ведь именно в этот период умерли от эпидемии ученики раби Акивы (величайший Учитель Мишны, 2-й век). 

В знак траура евреи в эти недели не бреются и не стригутся.

Некоторые авторитеты Торы говорят, что запрет на стрижку и бритье действителен только до праздника Лаг Ба-Омер, который отмечают на 33-й день отсчета омера, ибо после этого дня эпидемия начала угасать (об этом см. — Тур, Орэх хаим, гл. 493, п. 1).

У раби Акивы было 24.000 учеников, и все они умерли в этот период, потому что не относились друг к другу с должным уважением. Мир был в духовном застое, до тех пор, пока раби Акива не воспитал таких великих раввинов, как раби Меир, раби Иегуда, раби Йоси, раби Шимон (раби Шимон бен Закай (бар Йохай?) — составитель книги Зоѓар), раби Элазар бен Шамуа. Эти великие умы восстановили знание Торы.

А может, нет никакой связи между смертями учеников раби Акивы и первыми 33-мя днями омера? Может, это — лишь совпадение?

Однако дошедшая до наших дней традиция народа Израиля пребывать в дни отсчета омера в трауре наводит на мысль, что речь тут не может идти о случайности.

В Танахе есть такая фраза: “Каждого, названного именем Моим; и во славу Мной сотворенного — Я создал…” (книга пророка Иешайи, гл. 43).

Все, что Всевышний, благословенно Имя Его, создал в мире, создано исключительно во имя славы Его. Как сказано в Мишне, трактат Авот: “Творец будет править вечно” (гл. 6).

Эта глава трактата Авот, известная под названием “Дарование Торы”, полностью посвящена приобретению познаний в Торе.

На иврите “слава” — кавод. Обычно слово кавод переводят как — “уважение”. Однако такой перевод не передает концепцию, заключенную в этом стихе, поэтому переводчики для обозначения слова кавод здесь выбрали слово “слава”.

В этом контексте, при чтении перевода может возникать впечатление, что Всевышний создал этот мир, чтобы реализовать Свою Власть над ним. Но впечатление это, конечно же — ошибочно и не отражает смысл этого стиха...

Чтобы действительно понять, что стоит за словами — “Всевышний создал Вселенную себе во славу”, мы должны глубже проникнуть в еврейскую концепцию слова кавод.

Давайте начнем с исследования связи между концепцией этого слова и Торой.

В книге Шемот мы прочли: “И вот что совершить тебе над ними, чтобы посвятить их на священнослужение Мне...” (гл. 29, ст. 1). А в книге Мишлей сказано: “Мудрые наследуют почет (кавод)” (гл. 3, ст. 35).

Задумаемся над тем, что приносит человеку истинный почет, истинное уважение. Только глубокое постижение Торы, — говорят наши мудрецы. И эта мысль подтверждается во многих еврейских книгах. Например, в Танахе, в книге Диврей а-Ямим (“Хроника времен”) перечислено множество имен (Адам, Энох и т.д.) Однако рядом с этими именами мы не находим слова кавод. Оно появляется, когда мы читаем о Явеце: “И был Явец самым уважаемым среди братьев своих” (Диврей а-Ямим, гл. 4, ст. 9). Почему именно его имя соотносится с интересующим нас словом? Потому что он постоянно изучал и преподавал Тору. 

Как мы должны относиться к идее, что не бывает настоящего уважения (кавод), не связанного с неустанным стремлением к познанию Торы?

Рав Ицхак Ѓутнер (один из крупнейших раввинов второй половины 20-го века) обращает внимание на то, что в утренней молитве в шаббат, читая Алель a-Гадоль, мы 26 раз славим Всевышнего и говорим, что Его Доброта — неисчерпаема и бесконечна. И задается вопросом: для чего нужно столь многократное повторение слов о доброте Творца?

Объяснение этому дается в Талмуде. 26 проявлений доброты относятся к 26 поколениям, — говорит раби Иегошуа бен Леви (великий Учитель Талмуда первого поколения; Эрец Исраэль, середина 3-го века), — существование которых поддерживались исключительно добротой Всевышнего. Ибо у них еще не было Торы (об этом сказано в Талмуде, в трактате Песахим, лист 118).

Но не получается ли, что доброта Всевышнего исчерпала себя, как только евреям была передана Тора? Что же, передав еврейскому народу Свой Закон, Творец перестал “питать” мир добротой?

Нет, “количество” доброты Всевышнего в мире не уменьшилось, — говорит Рав Ицхак Ѓутнер. — Произошло лишь изменение атрибута, которым Он создает мир.

То есть — до дарования Торы, отношение Всевышнего к созданному Им миру строилось исключительно на Доброте. После дарования Торы, отношение Творца к миру связано с концепцией понятия кавод...

 Если человек живет без цели, он полагает, что Всевышний создал мир для него и ему в этом мире остается лишь получать удовольствие. Но, тем не менее, поскольку он живет в мире, созданном Творцом, ему, вероятно, следует соблюдать хотя бы минимум правил, выраженных в семи законах Ноаха.

Важно осознать, что, не прилагая усилий к познанию Торы, не соблюдая условий, поставленных перед нами Всевышним, мы можем рассчитывать лишь на Его доброту. 

Если сопоставить основанный только на доброте Творца мир с реальными жизненными ситуациями, получается, что люди, полагающиеся на доброту других, живут как бы за чужой счет: получают поддержку, ничего не отдавая взамен.

Человек, который постоянно живет за счет других, не заслуживает большого уважения, не правда ли?

Мир без Торы и был именно таким миром. Человек не имел никаких обязательств, кроме тех, которые диктовали законы Ноаха, а они, в сущности, заключают в себе лишь необходимые условия существования любого цивилизованного общества. 

Мир Торы также питается добротой Всевышнего. Но это — мир, основанный на уважении (кавод). В этом мире человек должен совершенствоваться, должен соблюдать мицвот (заповеди), ибо только их соблюдение может сформировать личность, достойную быть “созданной по образу и подобию Всевышнего”. Жизнь по заповедям Торы не сулит легких удовольствий, скорее наоборот — требует огромных усилий и самопожертвования. Более того, соблюдение мицвот — главное условие жизни. Ведь Тора предупреждает, что без соблюдения ее законов мир прекратит свое существование.

В условиях системы, полученной нами на Синае, человек обязан оправдать свое право на жизнь. Он должен заслужить этот мир, а мир, в свою очередь, продолжает существовать исключительно потому, что человек должен реализовать свою миссию, выполнить свое предназначение. Этот мир создан Добротой Творца, однако эта доброта основана на уважении. Человек, получивший этот мир, должен производить. Ведь он теперь живет в мире, где нет “бесплатных обедов”. Уважение станет ему ответом на усилия и достижения. Это — один из аспектов понятия кавод.

Есть и другой аспект, связанный с уникальностью.

Известно: чем реже встречается минерал или металл, тем выше его ценность. К примеру, золото. В природе этот металл находят достаточно редко. Поэтому и цена его — высока. А платина — еще реже, потому ее стоимость — еще выше. 

Другой пример — искусство. Картины приобретают более высокую цену после смерти художника, потому что они становятся неповторимыми, поскольку их создателя больше нет. Так, скажем, картины Рембрандта имеют “астрономические” цены.

То же самое происходит с людьми, одаренными редкими талантами. Такие люди становятся в чем-либо — уникальными. Допустим, великие ученые или — великие актеры... По-настоящему великих людей очень мало. Общество щедро одаривает их и материальными благами и вниманием.

Однако же люди, конечно, гораздо сложней самых редких минералов или редких живописных полотен. Человеческая ценность зависит не только от того, насколько уникален их талант, но — определяется многими критериями.

Чтобы лучше понять истинный смысл понятия кавод (почет, уважение), обратим внимание, как это принято в еврейской традиции, на то, что числовое значение (гематрия) слова кавод равно 32. Та же гематрия и у слова лев — сердце. И это не случайно. Ведь мера уважения, которой одаривают человека окружающие, прямо связана с “широтой”, отзывчивостью его сердца... 

Прекрасный критерий измерения общественных ценностей — распределение предпочтений (почета и уважения) в обществе.

Возьмем для примера современное общество. В нем восхищаются звездами спорта и эстрады, оказывают уважение находящимся у власти политикам, знаменитым журналистам, в то время как блестящие ученые, одаренные учителя и религиозные деятели часто живут в нищете и безвестности. Имя американского бейсболиста Бэйба Рута известно гораздо большему числу американцев, нежели имя Александра Флеминга, который открыл лечебные свойства пенициллина.

Таким образом, соотношение лев — кавод в нашем обществе демонстрирует, что спорт и развлечения для многих людей имеют большую ценность, нежели области знаний и морали.

Теперь посмотрим, какова связь между понятием кавод и Торой.

В мире, питаемом добротой Всевышнего (до получения Торы), жизнь фокусировалась на удовольствиях и развлечениях, а область знаний занимала место где-нибудь “на галерке”. Человек, имеющий особый талант к чему-то, что способно вызвать у людей физические ощущения, сулил гораздо больше удовольствий, нежели другой, занятый составлением, скажем, “скучных” учебников, от которых, тем не менее, зависит уровень развития человеческих познаний. 

В мире Торы, где акцент в первую очередь, ставится на совершенствовании, а не на получении удовольствий, кавод будет распределяться иначе. Самый большой почет, согласно Торе, заслуживает мудрец и праведный человек. 

Но есть еще один, третий аспект понятия кавод — тот, который возвращает нас к истории с учениками раби Акивы.

Как мы отметили ранее, уважение (почет) в среде современных людей определяется уникальностью. Если бы на небосклоне искусства сияли тысячи таких звезд, как, к примеру, Рембрандт, много ли славы досталось еще одному “такому же” художнику? То же самое и в идеальном обществе, изучающем Тору, возводящем мудрость на самый высокий пьедестал... Не много славы доставалось на долю каждого из 24.000 выдающихся ученых Торы. 

То неуважение, с которым ученики раби Акива относились друг к другу — просто показатель большого количества высоко одаренных учеников, достигших высокого уровня в познании Торы. Но что в этом плохого?

Талмуд учит нас: каждый человек создан уникальным. Поэтому Тора считает, что тот, кто разрушил чью-то жизнь, разрушил целый мир; а тот, кто спас жизнь — спас целый мир (об этом см. — Талмуд, трактат Санѓедрин, лист 37).

Что из этого следует? Ведь когда был создан Адам, он был, бесспорно, уникальным. Но сегодня, когда миллионы людей населяют этот мир, как можно сравнивать каждого индивидуума с Адамом?..

Рав Ицхак Ѓутнер объясняет: каждый человек уникален. В истории человечества не рождалось еще двух индивидуумов, имеющих одинаковое восприятие и осознание чего бы то ни было. Каждый имеет свой собственный склад ума, свой, неповторимый характер, свои эмоции. Каждый человек — уникален, и во всем космическом пространстве нет его двойника. Огромная численность население земного шара, несомненно, затушевывает эту истину, но никакое количество не может ее изменить. 

Однако выдающийся легкоатлет, пробегающий определенное расстояние за самое короткое время, принципиально не отличается от другого легкоатлета, повторившего его результат. Даже если первому посчастливилось удержать мировой рекорд, это все равно — ненадолго. 

Подобное не принципиальное отличие подходит к любому из качеств, которыми так восхищается современное общество, за исключением тех, которые проявляются в области знаний. Знания — продукт человеческого восприятия, и они — оригинальны, своеобразны и неповторимы.

Период дней омера (см. на сайте Сфират а-омер) — дней между праздниками Песах и Шавуот — это период ожидания, период счета дней до момента получения Торы. 

Заповедь считать дни проистекает из удивительного ожидания и символизирует переход из одного мира — к другому: от мира 26-ти поколений людей, посвящавших себя удовольствиям — к миру Торы, который основан на уважении и посвящен совершенствованию.

В мире, где “правит” кавод, уникальность человека заключена в его способности к усвоению знаний. И почет в таком мире оказывают тем, чей талант помог людям повысить уровень познания. Одна из наиболее важных сфер человеческого познания, заслуживающая наибольшего почета — область познания Торы. Ведь без Торы мир держался бы лишь на доброте Всевышнего, и жизнь человека ограничивалась бы лишь определенными общественными законами, а сам он не имел бы ни обязанностей ни ответственности. 

Ученики раби Акивы достигли в изучении Торы колоссальных высот. Однако, поскольку их было так много, они были не в состоянии воспринять уникальность друг друга и не чувствовали друг к другу должного уважения, демонстрируя тем самым полное непонимание смысла понятия — кавод, который несла с собой Тора. В этой ситуации состояние ожидания дня Шавуот утратило смысл. Если знание Торы не приносит каждому ученому Торы заслуженный кавод, независимо от числа ученых, то само дарование Торы на Шавуот ничего не изменит.

Тридцать третье слово в Торе (если считать от первого слова берешит — “в начале...”) — слово тов, что в переводе на русский язык означает — “хорошо”. В этом фрагменте Тора говорит о первом деянии Всевышнего — создании света: “И увидел Всевышний свет, что он — хорош” (Берешит, гл. 1, ст. 4).

Этому предшествует 32 слова, а их количеству соответствует гематрия (числовое значение ивритского слова, когда каждой букве соответствует определенное число) слова лев — “сердце”.

Свет, который Создатель излучает в этот мир — это свет Торы, указывающий человечеству путь, следуя которому люди могут прийти к цели и стать достойными уважения. 

Между 33-м днем омера и 50-м днем, днем дарования Торы — 17 дней. Число 17 — гематрия слова тов. Если разделить дни омера на первые 32 и последние 17, то мы получаем гематрию слов лев тов, означающих — “хорошее, доброе сердце”, то есть — сердце, которое знает, что истинное уважение полагается за усилия в постижении мудрости Торы...  
Автор текста раввин Носон Вайс   Иерусалим


Обсуждение главы Эмор

Одна из основных тем нашей недельной главы - описание еврейских праздников и основные, связанные с ними заповеди.

В частности, здесь идет речь о приношении Омера.

По установленному Торой закону, ночью, по окончании первого дня праздника Песаха, необходимо выйти на ячменное поле, собрать сноп ячменя, обмолотить, прокалить зерна на открытом огне, смолоть их и принести утром в Храм в качестве приношения из муки злаковых.

В Торе об этом сказано: «И отсчитайте себе от второго дня празднования, от дня принесения вами омера, семь недель, полными должны они быть, до дня после седьмой недели отсчитайте пятьдесят дней и принесите новый хлебный дар Всевышнему» (Ваикра, гл. 23, ст. 15-16).

Этот стих Торы дает указание, чтобы мы отсчитывали дни Омера, 49 дней между Песахом и Шавуот - днем дарования Торы на горе Синай (см. на сайте «Что такое сфират а-омер

 HYPERLINK "http://www.evrey.com/sitep/sfira/" \t "_blank" »). Сейчас мы - где-то посредине этого счета - вполне подходящее время, чтобы попытаться исследовать и понять его значение.

Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман - Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - Эрец Исраэль, конец 12-го - начало 13-го вв.), комментируя содержание книги Ваикра, сравнивает два праздника: Песах и Суккот. И отмечает, что Песах празднуется семь дней, а Суккот - восемь. Однако при более глубоком анализе протяженности этих праздников эта разница как бы исчезает. Как это получается?

Дни омера - период между Песахом и Шавуот (праздник дарования Торы), - говорит он, - следует воспринимать, как холь а-моэд (полу праздничные дни), объединяющие оба праздника. Реально получается, что Шавуот - как бы восьмой день Песаха. И тогда оба праздника, и Песах и Суккот, длятся по восемь дней. 

Но почему это так важно?

Чтобы это понять, рассмотрим, прежде всего, названия праздников. 

Праздник Шавуот в раввинской литературе принято называть Ацерет. Но в Торе так называется восьмой день праздника Суккот - Шмини Ацерет. Напрашивается мысль, что раввины хотели подчеркнуть связь между праздниками и с этой целью для названия праздника Шавуот взяли существующее в Торе название восьмого дня Суккота.

Слово ацерет означает - держать, удерживать, сохранять. Так именуется сосуд, используемый для сохранения содержимого.

Рамбан ведет нас к мысли, что ключ к пониманию связи между двумя праздниками - в значении слова ацерет. Восьмой день праздника Суккот - это «резервуар», некое «вместилище», с помощью которого сохраняется святость предыдущих семи дней. Аналогично и Шавуот называют восьмым днем Песаха. Потому что этот день хранит святость праздника Песах. Попытаемся разобраться в этих идеях. 

Раскрывая значение дней омера на самом поверхностном уровне, можно сказать, что их цель - установить связь между двумя приношениями в Храме.

В нашей главе находим такой текст: «До дня после седьмой недели отсчитайте пятьдесят дней и принесите (в праздник Шавуот) новый хлебный дар Всевышнему. От поселений ваших принесите два хлеба приношения; из двух десятых частей эйфы (во времена Храма - мера объема сыпучих продуктов) тонкой пшеничной муки должны они быть, и путь будут они испечены из теста хамец (заквашенного), это - первинки Всевышнему» (Ваикра, гл. 23, ст. 16-17).

Омер, принесенный на второй день Песаха (в первый день омера) - это приношение из ячменной муки, оно должно быть незаквашенным. А два хлеба, которые приносятся в Храме в Шавуот, на 50-й день омера, должны быть испечены из теста заквашенного, изготовленного из пшеничной муки. Два хлеба праздника Шавуот - единственное «квасное» приношение из всех видов минхи (мучное приношение в Храме). Другие менахот (мн. число от слова - минха) готовили из пресного теста.

В своей работе Тифэрет Израэль (гл. 25) Маѓараль (раби Иегуда Лива; один из величайших комментаторов Торы и Талмуда, главный раввин Праги - Чехия; 16-й век) комментирует символику этих двух приношений.

В древние времена ячменем кормили животных, - пишет он. - Сота (женщина, которую муж заподозрил в измене - см. Талмуд, Введение к трактату Сота) осуществляет приношение в Храме из ячменной муки. Возможно, она совершила недостойный проступок, поддавшись своему низменному инстинкту; поэтому она должна принести жертву из ячменя, который выращивали обычно на корм скоту (см. на сайте обзор листа 15 трактата Сота).

Приношение омера как бы представляет человека перед Творцом - на физическом уровне. Здесь используется ячмень. Два хлеба праздника Шавуот пекут из квасного теста, замешанного на пшеничной муке, потому что пшеница, согласно Торе - пища людей. «...Хлеб, укрепляющий сердце человека» (Теилим, пс. 104), так говорит о пшенице в своих Псалмах царь Давид.

Маѓараль идет дальше и объясняет символику этих приношений.

Тора и Талмуд для обозначения животного использует слово - беhейма. Оно состоит из двух слов: бе и ма, в буквальном переводе означающих - «в чем». Маѓараль говорит, что в этом слове выражена суть животного. Духовная разница между человеком и животным состоит в том, что животное, в отличие от человека, не способно самосовершенствоваться. Оно живет тем, что Всевышний заложил в нем при рождении…

На иврите человека называют - адам, что в переводе на русский означает - земля, почва. Человек, подобно земле, если будет инертным и ничего существенного не сделает в своей жизни, он уподобится животному, лишь использующему, но не развившему свой потенциал. Хотя у него, в отличие от животного, была такая возможность. Но если человек приложит усилия, будет работать над собой, он может усовершенствовать то, что в нем заложено.

Когда еврейский народ вышел из Египта, он поднялся на высочайший духовный уровень и пережил акт великого Откровения. Устная Тора (Мидраш Мехилта к недельной главе Бешалах) рассказывает, что в момент, когда евреи шли по переходу в водах Красного моря, каждая служанка была настолько «пронизана» духовностью, что поднималась на уровень пророков.

Упоминание о служанке, - говорит Маѓараль, - дано, как некая «точка отсчета» - чтобы показать, сколь высок был общий духовный уровень еврейского народа в кульминационный момент Исхода. Понятие «служанка» употребляется в данном случае в аллегорическом смысле и символизирует человека, лишенного интеллектуальной утонченности (и все же удостоившегося пережить такой духовный подъем), в то время как пророк - символ «вершины» интеллектуального достижения.

Говоря о невероятном духовном подъеме, испытанном во время Исхода даже еврейской служанкой, Мидраш передает идею о том, что Откровение Всевышнего было инспирировано исключительно Им самим и не имеет отношения к духовному потенциалу, который изначально был заложен в человеке.

Речь, в сущности, о таком особом состоянии, в котором индивидуум способен «увидеть» Творца. Но как ощущение столь высокого уровня могло стать переживанием «беhейма»? Ибо оно было вложено в еврейское сознание таким же образом, как и информация, запрограммированная Всевышним в мозгу животного. Видение, которое появилось у еврейского народа, оказалось выше его интеллектуальных возможностей и достижений. Поэтому приношение омера, которое символизирует единение с Творцом в кульминационный момент Исхода, делают из ячменя.

Позже, на горе Синай (во время Шавуота), Всевышний даровал Тору, а еврейский народ принял ее. И приношение в Храме, которое осуществляется в память об этом событии, состоит из хлебов, выпеченных из пшеничной муки, то есть - пищи человека. Потому что во время дарования Торы еврейский народ находился на пророческом духовном уровне, обретенном им как результат развития интеллектуального потенциала и выбора, сделанного народом, готовым трудиться, чтобы выполнять веления Творца.

Попробуем усвоить блестящую идею Маѓараля, создав некую воображаемую модель.

Представьте, что вы - лондонский джентльмен. И вот судьба забросила вас в края, где обитают эскимосы, которые говорят на совершенно непонятном вам языке. И среди них вам предстоит прожить долгий срок. Но главная проблема - не столько в не владении местным наречием, сколько - в непривычной для вас суровости климата. Как выжить в таких условиях? Для того, чтобы хоть как-то адаптироваться в новой для вас среде, необходимо, чтобы кто-то из эскимосов помог вам - объяснил, как здесь надо одеваться, каких опасностей ожидать. Но и при поддержке местных жителей вам понадобится еще много времени, чтобы усвоить информацию, необходимую для независимого, самостоятельного устройства собственной жизни.

C другой стороны, если бы вы прошли курс изучения эскимосского языка, в программу которого входила бы дополнительная дисциплина, снабдившая вас основными знаниями, как жить в таких условиях, вы, оказавшись на месте, обрели бы достаточную независимость и без всякой посторонней помощи.

Расстояние между нашим миром и миром духовности, несомненно, значительно больше, чем то, которое отделяет нашу цивилизацию от жизненного устройства эскимосов. Войти в мир духовности без специальной подготовки вообще невозможно. Поэтому Откровение, испытанное еврейским народом во время Исхода из Египта, должно было быть изначально инспирировано Всевышним. Творец, образно говоря, держал нас за руку и собственным усилием поднял нас на определенный духовный уровень. Без Его помощи мы были бы абсолютно несостоятельны.

Путь к духовности - это постоянная и напряженная работа. Дни омера между праздниками Песах и Шавуот, как бы символизируют то расстояние, которое отделяет переживание, испытанное народом на животном уровне (уровне ячменного приношения) и высоким ощущением на человеческом уровне (уровне пшеничного хлеба)…

Маѓараль объясняет, почему в счете омера - 49 дней.

Тора сообщает, что мир создан за семь дней. И это число - не случайно. Каждый из дней связан с одним из десяти уровней духовных миров (на иврите их принято обозначать названием - сфирот; ед. число - сфира).

Всевышний вечен. Он создал вселенную по своей инициативе, по своему желанию. Изучая Его Творение, мы способны познать лишь определенные атрибуты Всевышнего. И это - совсем малая часть безграничной информации о Нем.

Постичь план творения с помощью внешних атрибутов - невозможно. Нам не дано проникать в суть законов, по которым Всевышний создавал вселенную или цели, которые Он при этом перед Собой ставил. Мы видим и познаем физический мир. Но глубокие идеи и План Всевышнего остаются для нас недостижимыми. Невидимый интеллектуальный компонент вселенной и представляют три «верхние» сфиры. Само же физическое создание представлено семью нижними сфирот. Семь дней, за которые создан мир - проявление семи нижних сфирот.

У каждого человека - свой, уникальный характер. Но, тем не менее, мир людей на самом деле представляет собой нечто цельное, называемое - человечеством. Так же и дни создания вселенной «складываются» в цельное и непрерывное течение времени. Для завершения процесса создания, нужно, чтобы каждый день являл собой часть остальных дней. Итак, мы пришли к целому, состоящему из отдельных частей. И это целое составляет 49 дней (семь, помноженное на семь), символизируя непостижимость времени и ограниченность природы в целом. 

Возьмем, к примеру, 49 лет до юбилейного года. Они представляют собой параллель 49-ти дням омера.

Интересно, что Тора довольно часто в своих текстах употребляет слово - «навеки». Говорит, например: если раб хочет остаться у хозяина, «пусть господин приведет его к судьям, и подведет его к двери или к косяку, и проколет господин ухо его шилом, и останется он служить навеки» (Шемот, гл. 21, ст. 6). На самом деле, как известно из положений Торы, этот период оканчивается юбилейным годом - при наступлении юбилейного года рабы освобождаются, независимо от того, какой срок прошел со дня продажи раба. Пятьдесят лет - максимальный срок для сделок по передаче наследственных земельных владений. В юбилейный год земли возвращаются их прежнему владельцу. Тот, кто приобрел право пользования землей, может распоряжаться ею до наступления юбилейного года, то есть до конца естественного времени. 

Число 50 находится за пределами семи, помноженных на семь и «принадлежит» категории числа восемь. Оно представляет часть мироздания, выходящую за пределы естественного мира. Восьмая сфира (если считать снизу) известна под названием бина, то есть - «понимание». Естественный мир, созданный Всевышним, содержит все жизненные силы, поддерживающие его существование, но Божественный план, цель, с которой Он создавал мироздание, идеи, лежащие в основе Его Творения - все это в физическом мире отсутствует. Это интеллектуальное измерение представлено тремя высшими сфирот, первая из них (то есть восьмая, если считать снизу) - бина.

Сама Тора находится в этой сфире. В книге Зоѓар говорится, что «Всевышний смотрел в Тору и создавал мир» (Зоѓар к недельной главе Трума). Получение Торы связано с той областью реальности, которая находится выше рамок Творения. Человек должен осуществить контакт с тем уровнем реальности, который символизируется цифрой 50 - уровнем плана Всевышнего, уровнем идей, лежащих в основе создания всей структуры мироздания. 

Теперь, когда у нас есть Тора, мы, возвращаясь к нашей притче об эскимосах, можем прослушать курс о культуре их жизни. Мы можем изучать мир на его пятидесяти уровнях, оставаясь при этом в пределах 49-ти уровней нашей реальности. В Торе «зашифрована» информация о трех высших сферах. Мы можем погрузиться в ее изучение, и, используя наши интеллектуальные возможности, не рассчитывая на экстраординарную помощь Всевышнего, осуществить контакт с духовными мирами. Без изучения Торы мы только чудом могли бы прикоснуться к восьмому уровню реальности - только «держась» за руку Всевышнего.

49 дней между праздником Песах и Шавуот, называемые 49-ю днями счета омера символизируют нелегкий подъем из нашей естественной реальности - реальности семи дней создания - к пику на Горе Синай, уровню восьмого дня, называемому «бина»…

Перед тем, как раздвинуть перед еврейским народом воды Красного моря (во время Исхода из Египта), Всевышний, дав нам порцию духовности, поднял нас до уровня бины. Тот факт, что это было инспирировано Всевышним, объясняет приведенный выше комментарий Мидраша, где Израиль сравнивается со «служанкой». И в праздник, знаменующий это событие, еврейский народ несет в Храм зерна ячменя (напомним, ячмень - корм животных). В течение дней омера Всевышний постепенно поставлял нам информацию.

Около Мары (место в пустыне), народ Израиля ощутил вкус заповедей. Евреи начали получать ман (см. на сайте ответ «Что такое ман (манна)», № 706) и пить воду из колодца Мирьям. Именно там начался процесс их подъема за рамки реального. И этот процесс осуществлялся за счет их собственного интеллектуального потенциала. В конце этого процесса, они сумели достичь пика - уровня «бина» и «освоиться» с такой жизнью. Следующим этапом стала встреча с Творцом и получение Торы.

Передача Торы народу Израиля требовала не только определенного интеллектуального уровня - для постижения содержащейся в Торе информации. Здесь нужно было установить и определенные договорные отношения. А договор между двумя партнерами невозможен, если один из них не в состоянии осознать всю меру ответственности за выполнение предписанных договором обязанностей. Конечно же, духовного уровня «служанки» для получения Торы было не достаточно.

Тут мы вплотную подошли к центральной «точке» нашего разговора. Без понимания символики омера невозможно оценить еврейское мировоззрение в целом. Еврейская традиция не признает фанатичной веры и восторженного экстаза, свойственного «рукотворным» религиям. Соблюдение заповедей Торы основано на интеллектуальном постижении мира. Какого-либо «особого способа», позволяющего подчинять свои действия законам Торы - не существует. Жизнь в согласии с Торой базируется на прочной интеллектуальной основе. Если человек не имеет достаточных знаний еврейской традиции, которые могли бы подкрепить его религиозные чувства, то чувства эти либо иллюзорны, либо - необоснованны. Это объясняет, почему Тора относится к сильному, глубокому и значительному переживанию, испытанному еврейским народом при рассечении вод Красного моря, как к переживанию «животного» уровня.

Поскольку у Всевышнего не было другого способа установить контакт с народом, Он, в бесконечном милосердии своем, «подарил» нам это переживание и духовный подъем. Но для того лишь, чтобы дать нам возможность ступить на путь постижения Его Мудрости. Нам был необходим опыт Исхода, чтобы вырваться за пределы физической реальности. Оказавшись на «орбите» и ощутив «вкус» духовности, мы должны были и дальше стремиться к повышению духовного уровня. Но теперь уже - собственными усилиями и напряженной работой.

Получая Тору, еврейский народ, по сути, брал на себя обязательство сделать то, что было испытано у горы Синай, постоянной частью своей жизни - через постижение законов Творца. Брали на себя ответственность, предусматривающую изучение Торы и обучение традиции своих детей - чтобы подготовиться к встрече с Творцом.

Так называемый «светский» человек не находит вразумительного объяснения, почему и зачем мы, люди, оказались здесь, в этом мире. Заложенный в нас духовный потенциал не дает нам возможность получить ответы на эти вопросы. Потому что ответы на них - на уровне бины, подняться на который можно только с помощью специального ключа. И ключ этот - в Торе. Только через интеллектуальное постижение основ, заложенных Торой, можно взглянуть на ту часть мироздания, которая находится выше уровня обычной реальности.

Никакими научными изысканиями уровня бины - не достичь. Высшие духовные уровни (сфирот) - вне мироздания, сотворенного Всевышним за семь дней. Самые блестящие умы, изучая физический мир, не в состоянии возвысить свой разум до понимания восьмого уровня. Они могут лишь догадываться, что вселенная имеет цель и план своего существования. Но в области материальной реальности их не найти. То же верно и для эмоциональных переживаний. Без знания законов Торы, не поднявшись духовно над собственным «я», человек никогда не сумеет испытать высокие чувства прямого взаимодействия с Ним. Потому что наш внутренний мир - это мир нижних семи сфирот. Такого рода эмоций нет в этом мире…

Теперь вернемся к обсуждению связи между восьмым днем Песаха и восьмым днем праздника Суккот. 

Ученик Рамбана - рабейну Бехайя, который стал одним из крупнейших комментаторов Торы, объясняет, что праздник Суккот связан с семью днями Сотворения вселенной.

В течение праздника Суккот, - говорит он, - мы осуществляем 70 приношений в честь 70-ти народов мира.

Мы славим Всевышнего, держа в руках четыре вида растений, олицетворяющих богатство растительного мира, созданного Им на земле (см. на сайте материалы, посвященные празднику Суккот; раздел «Библиотека»).

В праздник Суккот мы празднуем сотворение природы. Лейтмотив этого праздника - благодарность Творцу, который одарил нас богатством природных ресурсов, и надежда, что Он и в дальнейшем, в следующем году, будет столь же щедр к нам. Праздник Суккот всегда приходится на конец осени, когда урожай собран и надежно укрыт в закромах. Дни Суккота - это дни нашей радости. 

На восьмой день Суккота мы отмечаем особую, уникальную связь Всевышнего с еврейским народом. Талмуд (трактат Сука, лист 55) рассказывает, что один из царей приказал слугам устроить в его честь пир. И вот, в последний день пира он сказал своему лучшему другу: «Вели приготовить отдельный стол. Я хочу насладиться общением с тобой». 

Так цель создания всего мира - в установлении особой связи между Всевышним и народом Израиля, которую символизирует восьмой день Суккота.

Приношения, которые совершаются в дни омера, символизируют нашу благодарность Творцу за безмерное милосердие, проявляющееся и в том, что Он ежегодно дает пищу своим созданиям. Перед тем, как использовать урожай, первые его плоды в знак признательности приносили Всевышнему. И это следует считать также и напоминаем, что люди должны быть достойными щедрости Творца и доказывать это своими достойными поступками.

Таким образом, мы видим, что дни омера тоже связаны с благодарностью Всевышнему за то, что Он создал. Но приношения омера осуществляются в самом начале весны - когда успевает созреть только ячмень. В празднике омера заложена идея, что Божественное вмешательство в мир природы - целенаправленно, ибо Всевышний дает нам благополучие и процветание по своему желанию. По своему желанию Он изливает на нас свою щедрость, и мы должны сделать все, чтобы быть достойными ее. 

Слово омер имеет еще и другое значение - вес, мера ежедневной порции мана, который спускался с Неба, когда народ Израиля находился в пустыне (Шемот, гл. 16, ст. 16). Цель приношения омера - выразить идею о том, что все, что мы едим, на самом деле, подобно ману, который чудесным образом выпадал с Неба, ежедневно обеспечивая народ Израиля пищей в пустыне. Сегодня наша пища гораздо разнообразнее, но и она - чудо, проявление заботы Всевышнего о нас, своих созданиях.

Ман был чудом, прорывом сквозь естественную завесу создания. Этот прорыв явился Откровением Исхода. С восьмого уровня сфирот была открыта абсолютно новая, до тех пор не известная сторона Творения. Так же, как мы отмечаем кульминацию процесса сотворения мира на восьмой день Суккота, также мы празднуем кульминацию этого процесса - на восьмой день Песаха, в праздник Шавуот, на 50-й день омера, день, когда была дарована Тора. 

В этом заключается концепция Ацерет, как она была изложена Рамбаном. Чтобы насладиться щедростью природы, человек должен тяжело трудиться в поле, а затем бережно укрыть урожай. Наслаждение щедростью Божественного Откровения, открывшегося народу Израиля во время Исхода из Египта, тоже требует усердия. Чтобы сохранить Божественное Откровение, нужно приложить к этому немало интеллектуальных усилий. И это – работа, в процессе которой познается тот уровень реальности, который находится вне рамок естественного мира. 

Заповедь счета дней омера дана нам, чтобы каждый из нас создал в себе особый сосуд - в сердце и разуме, где будет храниться великое Откровение Исхода. Только постоянно прилагая усилия к изучению Торы, мы придем к святости. Каждый день мы отсчитываем день омера, чтобы в 50-й день праздновать кульминацию - получение Торы.

                                                                               Автор текста раввин Носон Вайс    

Эмор5

Наша недельная глава в основном посвящена еврейским праздникам. Здесь даны заповеди, с ними связанные. В частности, именно в этой недельной главе речь идет о периоде, который начинается сразу же после праздника Песах. В тексте читаем: «И отсчитайте себе от второго дня празднования, от дня приношения вами омера, семь недель; полными да будут они. До дня после седьмой недели отсчитайте пятьдесят дней и принесите новое хлебное приношение Всевышнему (Ваикра, гл. 23, ст.15-16).

С древних времен у евреев существует обычай в период между праздниками Песах и Шавуот не устраивать свадьбы. Потому что свадьба — радостное событие, на свадьбах люди веселятся, а в течение этих дней веселиться нельзя. Ибо в прошлом именно в этот период от эпидемии умерли ученики раби Акивы (величайший Учитель Мишны, 2-й век). В знак траура, как дань их памяти, мужчины не бреются и не подстригают волосы. Многие придерживаются такого запрета все пятьдесят дней счета омера. Однако в некоторых общинах запрет действителен только до Лаг Ба-Омера (33-й день счета омера), поскольку с этого дня, как говорится в книге Бааль а-Турима (раби Яаков бен Ашер, один из крупнейших раввинов Германии и Франции, автор предварительного текста Шульхан Аруха и многих комментариев к Торе; вторая половина 13-го – первая половина 14-го вв.), эпидемия начала угасать (Бааль а-Турим, раздел Орэх Хаим, глава 493, п. 1).

У раби Акивы было 24 тысячи учеников. И все они умерли в этот период, потому что, как свидетельствует Талмуд (трактат Иевамот, лист 62), не относились друг к другу с должным уважением.

До них мир был в духовном застое. Ученики раби Акивы восстановили былое влияние Торы на людей. В их числе — раби Меир, раби Иегуда, раби Йоси (все они жили во 2-м веке и стали великими Учителями Мишны) и раби Шимон (бар Йохай — великий Учитель Мишны, составитель книги Зоѓар; 2-й век; день его памяти отмечают на 33-й день отсчета омера).

Но, может, вовсе и нет никакой связи между смертями учеников раби Акивы и первыми 33-ю днями счета омера? Может быть, это всего лишь простое совпадение?

Тот факт, что народ Израиля — в трауре все эти дни, а Талмуд подчеркивает, что ученики раби Акивы ушли в мир иной в период между праздниками Песах и Шавуот, все же наводит на мысль, что говорить о совпадении было бы, по меньшей мере, наивно.

В Танахе есть такая фраза: «Каждого, названного именем Моим; и во славу Мою сотворил Я его, создал Я его, и сделал Я его» (книга пророка Иешаягу, гл. 43).

Отсюда следует вывод: все, что Всевышний создал в Его мире, Он создал исключительно во имя своей славы. Эта мысль подтверждается в книге Авот — «Всевышний, — написано в ней, — будет править вечно» (Авот, гл. 6).

Глава книги Авот, из которой взята приведенная цитата, известна под названием «Дарование Торы». Она полностью посвящена раскрытию идеи приобретения знаний Торы.

Тут следует отметить, что в цитате из Танаха (см. выше) слово «слава» (в переводе, который здесь дается) в оригинале на иврите — кавод. Буквальный перевод слова кавод — «уважение». Однако это значение не в состоянии передать ту концепцию, которая заключена в данной фразе. Поэтому переводчики выбрали слово «слава» — близкое по значению, оно помогает воспроизвести смысл фразы более точно.

Но и в таком переводе нам непросто понять, что стоит за этой фразой. Чтобы это уяснить, нам необходимо разобраться в еврейской концепции, обозначенной на иврите понятием кавод…

Начнем наше исследование с попытки выявить связь между концепцией «кавод» и Торой. И в этом нам могут помочь тексты еврейских первоисточников.

В Торе написано: «И вот что совершить тебе над ними, чтобы посвятить их служению Мне...» (Шемот, гл. 29, ст. 1).

А в Мишлей («Притчи царя Шломо» — Соломона) находим такую фразу: «Мудрые наследуют почет (в оригинале — кавод)» (Мишлей, гл. 3, ст. 35).

Как понимать эту фразу из притчи? Мудрыми (мудрецами) в еврейском народе всегда считались люди, которые обладали глубокими и обширными знаниями Торы. И это означает, что именно те, кто всерьез занимается изучением Торы, заслуживают («наследуют») почет и уважение (кавод).

Пойдем дальше. В книге Диврей а-Ямим (Хроника дней) — много имен (например, Адам, Энох и т.д.). И нигде (в большинстве случаев) рядом с этими именами не встречается слово кавод. Близкое понятие появляется лишь в рассказе о Явеце — «И был Явец самым уважаемым (нихбад) среди братьев своих» (Диврей а-Ямим, гл. 4).

Почему же это имя ассоциируется с понятием об уважении?

Потому что Явец все свое время посвящал изучению и преподаванию Торы. 

Как нам относиться к идее, подразумевающей, что не бывает истинного уважения (кавод), которое абсолютно не имело бы связи с неустанным стремлением постигать Тору?

Анализируя этот вопрос, рав Ицхак Хутнер (один из крупнейших раввинов середины 20-го века; Литва – США – Израиль) отмечает, что ответ на него мы находим в Теилим (Псалмы царя Давида), в псалме под номером 136, который носит название ha-haлель ha-гадоль («Великое славословие»). Этот псалом читают во время утренней молитвы (шахарит) в шаббат. И 26 раз в нем подчеркивается, что Доброта Всевышнего — неисчерпаема и проявляется бесконечно.

Талмуд (трактат Песахим, лист 118), исследуя глубинный смысл этого псалма, задается вопросом: не «чрезмерно» ли такое многократное «восхваление» Творца в одной молитве? И почему все внимание концентрируется именно на Его атрибуте — Доброта?

Эти 26 повторений, — объясняет раби Иегошуа бен Леви (великий Учитель Талмуда первого поколения; Эрец Исраэль, середина 3-го века), — как бы адресованы 26-ти поколениям, существование которых поддерживались исключительно Добротой Всевышнего (поколений, которые жили до дарования Торы).

Означает ли это, что по отношению к последующим поколениям, Доброта Творца исчерпала себя, и как только евреи получили Тору, Он перестал «питать» мир Добротой? 

Здесь подразумевается не «уменьшение количества» Доброты Творца в мире, — говорит рав Хутнер, — но лишь изменение Его атрибута, которым Он создает и поддерживает мир. До дарования Торы, отношение Всевышнего к созданному Им миру «держалось» исключительно на Его Доброте. После дарования Торы, Его отношение к своему Творению «переориентировалось» на концепцию, обозначенную понятием «кавод».

Эта идея обретет для нас более ясные очертания, если мы рассмотрим ее в приложении к жизни человека.

Если у человека нет цели в жизни, он полагает, что мир создан Всевышним — для него. То есть в его представлении Сотворение мира — акт абсолютной доброты. И тогда от него, от человека, ничего не требуется — получай себе удовольствие от того, что тебя окружает! Однако, осознавая, что живет в мире, созданном Всевышним, человек не может не понимать, что его обязанность — соблюдать элементарные правила, заложенные в основу мироустройства. Но — не более того. До получения Торы на горе Синай это были — семь законов Ноаха. Мир, который не ставил выживание человека в зависимость от уровня его познания, не требовал, чтобы люди прилагали к этому усилия, построен не на уважении, но — на абсолютной доброте. 

В реальном жизненном измерении, это как бы — жизнь «за чужой счет», когда люди получают поддержку, ничего не отдавая взамен. Люди, претендующие, образно выражаясь — на «бесплатные обеды», большого уважения не заслуживают. Но именно таким и был мир без Торы. Человек, по сути, не имел перед Творцом никаких обязательств. Он должен был лишь жить в рамках, очерченных законами Ноаха, которые представляют собой необходимое условие существования любого цивилизованного общества… 

Мир Торы тоже «насыщается» Добротой Всевышнего. Но это — мир, основанный на уважении. В этом мире человеку приходится работать над собой, совершенствуя свои качества. Он должен соблюдать мицвот (заповеди), ибо их выполнение поднимает его на уровень «образа и подобия Творца».

Работа над собой и выполнение заповедей не сулит человеку скорых наслаждений в жизни. Напротив, это требует от него колоссальных усилий и самопожертвования. Но он не может обойтись без заповедей. Это — непременное условие продолжения жизни. Тора предупреждает, что без соблюдения содержащихся в ней законов, мир прекратит свое существование.

В условиях системы, частью которой мы стали, получив Тору на горе Синай, человек обязан оправдать свое существование. Он должен заслужить этот мир, а мир продолжает существовать исключительно потому, что человеку предстоит осуществить свою миссию и выполнить свое предназначение.

Этот мир создан Добротой Всевышнего. Однако эта Доброта строится на уважении. Человек, получивший этот мир, вынужден производить. С обретением Торы он оказался в мире, где «бесплатных обедов» не бывает. Он должен заработать право на жизнь, соблюдая поставленные ему условия. Ответом на его усилия и достижение станет — уважение. И это — один из аспектов понятия «кавод».

Другой аспект этого понятия связан с уникальностью. К примеру, чем реже встречается минерал, тем выше его ценность. Золото в природе — достаточно редкое ископаемое. Поэтому оно высоко ценится. Платина встречается в природе и того реже, а потому ее стоимость еще выше. Обогащенный уран имеет еще более высокую цену по сравнению с платиной, потому что встречается еще реже.

Возьмем другой пример — искусство. Известно, что картины приобретают самую высокую цену после смерти художника, потому их автор уже ничего не напишет. То есть его наследие становится уникальным.

Уникальными считаются люди, одаренные редкими талантами — будь то, скажем, непревзойденный атлет, великий ученый или превосходный оратор. Таких профессионалов очень мало. И они щедро одариваются деньгами и вниманием.

Люди, разумеется, гораздо сложнее минералов или редкостных, уникальных произведений искусства. Ценность человека зависит не только от того, насколько уникален его талант. Существуют и другие критерии.

Учителя отмечают, что гематрия (числовое значение) слова кавод равна тридцати двум, что точно совпадает с гематрией слова лев (сердце).

Это равенство указывает на то, что степень уважения (кавод), которым одаривают людей за их уникальность, зависит от «рыночной стоимости» их таланта. Иными словами — от человеческих предпочтений. И камертоном для определения ценности становятся человеческие сердца…

Распределение кавода в обществе может служить прекрасным эталоном для измерения общественных ценностей.

Возьмите для примера наше современное общество. Мы восхищаемся звездами спорта, эстрадными актерами, политиками, стоящими у власти, знаменитыми журналистами… И наши восторги в определенном смысле приносят им деньги, славу и почет. При этом многие блестящие ученые, талантливые учителя и религиозные деятели нередко живут в нищете и безвестности.

Диего Марадонну знают все. И лишь немногим что-то скажет имя Александра Флеминга. При том, что достоинство первого заключается в том, что он в свое время был звездой футбола, тогда как второй (Александр Флеминг) изобретением пенициллина спас жизнь многим миллионам людей.

Таким образом, оценка на уровне лев — кавод демонстрирует, что для нашего общества спорт и развлечения имеют большую ценность, нежели области знаний и морали.

Это неизбежно ведет нас к осознанию существования связи между понятием «кавод» и Торой. В мире, поддерживаемом исключительно Добротой Всевышнего, в период истории человечества, предшествовавший дарованию Торы, где жизнь фокусировалась на получении удовольствий, области знаний всегда отводились места где-нибудь «на галерке». Лучшие места «партера» занимали удовольствия и развлечения.

Человек, обладающим особым талантом дарить публике приятные физические ощущения, всегда оказывался «выше» тех, кто писал «скучные» учебники. И не имело значения, что эти учебники вносили неоценимый вклад в развитие человеческих знаний о мире. 

В мире Торы, когда во главу угла ставится, в первую очередь — самосовершенствование, а не получение удовольствий, кавод будет распределяться иначе. Наибольший почет и уважение Тора оказывает ученым, постигающим ее глубины. 

Но есть и третий аспект понятия «кавод», который возвращает нас к истории с учениками раби Акивы.

Как мы уже говорили, кавод в глазах людей — функция уникальности. Если бы таких, как тот же Марадонна, насчитывали тысячами, никто не стал бы оказывать им почет. Еще один такой же, как тысячи других, футболист… Кому это интересно? И даже в идеальном мире Торы, где на самый высокий пьедестал воздвигается мудрость, на долю каждого из 24 тысяч выдающихся знатоков Торы приходится не так уж много славы. 

То неуважение, с которым ученики раби Акивы относились друг к другу — не более чем просто показатель большого количества высоко одаренных ученых Торы. Но что в этом плохого?

Талмуд объясняет нам, что каждый созданный Творцом индивидуум — уникален. И тот, кто разрушил чью-то жизнь — разрушил целый мир; а тот, кто спас жизнь другому человеку — спас целый мир (трактат Санѓедрин, лист 37).

Но что из этого следует? Ведь когда Творец создал Адама, он, бесспорно, был уникальным. Но сегодня, когда миллиарды людей населяют наш мир, можем ли мы сравнивать каждого индивидуума с Адамом?..

Каждый человек уникален, — объясняет рав Ицхак Хутнер, — В истории человечества не было двух индивидуумов, имеющих одинаковое восприятие мира и одинаковую способность осознавать окружающую действительность. У каждого человека — свой склад ума, неповторимый характер, свои эмоциональные реакции на события… Каждый человек — уникален, ибо во всем космическом пространстве не существует его двойника. Огромная численность населения Земного шара, несомненно, «затушевывает» эту истину. Но никакое количество людей не в состоянии изменить этот факт.

Если мы еще раз внимательно рассмотрим критерии человеческой уникальности, то обнаружим разницу между выдающимся атлетом и политиком, политиком и великим ученым. Но внутри «профессиональных категорий» различий, практически, нет.

Выдающийся легкоатлет, пробегающий определенное расстояние за самое короткое время, на самом деле почти ничем не отличается от другого легкоатлета, который повторит его результат. Даже если кому-то и посчастливится какое-то время удерживать мировой рекорд, его превосходство в любом случае исчисляется парой секунд. К тому же, и это все равно — не надолго… 

То же самое можно сказать о любом «качестве», которыми так восхищается современное общество. Исключение составляет лишь область знаний. Знания — это продукт человеческого восприятия, а восприятие индивидуума — оригинально, своеобразно и неповторимо.

Период дней, когда ведется счет омера — между праздниками Песах и Шавуот — это период ожидания, период отсчета дней до получения Торы.

Теперь мы понимаем, что заповедь, предписывающая отсчитывать дни омера, олицетворяет собой удивительное ожидание и символизирует переход из одного мира — в другой. Из мира 26-ти поколений, главным стремлением представителей которых было получение удовольствия — в мир Торы, который построен на уважении и посвящен совершенствованию.

Это переход из мира удовольствий — в мир кавода. 

В мире кавода уникальность человека — в его способности приобретать знания. Почет и уважение в этом мире оказывают тем, чей талант способствует углублению человеческих знаний. При этом самая важная область учения, заслуживающая наибольшего уважения, — постижение законов Торы. Без знания Торы акт Сотворения мира Всевышним был бы лишь проявлением Его Доброты — когда человек живет, подчиняясь определенным законам, принятым в обществе, но не имеет обязанностей и ни за что не несет ответственности.

Ученики раби Акивы достигли в постижении Торы неизмеримых высот. Однако их было очень много (24 тысячи). Поэтому они воспринимали достижения коллег как должное, не испытывая к друг другу почтения и демонстрируя тем самым непонимание самого главного качества мира Торы, мира, в основе которого — кавод. В таком случае состояние трепетного ожидания, когда наступит день праздника Шавуот (день дарования Торы), утратило для них всякий смысл.

Если знание Торы не приносит каждому ученому Торы заслуженный почет и уважение (кавод), сам акт дарования Торы в Шавуот, независимо от количества постигающих ее глубины ученых, ничего не может изменить.

Тридцать третье по счету слово в Торе — слово «тов», что в переводе на русский язык означает — «хорошо», «хороший». Отрывок, где впервые встречается слово тов, рассказывает о первом «объекте», созданном Творцом. Это — Свет. Тора дает в этом фрагменте оценку первому Творению: «…И увидел Всевышний, что Свет — хорош» (Берешит, гл. 1, ст. 4).

Свет, который Создатель излучает в этот мир — это свет Торы, свет, указывающий человеку путь, по которому он может прийти к цели. И тот, кто следует этим путем — достоин уважения (кавод).

Между 33-м днем омера и 50-м днем, днем дарования Торы — 17 дней. Число «17» — гематрия слова тов. Если поделить дни отчета омера на первые 32 и последние 17, мы получим гематрию слов лев (числовое значение — 32) и тов (числовое значение — 17). В переводе это словосочетание означает — «хорошее, доброе сердце»…                                               
Автор текста раввин Носон Вайс 

