«Бехукотай»

Во время дарования Торы на Синае евреи взяли на себя ответственность за соблюдение ее заповедей. Понятие ответственности за содеянное подразумевает систему вознаграждения и наказания. В отличие от других религий, обещающих награду за добрые дела в мире грядущем, Тора утверждает, что и в этом мире человек получает награду за свои поступки: «Если по установлениям Моим будете поступать и заповеди Мои соблюдать и исполнять их, то Я дам вам дожди вовремя, и земля даст урожай свой... и будете есть хлеб свой досыта, и будете жить спокойно в стране вашей» («Ваикра», 26:3-5). Но это отношение имеет и оборотную сторону: «Но если не послушаете Меня... и если установлениями Моими пренебрегать будете... враги ваши нанесут вам поражение... и побежите, хотя никто не будет гнаться за вами... и не даст земля ваша урожай, и деревья на земле не принесут плоды» (там же, 26:14,15,17,20).

Материальное процветание находится в прямой зависимости от духовного состояния, и история человечества изобилует трагедиями, происшедшими вследствие падения нравов: потоп, уничтоживший погрязший в пороке мир, разрушение Сдома из-за грехов его жителей, гибель могущественных империй Ашура, Бавеля и Рима как следствие нравственного распада… Историк А.-Д. Тойнби провел сравнительный анализ причин падения двадцати одной державы древнего мира и пришел к выводу, что все они были уничтожены в результате социальной, моральной и духовной деградации. Лишь один народ избежал этой участи: евреи. То, что народ Израиля на протяжении поколений был в большей или меньшей степени верен заповедям Торы, не избавило его от наказания, но спасло от гибели. Однако в постигших нас наказаниях есть свидетельство наших особых отношений с Творцом: «И превращу города ваши в пустыню... и опустошу страну вашу, и изумятся ей враги ваши, которые поселятся в ней» (там же, 26:31,32). Один из самых знаменитых комментаторов Торы Рамбан писал: «Если написано: “Изумятся ей враги ваши” – это хорошо. Это явно означает, что земля наша не примет наших врагов». И даже когда еврейский народ находится в изгнании, у него остается надежда: «Но при всем этом, когда будут они в стране врагов своих, не станут они Мне противны и омерзительны настолько, чтобы истребить их, чтобы нарушить Завет Мой с ними; ибо Я – Бог, Всесильный их» («Ваикра», 26:44).

Великие еврейские мыслители видели в изгнании, несмотря на все его тяготы, и положительный аспект: благодаря своему рассеянию евреи могут нести учение Б-га в мир. Кроме того, когда Израиль в галуте, его нельзя уничтожить полностью. И вопреки всем историческим законам наш народ возвращается в страну, обещанную ему Творцом, чтобы начать в ней новую жизнь. Во все времена нам была свойственна поразительная способность к выживанию в самых неблагоприятных обстоятельствах. Русский философ Николай Бердяев пишет: «Помнится мне, что в молодости я пытался проверить правильность материалистического понимания истории на примере судьбы разных народов. Все мое построение разбилось о еврейский вопрос: судьба еврейского народа свела на нет все объяснение с материалистической точки зрения. Согласно критериям материализма, эта нация должна была давно исчезнуть с лица земли. Ее загадочное и чудесное существование свидетельствует о том, что оно подчиняется предопределению, и это предопределение перечеркивает процесс приспособления, который материалистическая теория ставит во главу угла» (из книги «Значение истории», обратный пер. с ивр.).
Если вы по уставам Моим будете поступать...
Плодородие земли, воцарение мира, победа над внешним врагом и прирост гражданского населения — таковы материальные блага, обещанные евреям в случае неукоснительного следования заповедям Торы (26.3-10). Осуществились ли эти обещания во времена Храма? Как понимать слова: «И установлю обиталище Мое среди вас, и не отвергнет вас душа Моя» (26.11)? О каком еще «обиталище» Творца может идти речь, как не об Иерусалимском храме? Но это же обетование можно понимать и более широко. В силу заключенного завета Творец незримо присутствует в среде Израиля даже тогда, когда Храм повергнут в руины. Более того: «И не отвергнет вас душа Моя» (26.11) — то есть даже тогда, когда вы своими грехами заслужите отвержение и презрение «установлю обиталище Мое среди вас». Таким образом, абстрагируясь от соотнесения контекста с определенным историческим периодом, комментаторы делают этот эпизод актуальным, в том числе и для тех времен, когда единственной осязаемой еврейской святыней осталась Западная стена (Стена Плача).

«И установлю Я мир на земле, и когда ляжете [спать], никто не будет вас тревожить» (26:6).

Сказано «на земле», а не «на земле вашей», как в других местах Торы. Лишь когда повсеместно будут царить спокойствие и согласие, евреи будут жить в покое и безопасности. Однако во времена всемирных катаклизмов избранный народ — главная мишень. (По «Ор га-хаим»)
«И установлю обиталище Мое среди вас: И ходить буду среди вас» (26:11,12)
В прежние времена святость наиболее ярко воплощалась в храмовом служении. Но в изгнании каждый еврей являет собой «малый Храм», и его личное служение — во всех его проявлениях — замена храмового ритуала. Нам обещано, что Шхина — Б-жественное присутствие — будет не только с еврейским народом в целом, но и с каждым евреем в отдельности, независимо от места его пребывания. (Сфорно)
«Тогда признаются они в провинности своей и в провинности отцов их... И Я пойду наперекор им, и уведу их в страну их врагов, и тогда покорится непокорное сердце их, и тогда искупят они вину свою» (26:40,41).

До тех пор, пока евреи считают, что их собственное несовершенство — результат «провинностей отцов» (грехи предков, мол, стали причиной наших грехов), их раскаяние не совершенно, и поэтому Творец поступает «наперекор им». Так будет продолжаться до тех пор, пока евреи не обретут мужество и не «признаются в провинности своей». Лишь усмотрев причину греха в собственной душе, «искупят они вину свою». («Бина ле-итим»)

«И Я пойду наперекор им, и уведу их в страну врагов их, и тогда покорится непокорное сердце их, и тогда искупят они вину свою» (26:41).
В предыдущем стихе было сказано так: «Тогда признаются они в провинности своей и в провинности отцов их...» Здесь же только: «...тогда искупят они вину свою». Но почему ничего не говорится о вине отцов?
До тех пор, пока евреи ссылаются на «вину отцов их», — словно жалуясь на дурную наследственность, напоминая Г-споду о том, что отцы также виновны в их грехах, — их покаяние неискренне. Говоря так, они пытаются снять с себя ответственность и, кривя душой, не хотят признать собственную вину. Поэтому Г-сподь говорит: «И Я пойду наперекор им...» — буду наказывать и испытывать их до тех пор, пока они не смирятся, перестав перекладывать вину на отцов и раскаявшись («Бина ле-итим»).

