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Мы обычно сначала немного говорим о текущем недельном разделе. Однако, начиная с этой недели, наша задача довольно специфическая, потому что в ближайший шабат мы начинаем книгу Бемидбар, изучением которой мы уже занимаемся весь этот год. С одной стороны, задача как бы упрощается, так как мы знаем о чём там говорится, но с другой стороны, она усложняется, поскольку всё, что мы могли, мы, кажется, сказали. Однако мы знаем такое правило, что если евреи собрались даже для повторного обсуждения, то нельзя, чтобы мы не узнали ничего нового. Мы знаем, что вся книга Бемидбар в традиции наших мудрецов называется «Хумаш hа-пикудим», при этом «хумаш» – это пятая часть, а то, что всю книгу Торы называют «хумаш» – это сокращение от «Пять пятых частей». Эта книга называется посвящённой «пикудим», то есть, расчётам, подсчётам, и особенно здесь выделяется наша глава, где фактически нет никаких событий, кроме приказания подсчитать и перечисления результатов некоторых подсчётов. Можно сделать короткое замечание по поводу того, чего мы не касались в нашем предыдущем обсуждении, что в порядке следования станов и колен последним идёт колено Дана. Почему же оно последнее? Выясняется, что колено Дана было последним ещё до прихода на Синай. Поскольку мы сейчас разбираем недельный раздел книги Бемидбар, то мы находимся в пределах последней недели на подходе к Синаю, если вернуться из второго года в первый год выхода из Египта. 

Эта неделя очень напряжённая в том смысле, что в пределах этой недели происходит первая война с Амалеком. Когда мы читаем из книги Дварим парашат «Захор»: 

«Помни, что сделал тебе Амалек», то там говорится, что он выхватывал слабых и обессиливших, и мидраш объясняет, что это были как раз люди из колена Дана, которые находились в хвосте. Они обессилили потому, что они не стремились вперёд к той цели, куда двигаются вышедшие из Египта. Раз они ходили в хвосте по доброй воле, то они получили распоряжение там и оставаться. Здесь подчёркивается сторона назидательно упрекающая: вот, вы колено Дана с прохладцей относились к тем задачам, которые стоят перед всеми коленами, поэтому вы и оказались в хвосте, замыкающими, и пали духом раньше других. Оказавшись поставленным в конце этой колонны, колено Дана получило обязанность, которой не было ни у одного другого колена, подбирать все вещи, потерянные впереди идущими. Эта заслуга за то, что они подбирали и возвращали, придаёт им связь со всем народом Израиля, и это отражается в благословении, которое даёт Моше, когда  благословляет  каждое колено. В благословениях, которые он даёт коленам, между благословениями одному  колену и следующему есть пробел,  а перед благословением колена Дана никакого пробела нет для того, чтобы оно было присоединено как бы к благословениям всех колен Израиля. Здесь мы приходим к специфике этой недели, когда мы движемся ко входу в пустыню Синай. Мы помним, что  этот вход отличается ото всех остальных стоянок на протяжении сорока лет в пустыне тем, что только про этот приход в пустыню Синай говорится в единственном числе: «И встал Израиль лагерем там». Во всех остальных местах про то, как они приходили и уходили, говорится во множественном числе, то есть, они как бы представляются рассеянными и распылёнными, тут же они пришли почему-то едиными. Естественно, что такое уникальное событие требует понимания. Можно, конечно, рассчитывать на то, что Моше им передал то, что он слышал ещё у горящего куста: «Когда ты выведешь их, то вы Мне послужите у этой горы». То есть, они могли знать, что они сейчас приближаются к месту назначения, где будет непосредственная, личная встреча с Творцом. Вполне возможно, что народ вдруг охватывает энтузиазм, но человек трезвый обычно к энтузиазму чисто положительного характера относится с известной долей осторожности, потому что чисто положительный энтузиазм не очень свойственен человеческой природе.  Поэтому скорее всего причину того, что вдруг люди объединяются, следует искать в том, что они избавились от чего-то очень неприятного, и тогда веселье избавления приводит к тому, что люди, действительно, начинают смотреть друг на друга более добрым и ласковым взглядом. Если учесть, что война с Амалеком происходила прямо накануне прихода в пустыню Синай, то это может объяснить такой прилив энтузиазма. Что происходило перед самой войной?  – Была эта история с отсутствием воды, и это реальная причина для беспокойства, потому что если в пустыне нет воды, то это совершенно реальная опасность. Поэтому то, что народ волновался,  не требует никаких других объяснений. То, что это – еврейский народ, объясняет, что он волновался активно, и брал «за глотку» начальство, как это «исторически заведено». Моше говорил: «Ещё немного и они меня побьют камнями».  Важно ответить на вопрос: почему же не было воды? Можно было бы искать ответ в особых условиях пустыни, где есть много мест, где нет воды, и это могло быть именно такое место.  Но  ответ очень простой: «В том, что происходит с евреями, никогда не бывает случайностей; всё, что происходит с нами во вне, является всего лишь некой изощрённой методикой диагностики. Поскольку заглянуть внутрь трудновато и не очень хочется, то нам всё это проецируют наружу. Поэтому, если нет воды, то еврей должен задуматься: а почему нет воды? И почему именно в этом месте, которое называлось Рефидим?  Это название мудрецы объясняют так, что они «ослабили руки», то есть, перестали относиться с энтузиазмом к Торе. Спрашивается, какая же Тора, ведь десять заповедей будут даны только через неделю? Однако и до десяти заповедей есть Тора. Они специально побывали в таком месте, которое называется Мара,  где они уже получили несколько заповедей, и серьёзных заповедей: почитание отца и матери, шабат, так что им было, что обсуждать. И потеря энтузиазма к Торе описывается словами «опустили руки». Это вообще известный символ, когда описывается позиция «расслабленца», то говорится, что у него «опустились руки». Поскольку Тора сравнивается с разными жидкостями и в первую очередь, вероятно, с водой, то «диагностика» работает: если вы потеряли интерес к Торе, то проявите свой интерес к воде. Это объяснение не представляется просто красивым сопоставлением, а это на самом деле настоящая причина, что воды не было потому, что им понадобился урок, какое-то напоминание о том, что вода человеку нужна. Живя в этом мире, человек устроен таким образом, что у него есть непосредственная чувствительность к материальным потребностям и воздействиям, и нет непосредственной чувствительности к духовным воздействиям.  И поэтому их надо стимулировать какими-то косвенными путями. Когда мы читаем описание войны с Амалеком, то война эта видится такой странной, что даже Мишна в трактате Рош-hа-Шана, принимая вдруг облик мидраша, обсуждает эту сцену: когда Моше поднимал руки, то побеждал Израиль, а когда он опускал руки, то побеждал Амалек. И спрашивается: разве руки Моше выигрывали войну или проигрывали войну? Может быть здесь и есть мистическая связь, но Тора обычно не занимает позиций некоторых современных «зазывал» и не говорит, что главное – это заниматься наукой Каббалы. Тора прежде всего предлагает смотреть на вещи здраво.  Есть такой хороший пример с раввином, к которому пришли евреи с жалобой, что их три раза ограбили, и, может быть, надо проверить мезузы? И он ответил: «Я бы начал с проверки замков». Поэтому, конечно, мистическую связь отрицать очень трудно, но лучше начать с чего-нибудь простого. И Мишна тоже начинает с простого. Она говорит, что когда Моше поднимает руки и глаза Израиля обращены к их Отцу, который в небе, то они побеждают, а когда они начинают искать причины под ногами (руки Моше опущены),  то победить невозможно. Почему Моше поднимает руки? – Потому что это происходит в Рефидим, где они «опустили руки». Он поднимает руки, что вот выход из положения – надо поднять руки! Нужно пробудить в себе тот энтузиазм, без которого человек не может жить. Мы когда-то приводили расчёт, возможно, не совсем однозначный, но сильно правдоподобный. Есть традиция, что Моше во время этой войны сделал то, что позднее повторит его ученик Йеhошуа, а именно, он остановил солнце, чтобы добить врага до наступления шабата. Это значит, что война с Амалеком была в канун шабата, и следующий день был шабат, а через неделю они получат десять заповедей. Следовательно, если мы от шестого числа месяца Сиван отнимем семь дней, то мы окажемся в предпоследнем дне месяца  Ияра, и это,  по-видимому, получается  двадцать девятое число,  и тогда война с Амалеком была двадцать восьмого. А двадцать восьмое Ияра – это дата, которая позднее оказалась очень значительной в нашей истории, это – «День освобождения Иерусалима» в шестидневную войну. Во время этого сражения с Амалеком Моше стоял и поднимал руки и опускал руки, и стоял он на холме. Мидраш говорит, что это был за холм, и объясняет так, что это была гора Мориа, которая прибыла к этому важному «театру действия». И таким образом получается крайне «простая» история: Моше дирижировал войной с Амалеком, стоя на Храмовой горе в день освобождения Иерусалима!
