Нахум Пурер                                  Глава  «БЕhААЛОТХА»


Содержание раздела
Б-г учит первосвященника Аарона правильно зажигать Менору в Храме. Моше освящает колено Леви для храмовой службы вместо первенцев из других колен, виновных в поклонении Золотому тельцу. Левиты проходят обучение в возрасте от 25 до 30 лет, затем служат в Храме 20 лет, после чего их переводят на более легкую работу. Ровно через год после выхода из Египта Б-г велит евреям принести пасхальную жертву. Тем, кто не смог сделать это вовремя по уважительной причине, разрешено принести ровно через месяц “песах шейни”, вторую пасхальную жертву. В день освящения передвижного Храма его покрыло облако Б-жественной Славы; ночью оно превращалось в “огненное явление”. По этому облаку евреи узнавали, когда надо отправляться в путь и когда остановиться на привал. Б-г велит Моше изготовить две серебряные трубы для сбора и оповещения людей. Указан порядок следования колен в походном строю. Моше приглашает своего тестя Итро присоединиться к евреям, но тот возвращается в страну Мидьян. “Эрев рав”, иноплеменники, примкнувшие к евреям при Исходе, провоцируют бунт. Народ жалуется на однообразное питание, состоящее из одной манны, и ностальгически вспоминает египетскую еду. Моше говорит Б-гу, что не может больше управлять строптивым народом в одиночку. Тогда Б-г велит ему отобрать 70 старейшин (прообраз будущего Синедриона) для участия в руководстве и наделяет их пророческим даром. Двое из этой группы пророчат в стане, что не Моше, а его ученик Иегошуа бин-Нун приведет народ в Эрец-Исраэль. Иегошуа требует наказать “клеветников”, но Моше доволен, что теперь у евреев есть и другие пророки кроме него. Б-г посылает огромное количество перепелов тем, кто жаловался на отсутствие мяса в пустыне, а затем поражает недовольных мором. Мирьям, сестра Моше, наказывается “проказой” за несправедливые обвинения в его адрес и покидает стан. Народ ждет ее семь дней до окончания карантина.


Ханукальная Менора

“Когда будешь зажигать (беѓаалотха) светильники...” (Бемидбар, 8:2). 
Указание Аарону по поводу зажигания храмовой Меноры, которым начинается сегодняшний раздел, связано по смыслу с концом предыдущего раздела “Насо”. Там подробно перечислялись щедрые дары, принесенные руководителями колен ко дню освящение переносного Храма, Мишкана. В той церемонии участвовали все, кроме Аарона, первосвященника и руководителя колена Леви. Аарон был, видимо, огорчен таким “пренебрежением”, и Вс-вышний сказал ему в утешение, что его вклад будет больше и важнее, чем всех других князей: ему будет поручено готовить светильники Меноры и зажигать их.
Но почему зажигание Меноры важнее приношений? Мидраш отвечает, что приношения были нужны только при существовании Храма, а мицва Меноры вечна.
Странно, ведь с гибелью Храма прекратилось и зажигание Меноры. Однако в действительности, эта заповедь пережила века. Ее видоизменили Маккавеи, потомки Аарона, еврейские герои из рода первосвященников-коэнов. В память об их победе над численно превосходящими войсками греческих завоевателей и восстановлении храмовой службы мы из года в год, уже более двух тысячелетий зажигаем свечи в дни праздника Ханука. Таков смысл утешения, полученного Аароном от Тв-рца: Менора будет жить вечно в каждом еврейском доме, в теплых и таинственных ханукальных огнях.

Семикнижие Моисеево

“И было, когда двигался ковчег, говорил Моше: “Встань, Б-г, и рассеются враги Твои, и разбегутся ненавистники Твои от лица Твоего!” А когда останавливался, говорил он: “Верни, Б-г, десятки тысяч Израиля” (11:35,36).
Все знают, что Тора состоит из пяти книг. Она так и называется: Пятикнижие, “Хумаш” - от “хамеш”, пять. Но Талмуд сообщает, что на самом деле Тора - это семь книг, поскольку два приведенных стиха, отделенные от прочего текста перевернутыми буквами “нун”, представляют собой отдельную книгу. Получается, что книга “Бемидбар” состоит из трех книг.
Два стиха - книга?! Возможно ли такое? Да, возможно. Эти два стиха представляют собой кратчайший конспект еврейской истории, где, как в капле воды, отразились все выпавшие на долю нашего народа испытания.
“Когда двигался ковчег...”. Еврейский народ провел больше времени в изгнании, чем на своей земле, больше скитался по разным странам и континентам, чем вел оседлый образ жизни. Именно к этому историческому периоду Моше обращает свою молитву: “Встань, Б-г, чтобы рассеялись враги Твои”. Когда евреев гоняли с места на место, когда их преследовали и убивали, Моше умолял Вс-вышнего сохранить народ, не дать ему погибнуть от рук врагов.
“А когда останавливался...”. Когда евреи обретали покой и безопасность, перед ними возникала новая, не менее грозная опасность. Спокойная, сытая жизнь притупляет инстинкт самосохранения, расслабляет и часто деморализует, мешает видеть мир в правильных пропорциях. Мы забываем Того, Кто бережет, защищает нас, и вместо этого целиком полагаемся на “мудрость” политиков и “опыт” военных, на простых смертных, не способных спасти нас от внешних и внутренних угроз. Видя сквозь толщу веков историческую перспективу “мирного” периода, пророк молит Б-га: “Верни, Б-г, десятки тысяч Израиля”.
Послевоенные поколения евреев в большинстве своем не дорожат своим духовным наследием. Они не хотят быть евреями и не знают, что представляет собой еврейский образ жизни и в чем заключается наша миссия в истории, миссия избранного народа. Именно за эти ассимилированные поколения молился величайший из пророков более 3300 лет назад. Моше просил Тв-рца вернуть десятки тысяч своих потомков, проглоченных Катастрофой или добровольно растворившихся среди других народов.



Преступление и наказание

“И говорили Мирьям и Аарон против Моше по поводу кушитки (его жены Ципоры), которую он взял... И сказали: “Разве только с Моше говорил Б-г? Ведь и с нами Он тоже говорил” (Бемидбар, 12:1,2). 
Этот семейный эпизод, заключительный в разделе “Беѓаалотха”, требует разъяснений. Мирьям, инициатор конфликта, обвиняла Моше в том, что он отдалился от жены из гордости, считая себя, по-видимому, слишком святым, чтобы оскверняться близостью с женщиной. “Мы ведь тоже пророки, - заявила она, - но ведем нормальную супружескую жизнь в своих семьях”.
Б-г объяснил Мирьям и Аарону, в чем состоит уникальность пророческого дара их великого брата: другим пророкам “Я открываюсь в видении, во сне говорю с ними. Не так с рабом Моим Моше: во всем доме Моем доверенный он. Из уст в уста говорю Я с ним, и явно, а не загадками, и образ Б-га видит он” (Бемидбар, 12:6-8).
Поскольку Вс-вышний мог обратиться к Моше в любую минуту, причем не в видениях и образах, а прямо, “лицом к лицу”, пророк должен был постоянно находиться в состоянии ритуальной чистоты, в первую очередь воздерживаясь от близости с женой. В наказание за необоснованную критику и злословие, хотя бы даже и ограниченное семейным кругом, Мирьям получила “цараат”, поражение кожи наподобие проказы.
В Торе сказано, что Моше сразу бросился на выручку сестре, по-видимому, нисколько не обидевшись на нее за несправедливые упреки. “И возопил Моше к Б-гу: “О, Всесильный, умоляю, исцели ее!” В ответ на молитву своего любимого пророка Б-г ограничил наказание семью днями карантина.   Однако в талмудическом трактате “Звахим” мы находим иное толкование. Известно, что только священник-коэн имел право объявить человека, пораженного “цараат”, нечистым, а затем, по прошествии наказания - чистым. “Кто объявит Мирьям прокаженной, - спросил Моше Б-га, - и кто назовет ее чистой, когда “цараат” прекратится? Я не из семени Аарона, а Аарон не может ее осматривать по закону, потому что она его близкая родственница - родная сестра. Что же будет с ней?”
“Не беспокойся, - ответил Б-г. - Я и есть коэн. Я сам объявлю ее нечистой, а потом чистой”.
Но ведь мудрецы говорили, что “Тора не на небесах она”. Сам Б-г возложил на людей исполнение заповедей, поэтому Он не должен заменять коэна в определении статуса Мирьям. С другой стороны, почему Моше вообще беспокоится о том, кто будет объявлять Мирьям нечистой и чистой? Раз нет коэна, значит и наказание придется отменить. Радоваться надо, что она так легко отделалась.
Здесь мы подходим к самой сути вопроса. Что означает Б-жественное наказание? Если считать его чистым актом возмездия (нарушил закон - получи по заслугам), то беспокойство Моше действительно выглядит странным. При таком подходе грешника, избежавшего наказания, можно поздравить с удачей. Надо же?! Повезло человеку! Не пойман - не вор.
Но в еврейской традиции Б-жественная кара - это, прежде всего, искупление греха. Ведь от Б-га ничего не скроется, Его нельзя “обмануть”. Если человек не понес заслуженного наказания в этом мире, его ждет неизбежная кара в Мире Грядущем, и кто может утверждать, что там она будет легче и менее болезненной, чем здесь, на земле. Согласно еврейской теологической доктрине, наш физический мир - это лишь “прихожая”, временная обитель, где мы готовимся, набирая заслуги путем выполнения мицвот, к вечной жизни в Мире Грядущем, Мире Истины. Награды, полученные здесь, - ничто по сравнению с тем блаженством, которое уготовано праведникам там, по ту сторону непроницаемой завесы, разделяющей физический и духовный миры. Поэтому знающий и убежденный в своем знании еврей предпочтет очиститься от грехов здесь, искупить их при жизни, получить все причитающиеся ему наказания, чтобы вступить в Мир Грядущий чистым, неотягощенным грузом прошлого.
РАМБАН (Нахманид, Моше бен Нахман, XIII век, Испания) пишет, что воды “соты”, особая церемония дознания и наказания неверной жены, и кара “цараат”, когда за любое недоброжелательное высказывание о другом человеке (“лашон а-ра”) виновный немедленно получал “проказу” на коже и подвергался изоляции, прекратили действовать после того, как духовно-нравственный уровень евреев настолько снизился, что эти две процедуры превратились в фарс.
Какая здесь связь? Воды “соты” действовали, только если сам муж был свободен от греха, в котором обвинял жену. В нашу эпоху вседозволенности такое бывает крайне редко. Что касается “цараат”, если бы это наказание сохранилось, то при столь бурном распространении злоречия весь мир давно превратился бы в сплошной лепрозорий. На самом деле, обе эти кары можно было бы только приветствовать - они пошли бы нам на пользу. Они исчезли только потому, что нынешние евреи оказались недостойны очищения от грехов в этом мире.
В другом талмудическом трактате “Псахим” приводится поучительный эпизод. Некий первосвященник Иерусалимского Храма высокомерно относился к царю и пренебрегал своими духовными обязанностями. За это ему по суду отрубили руки. Кошмарный итог, но мудрецы Талмуда не пожалели первосвященника; их не покоробило столь суровое решение. Наоборот, рабби Йосеф воскликнул: “Благословен Вс-вышний, давший ему справедливое наказание в этом мире!”
Ибо нет ничего худшего, чем покинуть наш бренный мир, не искупив совершенные грехи. Так учит Тора. Именно это обстоятельство тревожило Моше-рабейну в эпизоде с наказанием Мирьям: он боялся, что его сестра, заслуженная женщина, спасшая его в младенчестве из вод Нила, не получит в этом мире воздаяние за “лашон а-ра”, злословие в его адрес, и ей придется расплачиваться более ценной “валютой” в Мире Грядущем.                                                http://www.sedmoycanal.org/article.php3?id=2538 


Тайна перевернутых “нунов”
Есть в сегодняшнем разделе одна уникальная особенность. Посреди рассказа о “походах сынов Израиля по ополчениям их” неожиданно возникает вставка из двух стихов, ограниченная с двух сторон перевернутыми буквами “нун”, наподобие скобок: “И было, когда двигался Ковчег, говорил Моше: “Встань, Б-г, и рассеются враги Твои, и разбегутся ненавистники Твои от лица Твоего!” А когда останавливался Ковчег, говорил он: “Вернись, Б-г десятков тысяч Израиля!” (Бемидбар, 10:35-36).
Такие загадочные, мистические эпизоды, до конца не разгаданные комментаторами, встречаются и в других местах Пятикнижия: например, “брит бейн ха-бтарим”, завет Б-га с Авраамом между рассеченными частями жертвенных животных (книга “Берешит”), и диалог Моше с Творцом после греха Золотого тельца, когда Вс-вышний раскрывает пророку “Славу свою” (раздел “Ки тиса”, книга “Шмот”). Но все они органично вписываются в ткань повествования. Здесь же две приведенные фразы явно не на месте. По мнению РАШИ, они делят книгу “Бамидбар” на две части. Некоторые считают саму вставку отдельной книгой. Получается, что Тора на самом деле не Пяти-, а Семикнижие.
Есть и другое мнение. Цель вставки - разделить два рассказа о недостойном поведении евреев. Первый грех - до этих стихов - состоял в том, что евреи слишком поспешно ушли от горы Синай, где получили Тору, с облегчением и радостью, как дети, сбежавшие с урока (комментарий РАМБАНа). “И отправились они от горы Б-га, три дня пути”. РАШИ поясняет: “Три дня пути они прошли за один день”. Формально тут не к чему придраться, поскольку в том же разделе мы читаем: “По указанию Б-га стояли (сыны Израиля), и по указанию Б-га двигались”. В конце концов, получив Тору, они спешили выполнить и другую важную задачу - войти в Эрец-Исраэль. Их грех состоял не в действиях, а в тех чувствах, с которыми они их совершали. Уходя от горы Синай, места своего национального рождения и получения исторической миссии на все будущие века, евреи должны, просто обязаны были испытывать хотя бы легкое сожаление, нечто вроде ностальгии по своему звездному часу.
Второй грех, происшедший после вставки, оказался гораздо серьезнее. Это даже не грех, а “черный период” в истории Исхода. “И стал народ как бы роптать на Б-га, и услышал Б-г и возгорелся гнев Его”. Возгорелся в буквальном смысле: в стане произошел опустошительный пожар. Но этим дело не кончилось. “Эрев рав”, иноплеменники, примкнувшие к еврейским рабам при Исходе, подбили их на новый бунт. С неслыханной дерзостью евреи стали жаловаться на манну, несравненную по вкусовым качествам и питательности Б-жественную пищу, требуя мяса и вспоминая всевозможные “деликатесы”, которыми их потчевали в рабстве.
Тут даже у долготерпеливого Моше лопнуло терпение, и он просит Б-га, буквально умоляет снять с него хотя бы часть бремени руководства. В ТАНАХе 18 раз встречаются слова: “И разгневался Б-г на... (сынов Израиля)”. Но когда евреи плохо говорили о манне, Тора сообщает: “Ва-ихар аф Ашем меод” - Б-г сильно разгневался. Почему? В комментарии “Кедушат Леви” объясняется, что обычно, когда Б-г сердился на евреев, Моше решительно вставал на их защиту. На этот раз мы читаем: “...и в глазах Моше это было плохо”. Пророк расстроился больше обычного, и это усилило гнев Вс-вышнего.


Пламя души своей
“Говори Аарону и скажи ему: “Когда будешь зажигать (“беѓаалотха”) светильники…” (Бемидбар, 8:2).
Слово “беѓаалотха” означает буквально: “когда будешь возносить”.
Зажечь свечу можно двумя способами - коснуться фитиля пламенем или поднести огонь так близко к фитилю (но не касаясь его), что он разогреется и сам вспыхнет от жара.
Есть два пути передачи традиции следующему поколению. Можно заставлять детей выполнять заповеди и вбивать им в голову слова Торы. А можно влиять собственным примером: на их глазах вести еврейский образ жизни и с душевной страстью учить Тору, показывая им духовную и интеллектуальную красоту иудаизма. Для этого подходят любые учебно-воспитательные приемы; главное - воодушевлять детей, пока не возгорится их собственный интерес к Торе и ее законам.
Последний путь, конечно, предпочтителен, о чем свидетельствует приведенный стих. Б-г велит первосвященнику Аарону “возносить” огонь храмовой Меноры, которая символизирует Устную Тору, передаваемую из уст в уста. Таким образом передаются не только знания - от душевного жара учителя загорается “бесконтактным” образом любовь его учеников к вечному наследию еврейского народа.



Эльдад и Мейдад 
“И оставались два человека в стане, имя одного Эльдад, а имя другого Мейдад, и овладел ими дух (пророчества), ибо они были из записанных, но не вышли к Шатру, а пророчествовали в стане” (11:26).
Что значит “из записанных”? РАШИ объясняет. Выбирая 70 старейшин из 12 колен и стараясь никого не обидеть, Моше решил взять вначале по шесть человек из каждого колена, а затем отсеять двух лишних кандидатов путем лотереи. В результате десять колен имели бы по шесть представителей в этом первом “Синедрионе” и два колена - по пять. Он взял 72 карточки, на 70-ти написал слово “закен”, старейшина, а две оставил пустыми. Тот, кто вытащит эти две карточки, будет отсеян.
По поводу дальнейших событий мнения комментаторов расходятся. Один из них, “Ор ха-Хаим” высказывает предположение, что в лотерее участвовали все претенденты, и пустые карточки вытащили как раз Эльдад и Мейдад. Они были так смущены и расстроены этим результатом, что не пошли со всеми к Шатру Откровения, чтобы наблюдать, как Б-г “возложил на семьдесят человек…от духа Своего”, а остались в стане. Стремясь утешить их, компенсировать перенесенное унижение, Вс-вышний наделил их таким даром пророчества, который оказался сильнее, чем у других старейшин.
С этой версией не согласны многие другие комментаторы, включая РАШИ. Они считают, что Моше так и не пришлось проводить лотерею, потому что Эльдад и Мейдад “не вышли к Шатру”. Они отказались участвовать в розыгрыше, утверждая, что не заслужили столь высокой чести. Так же вел себя и Моше-рабейну за год до Исхода. Он долго препирался с Тв-рцом у горящего, но не сгорающего куста, убеждая Его направить в Египет кого-нибудь достойнее.
Результат оказался обратным, в точном соответствии с изречением мудрецов: “Почет преследует тех, кто бежит от него”. Моше достиг такого величия, какого не мог себе даже представить. То же самое произошло и с парой Эльдад/Мейдад. РАШИ утверждает, что благодаря своему выдающемуся смирению (а не в виде компенсации за унижение) они удостоились более высокой степени пророческого озарения, чем другие старейшины.
Эльдаду открылось, что Моше умрет в пустыне и Иегошуа приведет еврейский народ в Эрец-Исраэль, а Мейдад предсказал, что назавтра Б-г завалит евреев, истосковавшихся по мясной пище, огромным количеством перепелов. Затем новоявленные пророки удивили народ своим долгосрочным историческим прогнозом: они поведали о войне Гога и Магога, которая разразится перед приходом Машиаха.
Пророческий дар Эльдада и Мейдада оказался выше, чем у других старейшин по трем пунктам:

Их коллеги пророчествовали только о том, что произойдет на следующий день. Эльдад и Мейдад предсказывали отдаленное будущее;

В отличие от них, другие пророки не названы в Торе по именам;

Пророческий дар других старейшин быстро иссяк, (“…стали они пророчествовать, но ненадолго”), поскольку он исходил от Моше. Эльдад и Мейдад получили свой дар от Самого Б-га и поэтому сохранили его. 
Было и четвертое отличие, на которое указывает рабейну Бахье. Эльдад и Мейдад вошли в Эрец-Исраэль, в то время как их коллеги умерли в пути.
Но кто такие Эльдад и Мейдад? Комментатор Йонатан бен Узиэль сообщает, что они были братьями, сыновьями Элицафана бар Парнаха, который позже, на сороковой год после Исхода возглавил колено Звулуна и ввел его в Страну Израиля. Как ни странно звучит, они были единоутробными братьями Моше и Аарона. Когда Амрам расстался с Йохевед (это было в разгар неимоверного египетского гнета), на ней женился Элицафан, и она родила ему Эльдада с Мейдадом, прежде чем вернуться к Амраму и родить Моше.
Сей вариант кажется маловероятным как с галахической, так и с практической точки зрения. Ведь мудрецы Талмуда утверждают, что Амрам вернулся к Йохевед почти сразу после развода. Когда же она успела побывать вторично замужем да еще родить двух детей?
Поэтому более реальным выглядит другой вариант: Элицафан бар Парнах женился на Йохевед после смерти Амрама. Есть также мнение, что Амрам был вынужден развестись с Йохевед после дарования Торы, поскольку принятый евреями юридический кодекс запрещал браки между кровными родственниками - Йохевед была родной теткой своего мужа. Тогда же она вышла замуж за Элицафана (но тогда она не успела бы родить Эльдада с Мейдадом).
Однако большинство комментаторов придерживаются мнения, что Эльдад и Мейдад не были братьями и не состояли в родственных отношениях с Моше и Аароном. На самом деле, говорят они, полное имя Эльдада - Элидад бен Кислон, а Мейдада - Кемуэль бен Шифтан. Со временем они стали во главе колен Биньямина и, соответственно, Эфраима. Так звучит убедительнее.

Их было семьдесят
Почему Б-г велел Моше собрать у Шатра Откровения именно семьдесят старейшин, не больше и не меньше? Потому что в еврейской нумерологии 70 - особо значимая цифра. Семьдесят человек спустились в Египет вместе с праотцем Яаковом; в мире насчитывается семьдесят “базовых” народов, за которые приносили в Храме семьдесят жертв в праздник Суккот; семьдесят лет продолжался Вавилонский плен и столько же лет мы с вами находились в советском галуте.



Зашифрованное пророчество
“И прибежал отрок, и сообщил Моше, и сказал: “Эльдад и Мейдад пророчествуют в стане!” (Бемидбар, 11:27).
В ответ на просьбу Моше, уставшего от единоличного руководства, Вс-вышний велит ему собрать семьдесят старейшин (прообраз будущего Синедриона, высшего юридического и законодательного органа, заседавшего при Иерусалимском Храме) и наделяет их пророческим даром, “чтобы носили они с тобою бремя народа этого, и не будешь ты носить один”.
Позже, когда Моше собрал своих новых помощников у Шатра Откровения, двое - Эльдад и Мейдад - остались в стане, “и когда овладел ими дух, стали пророчествовать”. Согласно комментариям, они пророчили, что Моше умрет, и его ученик Иегошуа бин-Нун поведет евреев на завоевание Эрец-Исраэль (как впоследствии и случилось).
Но откуда известно, о чем они говорили? Ведь в тексте Торы всего лишь сказано: Эльдад и Мейдад “митнабим ба-махане” - пророчествуют в стане. Комментатор “Бааль а-турим” приводит два скрытых указания на суть их пророчества. “Митнабим” можно истолковать как аббревиатуру ивритских слов, которые в переводе означают: “Душа Моше будет почивать в саду Б-га; Иегошуа приведет народ”. Кроме того, при минимальной перестановке букв “митнабим” превращается в “мет невиам”: ваш пророк умрет.
Услышав эти слова, Иегошуа решительно вступается за честь своего наставника и предлагает наказать смутьянов. Ответ Моше-рабейну заслуживает того, чтобы повесить его в виде плаката в кабинетах всех начальников: “О, если бы все сыны народа Б-га были пророками, лишь бы Б-г дал им дух Свой!”
Где бы найти сегодня такого лидера, столь же великого, смиренного и самоотверженного, как Моше-рабейну, для которого благо народа не просто высший, а единственный интерес в жизни? Комментаторы говорят: если бы такой человек нашелся, он удостоился бы второго дарования Торы.

“Чемпион” по скромности
В конце раздела Б-г прямо указывает на главную и непревзойденную добродетель своего любимого пророка: “А человек этот, Моше, был скромнейшим из всех людей, что на земле” (12:3).
В русском языке есть выражение: “Скромность украшает человека”. Еврейская традиция ценит это качество еще выше. Наши мудрецы решительно предостерегают нас от любых форм тщеславия, от поиска славы и почестей. Скромность считается одной из важнейших черт еврейского национального характера. Рассказывают, что умерший десять лет назад иерусалимский раввин Шломо-Залман Ойербах, повсеместно признанный высшим галахическим авторитетом и духовным наставником современного поколения, отказывался вскрывать письма, если на конверте были выписаны его титулы. “Уважайте труд почтальона, - говорил он. - Сколько лишних слов ему надо прочесть, чтобы добраться до имени адресата!”
Скромность Моше-рабейну поистине беспримерна. Таким же качеством обладали наш праотец Авраам и царь Давид. Авраам называл себя “земным прахом”; Давид говорил, что он - ничтожный червь. Однако Моше оценивал себя еще ниже, говоря, что он вообще ничто. В выражении “скромнейший из всех людей” употребляется слово “адам” - “анав меод миколь ха-адам”. Слово “АДаМ” можно рассматривать как аббревиатуру имен: Авраам, Давид и Моше, трех величайших и смиреннейших лидеров еврейского народа. Из всех троих Моше-рабейну был самым великим и самым скромным человеком.
