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С Божьей помощью 
Бог уже предупреждал Моше о том, что пребывание Его среди сынов Израиля может быть гибельным для них. "Ибо Я не пойду в твоей среде - ибо народ жестоковыйный ты, - чтобы Я не истребил тебя в пути" (Шемот, 33:3). 

Услышав это, народ возопил, и Всевышний пощадил его. Была построена Скиния, а в ней постоянно находилось Божественное Присутствие - Шехина. И вот теперь сыны Израиля ощутили, чем грозит им постоянная близость к месту пребывания Шехины. 

Во-первых, в стане не допускалась нечистота. Нечистый сын Израиля должен был немедленно покинуть пределы стана. То же касалось заболевших болезнью "цараат".

И вот теперь они гибнут. Пламя выходит от Бога и пожирает людей. Это началось еще в разделе "Беhалотха", когда на краю стана погибли люди, чья вина казалась совершенно незначительной (Бемидбар, 11:1). В этой главе гибнет Корах и с ним 250 знатных людей (там же, 16:35), и множество народа от мора, охватившего стан (17:14). Были также люди, которых поглотила земля (16:33), и ранее - те, кто погиб от мора, наевшись мяса перепелов (11:33). Даже пророчица Мирьям - и та страдает от наказания, вызванного одним лишь неосторожным словом. 

Наказание каждый раз приходит немедленно и внезапно, и даже Моше поражен его неотвратимостью и суровостью, не знающей снисхождения к духовным руководителям народа. "Удалитесь из среды этой общины, и Я истреблю их мгновенно" (17:10). Если бы Моше не удалился, как ему было приказано, он разделил бы судьбу погибших.

Вполне понятен ужас, охвативший народ: "И сказали сыны Исраэля Моше так: Вот мы погибаем, пропадаем, все мы пропадаем! Всякий приближающийся, кто приблизится к скинии Господней, умрет, - неужели всем нам погибнуть?" (17:27-28) 

Теперь всем понятна опасность, связанная со Скинией. Приходится срочно оградить ее от случайных нарушений чистоты и святости, несущих гибель нарушителю. Аhарону и всем священникам поручается охранять Скинию от вторжений извне. Стражи охраняют Скинию днем и ночью. Каждого стража обучают, как беречься от осквернения Скинии (гл. 18). 

Может быть, лучше попросить Всевышнего оставить стан? Удалить опасность вместо того, чтобы беречься от нее? 

Но Шехина остается в среде сынов Израиля, потому что Она несет не только опасность, но и необыкновенные духовные возможности: "И было на следующий день, и пришел Моше в шатер свидетельства, и вот расцвел посох Аарона от дома Леви. И дал цвет, и образовал завязь, и дал созреть миндалю" (17:23).

Посох Аhарона был мертвой ветвью дерева. Когда-то его срезали со ствола и превратили в знак отличия. Он уже не мог расти, давая завязи и новые плоды. Однако Божественное присутствие оживило его, снова превратив в цветущее дерево.

Сына Израиля поняли, что Божественное Присутствие не только несет гибель. Оно способно возрождать и оживлять. Поэтому мы молимся о восстановлении Храма и о том, чтобы Шехина снова вернулась к нам. Несмотря на то, что мы рассеяны и удалены от Всевышнего, мы молимся, чтобы Он дал нам возможность осуществить нашу миссию в этом мире. Однако прежде всего следует очистить себя, чтобы Присутствие Бога не стало для нас гибельным. 


