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С Божьей помощью 
Книга Бемидбар рассказывает о странствиях сынов Израиля по пустыне и о духовной подготовке к завоеванию Земли Ханаан. Однако эта недельная глава посвящена Рыжей Телице (Пара Адума - дословно "красная корова") и законам очищения от нечистоты, вызванной соприкосновением с мертвым телом. Законы очищения от нечистоты появляются в книге Ваикра. Почему глава о Рыжей Телице, в виде исключения, попала в книгу Бемидбар? 

Для того чтобы ответить на этот вопрос, мы должны исследовать эпизоды, появляющиеся непосредственно перед и после рассказа о Рыжей Телице. 

Перед рассказом о Телице мы читаем о бунте Кораха и его последствиях. После - о смерти Мирьям. Бунт Кораха пришелся на первый или второй год после Исхода, а Мирьям умерла в конце сорокалетнего пребывания сынов Израиля в пустыне. 

Что происходило в эти тридцать восемь лет между гибелью Кораха и смертью Мирьям? Тора ничего не рассказывает об этом. Временной разрыв заполнен рассказом о Рыжей Телице и законах очищения от нечистоты смерти. 

Тора не сообщает подробно обо всех событиях этих 38 лет, но одно, по крайней мере, мы знаем: все эти годы умирали люди. То есть, умерли 600 тысяч взрослых мужчин, и не менее шестисот тысяч женщин(?). В каждой семье умерло хотя бы двое ее членов. То есть, все были нечисты от соприкосновения с мертвыми. 

Поэтому глава о Рыжей Телице и заполняет пробел между гибелью Кораха в начале странствия по пустыне, и смертью Мирьям в конце. По этой причине данная глава находится в книге Бемидбар, а не в книге Ваикра: в течение 38 лет странствия по пустыне весь народ Израиля был занят проблемой очищения от скверны, вызванной смертью.

