
Обсуждение главы “Пинхас”-3
Продолжим первую фразу нашей главы, чтобы лучше понять, о чем идет речь. Итак в ней написано: “И Творец сказал Моше: Пинхас, сын Элазара, сына Аарона-коэна отвратил гнев Мой от сынов Израиля...” (гл. 25, ст. 10).

О Пинхасе и о его роли в еврейской истории можно прочесть в предыдущих обзорах (см. на сайте, в частности, обзор недельной главы Пинхас, первый годовой цикл). Поэтому в обзоре этого года мы не будем анализировать этот фрагмент и пойдем дальше по тексту.

Кратко изложив историю Пинхаса, Тора тут же переходит проблемам раздела Эрец Исраэль между коленами и семьями, между наследниками тех, кто вышел из Египта, но так и не достиг Обетованной Земли. Пропустим достаточно длинный перечень имен с родословной и прочтем: “И предстали перед Моше и Элазаром-первосвященником... перед всей общиной (дочери Цлофхада), говоря — отец наш умер в пустыне, и не был он среди восставших против Творца сообщников Кораха (см. обзор недельной главы Корах, первый, второй и третий годовые циклы), но за свой проступок умер; и не было у него сыновей. Почему же исключено имя отца нашего из среды семейства?.. Дайте нам удел среди братьев отца нашего. И представил Моше дело их пред Всевышним...” (гл. 27, ст. 2-5).

В Талмуде об этом отрывке сказано: “Законы наследования были бы даны в Торе через Моше, даже если бы дочери Цлофхада не подали своей петиции. Но поскольку дочери Цлофхада заслужили одобрение и награду, то своим действием они удостоились упоминания о них в Торе. О наказании, которое полагалось бы тому, кто нарушает законы шаббата, было бы написано в Торе Моше, даже если бы не произошел инцидент с дровосеком (на иврите — мекошеш), но поскольку мекошеш осквернил шаббат, Тора дает описание этого инцидента — чтобы показать, что награда дается за достойные деяния, а наказание — за провинность” (трактат Бава Батра, лист 119).

Отметим, что инцидент с дровосеком описан в книге Бамидбар (гл. 15, ст. 32-36). История проста: в одну из суббот люди увидели, что дровосек рубит деревья на дрова. Зная, что делать это в шаббат Тора запрещает, они схватили его и привели к Моше. Моше, как сказано в Талмуде (трактат Шаббат, лист 69), знал, что этот мекошеш заслужил смертную казнь, но не ведал, какой вид казни полагался за его проступок.

Моше обратился с вопросом к Всевышнему и получил ответ: нарушителя следует забросать камнями. Таким образом, на примере нарушения, которое допустил мекошеш, Тора уточняет, какое именно наказание полагается тому, кто не соблюдает законы шаббата.

Но какая же связь между петицией дочерей Цлофхада и историей об этом дровосеке?

Исследуя текст Торы, раби Акива (величайший Учитель Мишны, 2-й век) делает вывод: этим дровосеком-нарушителем и был Цлофхад.

В результате и Цлофхад и его дочери удостоились упоминания в Торе. В противоположных по смыслу контекстах: дочери заслужили одобрение Творца, их отец получил высшую меру наказания.

Попробуем заглянуть в более глубокие смысловые пласты текста Торы и признаем уникальность данной ситуации. Цлофхад и его дочери выделены из всего человечества — как “агенты” для передачи миру законов Творца. И дело тут, как мы уже догадываемся, вовсе не в родственной связи...

Мидраш (Устная Тора) сообщает, что Цлофхад нарушил законы шаббата не по неведению и не из “чувства противоречия”. Он совершил свой проступок почти сразу же после того, как всему поколению Пустыни был вынесен смертный приговор — за грех разведчиков (см. на сайте обзор главы Шелах, первый годовой цикл).

Многие “осужденные” решили в тот момент, что, поскольку им, как было обещано ранее, не суждено войти в Эрец Исраэль и остается лишь бродить по пустыне в ожидании смерти, обязательства соблюдать законы Торы с них снимается. Тогда-то и решил принадлежащий этому поколению Цлофхад продемонстрировать всем остальным, что и “отверженные” обязаны подчиняться Воле Всевышнего. Именно для этого он сознательно пошел на нарушение, и наглядным уроком евреям стало полученное им наказание...

С учетом этих новых сведений в целом складывается довольно странная, на первый взгляд, картина.

Дочери Цлофхада подали в высшие инстанции прошение, руководствуясь исключительно собственными интересами — им тоже хотелось владеть землей. При этом Тора подчеркивает, что они заслуживают поощрения. 

Сам же Цлофхад в своих противозаконных действиях, казалось бы, руководствовался высочайшими идеалами, ради которых пожертвовал жизнью. И вот его объявляют виновным и казнят...

Как это понимать?

Ответ на этот вопрос находим в истории замужества сестер. Устная традиция доводит до нашего сведения такую информацию: все пять дочерей Цлофхада вышли замуж, когда им было далеко за 40 лет и совершенно чудесным образом произвели на свет детей. Талмуд объясняет, что дети у женщин в столь “преклонном” возрасте могут появиться лишь благодаря чуду. Но о том, почему они так долго не вступали в брак — умалчивает.

Наши Учителя сопоставляют известные исторические факты. Цлофхада казнили во второй год странствий евреев по пустыне. Прошение о земельных наделах дочери Цлофхада подали на 40-й год. Лишь тогда и была выведена окончательная формула закона о наследовании.

Но зачем же было ждать решения этого вопроса? Неужели нельзя было обсуждать земельные проблемы, имея семью?

Талмуд подчеркивает, что дочери Цлофхада были незаурядными личностями и обладали острым умом. Они сумели правильно оценить ситуацию и сделать далеко идущие выводы.

Попытаемся разобраться в проблеме.

Как только сестры подали прошение о наследовании, колено Менаше, со своей стороны, обратилось к Моше с просьбой не разрешать им выходить замуж за представителей других колен. Беспокойство колена Менаше, к которому принадлежали дочери Цлофхада, понятно. Согласно закону Торы, после смерти жены ее имущество переходит к мужу и детям. Дочери Цлофхада, получая наследный надел, становились хозяйками значительных земельных владений, приписанных к колену Менаше. Если бы они вышли замуж за мужчин из других колен, после их смерти земля колена Менаше перешла бы в собственность других коленам. Даже если бы их наследниками были бы не мужья, а — дети, земля все равно перешла бы со временем к другим коленам, поскольку по еврейскому закону дети относятся к тому колену, к которому принадлежат их отцы... 

Итак, девушки решили отложить замужество. С одной стороны, не хотели подвергать опасности наследование земли, выйдя замуж за кого-то не из колена Менаше. С другой — они не испытывали романтического интереса ни к одному из мужчин своего колена. 

Талмуд свидетельствует, что в аналогичных ситуациях, наследуя земли после смерти отцов, женщины получали законное право владения на условии, что выйдут замуж за мужчину из их колена. Как правило, все соглашались на это.

С дочерями Цлофхада все было иначе. Петиция, поданная старейшинами колена Менаше (с просьбой разрешить им наследование земли при условии вступления в брак с кем-нибудь из колена Менаше) была отклонена. Что и освободило их от такого обязательства. 

По решению Всевышнего, они могли вступить в брак с мужчиной из любого колена — по своему выбору. Творец, тем не менее, не настаивая, высказал пожелание — чтобы сестры нашли избранников в колене Менаше, И дочери Цлофхада доказали свою преданность Всевышнему — все пятеро прислушались к Его совету и пренебрегли собственными романтическими предпочтениями.

Но и теперь нам еще не все ясно в этой истории. В ней, по всей видимости, заложен еще более глубокий смысл.

В самом деле. Допустим, наследницы Цлофхада — обыкновенные женщины. И вот они отказываются от перспективы выйти замуж за любимого человека, иметь детей, на сорок с лишним лет сознательно отгораживаясь от столь заманчивого человеческого счастья... И все ради достижения единственной цели — завладеть участками земли?

Звучит неубедительно, не так ли? Так что же тогда заставило их посвятить овладению оставленным отцом наследством лучшие годы своей жизни?

Чтобы это понять, необходимо исследовать идею духовной значимости обретения Земли Израиля. 

Раввин Элиягу Десслер (Литва – Англия – Израиль, первая половина 20-го века) объясняет, что законы наследования построены таким образом, что они следуют за духовной реальностью. Каждый из нас пришел в этот мир с определенным предназначением. И, поскольку дети, как правило, связаны со своими родителями не только физически, но и духовно, духовные задачи ориентированы на семью. Сыновья наследуют от отцов духовный потенциал, а также, в большинстве случаев — духовные задачи.

Почему говорится — “сыновья”? Потому что и в этих вопросах между мужчиной и женщиной существует принципиальная разница. 

Имущество, — продолжает раввин Элиягу Десслер, — предназначенное человеку Свыше, связано с духовной миссией человека в этом мире. И естественно: если мне дана задача, то должны быть даны и материальные средства для ее выполнения. Одно из этих средств — имущество. Поскольку отцы и сыновья приходят в этот мир для осуществления одной и той же духовной миссии, то имущество отцов вначале служит им для осуществления их духовной задачи, а затем переходит к сыновьям, чтобы и они могли продолжить осуществление семейной духовной миссии.

Это правило имеет отношение к любому имуществу вообще и к вопросам раздела Земли Израиля между коленами — в частности. Народ Израиля был поделен на двенадцать колен, потому что общая духовная задача еврейского народа была разделена между коленами. Каждое колено осуществляло свою часть общей духовной задачи. Так, роль колена Иегуды — управлять народом, колено Леви — посредник между народом Израиля и Всевышним, Иссахара — посвящать себя занятиям Торой, роль колен, произошедших от Йосефа — управлять экономикой так, чтобы страна Израиля достигла материального благополучия и экономической мощи.

Процесс распределения Земли Израиля и его принципы достаточно подробно изложены в Талмуде (см., в частности — на сайте трактат Бава Батра, обзор листа 122).

Поэтому здесь мы лишь подчеркнем, что каждому колену была выделена земля, необходимая для осуществления его уникальной миссии... 

Итак, раввин Десслер объясняет, что корни распределения участков в Эрец Исраэль — в определении духовного наследия. А духовное наследие, в свою очередь, было обусловлено потенциалом тех, кто пережил Исход.

Отметим, что неспроста вся история еврейского народа (включая современность) рассматривается сквозь призму Избавления от египетского рабства. Поколение Исхода содержало в себе духовные семена всех последующих поколений, т.е. представляло собой “микрокосм” всех последующих поколений народа Израиля.

Таким образом, земля, полученная коленом, была чем-то вроде “конверта”, в который “упаковывался” духовный потенциал каждого колена.

А теперь вернемся к различиям между мужчиной и женщиной в вопросе о наследовании. 

Все дети, независимо от пола, наследуют духовный потенциал своих родителей, но духовную миссию, на этом потенциале основанную, наследуют лишь сыновья.

В Талмуде сказано, что за 40 дней до зачатия каждому еще даже в зародыше не существующему человеку на Небесах находят пару (см. на сайте трактат Сота, обзор листа 2). А роль еврейской женщины была определена в момент создания Адама и Хавы (Евы): женщина должна быть мужу помощницей (см. Берешит, гл. 2, ст. 19) — никто в этом мире не в состоянии выполнить свою миссию без духовной помощи и эмоциональной поддержки. 

Каждое колено, как мы здесь говорили, обладало собственной духовной силой, своим потенциалом. Но что делать, если представитель одного колена для осуществления своей миссии нуждается в качествах и потенциале, заложенном в другом колене? Реально ли добавить духовную силу и человеческие качества к сформированной личности? Да, реально — с помощью брака. Жена из другого колена может восполнить дефицит духовного потенциала, необходимый для осуществления миссии.

Когда Тора называет женщину “помощницей”, она имеет в виду духовную силу женщины, которая дополняет духовный потенциал, заложенный в мужчине. Только в паре мужчина и женщина могут реализовать свой потенциал в решении их общей духовной задачи.

Ярким историческим примером, наглядно иллюстрирующим эту мысль, служит брак раби Акивы (величайший Учитель Мишны, 2-й век). Неграмотным пастухом познакомился он со своей будущей женой Рахелью — дочерью одного из самых богатых евреев того времени, на которого раби Акива и работал. Рахель рассмотрела в нем огромный духовный потенциал и, вопреки отцовской воле, вышла за раби Акиву замуж, поставив ему единственное условие — чтобы он посвятил свою жизнь изучению Торы.

В ярости отец лишил ее наследства, и 24 года Рахель поддерживала мужа в его занятиях Торой, а сама жила в страшной нищете. Благодаря ей, а точнее — присоединению к заложенным в нем потенциальным возможностям качеств Рахели, раби Акива стал великим Учителем.

Не вдаваясь в подробности скажем лишь, что раби Акива принадлежал к колену Иссахара — носителя мудрости Торы, Рахель — колену Звулуна, которому предписывалось оказывать поддержку изучению Торы. 

Согласно еврейской традиции, принадлежность колену определяется по отцу. Следовательно, и духовная задача еврейской семьи определяется задачей, возложенной на колено мужа. Поэтому законы наследования строились так, чтобы обеспечить коленам выполнение их духовной миссии. А поскольку имущество наследуется в соответствии с возложенной миссией (ибо являются средством для выполнения духовной миссии), то сыновья, а не дочери, наследуют имущество отца, а с ним — и духовную миссию.

Дочери тоже наследуют духовный потенциал колен своих отцов, но они добавляют свою духовную энергию к духовной силе мужей.

Теперь спроецируем сказанное на ситуацию, в которой оказались дочери Цлофхада...

Цлофхад принадлежал поколению Исхода, с заложенным в нем духовным потенциалом колена Менаше.

Из его поступка следует, что человек он, безусловно — неординарный. Его высочайший духовный уровень проявился в его готовности на полное самоотречение. Пожертвовав жизнью, он освятил Имя Всевышнего и спас еврейский народ от ошибки, которая могла оказаться трагической (об этом см. выше). Более того, мотивы своего поведения он не афишировал. Он не испугался, что ему навесят ярлык “грешника”. Решиться на такое ради Всевышнего — это, пожалуй, самая большая жертва, на которую способен человек.

Если бы Цлофхад не получил надел в Эрец Исраэль, его духовный потенциал лишился бы физических “подпорок”, необходимых для реализации возложенной на его семью духовной задачи. И тогда его духовная сила оказалась бы для колена Менаше потерянной. Если бы его дочери, унаследовавшие его духовную силу, вышли бы замуж за представителей других колен, нуждающихся в такой колоссальной духовной силе, колено Менаше опять-таки не смогло бы этой силой воспользоваться. 

Дочери Цлофхада пошли по стопам отца и пожертвовали своим счастьем. Пока они были незамужними, они оставались частью семьи своего отца. И терпеливо ждали, когда встанет вопрос о наследовании земли в Израиле. Зная, что духовная миссия Цлофхада не будет утрачена, если его семья получит свою долю в Эрец Исраэль, а затем, вместе с духовным потенциалом — ею направленно воспользуется тот, кто продолжит дело Цлофхада в реализации его духовной миссии — миссии его родового колена Менаше.

Сестры, конечно же, рисковали. Во-первых, их прошение могли отклонить; во-вторых, существовала опасность, что, “засидевшись в девицах”, они не смогут реализовать себя в качестве жен и матерей. Они рисковали, в конце концов, своей репутацией — окружающие могли счесть их алчными, готовыми, чтобы не упустить шанс получить наследство, пожертвовать даже семейным счастьем. В сущности, они повторили подвиг своего отца...

И вот пришло время действовать. 

Талмуд описывает происшедшее так.

Моше, выступая перед лидерами еврейского лагеря, рассказывает о так называемом “левиратном” браке. Объясняет: если человек умер, не оставив детей, его брат обязан жениться на вдове — чтобы дети от этого брака сохранили имя умершего и его духовное наследие. Тут выходят дочери Цлофхада. Можно ли считать их детьми Цлофхада или их мать должна вступить в левиратный брак? — спрашивают они. — И если они — дети Цлофхада, именно им и предстоит продолжить дело своего отца, принять его наследие и, следовательно — получить право унаследовать его собственность.

Всевышний публично признал и оценил их преданность, дав обратившемуся к Нему Моше указание — просьбу дочерей Цлофхада удовлетворить и уточнил законы о наследстве.

Дочери Цлофхада были обладательницами столь огромного духовного потенциала, что общее правило, заключающееся в том, что духовная миссия передается только по отцовской линии, к ним не относилось. Их духовное величие оказалось выше духовности их избранников, поэтому духовная миссия их детей определилась по материнской линии. Дочери Цлофхада для роли — быть чьим-то дополнением — не предназначались, они сами представляли собой духовные архетипы, способные передать потомству духовный потенциал.

Независимо от того, что произойдет с материальным наследством Цлофхада, его духовное наследие будет вечно храниться в поколениях — благодаря преданности его дочерей.

Тора делает для них исключение, повторив их имена трижды. Ни одному не была оказана такая честь. 

Мы, евреи, и сегодня черпаем силу из огромного духовного вклада, сделанного дочерьми Цлофхада. Нам, сжигающим нашу духовность в огне современной культуры, хорошо было бы поучиться у этих женщин, посвятивших жизни спасению духовного наследия своего отца, презревших ради этого физический мир с его материальными радостями и благополучием. Их интересовала лишь та его часть, которая могла послужить им в достижении цели, которую они перед собой поставили... 

 

http://www.evrey.com/sitep/nedglav/#5                                       Автор текста раввин Носон Вайс

Иерусалим


Пинхас 4

В самом начале нашей недельной главы читаем: “И Творец сказал Моше, говоря: Пинхас, сын Элазара, сына Аарона-коэна, отвратил гнев Мой от сынов Израиля, вступившись за Меня… И не истребил Я сынов Израиля в ревности Моей. Посему скажи: вот, даю Я ему Мой завет мира. И будет он ему и потомству его после него заветом священства вечного, за то, что он вступился за Всевышнего своего и искупил сынов Израиля” (Бамидбар, гл. 25, ст. 10-13). 

Действие происходит на фоне самых неожиданных событий. Зимри, глава колена Шимона, в те времена — один из выдающихся лидеров еврейского народа, не скрывая от Моше и членов общины сынов Израиля, вступает в интимные отношения с Козби, принцессой страны Мидьян (см. на сайте обзоры недельной главы Пинхас, первый, второй и третий годовые циклы). С позиций морали, его поступок, безусловно, заслуживал порицания. Но, по существующему в ту пору законодательству, смертная казнь за это не полагалась. Связь с нееврейкой не поощрялась, однако бет дин (еврейский суд) дела подобного рода даже не рассматривал. Тем не менее, как сообщает Талмуд (трактат Санѓедрин, лист 81), Пинхасу позволили убить Зимри.

По сути, это был, можно сказать — “официально” одобренный акт, предпринятый человеком, который не мог равнодушно смотреть, как попирают законы Всевышнего.

В главе Пинхас мы сталкиваемся с уникальным, надо отметить, явлением, когда человек, настолько глубоко, каждой частичкой души, предан Всевышнему, что способен во имя защиты важных для выживания еврейского общества принципов — нарушить заведенные Им же правила (“не убивай”). Это, пожалуй, одна из самых трудных для нашего понимания из всех встречающихся в Торе концепций. Ведь большинство современных цивилизованных людей, скорее всего, назовут поступок Пинхаса “холодным убийством”, “диким линчеванием” и т.п. Но из нашей главы мы узнаем, что за свое, по меньшей мере — “сомнительное поведение”, Пинхас получил поощрение: вечное право коэнства и завет мира с Творцом.

Чтобы относиться к этому событию правильно, попытаемся проанализировать его на более глубоком уровне.

Комментируя недельную главу Пинхас, Раши (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век) цитирует Мидраш, в котором, в частности, задается вопрос: “Почему наша недельная глава начинается с представления Пинхаса? Ведь в конце предыдущей недельной главы (Балак) уже было сказано, что он — сын Элазара, который, в свою очередь, был сыном Аарона-первосвященника. Зачем здесь повторяется то же самое?”. На это Мидраш дает такой ответ. Еврейская община ужаснулась, узнав о поступке Пинхаса. Евреи считали, что убийство недопустимо ни при каких обстоятельствах. И связали его поведение с тем, что в его жилах текла нееврейская кровь — мать Пинхаса, жена Элазара, была внучкой Итро. Чистокровный еврей, говорили они, никогда не пошел бы на убийство, даже если бы в результате этого можно было спасти много еврейских жизней.

Процитированный Раши Мидраш делает вывод: Всевышний дал Моше соответствующую инструкцию — подчеркнуть семейные корни Пинхаса, чтобы еще раз сказать еврейскому обществу, что отношение Пинхаса к событиям берет начало в генах Аарона, который, как известно, любил людей и неутомимо боролся за мир между ними.

Но неужели евреи могли настолько “исказить” смысл происшедшего? Более того — с каких позиций можно рассматривать убийство как “борьбу за мир”? 

Чтобы понять, что поступок Пинхаса имеет корни стремления к миру, нам следует поговорить о двух мирах, в которых обитают люди. Это — олам а-Йецира (абсолютный мир) и олам а-Асия (физический мир, мир действия).

Рав Десслер (Михтав ми-Элияѓу, 1) объясняет, как самосознание человека проявляется в обоих этих мирах.

Человек контактирует с реальностью двумя способами.

Первый нам хорошо известен, когда мы воспринимаем действительность пятью органами чувств (обоняние, осязание, зрение, слух и вкус). Полученные человеком с их помощью ощущения обрабатываются мозгом в информацию о внешнем мире. Эти чувства позволяют нам осознать себя в этом мире. Мы видим наше отражение в зеркале, слышим свой голос и т.д. Но существует еще один путь связи с миром, который не менее реален, чем первый…

Каждый из нас наделен ощущением нашей собственной духовной уникальности. Отношения к пяти органам чувств оно не имеет. Даже и без физических сенсоров, мы осознаем себя реальными, отличающимися от других, существами. 

Отметим, что информация, полученная с помощью рецепторов — относительна. Она зависит от того, как наши рецепторы реагируют на сигналы внешнего мира. Однако наше ощущения себя — абсолютно, эта информация содержится в наших умах независимо от окружающей нас среды и поступающих из нее внешних импульсов. Наше ощущение себя сопровождается врожденным, данным нам от природы чувством справедливости. Каждый человек, независимо от культурной среды, в которой он рос, имеет моральные принципы. Любое проявление несправедливости вызовет в нем чувство возмущения. Это ведь не назовешь информацией, полученной от внешнего мира. Даже маленькие дети — “за справедливость”, учим мы их этому или нет. 

Итак, в человеке запрограммированы два способа восприятия мира. Человек имеет представление об окружающей его физической среде благодаря пяти чувствам — потому что живет в мире олам а-Асия. Он также снабжен абсолютным ощущением себя, как существа уникального, и пониманием, что — правильно, что — неправильно. Потому что он параллельно находится и в мире олам а-Йецира.

Таков взгляд Торы на сознание человека.

C точки зрения Торы, духовные связи создаются в олам а-Йецира, то есть в “абсолютной” сфере нашего сознания. Наша способность формировать связь с Творцом — результат деятельности этой части нашего сознания. Если бы наше самоощущение было бы ограничено лишь миром физических чувств (олам а-Асия) и мы могли бы получать знания и фильтровать информацию только посредством физического мира, нам никогда не удалось бы даже ступить на путь приближения к Всевышнему. Ведь Его присутствие нельзя обнаружить с помощью органов чувств.

Эти идеи рождались в умах и нееврейских философов. Так, например, французский философ 16-го века Декарт говорил: “Я думаю, значит, я существую”, подразумевая ту же концепцию. И действительно, мир ощущений, сам по себе может рождаться лишь из мира абсолютов — мира, где существует человеческое “Я”. Если бы Декарт не был уверен в существовании этого “Я”, он и не заподозрил бы, что есть какая-то иная реальность.

Эта концепция была известна еще в Древней Греции. Но тогда, получается, что во взгляде Торы на эту проблему ничего уникального нет. 

В действительности это не так. Уникальность позиции Торы состоит в том, что в ней выражена идея, согласно которой параллельное существование двух миров создает необходимые предпосылки для реализации пожалованной человеку Всевышним свободы выбора. Поскольку все люди осознают, что их деятельность осуществляется в двух мирах, практически в каждой ситуации, с которой они сталкиваются, им приходится определяться, с каким из двух миров в том или ином случае следует себя соотносить.

Например, человек, который идентифицирует себя с абсолютным миром, расценивает свое тело и физический мир, в котором он действует, как внешние атрибуты, окружающие его внутреннее “Я”. Он знает, что его внутренняя сущность не страдает оттого, что во внешнем мире ему подали пережаренный стэйк. Физические ощущения для него — некая “деталь костюма”, которая принадлежит олам а-Асия. Такой человек вкладывает усилия в развитие собственного внутреннего “Я”, в формирование личности и характера с помощью действий, которые могут быть выражены в абсолютном мире — в олам а-Йецира. 

С другой стороны, человек, идентифицирующий себя со своим отражением в зеркале (со своими физическими ощущениями), не слишком доверяет осознанию себя в абсолютном мире. Он сомневается в существовании абсолютной морали и не уверен, есть ли в мире Всевышний. Он ищет устойчивости и определенности в мире олам а-Асия.

Тора наставляет нас, что выбор, который мы делаем между этими двумя альтернативными мирами, способен менять нашу реальность. Мы сами решаем, реализуя данное нам право выбора, жить нам в олам а-Асия или же — в олам а-Йецира. Всевышний лишь принимает наше решение как данность и, соответственно, выстраивает действительность вокруг нас.

В этом контексте мы уже можем более объективно оценить импульс к продиктованному одержимостью действию и понять, как подобное действие может привести к миру.

Следует подчеркнуть, что еврейский народ в целом, так же, как и каждый индивидуум — в отдельности, должен, уже на общенациональном уровне сделать выбор, с каким из двух миров он себя идентифицирует. Если еврейский народ в массе решает быть “жителями” олам а-Асия, Творец “устанавливает” необходимые связи между олам а-Асия и олам а-Йецира таким образом, чтобы они точно соответствовали этому выбору…

В обычные времена, в обычных условиях такого рода “подгонка” и “регулировка” не должна приводить к драматическим последствиям. Но в период, когда евреи жили в пустыне, и существование народа полностью зависело от Воли Всевышнего — питались они падающим с Неба маном (см. на сайте ответ “Что такое ман (манна)?”), пили воду из колодца Мирьям, защиту от многочисленных врагов предоставляло Облако Всевышнего — оторванность от олам а-Йецира была чревата катастрофой. На выживание в этом случае и надеяться было нечего. Ведь ни одно из этих явлений, обеспечивающих жизнеспособность человека, ни принадлежало физическому миру — олам а-Асия. Их проявление в материальном мире — прямое следствие тесной связи между физическим и абсолютным мирами. Для евреев поколения Пустыни эта связь была столь очевидной, что не существовало практической разницы между уровнями реальности этих двух миров. Явления, принадлежащее абсолютному миру, могли проявляться в физическом мире так естественно, как будто бы они всегда являлись его интегральной частью. 

Люди в те времена не были отделены друг от друга — каждый собственной “оболочкой”. Все индивидуумы были связаны с внешней средой, которая создавалась еврейским лагерем в целом. Если большинство в народе Израиля решило бы, воспользовавшись правом свободного выбора, воспринимать себя лишь необъемлемой частью мира физического, это неизбежно изменило бы всю окружающую еврейскую общину атмосферу. 

Мир создан как среда обитания населяющих его людей, поэтому он меняется, принимая максимально подходящую людям форму. Если мир населен людьми олам а-Асия, в таком мире очень трудно жить тому, кто идентифицирует себя с олам а-Йецира. И это понятно: борцы за чистоту окружающей среды, например, должны дышать тем же воздухом, который отравляют сторонники “промышленного прогресса”. Их легкие в не меньшей степени пострадают от наполняющих атмосферу ядов. Духовное загрязнение окружающей среды имеет такой же эффект. Яд олам а-Асия отравляет духовную атмосферу, которой дышит весь народ. И если большинство в еврейском народае делает свой выбор в пользу этого мира, тем, кто все же идентифицирует себя с олам а-Йецира, трудно осуществлять связь с абсолютным миром. Более того, Всевышний, который сам дал человеку свободу выбора, а, следовательно — право на самоопределение в мирах, ни на том, ни другом уровне не может изменить результаты человеческого выбора.

Когда физический мир, в котором жил еврейский народ, странствуя по пустыне, был отравлен безнравственностью и развращенностью значительной части представителей еврейского стана, этот физический мир (олам а-Асия) вынужденно отсоединился от мира абсолютного (олам а-Йецира), а это означало, что и явления, принадлежащие олам а-Йецира и обусловленные тесной связью двух миров, должны были исчезнуть из физического мира. Их исчезновение, в свою очередь, как мы теперь можем понять, грозило еврейской общине — катастрофой. Эта духовная “перенастройка” среды ее обитания и стала причиной мора, о котором мы прочли в заключительной части недельной главы Балак (см. на сайте заключительную часть обзора недельной главы Балак, первый годовой цикл).

Если жизнь народа должна была поддерживаться чудесным образом — связью с олам а-Йецира, то разрыв этой связи выразился в стихийном бедствии.

Всевышний не может защитить нас от бедствия, вызванного нарушением связи между мирами. Помочь себе в такой ситуации способны лишь сами люди. Они обладают свободной волей и могут распорядиться ею по своему усмотрению. Если кому-то из них удается вернуть общину к осознанию абсолютного мира и изменить ее самоидентификацию, атмосфера духовности восстанавливается, возвращается в прежнее состояние. У поколения Пустыни был шанс вернуться к нормальной жизни. Именно этим шансом и воспользовался Пинхас.

Попытаемся воссоздать ход событий, проследив логику рождения в нем плана спасения народа.

Представители колена Шимона увлечены женщинами Мидьяна и следуют за ними к “алтарю” Баала. Целое колено опустилось до такого уровня, когда все помыслы поглощены физическим миром (олам а-Асия). Эта внезапная переориентация большой группы людей изменила атмосферу всего еврейского стана. Общее восприятие мира олам а-Йецира стало туманным, связь с Творцом ослабла до такой степени, что уже не могла больше поддерживать чудесные явления, от которых зависело физическое выживание поколения Пустыни. Начался мор, который унес жизни 24.000 евреев.

Моше издает указ, повелевая предать смерти всех, кто стал идолопоклонником. Иного выхода из ситуации, грозящей народу уничтожением, он не видит. Люди колена Шимона обращаются к своему лидеру Зимри и умоляют его спасти их. Зимри хватает мидьянитянскую принцессу Козби, предстает “пред глазами Моше” и спрашивает его, разрешено ли ему вступить в отношения с мидьянитянской женщиной. Получив отрицательный ответ, он продолжает настаивать, используя “запрещенный прием” — напоминает, что сам Моше женат на мидьянитянке, дочери Итро. Поэтому, продолжает Зимри, Моше не вправе судить колено Шимона за грех, который сам совершил.

Моше не знает, как вести себя в этих обстоятельствах. В стане нарастает смятение.

В этот момент и вступает в действие Пинхас. Он убивает Зимри и Козби. В нашей главе об этом сказано: “И увидел это Пинхас, сын Элазара, сына Аарона, священника, и встал он из среды общины, и взял копье в руку свою. И вошел вслед за израильтянином в нишу, и пронзил обоих их, израильтянина и женщину в чрево ее...” (Бамидбар, гл. 25, ст. 7-8).

Талмуд, уточняя ситуацию, рассказывает, что Пинхас бросил тела убитых перед Мишканом (переносной походный Храм) и обратился к Всевышнему с такими словами: “За дела этих людей Ты убил двадцать четыре тысячи евреев?” (трактат Санѓедрин, лист 82).

С одной стороны, народ испытывал глубокое отвращение к поступку Пинхаса, с другой — все были свидетелями его страданий по поводу гибели тысяч евреев. Однако этого события было достаточно, чтобы рассеять прежнее смятение. Мир стал снова ясным, восстановилась связь с абсолютным миром, мор прекратился. Ситуация изменилась к лучшему.

Ситуация будет понятнее, если мы приведем аналогичный пример из более близких нам сфер.

Всем нам известно, что загрязнение окружающей среды отравляющими веществами, ядами и канцерогенами причина возникновения множества заболеваний. Результаты воздействия отравляющих веществ, рассеянных в воздухе, которым мы дышим, растворенных в воде, которую мы пьем, проявляются постепенно, со временем. Это создает определенную проблему: обществу трудно прийти к единому мнению, чтобы судить и наказать лиц, ответственных за эти преступления.

И вот появляются люди, которые становятся инициаторами борьбы за чистоту окружающей среды. Поначалу общество воспринимает их, как своего рода — фанатиков. Они цепями приковывали себя к ядерным реакторам, ложились на дорогах, перекрывая путь бульдозерам, проверяли корабли, транспортирующие ядерные отходы — нет ли утечки. “Это же — сумасшедшие!”, — говорили про них. 

В конце концов, группе “фанатиков” удалось пробудить общественное внимание к проблеме. Именно благодаря им многие из нас узнали, что загрязнение окружающей среды несет в себе серьезную опасность для здоровья людей. Теперь каждый твердит о необходимости принять срочные меры по уничтожению особо опасных источник загрязнений. Признаем, что любые предпринятые обществом шаги в этом направлении можно записать в заслугу этим “фанатикам”, которые не побоялись, что их сочтут “сумасшедшими”. Они стремились спасти общество любой ценой. Эта горстка “фанатиков” изменила мир.

Мы говорим, что борцы за чистоту окружающей среды внесли огромный вклад в развитие общества (при том, что они заботятся лишь о сохранности физического мира). Вклад тех, кто ратует за равновесие в тонком мире духовности — просто невозможно оценить. И, осознав это, мы найдем возможность отнестись к действиям Пинхаса иначе — с положительных позиций. В самой Торе сказано, что его поступок сохранил целостность еврейского народа. 

Интересно, что Афтара к нашей недельной главе рассказывает о пророке Элияѓу. Комментаторы подчеркивают, что он, как и Пинхас, был — “ревнителем”. Талмуд (трактат Бава Мециа, лист 114) сообщает, что Элияѓу и Пинхас — один и тот же человек. История Элияѓу подтверждает заслугу Пинхаса. 

В первой книге Мелахим (Цари, гл. 16) рассказывается, что во времена пророка Элияѓу на троне Израильского царства восседал царь Аѓав. Он был женат на цидонянке по происхождению — Изевель. С ее деятельной помощью Аѓав втянул народ Израиля в идолопоклонство. Во времена его правления евреи, как и соседствующие с ними племена, населяющие Сирию и финикийские города Цор и Цидон, служили Балу. В столице Израильского царства — городе Шомроне Аѓав построил храм Балу. В самом конце 16-й главы помещен загадочный отрывок: “В его дни Хиэйл, Бэйтэйлянин (принявший проклятие), отстроил Иерихо: Авирамом, первенцем своим, он заложил основание его, и Сегувом, младшим сыном своим, поставил он ворота его, по слову Всевышнего, которое Он изрек через Иегошуа, сына Нуна” (первая книга Мелахим, гл. 16). 

Талмуд (трактат Санѓедрин, лист 113) объясняет: Хиэйл, построивший Иерихо, был близким другом Аѓава. Иегошуа наложил на это строительство заклятие, чтобы этого не случилось. Как сказано: “И заклинал Иегошуа в то время, сказав— проклят тот человек пред Всевышним, кто встанет и построит город этот, Иерихо; на первенце своем возведет он фундамент его и на младшем своем поставит врата его” (книга пророка Иегошуа, гл. 6, раздел 26). 

И действительно, пока Хиэйл строил город, его дети погибали один за другим.

Аѓав пришел к Хиэйлю в дни его траура по детям вместе с пророком Элияѓу. Во время беседы Хиэйль попросил Элияѓу объяснить ему, как могло произойти, что проклятие Иегошуа сбылось с такой точностью, в то время, как предупреждение самого Всевышнего, высказанное Моше — если евреи отвратятся от служения Всевышнему и будут служить иным богам, прекратятся дожди в Израиле — не имело последствий. Аѓав превратил служение Баалу в государственную религию, но Всевышний продолжает посылать дожди в изобилии.

Слова Хиэйля задели Элияѓу, и он попросил Всевышнего передать ему, Элияѓу, “ключи от небес”, поставляющих дожди. Как только Элияѓу их получил, он сказал Аѓаву: “…жив Всевышний Израиля, пред которым я стою. И не будет в эти годы ни росы, ни дождя, разве лишь по слову моему” (первая Книга Мелахим, гл. 17, раздел 1).

Что же случилось потом?..

…После трех лет засухи, когда в Израильском царстве наступил голод, Всевышний потребовал, чтобы Элияѓу вернул ему “ключи от Небес”. Творец сказал пророку, что ситуация в стране такова, что люди готовы прекратить поклоняться Баалу и вернуться к Нему, Всевышнему. Тогда Элияѓу велел Аѓаву собрать весь народ Израиля и жрецов культа Баала на горе Кармель (первая Книга Мелахим, гл. 19–20). На горе Кармель Элияѓу, без армии и охраны, исключительно силой своего духа, победил 400 жрецов Баала и заставил народную толпу признать, что нет другого бога, кроме Всевышнего Израиля. На горе Кармель многочисленная община стала свидетелем чуда — когда Элияѓу, проявляя свою веру в Единого Всевышнего, положил на мизбеах (в условном переводе — жертвенник) приношение, с Небес на это приношение спустился огонь.

После всего этого, Элияѓу позволил дождю пролиться на Землю Израиля… 

В пустыне само выживание народа было возможно благодаря связи с абсолютным миром (олам а-Йецира), поэтому нарушение этой связи автоматически приводило к мору, к тысячам смертей. Но в Эрец Исраэль, где действуют законы природы, дождь может лить, даже если народ ослабил эту связь между двумя мирами. И действительно. Дождь идет на всем земном шаре — независимо от того, поклоняются народы идолам или нет. Всевышний — долготерпелив. Он готов ждать очень долго момента, когда народ сам осознает ошибку и вернется к Нему. Всевышний реализовал проклятие Иегошуа, потому что это было — решение пророка. Если Всевышний действует от своего Имени, Он готов проявить терпение. 

Элияѓу был ревнителем истинной веры. Он не мог видеть, что народ отвернулся от Всевышнего. И не собирался терпеть хулу Хиэйля в адрес Творца, когда он заметил, что нарушение повеления Всевышнего остается безнаказанным, а проклятие Иегошуа — становится реальностью. И пророк решил принять меры, чтобы заставить людей вернуться к Творцу.

Он прекрасно понимал, что путь этого возвращения пролегает через страдания всего народа — засуха, голод… Но пошел на это, дабы вернуть людям ощущение абсолютного мира и ясное осознание связи между двумя мирами (физическим и духовным). Они получили то, что заслужили — ведь это они потакали своим прихотям, рождающимся от соблазнов физического мира. Это их погоня за удовольствиями затуманила видение реальности. До такой степени, что духовность потеряла для них очертания.

Элияѓу правильно оценил ситуацию и доказал свою правоту. Позднее, когда он бежал в пустыню, Всевышний спросил его: 

— Что тебе нужно здесь, Элияѓу?

И он ответил:

— Возревновал я о Всевышнем, потому что оставили завет Твой сыны Израиля... (там же, гл. 19, раздел 10). 

Тогда Всевышшний поднял Элияѓу на более высокий уровень духовной связи и снова задал тот же вопрос. И услышал от Элияѓу тот же ответ. Он и на более высоком уровне не отказался от своей позиции. 

И вот Всевышний принимает решение заменить Элияѓу пророком Элишей. В Танахе читаем: “И сказал ему Всевышний: пойди обратно своею дорогою через пустыню....Элишу же, сына Шафата, из Авэйл-Мехолы, помажешь в пророки вместо себя” (первая Книга Мелахим, гл. 19, раздел 16).

Эта история демонстрирует нам, что Всевышний — долготерпелив и милосерден. В правлении миром Он не стремится к жесткости и жестокости. Так почему же Пинхас получил такую щедрую награду, за свою жестокую, по сути, акцию?

Потому что и Пинхасу было нелегко решиться на это, но он пожертвовал своими поведенческими принципами во имя высокого принципа, понимая, что это — единственный выход, который обеспечит еврейскому народу выживание. Поэтому Всевышний “выразил свое поощрение” заветом мира.

В той ситуации лишь действия человека, глубоко и всецело преданного Творцу, могли исправить ситуацию. Именно такие люди, как Элияѓу и Пинхас, в состоянии спасти мир.

На церемонии брит милы ребенка, которому собираются делать обрезание, кладут на сидение специального кресла, которое называется — “кресло Элияѓу”.

Наша традиция сообщает, что во времена правления Аѓава обряд обрезания был запрещен. Это и имел в виду Элияѓу, когда говорил Всевышнему: “Оставили завет Твой сыны Израиля...” (первая Книга Мелахим, гл. 19, раздел 10). Именно запрет на обрезания вызвал особое возмущение Элияѓу. За его рвение, Всевышний приказал Элияѓу всегда “присутствовать” на каждом обряде обрезания. И этим как будто бы передал нам послание: если еврейскому народу дать достаточно времени и проявить терпение, он сам вернется ко Всевышнему и восстановит связь с абсолютным миром…

                                                                                       Автор текста раввин Носон Вайс

“Пинхас”

17.07.05

Наша недельная глава поднимает очень непростую и неоднозначную тему — отношение к фанатизму. 

Все мы живем в современном либеральном обществе, построенном на определенных принципах. Один из основных — это обязанность граждан следовать правилам и нормам, установленным в данной общественной формации.

Цивилизованные общественные структуры признают права человека — для всех его граждан, без исключения. Каждый член такого общества, имеет, к примеру, полное право на то, чтобы его дело рассматривалось в суде. Если общество принимает постановление, согласно которому проблемы морали и права рассматриваются группой неких «добровольцев», назвавшей себя, скажем, «Комитетом бдительности», мы расценим это лишь как свидетельство, что данная общественная формация находится на очень низком уровне социального развития. Ведь эта формация, принимая подобное постановление, по сути, отказывает людям в реализации их основных человеческих прав.

Еврейская традиция называет поколение пустыни — «поколением мудрых», потому что ни одно другое поколение евреев никогда не достигало такого высокого духовного уровня, который бы позволил ему встретиться со Всевышним. Ни одно поколение, ни до «пустынного», ни после, не удостаивалось чести иметь такого величайшего руководителя, как Моше. Только поколению Пустыни довелось жить, не заботясь о пропитании. Ибо Всевышний посылал ман с Небес (см. на сайте ответ «Что такое ман (манна)», в разделе «Спроси у раввина»). Только этому поколению довелось в полной мере ощутить Присутствие Творца (Шехину — см. на сайте ответ «Шехина — святой дух…») — под защитой сопровождавшего их Облака.

Поэтому поколение Пустыни, с еврейской точки зрения, — вершина, высшая точка развития человеческой цивилизации. Может ли это утверждение согласоваться с «самоуправством», о котором мы читаем в нашей сегодняшней недельной главе?

Для того, чтобы вынести хоть какое-то суждение по этому поводу, нам необходимо рассмотреть тринадцать атрибутов милосердия и попытаться постичь суть заповеди — «люби ближнего своего, как самого себя». Эта заповедь — фундамент, на котором строится вся концепция взаимной ответственности евреев друг за друга.

Эти два принципа связывает в своем труде «Томер Двора» рав Моше Кордоверо (великий каббалист, Эрец Исраэль, город Цфат, 16-й век).

В частности, он пишет, что пророк Миха открывает, что тринадцать атрибутов Милосердия — характерные черты Самого Всевышнего (Танах, книга пророка Михи, гл. 7, ст. 18).

В Торе читаем: «Всевышний — доброжелательный и милосердный, долготерпеливый и великий в благодеянии и истине. Сохраняющий милость для тысяч (родов), прощающий вину и преступление, и грех; но не оставляющий без наказания...» (Шемот гл. 34, ст. 6-7). Тринадцать атрибутов Милосердия описываются в книге Шемот как форма поведения. И это — раскрытие проявления черт «характера» Всевышнего.

В Танахе, в книге пророка Михи сказано, что проявление Милосердия Всевышнего — результат того, что мы, люди, называем «эмоциями». 

Заповедь Торы — «...следовать путями Его» (Дварим, гл. 28, ст. 9), — пишет рав Моше Кордоверо, — означает обязанность постигать, насколько это доступно человеческому разуму, пути Всевышнего.

Пророк Миха перечислил эти черты Всевышнего, а рав Кордоверо в своей книге — изучает их, определяя, как они могут воплотиться в нас, людях.

Рав Моше Кордоверо пишет, что конечная цель заповеди «...следовать путями Всевышнего» — достижение такого уровня, когда человек развивает в себе черты, позволяющие ему вести себя «подобно» Творцу. 

Только после того, как человек разовьет в себе черты Всевышнего и сумеет применить их в нашем мире — во взаимоотношениях с окружающими, можно говорить и о концепции, согласно которой человек был создан по образу и подобию Всевышнего. Если человек не выработал в себе эти качества, данная концепция остается для него просто метафорой и теряет практический смысл…
В книге пророка Михи, проявление атрибута Милосердия в нашем мире — выражение «родственных уз», которыми Всевышний связан с еврейским народом. Народ Израиля, как сказано у пророка — «…остаток наследия Моего».

Ощущая родство с сынами Израиля, — пишет рав Моше Кордоверо в своем труде Томер Двора, — Всевышний, когда Его народ совершает проступки, достойные наказания, как бы говорит Себе: «Как накажу Я Израиль? Если накажу его, это принесет страдание Мне Самому. Получается, что в действительности, Я наказываю Сам Себя!». На этом ощущении «неотделимости» народа от Творца и зиждется Милосердие Всевышнего, которое он проявляет по отношению к еврейскому народу.

Но каким образом Всевышний связан с народом Израиля?

Коллективная душа еврейского народа, — объясняется в книге «Томер Двора», — крошечная частичка которой есть в каждом еврее — часть Самого Всевышнего. Творец и сыны Израиля, как муж и жена — единое целое.

Тора в книге Берешит, описывая акт сотворения женщины, рассказывает, что Хава (Ева) была создана из части тела Адама. Так же, как женщина, Израиль был создан отделением некой части от Всевышнего. 

Эта идея стала для царя Шломо (Соломона) темой его шедевра Шир а-Ширим («Песнь Песней»). В этом произведении описывается история необыкновенной, сильной и вечной любви, развитие романтических отношений между царем и его невестой. После свадьбы между ними возникает некое непонимание, и влюбленные отдаляются друг от друга. Но их любовь по-прежнему крепка. Книгу пронизывает мотив неизбывной тоски, стремления вернуть прежние отношения. Сюжетная канва поэмы — лишь вдохновенная метафора, выражающая истинный смысл отношений между Всевышним и народом Израиля.

В Торе читаем: «И сотворил Всевышний человека по образу Своему, по образу Всесильного сотворил его, мужчину и женщину — сотворил Он их» (Берешит, гл. 1, ст. 27).

В этом отрывке мужчина и женщина — «один человек» («…сотворил его, мужчину и женщину»). Только пара — мужчина и женщина, — объясняют наши Учителя, — способны «воплотить» образ Всевышнего. Муж и жена, объединенные еврейским браком, представляют «две половинки» единого духовного целого (см. на сайте, к примеру, обзор недельной главы Вайеце, третий годовой цикл).

Эта концепция помогает понять суть отношений Творца с народом Израиля.

Книга Томер Двора подчеркивает, что образ Израиля — «остаток наследия Всевышнего» — представленный пророком Михой, открывает перед нами возможность осознать, какими должны быть отношения между евреями. Ведь если коллективная еврейская душа — «остаток наследия Всевышнего», а в каждом из нас — частичка коллективной еврейской души, значит, в каждом из нас — часть души другого еврея. 

Поэтому, если кто-то из нас совершает проступок, которые ведет к духовному разрушению, это разрушительное воздействие сказывается на всем еврейском народе — разрушению подвергается и та часть души «нарушителя» законов Творца, которая находится в душе другого еврея, являясь составной его жизненной силы.

Таким образом, каждый наш дурной поступок неизменно влияет не только на того, кто этот поступок совершил, но и на всех евреев, уменьшая общую духовную жизненную силу. 

К счастью, в сфере духовности позитивное всегда сильнее негативного.

Принцип «взаимозависимости» евреев друг от друга действует и в противоположной ситуации. Когда кто-то из нас совершает достойный поступок, усиливающий его духовную жизненную силу, соответственно, духовная жизненная сила добавляется и в те частички его души, которые находятся в душах других евреев (см. на сайте ответ «Евреи ответственны друг за друга»).

Теперь нам понятно, каким образом отдельный индивидуум способен реально повлиять на духовное состояние нашего, земного мира. «И один в поле — воин», — наставляет еврейская традиция. И это для нас — не метафора, не пустые слова. Они наполнены глубоким содержанием.

Поэтому так важно следить за собой, чтобы делать как можно меньше ошибок и вершить достойные дела…
Эта концепция, — пишет рав Моше Хаим Луцато (Рамхаль; один из крупнейших Учителей Торы, великий каббалист; Италия – Эрец Исраэль, 18-й век), — ярко выражена в Талмуде (трактат Кетубот, лист 8). 

Здесь Талмуд рассказывает такую историю. Раби Хия бар Аба (великий Учитель Талмуда, родился в Вавилоне, затем жил в Эрец Исраэль) был учителем детей Реш Лакиша (раби Шимон бен Лакиш; величайший Учитель Талмуда в Эрец Исраэль, 3-й век). Неожиданно трагически погибает ребенок раби Хии. Реш Лакиш приходит к нему, чтобы высказать свои соболезнования. И в утешение цитирует фразу из Торы: «И увидел Всевышний и вознегодовал оттого, что разгневали Его сыновья Его и дочери Его» (Дварим, гл. 32, ст. 19). Поколение, которое гневит Всевышнего, — комментирует этот отрывок Реш Лакиш, — направляет Его гнев против сыновей и дочерей этого поколения. Вот и умирают невинные дети…
Разве это слова утешения? — вопрошает Талмуд. — Они, скорее, пробудят противоположные чувства и усилят горечь страдания.

И дает разъяснение: Реш Лакиш подразумевал, что раби Хия бар Аба — праведник (на иврите — цадик) в глазах Всевышнего. Поэтому Творец и выбрал его, чтобы держать ответ за ошибки своего поколения.

Чтобы выразить свой гнев, направленный на целое поколение, — уточняет Раши (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), — Всевышний избирает особенно ценных представителей рода человеческого, безукоризненных, наделенных душевной чистотой.

Поскольку душа каждого из нас содержит частички душ других евреев, — добавляет Рамхаль (рав Моше Хаим Луцато), — очищение отдельной души страданием очищает души всего поколения. Всевышний, чтобы излить свой гнев, выбирает самых праведных людей не потому, что именно праведник больше других заслуживает страдания, но потому что его душа больше других заслуживает очищения. У цадика есть одно важное преимущество: если своими страданиями он сумеет искупить вину своего поколения, то все люди этого поколения начинают зависеть от него. Эта зависимость — непреодолима и существует вечно. Поэтому она проявляется и в мире грядущем. Причиняя страдание праведнику, Всевышний следит, чтобы выполнялись два условия: 

1. Чтобы поколение сумело исправить и искупить свои грехи. 

2. Чтобы в грядущем мире за свои заслуги праведник получил высокое положение.

Используя эту концепцию, рав Моше Кордоверо разъясняет суть заповеди — «люби ближнего своего, как самого себя».

Всевышний никогда не давал нам законов, которые противоречили бы человеческой природе или здравому смыслу, как мы это понимаем. Заповеди Торы подразделяются на хуким (законы, которые нам не дано постичь) и мишпатим (законы, которые мы в состоянии понять и осмыслить). И даже хуким Торы никогда не противоречат здравому смыслу. Просто, мы не обладаем достаточной информацией для того, чтобы постичь их, а потому должны принимать их на веру.

Творец дал нам разум, чтобы мы могли действовать, сообразуясь с его доводами. Так почему же Он повелел нам любить ближних, как самих себя? Ведь это, казалось бы, противоречит не только природе человека, но и здравому смыслу. 

Однако если мы воспринимаем действительность — правильно, эта заповедь не только обретет для нас вполне «здравый» смысл, но окажется в разряде мишпатим. Любовь к ближнему — это, по сути, любовь к самому себе. Потому что ближний — часть каждого из нас. В буквальном смысле этого слова. Ибо в каждом из нас — частичка души другого еврея. Поэтому, если моему ближнему — хорошо, хорошо будет и мне. Если он — страдает, я тоже буду страдать. Его честь — это и моя честь, его слава — это и моя слава.

Более того, если мы принимает эту концепцию, как данность, становится очевидным, что в поиске форм взаимодействия с другими евреями теория социального договора — плохое подспорье. Взаимоотношения между евреями можно анализировать лишь на уровне отношений между членами одной семьи. Строгие объективные правила тут не действуют...

На первый взгляд, может показаться, что большая группа людей, не объединенных условиями «социального договора» рискует превратиться в сообщество ничем не регламентированного хаоса. Вооружившись подобной гипотезой, человек сделает из истории Пинхаса совершенно неправильные выводы. Как жить в обществе, в котором каждый постоянно испытывает страх, боясь стать жертвой «чрезмерно» верующего ревнителя?

Но это — в корне неверный подход к проблемам, о которых идет речь в нашей недельной главе.

Все мы прекрасно понимаем, что мы, как представители общества, платим за гражданские свободы определенную цену. Мы знаем, например, что в случае, если бы все мы пользовались только общественным транспортом, аварий на дорогах было бы гораздо меньше. Если бы государство на законодательном уровне запретило на каждом углу продавать гражданам пищу, которую можно есть на ходу, перед нами не стояла бы с такой остротой проблема ожирения, а в результате люди меньше страдали бы от заболеваний сердечно-сосудистой системы и т.п. Мы знаем: если бы по телевидению запретили демонстрацию фильмов ужасов и других — со сценами насилия, уровень преступности снизился бы. Мы осознаем, что, введя жесткий контроль на ношение огнестрельного оружия, мы сумели бы сохранить многие жизни…
Почему же мы все-таки впускаем в свою жизнь эти негативные явления?

Нет, не по глупости — у нас есть на это веская причина. Мы не хотим жить в обществе, где будет контролироваться каждый наш шаг. Ведь это уже — тирания. Мы можем ограничить свободу действий членов общества только в том случае, если существует очевидная реальная угроза окружающим. Мы в состоянии обеспечить собственную свободу, только если принимаем, что и другие вправе пользоваться теми же свободами.

Мы приняли и закрепили в законах определенные универсальные права человека — чтобы обеспечить каждому члену общества личное пространство, внутри которого он имеет полную свободу действий. Любое нарушение границ этого пространства — вторжение в область личной свободы человека. Поэтому оно угрожает самому существованию социальной структуры — сложной и хрупкой, с таким трудом созданной.

Евреям понятна такая структура, но она не отвечает потребностям еврейской социальной динамики. Подобное общественное устройство годится лишь для общества, которое состоит из отдельных индивидуумов. Но мы связаны друг с другом нашей общей душой. В каждом из нас — частички душ других евреев.

И чем бы мы ни занимались, своими действиями мы проявляем качества не только собственной души, но и свойства душ других евреев. Вместо того чтобы, согласно формуле, принятой в других обществах — «заниматься своими делами», нам следует выполнять данную нам Творцом заповедь — «Не враждуй на брата твоего в сердце твоем; увещевай ближнего твоего, и не понесешь за него греха» (Ваикра, гл. 19, ст. 17). Для еврейского народа формула — «занимайся своим делом» имеет совершенно иной смысл: это означает — расплачиваться за ошибки других.

И все же Тора дает нам рамки, чтобы защитить свое личное пространство от вторжения посторонних — чтобы никто не мог терроризировать другого своей опекой. О мере ответственности каждого за поведение других людей в Торе сказано: «Сокрытое — это Всевышнему нашему, а открытое — нам и сынам нашим навечно, чтобы исполнять все слова закона этого» (Дварим, гл. 29, ст. 28). 

По закону Торы, скрытые ошибки должны оставаться сокрытыми. Нам категорически запрещается выставлять на показ ошибки других людей, которые они тщательно скрывают (см. на сайте, к примеру, обзор недельной главы Балак, пятый годовой цикл обсуждения). В определенных случаях это, по терминологии еврейской традиции — лашон а-ра (в буквальном переводе — «плохие слова»; подробнее о смысле этого запрета — см. на сайте ответ «Можно ли говорить плохо о других, обращаясь к раввину?»,  в разделе «Спроси у раввина»). Даже в случае, если мне точно известно, что другой еврей совершил что-то недостойное, мне запрещено об этом говорить кому бы то ни было. Сам я, однако, обязан предостеречь его, попытаться убедить изменить свое поведение — конечно, насколько это возможно.

В Талмуде написано, что Всевышнему «особенно не нравятся» три типа людей: 

— те, кто говорит — одно, но в сердце ощущает другое; 

— те, кто мог свидетельствовать в защиту своих друзей, но предпочитает заниматься своими делами;

— те, кто заметил, что другие вступают в запрещенные интимные связи, и докладывают об этом, зная, что других свидетелей происшедшего, кроме них, нет.

Талмуд (трактат Песахим, лист 113), иллюстрирует данное утверждение такой историей.

Некий человек по имени Тувия совершил неблаговидный поступок, и другой человек, которого звали Цигуд, пришел к раву Папе (великий Учитель Талмуда пятого поколения, Вавилон, 5-й век) и дал свидетельские показания против Тувии. Рав Папа велел наказать Цигуда ударами плетью (весьма распространенный в прежние времена вид наказания — см. на сайте Введение в трактат Макот). Цигуд запротестовал:

— Тувия грешит, а наказание должен получать Цигуд?! 

— Сказано в Торе, — ответил ему рав Папа, — «Не свидетельствует один против кого-то, обвиняя его в каком-либо проступке и во всяком грехе, которым он согрешит: по словам двух свидетелей или — по словам трех свидетелей заводится дело» (Дварим, гл. 19, ст. 15), а ты пришел — один. И только оклеветал Тувию…
Еврей заслуживает общественного осуждения, если он совершил нарушение публично. До тех пор, пока он скрывает свои дурные поступки, это не наше дело. Это — дело Всевышнего. Творец, если сочтет нужным, накажет его за ошибки. Так же, как я доверяю Всевышнему мою собственную жизнь, я также доверяю Ему те частички моей души, которые находятся в душах других евреев.

Еврей, живущий по законам Торы, прекрасно понимает, что на людях совершить проступки — невозможно. Он должен осознавать, что ему не удастся понизить моральный уровень общества плохим поступком, — евреи, по указанию Всевышнего, остановят его. 

Так называемому «светскому» обществу ничего не остается, как закрыть глаза на действия человека, которого защищают созданные этим самым обществом законы прав человека. В таком обществе нет запрета на лашон а-ра, да и не может быть по определению. Ибо оно основано на принципе «свободы самовыражения». Поэтому в «светском» обществе изначально не может быть истинной личной жизни. А поскольку границы между личными и общественными действиями — размыты, общество, вынужденное защищать гражданские свободы (в том числе и свободу самовыражения), вынуждено квалифицировать поведение человека на публике, как «свободное проявление личности». 

Тора намечает иной путь. Если бы Зимри не афишировал свои отношения с Козби (подробнее — см. на сайте обзор недельной главы Пинхас, первый годовой цикл обсуждения), если бы все происходило у него в спальне, он так и остался бы уважаемым лидером израильского колена. Даже если бы Пинхас оказался случайным свидетелем падения Зимри, ему, Пинхасу, по законам Торы пришлось бы хранить молчание. Более того, на публике он был обязан, как будто ничего не произошло, выказывать Зимри должное уважение.

Впрочем, даже если бы сотня людей оказались свидетелями падения Зимри, но каждый из них наблюдал бы интимную сцену из собственного окна, по закону лашон а-ра, проступок лидера колена, не мог стать достоянием общественности. И ни один из этих свидетелей не был вправе дать показания в суде. Потому что каждый был — «единственным свидетелем». И по законам лашон а-ра не мог поделиться увиденным с кем-то из окружающих. Для того чтобы пойти с показаниями в суд, надо было, чтобы в одном окне стояли и наблюдали за происходящим, как минимум — двое. Только тогда проступок Зимри имел бы для него серьезные последствия. 

Но Зимри повел себя вызывающе. Он не считал нужным скрывать от общины Израиля свою связь с мидьянкой. И, по сути, не просто на людях демонстрировал свое увлечение, но и подавал людям дурной пример. Он как бы говорил своим поведением, что оно — естественное и правильное. Если бы ничего не случилось, и Зимри продолжил бы открыто нарушать закон, маленькие частички в душах каждого еврея начали бы громче и громче заявлять, что в действиях Зимри и в самом деле нет ничего предосудительного. 

Всем нам знакома такая ситуация: когда признанный в обществе «образец для подражания» совершает публичные нарушения, это немедленно отражается на морали всего общества и особенно — молодежи. Если факт, что любимый публикой кумир принимает наркотики, становится общеизвестным, многим молодым людям может показаться, что нет ничего дурного в том, чтобы делать то же самое. Если человеком, который поступает дурно, продолжают восхищаться, почему бы и мне не попробовать?.. Кто знает, сколько юных судеб будет сломано в результате такого, казалось бы, непреднамеренного, косвенного влияния?

Когда известные в обществе люди афишируют легкомыслие в супружеских отношениях, это, как мы знаем, неизбежно расшатывает семейные устои в обществе. Кто знает, какими бы стали современные «стандарты» супружеской верности, если бы заработавшие славу, скажем, на профессиональном поприще индивидуумы, жизнь которых протекает «на виду у публики», демонстрировали бы искреннюю преданность мужьям и женам? 

В так называемом «светском» обществе вынуждены мириться со злом — дабы не допустить тиранию, не дать возможность членам общества третировать друг друга. Ведь это — еще большее зло. Других альтернатив у «светского» общества нет.

В мире Торы каждый человек может рассчитывать на то, что никто не посмеет вторгаться в его частную жизнь. Та же система, которая позволила Пинхасу убить Зимри, гарантирует тому же Зимри право на защиту его частной жизни от посторонних взглядов.

Любая попытка вмешаться и сделать чью-то личную жизнь достоянием общества, заслуживает осуждение общества. И гнев этого общества обрушится не на Зимри, но — на такого «радетеля порядка». Его действия будут рассматриваться как большее зло, нежели чья-то «частная», но — не совсем праведная жизнь. 

Мы, евреи — не в той ситуации, чтобы принять меньшее зло, дабы не допустить — большего. И Пинхас, человек высокого духовного уровня, не мог мириться со злом. Убив Зимри, своим поступком он защитил будущие поколения.

Впрочем, дело не только в этом — см. на сайте обзоры недельной главы Пинхас, первый, второй, третий и четвертый годовые циклы… 

Автор текста раввин Носон Вайс

