Нахум Пурер                 Главы  «МАТОТ» и «МАСЕЙ»
Двумя сегодняшними разделами “Матот” и “Масъэй” завершается чтение книги “Бемидбар”, четвертой в Пятикнижии. Но откуда взялись сдвоенные разделы? Дело в том, что для соблюдения годичного цикла чтения Торы она поделена на разделы по числу недель в году. Однако число недель в еврейском году непостоянно, да к тому же некоторые субботы совпадают с праздниками, в которые полагается читать специальные отрывки из Торы. Поэтому недельных разделов оказывается, как правило, больше “необходимого”, и чтобы завершить цикл точно в срок, к празднику Симхат-Тора, некоторые разделы приходится сдваивать. 
В печатных текстах каждая из пяти книг Хумаша разбита также на нумерованные главы. Их намного больше, чем недельных разделов. Например, в “Бемидбар” 36 глав, а те, в свою очередь, подразделяются на “стихи”, точнее, предложения. При ссылке на ту или иную библейскую фразу принято указывать название книги, затем номер главы и стиха, например: Шмот, 24:10. Нумерация по главам появилась сравнительно недавно. Ее придумали христианские монахи в XIII веке. В пергаментных свитках Торы другие главы; их называют “паршиот птухот” (открытые главы) и “паршиот стумот” (закрытые главы) в зависимости от интервалов между текстовыми блоками. Это разделение существовало изначально; Моше-рабейну получил его по пророческим каналам, и с тех пор оно передается по цепочке поколений, от переписчика к переписчику.
В соответствии с другой еврейской традицией Хумаш делится не на 54, а на 154 недельных раздела. Этой традиции следовали в древности, когда цикл публичного чтения Торы занимал не один год, как сейчас, а целых три.

Содержание разделов
“Матот”: Перед вступлением евреев в Эрец-Исраэль Моше объясняет законы обетов и клятв, в частности, когда клятва, данная женщиной, может быть отменена ее отцом или мужем. Затем евреи вступают в войну против мидьянитян. Ополчение из 12 тысяч воинов, по тысяче от каждого колена, одерживает уверенную победу. Гибнут все мужчины Мидьяна, пять их царей, а также пророк Билам, безуспешно пытавшийся проклясть евреев (см. раздел “Балак”). Ополчение возвращается в стан с богатыми трофеями, однако Моше осуждает командиров за то, что они оставили в живых мидьянитянок, виновных в совращении сынов Израиля и стремлении приобщить их к идолопоклонству. После подсчета и распределения трофеев начальники тысяч и сотен докладывают Моше о полном отсутствии потерь среди ополченцев. В благодарность Б-гу и для искупления своих грехов они приносят в Храм дары из золота. Колена Гада и Реувена просят оставить их в Заиорданье, где есть обширные пастбища для их скота. Моше боится повторения греха разведчиков и вначале отказывает им, но потом соглашается, получив заверения от руководителей этих двух колен, что они примут активное участие в завоевательных войнах с ханаанскими племенами в Эрец-Исраэль и лишь потом вернутся на восточный берег Иордана.
“Масъэй”: Тора перечисляет все сорок две стоянки сынов Израиля в их сорокалетних странствиях по пустыне. Б-г велит им изгнать ханаанские народы из Эрец-Исраэль и уничтожить объекты языческих культов. Он предупреждает, что если евреи оставят ханаанеев в стране, те станут “колючками в глазах и шипами в боках ваших” (33:55). Установив границы Страны Израиля, Б-г велит выделить безземельным левитам 48 городов, шесть из которых будут использоваться как убежища для людей, совершивших непреднамеренное убийство. Дочери Цлофхада выходят замуж за представителей своего колена, чтобы закрепить за этим коленом свои земельные наделы. Так заканчивается книга “Бемидбар”.


* * *

Победить и умереть
“И говорил Б-г, обращаясь к Моше: “Отомсти за сынов Израиля мидьянитянам, затем приобщишься ты к народу твоему” (31:1, 2).
Указание Тв-рца не оставляет места для надежды. Б-г велит Моше выступить против мидьянитян и затем подготовиться к смерти. Моше не возражает, не жалуется и не просит о снисхождении. Он немедленно приступает к делу: собирает армию, призывая в нее по тысяче человек от каждого колена. Командовать ею поручено Иеѓошуа бин-Нуну, преемнику Моше-рабейну; “комиссаром” или, если хотите, “военным священником” назначен коэн Пинхас, внук первосвященника Аарона, столь блистательно проявивший себя в истории с поклонением Баал-Пеору (см. разделы “Балак” и “Пинхас”).
Евреи неохотно выполняли указания Моше, зная, что сразу после войны он “приобщится к народу своему”. Им не хотелось терять любимого учителя и руководителя. У самого пророка тоже вроде бы не было оснований торопиться, но он не медлил ни минуты. Комментаторы говорят, что затяжка с войной позволила бы ему прожить еще два-три года, но могла привести к жертвам среди еврейских ополченцев. Моше не мог пойти на это. Жизнь евреев была ему дороже его собственной.

В счет будущих заслуг
Но почему Вс-вышний приказал Моше выступить только против Мидьяна, а не против других враждебных народов - Моава и Амона? Ведь они, обязанные евреям самим фактом своего существования (их отцы-основатели появились на свет от кровосмесительной связи племянника Авраама Лота со своими дочерьми), проявили черную неблагодарность и вероломство, отказав проходившим через их территорию еврейским странникам в еде и питье. 
Моав и Амон - единственные две нации, которым Тора запрещает предлагать мир, а их мужчин нельзя обращать в иудаизм. Так в чем же дело? Почему мы мстим только жителям Мидьяна за их стремление навязать евреям варварский, развратный культ Баал-Пеора, поголовно истребляя все мужское население и всех взрослых женщин этой страны? Ведь Моав с Амоном не меньшие идолопоклонники.
Дело в том, что у этих двух народов есть, точнее, будут великие заслуги перед евреями. От Моава произойдет Рут, прабабка Давида, основателя нашей царской династии, которая со временем увенчается Машиахом, а злокозненный Амон подарит нам Нааму, праведную жену царя Шломо, родившую наследника династии Рехавама. Для Б-га не существуют пространство и время. Он может карать и вознаграждать целые народы не только за прошлые, но и за будущие деяния, сокрытые от людских глаз во мраке истории.



Баланс сил
“По тысяче из колена; от всех колен Израиля пошлите в ополчение” (31:4).
В оригинале этого стиха употребляется странное, на первый взгляд, удвоение: “Элеф ла-мате, элеф ла-мате...” - “Тысяча из колена, тысяча из колена...”. О чем идет речь? Почему бы не сказать просто, как в русском переводе: “По тысяче из каждого колена”?
Комментаторы поясняют: на тысячу солдат от каждого колена, ушедших на войну с Мидьяном, другая тысяча из того же колена осталась в тылу, чтобы молиться за победу. Другими словами, на одного фронтовика приходился один “солдат-ешиботник”, который обеспечивал в этом тандеме духовное прикрытие, непосредственно ходатайствуя перед Вс-вышним за успех своего партнера и всей армии.
Как видим, такая расстановка сил обеспечила полный успех: евреи наголову разгромили, уничтожили численно превосходящего врага и вернулись с огромными трофеями, без единой потери “в живой силе и технике”. 
Ни один еврейский солдат не должен впадать в иллюзию при оценке своих успехов. В древних и современных войнах победа достигается не “силой руки моей”, а исключительно благодаря Вс-вышнему. От нас требуется лишь одно: всегда и при любых условиях поддерживать стратегический баланс сил, сформулированный в Торе: “элеф ла-мате = элеф ла-мате”.



Палка чудес
Рав Шломо-Йосеф Зевин проследил интересную связь между названиями разделов “Матот” и “Масъэй”. Слово “мате” (от которого образуется множественное число “матот”) означает не только “колено” или “племя”, но и “посох”. Посох - неодушевленный, инертный предмет, обыкновенная палка. Отсеченный от дерева, он не может продолжать свой рост, из него не родятся листья и побеги. Он навсегда остается таким, как есть: статичным и неизменным, по существу, мертвым.
Слово “масъэй” (от глагола “путешествовать”), наоборот, обладает динамикой; в нем заложен потенциал развития, изменений. Для Торы весьма символично соседство этих слов “матот” и “масъэй”. Ведь Б-г может “одушевлять” безжизненные предметы, например, заставить расцвести посох (мате) Аарона, как было в разделе “Корах”, или превратить этот посох в змею на приеме у фараона (книга “Шмот”, глава “Ваэра”).
Именно посох, безжизненная, инертная палка, становится грозным орудием Б-жественной воли в руках Моше, которым пророк творит великие чудеса и знамения при Исходе из Египта. Посохом (“мате”) он рассек Красное море, открыв евреям путь к свободе и долгим скитаниям (“масъэй”) по дорогам истории.

Путь далек у нас с тобою
“И вот странствия сынов Израиля…”(33:1).   Вы помните, что вы делали в этот день ровно пять лет назад? А два года назад? А месяц назад?  Наши будни столь однообразны, что нам бывает трудно отличить один день от другого. Прошлое убегает из-под колес бешено мчащейся жизни, как серая лента шоссе. Впрочем, иногда на обочине остаются памятные ориентиры: окончание школы, женитьба, рождение детей, смерть близких, эмиграция…    
Поездки, путешествия тоже расцвечивают наши серые будни. Поход на байдарках, паломничество в Пушкинские горы, подъем на Чегет в кабине фуникулера видятся с расстояния прожитых лет так ясно, словно они произошли вчера. Мы отчетливо помним первые минуты после приземления в тель-авивском аэропорту: пряный запах магнолий и совершенно безоблачное небо с невыносимо жарким солнцем. Дорожные впечатления - самые яркие и значительные; они глубоко врезаются в память.   
Жизнь - это и есть дорога. От рождения до смерти мы все время движемся, развиваемся, куда-то стремимся. Б-г явился Аврааму, сообщил ему, что он станет основателем великого народа и повелел: “Лех леха”, иди к себе. Наше главное путешествие - это поиски себя, своей истинной сути, развитие внутреннего ландшафта души. Чтобы выполнить свою миссию и стать праотцем народа-священника, Аврааму надо было пройти долгий путь - из Междуречья в страну Ханаан, и затем осмотреть всю эту землю, которую Вс-вышний обещал дать в наследие его потомкам. Наверное, поэтому, отправляя Авраама в дорогу с напутствием “лех леха”, Б-г не назвал пункт назначения. Авраам должен был просто идти, двигаться, развиваться. В разделе “Масеэй” перечислены 42 места, в которых сыны Израиля останавливались на пути из Египта в Эрец-Исраэль. Называя эти места, Тора неизменно повторяет фразу: “И двинулись из…, и расположились в…”. Для чего нужен такой повтор? На каждой стоянке, 42 раза! Ведь ясно, что евреи, ведомые Моше-рабейну, приходили в каждое новое место из предыдущего. Сей рефрен несет в себе важную информацию. Он сообщает, что странствия евреев в пустыне отражали в более глубоком смысле их духовный путь, их восхождение из бездны примитивного варварства к вершинам святости, из порочного Египта в страну, сочащуюся молоком и медом. Этот путь очень труден. Легче вывести еврея из Египта, чем Египет из еврея. Потребовалось 40-летнее путешествие в духовном пространстве, 41 переход по безводной пустыне, чтобы неузнаваемо изменить коллективное сознание еврейского народа, подготовить его к вступлению в Святую землю.

Вечный день после долгой ночи
Но почему Исход из Египта не стал завершающим аккордом истории? Почему евреи пережили в последующие эпохи другие изгнания? Почему галут до сих пор не завершился?
Ничто из того, что создано человеком, не может претендовать на вечность. Здания и статуи рассыпаются в прах; цветущие города зарастают бурьяном; прекрасные поэмы забываются.
В первом стихе раздела “Масеэй” сказано, что сыны Израиля были выведены из Египта “рукой Моше и Аарона”. При всем своем духовном величии Моше и Аарон были всего лишь людьми из плоти и крови, простыми смертными. А значит, и Исход, которым они руководили, не мог свершиться навечно.
“Вот странствия сынов Израиля” - вот странствия галута, предстоявшие сынам Израиля в долгой ночи их дальнейшей истории из-за того, что они были выведены “из Страны Египетской…рукой Моше и Аарона”. Традиция учит, однако, что окончательное спасение придет непосредственно “с небес”. На нем не будет печати человеческого несовершенства, поэтому оно будет бесповоротным и вечным.



Библейская топонимика
“Вот странствия сынов Израиля...” (33:1).
В названиях 42 мест, где евреи останавливались во время странствий по пустыне, скрыт порой глубокий мистический смысл. “И двинулись сыны Израиля из Рамсеса, и расположились в Сукоте” (33:5). Почему это место называлось Сукот? Потому что именно здесь, объясняет комментатор “Бааль ха-Турим”, к ним впервые явилось “облако Славы”, прикрывавшее их, как кровля традиционного шалаша, который евреи строят в праздник Суккот.
“И двинулись от моря Суф, и расположились в пустыне Син” (33:11). Вначале пустыня называлась Син, но когда евреи получили Десять заповедей, к этому слову добавили букву “йуд” (числовое значение - десять), и получилось “Синай”, Синайская пустыня.
“И двинулись из пустыни Син, и расположились в Дофке. И двинулись из Дофки, и расположились в Алуше” (33:12-13). В Дофке у евреев кончился хлеб, и у них от страха учащенно забились сердца. На иврите “бились” - “дафку”. Но уже на следующей стоянке, в Алуше, для них впервые выпал с неба манн, с лихвой заменивший им не только хлеб, но и все другие продукты питания. Почему это место называется “Алуш”? В память о гостеприимстве, которое Авраам оказал странникам на третий день после своего обрезания. Завидев незнакомцев на пыльной дороге под жарким солнцем, он, несмотря на послеоперационную боль и слабость, настойчиво пригласил их в свой шатер и велел жене Саре: “Луши ва-аси угот” (“Замеси тесто и сделай лепешки”, Берешит, 18:6). За эту самоотверженность потомки Авраама получили манн в Алуше.
“И двинулись из Митки, и расположились в Хашмоне” (33:29). Хашмона была 25-й по счету стоянкой. Так же звали первосвященника Матитьягу и его сыновей: Хашмонаим, Хасмонеи. Через тысячу лет после Исхода Хашмонаим подняли восстание против греко-сирийских поработилей, в память о котором мы празднуем Хануку. 25 числа месяца кислев они разгромили врага и очистили Иерусалимский Храм от языческой скверны.



Дни надежды
“И овладейте страной, и поселитесь в ней, ибо вам дал Я эту страну, чтобы вы овладели ею” (33:53).
Рабби Цви-Элимелех из Динова, больше известный по названию своей книги “Бней-Иссахар”, обратил внимание, что разделы Торы “Матот” и “Масеэй”, как бы их ни читали - вместе или раздельно, всегда выпадают на период “Бейн а-мецарим” (“между теснинами”), охватывающий три недели траура между постами семнадцатого тамуза и девятого ава.
Период “Бейн а-мецарим” удивительным образом вобрал в себя множество трагических событий еврейской истории. Именно в те дни разведчики, пришедшие из пустыни в Ханаан, окончательно утвердились во мнении, что эту страну, в которую Б-г вел бывших еврейских рабов, не удастся покорить. Их пессимистический (и, по существу, клеветнический) отчет деморализовал евреев. В ночь 9 ава они горько плакали над своими разбитыми надеждами и потребовали вернуться в Египет. Их слезы были напрасными, но Творец дал им в наказание множество причин для плача, на многие века вперед.
Девятого ава - день в день, с интервалом в полтысячелетия - были разрушены два иерусалимских храма - Первый и Второй. Причем, в обоих случаях военное поражение и захват Иерусалима сопровождались гибелью десятков тысяч евреев и привели к изгнанию.
В ходе войны, последовавшей за гибелью Второго храма, римские войска сломили сопротивление защитников Бейтара и почти поголовно вырезали всех, кто находился в этой крепости. Это случилось тоже в девятый день знойного месяца ав.
Уже в более близкую нам эпоху, 9 ава 1492 года евреи были изгнаны из Испании. В 1914 году, в тот же день по еврейскому летоисчислению началась Первая мировая война, перевернувшая традиционный уклад еврейских общин Европы и заложившая основы нынешней тотальной ассимиляции, а ровно через 28 лет в концлагерь Треблинка отправился первый эшелон смерти из Варшавского гетто.
Поистине трагическое время. Горький исторический опыт отразился в поведении религиозных евреев. В эти три недели они проявляют особую осторожность: стараются не отправляться в дальние поездки, откладывают дела, осторожнее переходят улицу и, как правило, не купаются в море. Существует также целый ряд траурных обычаев и ограничений.
Но именно в эти тяжелые дни, пишет “Бней-Иссахар”, Тора дарит нам надежду. В разделах “Матот” и “Масеэй” рассказывается о предстоящем завоевании и разделе Страны Израиля между еврейскими племенами. Как бы ни была темна ночь и как бы долго она ни тянулась, когда-нибудь - теперь уже очень скоро - наступит рассвет. Надежда звучит в словах Творца: “…ибо вам дал Я эту страну, чтобы вы овладели ею”.
И хотя сегодня мы не получаем, а, наоборот, отдаем свою землю, и нынешние власти “Еврейского государства” безжалостно и с бессмысленной жестокостью изгоняют евреев с насиженных мест, превращая их в беженцев, мы не должны отчаиваться, не должны забывать, что именно мы - законные и полноправные наследники Святой земли. Мы, и никто другой. Так записано в Великой Книге, истинность которой признает большинство человечества.

                                                                     http://www.sedmoykanal.com/article.php3?id=203470 


Лучшее средство от духовной ржавчины
После победоносной войны с Мидьяном первосвященник Элазар, сын умершего накануне Аарона, дает указания воинам, принесшим многочисленные трофеи, в том числе дорогую посуду и другие предметы домашнего обихода: “Все, что проходит через огонь, проведите через огонь, и очистится оно, но также и водой очистительной следует его очистить; а все, что не проходит через огонь, проведите через воду” (31:23).
В этих словах фактически приведены главные положения кашерования кухонной посуды, в которой находилась трефная, духовно “нечистая” еда. Вначале емкость надо тщательно очистить от пищевых остатков и удалить с нее даже малейшие следы ржавчины. Если частицы запрещенной еды впитались в стенки сосуда под воздействием огня, их удаляют тоже огнем, а если при кипячении или варке, очистка должна производиться тоже кипячением - согласно хорошо известному принципу “клин клином вышибают”.
Хафец-Хаим говорил, что такой же принцип действует и в духовной сфере. Когда человек решает очистить свою душу, он должен удалить, в первую очередь, “духовную ржавчину” и “накипь” своих прежних недостойных поступков и мыслей, т.е. сделать “тшуву”, вернуться к Б-гу с раскаянием и горьким сожалением о своем поведении, принять иной кодекс поведения и неукоснительно следовать ему.
Дальнейший процесс тшувы будет зависеть от вида совершенных грехов, продолжает Хафец-Хаим. Если человек грешил “с огоньком”, с энтузиазмом, то и “тшува” должна быть искрометной - бурной и энергичной. Он должен стремиться реабилитировать себя именно в той сфере, где особенно часто спотыкался. Например, клевету и сквернословие, “лашон ха-ра”, следует исправлять чистой речью, словами Торы. Ибо лучше всего человека “кашерует” Тора, самое эффективное и безотказное очищающее средство, смесь огня и воды.



С глаз долой - из сердца вон!
“И подошли к Моше начальники...и сказали Моше: “...И вот приносим мы приношение Б-гу: золотые сосуды, ножные браслеты, ручные браслеты, кольца, сережки и нательные подвески, чтобы искупить души наши перед Б-гом” (31:48-50).
В талмудическом трактате “Шаббат” задается вопрос: зачем Тора перечисляет все эти ювелирные трофеи и почему нательные подвески, скрытые от глаз, упоминаются вместе с сережками и кольцами, которые видны всем? Это нужно, отвечают мудрецы Талмуда, чтобы научить нас важному правилу: тот, кто смотрит с вожделением хотя бы на мизинец женщины, поступает так же развратно, как и любитель поглазеть на женскую наготу.
Гаону из Вильно непонятна сама постановка вопроса: ведь идёт речь о трофеях, принесенных с войны против Мидьяна, и Тора просто называет их, включая нательные подвески. Он находит более точное объяснение в музыкальной интонации, с которой читают этот отрывок по свитку. Следуя ей, можно заметить, что Тора отделяет кольца, сережки и нательные подвески от ножных и ручных браслетов. Браслеты носят на таких частях тела, которые иногда закрыты, а иногда видны. Зато кольца (в древности их носили не только на пальцах, но и в носу) и сережки почти всегда открыты для обзора. Очевидно, нательные украшения должны относиться к первой группе, к браслетам. Однако Тора нарочно ставит их во вторую группу и тем самым приводит все перечисленные изделия к единому нравственному знаменателю: еврейский мужчина не должен смотреть с вожделением на постороннюю женщину - даже на ее всегда открытые кисти рук, как сказано в молитве “Шма, Исраэль!”: “И не будете вы блуждать, влекомые сердцем и глазами вашими”. Ибо сердце желает то, что видят наши глаза.
Кстати, нательные подвески, о которых идет речь, это не безобидные талисманы. В те времена они часто имели форму женских грудей и наружных половых органов. Развратные мидьянитянки использовали украшения для привлечения мужчин.



Халуцим
Обсуждая с представителями колен Гада и Реувена их просьбу остаться на восточном берегу Иордана, Моше требует, чтобы вначале они приняли участие в завоевательной войне в Эрец-Исраэль: “И перейдет каждый выступивший из вас через Иордан пред Б-гом (“ве-авар лахем коль халуц”), пока не изгонит он врагов своих от себя...” (32:21).
Хорошо знакомое нам слово “халуц”, обозначающее в современном иврите “первопроходец”, “пионер”, употребляется здесь в значении ополченец, но с важным дополнительным смыслом. В Торе оно встречается еще один раз в разделе “Ки Теце”, книга “Дварим”: “И будет имя его в Израиле - дом разутого (бейт-халуц а-нааль)”. Там речь идет о процедуре “халица” (буквально: “разувание”) - освобождении от левиратного брака (на языке Торы: “ибум”), предписанного Торой брачного союза между бездетной вдовой и неженатым братом ее покойного мужа.
Связав эти два случая употребления слова “халуц”, мудрецы Талмуда сообщают, что в эпоху царя Давида солдаты его армии давали “гет”, разводное письмо, своим женам перед уходом на войну.
Для чего это делалось? Если женатый солдат погибал в бою, его вдова должна была сделать “ибум”: выйти замуж за брата погибшего - или, в случае его отказа, провести церемонию “халицы”, описанную в “Ки Теце”: “И если скажет (деверь-отказник): “Не хочу взять ее”, то пусть подойдет невестка его к нему на глазах у старейшин, и снимет башмак его с ноги его, и плюнет в лицо ему...и скажет: “Так поступают с человеком, который не восстанавливает дом брата своего!” (Дварим, 25:8,9).
Такой условный развод был необходим еще по одной причине. Если солдат пропадал без вести или оказывался в плену, его неразведенная жена становилась “соломенной вдовой” (“агуна”). Она не могла повторно выйти замуж, пока не получала убедительные доказательства гибели мужа или разводное письмо из плена. “Гет” избавлял от подобных осложнений. Вернувшись из очередного похода, солдаты царя Давида вторично заключали брак со своими женами.
Очевидно, Давид не сам придумал эту бракоразводную уловку, а позаимствовал ее у Моше-рабейну, который еще задолго до него отправлял на войну разведенных “халуцим”, чтобы заранее избавить их жен от “халицы” и других возможных проблем.



Мы - мирные люди, но наш бронепоезд...
Кстати, Тора допускает три вида войн: “мильхемет мицва” (заповеданную Б-гом), “мильхемет-харешут” (разрешенную войну) и “мильхемет хова” (обязательную войну, как правило, для отражения внешней агрессии). Война с мидьянитянами относится к первой категории. Завоевание Эрец-Исраэль еврейскими полками под водительством Иегошуа бин-Нуна тоже происходило в рамках “мильхемет мицва”.
“Разрешенную” войну (по решению Санхедрина и после консультации с Первосвященником) вели в древности израильские цари с целью расширения границ и укрепления политического и экономического могущества государства. Сегодня ввиду отсутствия Храма, Санхедрина и прямого контакта с Б-гом мы можем вести только сугубо оборонительные войны для защиты еврейских жизней и имущества.

Июль 2006


Светлая печаль
Сегодняшним сдвоенным разделом завершается книга “Бемидбар”, четвертая в Пятикнижии. Со следующей недели во всех синагогах мира начинают читать пятую заключительную книгу - “Дварим” (в русской традиции “Второзаконие”).
Разделы “Матот” и “Масеэй” почти всегда объединяют (правда, в прошлом году их читали раздельно, что бывает крайне редко), и они всегда выпадают на траурный период между двумя постами - 17 тамуза и 9 ава, который еврейская традиция называет “между теснинами”. Еще в период Исхода на эти дни выпали два исторических несчастья: 17 тамуза Моше спустился с горы Синай после получения Торы и, увидев, как евреи поклоняются Золотому тельцу, в отчаянии разбил скрижали с Десятью заповедями. Девятого ава разведчики деморализовали народ своим лживо пессимистическим отчетом об Эрец-Исраэль и обрекли евреев на 40-летние скитания в пустыне до полной смены поколения. Со временем эти два числа вобрали в себя множество других трагедий разных эпох, включая разрушение двух Иерусалимских храмов, Первого и Второго, которое мы отмечаем постом 9 ава.
Но у евреев печаль не безысходна. В разделе “Матот” мы читаем о предстоящем разделе страны Израиля между коленами, и в нас пробуждается надежда, что несмотря на затянувшееся двухтысячелетнее изгнание, вопреки всем гонениям и преследованиям, евреи, в конце концов, вернутся на землю, завещанную им самим Тв-рцом.
Впрочем, почему вернутся? Уже возвращаются. Демографы сообщают: в Израиле живут сегодня 5 миллионов 200 тысяч евреев; в Соединенных Штатах - чуть более 5 миллионов; во всех других странах - около двух миллионов. Численность еврейской диаспоры быстро сокращается из-за массовой ассимиляции и чрезвычайно низкой рождаемости. Евреев становится больше за счет естественного прироста и иммиграции только в Израиле. Еще немного (возможно, лет через пять-десять), и в Эрец-Исраэль будет жить большая часть мирового еврейства. В последний раз такое было во времена даже не Второго, а Первого Храма - 2500 лет назад. Мы стоим на пороге воистину эпохального события!



Один за всех, и все за Одного 
“И говорил Б-г, обращаясь к Моше: “Отомсти за сынов Израиля мидьянитянам… И сказал Моше народу: “Пусть выйдут из вас люди в ополчение…чтобы совершить мщение Б-га над Мидьяном” (31:1-3).
Мидьянитяне были виновны в равной мере перед Б-гом и сынами Израиля, комментирует рабби Моше Альшейх (16 век). Однако Вс-вышний ценил честь Своего избранного народа выше, чем Свою собственную. Поэтому Он приказал Моше отомстить не за Себя, а за евреев. Не меньший альтруизм проявил и Моше-рабейну. Будучи “политическим” руководителем своего народа, он призвал их поступиться собственной честью и отправиться воевать за честь Б-га.
Эту мысль продолжил Бердичевский ребе в одной из своих проповедей. Почему годовщина Исхода называется в Торе “хаг ха-мацот”, праздник мацы, а мы называем его Песах? Потому что Б-г решил увековечить в Своей Торе память о беззаветной преданности и готовности к самопожертвованию сынов Израиля, когда они отправились за Б-гом в грозную пустыню из обжитого Египта, не подождав даже, пока взойдет их тесто.
А слово Песах, которым евреи называют этот праздник, напоминает о любви и заботе Всевышнего о евреях, о том, как Он защитил евреев, когда в ночь Исхода поражал египетских первенцев. Ведь слово “песах” или “пасах” означает миновать, пройти мимо. Карая египтян страшнейшей десятой казнью, Тв-рец обходил стороной еврейские дома, чьи дверные косяки и притолоки были помечены кровью пасхальной жертвы.


Этапы большого пути 
“Вот странствия сынов Израиля…” (33:1).
Раши комментирует: “Б-г перечисляет все стоянки на пути из Египта в Эрец-Исраэль. Это можно сравнить с такой историей. У одного царя заболел сын, и он повез его в далекий край на лечение. На обратном пути отец напомнил сыну те места, которые они проезжали: “Здесь мы спали, здесь нам было холодно, а здесь у тебя болела голова”.
Адмор из Гура (глава гурских хасидов) объясняет глубинный смысл этого комментария. “Здесь мы спали” - утром шестого сивана, дня дарования Торы, евреи долго не просыпались, и Моше пришлось лично пройтись по стану и разбудить их, чтобы они не пропустили важнейшее событие в своей коллективной судьбе. “Здесь нам было холодно” - в этом месте устроил засаду Амалек, исконный враг еврейского народа, сумевший “охладить” своим коварным нападением их душевный пыл в служении Тв-рцу.”А здесь у тебя болела голова” (дословно: “ты морочил сомнением свою голову”). В истории поклонения Золотому тельцу евреи “морочили сомнением” свои головы. Они усомнились в Моше-рабейну. Они думали, что, уйдя на гору Синай за скрижалями Завета, пророк не вернется, и сделали себе другого “вождя”, литого истукана, проявив тем самым слабость веры в Б-жественное Провидение.


Налево от третьего кактуса 
“Если человек даст обет Б-гу…” (30:3).
Какова главная тема книги “Бемидбар”?
Слово “Бемидбар” означает “в пустыне”. Рабство еврейского народа в Египте было не только физическим. На более глубоком уровне оно символизировало закабаление их речи. Египтяне заковали в кандалы не только тела евреев, но и их главное оружие - голос. Не случайно Тора пишет, что евреи “возопили” к Б-гу. Не молились, а именно возопили, через силу, преодолевая сопротивление, потому что сама их речевая способность оказалась плененной.
Речь ассоциируется с умением руководить, давать указания. Лидер управляет людьми с помощью речи. Выйдя из Египта, евреи направились прямо в пустыню. Пустыня - это особое место. В ней трудно указывать направление движения, что-то вроде: “Дойдите до третьего кактуса и поверните налево”.
Ивритское слово “мидбар”, пустыня, имеет ту же буквенную структуру, что и “ми дибур”, из речи. В пустыне человек отделен от общества; он одинок, и ему не нужно говорить. Но именно потому, что пустыня безмолвна и в ней нет направлений, она является идеальным местом для восстановления речевой способности.
Б-г не случайно отправил евреев в пустыню, прежде чем дать им Тору и сделать их Своим избранным народом. Ибо речь находилась в неволе вместе с евреями, и ее надо было освободить от оков.
Вспоминая книгу “Бамидбар”, книгу “В пустыне”, мы замечаем, что в большинстве описанных в ней трагических эпизодов евреи грешили речью. Они жаловались на манну; Мирьям бестактно высказалась о неустроенности семейной жизни своего брата Моше; разведчики оклеветали Страну Израиля; в бунте Кораха главной темой был спор вокруг лидерства - Моше был обвинен в диктаторских замашках, что он, якобы, “диктует” евреям, как вести себя. И, наконец, свою главную, можно сказать, фатальную ошибку Моше допустил, когда ударил посохом водоносную скалу, вместо того, чтобы “сказать” ей.
Итак, сила речи составляет главный смысл книги “Бемидбар”. В сегодняшнем разделе “Матот” мы подошли к ее кульминации: к клятвам, обетам и зарокам. Ни одно из этих русских слов не передает всю глубину еврейского слова “недер”. Потому что “недер” означает, в первую очередь, способность еврея изменять физическую реальность с помощью слов.
Не случайно за книгой “Бемидбар”, в пустыне, следует заключительная книга Хумаша - “Дварим”, “книга слов”.
