Нахум Пурер                         ГЛАВА “ШОФТИМ”


   Содержание раздела
  В начале этого раздела, в котором перечислена 41 заповедь, Моше велит евреям назначать судей и полицию. Категорически запрещены даже мизерные взятки должностным лицам. Нельзя сажать деревья вблизи храмового жертвенника и ставить “столбы” по примеру идолопоклонников. Животные с пороком не годятся для принесения в жертву. Еврей, призывающий других служить идолам, приговаривается к смерти - “по словам двух или трех свидетелей”. Все вопросы, на которые нет ответа в Торе, решаются Санэдрином, высшим юридическим и законодательным органом. В отсутствии Санэдрина и Храма обязательные для всех постановления выносят раввины, знатоки Торы. “Когда придешь ты в страну,… то из среды братьев своих поставь над собой царя”. Еврейскому царю разрешено иметь ограниченное число жен и личной собственности. Царь должен написать два свитка Торы и один из них всегда держать при себе. Коэны и левиты не получают земли в Эрец-Исраэль; их материальные нужды обеспечивают другие колена. Запрещены все виды “альтернативного” общения с духовными средами: колдовство, гадания, заклинания, астрология, спиритизм, которые подменяют прямую связь с Тв-рцом. Б-г обещает посылать евреям пророков, сообщающих Его волю, и Моше объясняет, как отличить настоящих пророков от самозванцев. Придя в Эрец-Исраэль, надо выделить города-убежища для людей, совершивших случайное убийство и спасающихся от мести родственников погибшего. Но тем, кто преднамеренно убил человека, убежище не предоставляется. Тора запрещает красть чужую недвижимость: “не отодвигай межи ближнего”. Суд не принимает решения по показаниям только одного свидетеля. Злонамеренный свидетель, пытавшийся оговорить невинного человека, получает такое же наказание, какое он задумал для своей жертвы. Прежде чем приступить к военным действиям, надо предложить мир противнику, но если он упорствует, “то перебей всех мужчин его острием меча”. Нельзя рубить плодовые деревья при осаде вражеской крепости. Если на ничейной земле найден неопознанный труп, старейшины ближайшего города убивают “телицу”, омывают над ней руки и торжественно клянутся, что их сограждане не причастны к смерти этого человека.

* * *


                                Стреляйте первым, ребе!

“А надсмотрщики пусть говорят народу так: “Тот, кто построил новый дом и не обновил его, пусть идет и возвратится в дом свой…” (Дварим, 20:5).
Два ешиботника прибежали, запыхавшись, к Раву из Бриска. “Знает ли достопочтенный Рав, что позволяют себе актеры нового идишского театра? - закричали они с порога. - Они глумятся над Торой, высмеивают ее законы! Пусть Рав наложит на них “херем”, отлучит от общины!”
В новом пародийном скетче, поставленном этим театром, рассказывалось о наборе в еврейскую армию. На сцене большая толпа людей. Ведущий объявляет: “Если кто-нибудь построил новый дом и не обновил его, пусть возвратится в дом свой, чтобы не умер он на войне, а другой обновит его!” Десять человек уходят со сцены.
Ведущий продолжает: “Если кто-нибудь насадил виноградник и не выкупил его плоды, пусть возвратится домой, чтобы не умер он на войне, а другой выкупит их!” Еще десять человек покидают сцену.
“Тот, кто обручился с женщиной и не взял ее, - снова говорит актер, - пусть возвратится домой, чтобы не умер он на войне, а другой возьмет ее!” Двадцать человек уходят.
И, наконец, он говорит: “Тот, кто боязлив и робок сердцем, пусть возвратится домой, чтобы не заразил робостью братьев своих!” Сцену покидают все остальные, кроме двух актеров, исполняющих роли престарелых мудрецов - Гаона из Вильно и Шаагат-Арье.
Гаон обращается к Шаагат-Арье: “Уважаемый рав, первый выстрел - ваш”. - “Нет ваш”, - вежливо возражает Шаагат Арье. Так под хохот и аплодисменты зрителей они спорят, уступая друг другу честь первого выстрела на войне. Занавес опускается.
“Какой кошмар!” - ешиботники чуть не плакали от возмущения и обиды. Но Рав из Бриска лишь невозмутимо пожал плечами: “Что же тут кошмарного?” Ешиботники недоуменно взглянули на своего ребе, а тот продолжал: “Все правильно. Они лишь забыли показать заключительную сцену”. - “Какую сцену?” - “В которой два мудреца побеждают противника”.
В этой сценке, разыгранной в начале прошлого столетия, использованы слова из сегодняшнего раздела Торы, с которыми коэны обращаются к народу перед войной. (Тора говорит в этом стихе о милхемет решут т.е. войне за расширение границ Земли Обетованной. Но на войну за освобождение самой Эрец Исраэль - милхемет мицва, или оборонную войну - милхемет хова, выходят все без исключения. - прим. ред.) Евреи сильны не своим числом и не военным умением. Мы - очень маленький и мирный народ. Нам отвратительно любое кровопролитие и насилие. Все победы над арабскими армиями одержаны Израилем не столько благодаря, сколько вопреки: вопреки просчетам командования, вопреки подавляющему перевесу арабов в численности солдат, танков, самолетов и союзников, вопреки их гораздо большей решимости убивать и разрушать. Каждая такая победа несет в себе элемент откровенного чуда. Коэн говорит евреям: “Не бойтесь, не робейте и не страшитесь их (врагов)! Ибо Б-г идет с вами, чтобы воевать за вас с врагами вашими, чтобы спасти вас” (20:3,4).
Наша сила - в наших мудрецах и праведниках, в их молитвах, в нашей верности Вс-вышнему, творящему победы и поражения в войнах. Сказанное вовсе не значит, что можно пренебречь конкретными мерами по обороне страны. Человек обязан делать все от него зависящее, и лишь тогда он удостоится помощи Тв-рца. Надо помнить, однако, что последнее слово всегда остается за Ним.



По цепочке поколений
Есть в разделе “Шофтим” очень важное для нас и предельно актуальное положение: “Если не ясен будет тебе закон... то приди к коэнам, левитам и к судье, который будет в те дни, и расспроси, и скажут они тебе, каков закон. И поступи по слову, которое они скажут тебе... и точно делай все, как они укажут тебе... не уклоняйся от слова, которое они скажут тебе, ни вправо, ни влево” (17:8-11).
В этих словах сформулирован механизм преемственности еврейской традиции, передаваемой по цепочке поколений. Эта цепочка протянулась к нам от Моше-рабейну и от того уникального момента истории, когда наши предки вступили в прямой контакт с Б-гом у горы Синай. Тора как будто предвидела главный аргумент, выдвигаемый всевозможными “критиками” в адрес аутентичного “ортодоксального” иудаизма: мол, Тору, ТАНАХ я признаю, а остальное напридумывали почем зря раввины.
Нам прямо заповедано обращаться к “судье”, т.е. к раввину, который будет “в те” - в наши дни, - и строго выполнять его указания, как если бы они исходили из уст самого Тв-рца.
И еще один важный урок. Приведенное положение выбивает почву из-под ног реформистов, консерваторов и прочих сектантов-“новаторов”. Их доктрины оторваны от единой цепи. Они не восходят к Моше и Синайскому откровению. У них другие основоположники, которые сами отсекли себя от корней: у христиан - это Иисус, у караимов - Анан бен Давид, у современных реформистов - Мозес Мендельсон. Отвергая решения мудрецов, Устную Тору (Талмуд), и в некоторых случаях положения самого Пятикнижия, они в лучшем случае создавали новые религии, но отнюдь не “течения” иудаизма. Нам же прямо сказано: “не уклоняться от слова... ни вправо, ни влево”. В этом залог нашего национального выживания.



Пакетик леденцов
“Тот, кто убьет ближнего своего без умысла… пусть убежит в один из этих городов и останется жив” (19:4, 5).
В этих словах Тора формулирует заповедь о выделении городов-убежищ для людей, совершивших непредумышленное убийство и вынужденных скрываться от кровной мести родственников погибшего. Нечаянному убийце разрешено вернуться в свой дом, к своей семье только после смерти первосвященника. Если он посмеет выйти из убежища раньше, с ним может безнаказанно расправиться “кровомститель”.
Но что делать беглецу, если первосвященник молод и полон сил? Терпеливо отбывать изгнание, возможно, пожизненное? Ясно, что он жаждет скорой кончины высшего духовного лица еврейского народа и молит об этом Б-га.
В эпоху Храма мать первосвященника регулярно приносила гостинцы обитателям городов-убежищ, чтобы они не просили Вс-вышнего послать ее сыну безвременную смерть.
Но разве может “пакетик леденцов” конкурировать со страстным желанием узника обрести свободу? Неужели мать первосвященника действительно надеялась, что маленькая гастрономическая взятка сумеет победить тоску человека по своему дому и семье?
В этом парадоксе скрыта важная мысль. Наша молитва становится эффективной лишь в том случае, если мы произносим ее с полной, стопроцентной самоотдачей, с абсолютной, безоглядной убежденностью. Еврейская традиция учит, что 99-процентная “кавана”, концентрация в молитве, недостаточна. Требуются все сто процентов: или все, или ничего.
“Пакетика леденцов” вполне хватало, чтобы снять глянец с молитвы изгнанника, лишить ее эффективности и обеспечить молодому первосвященнику долгую жизнь.
2006
И мысли, и дела Он знает наперед 

“Судей и надсмотрщиков поставь себе во всех вратах твоих… чтобы судили они народ судом праведным. Не криви судом, не лицеприятствуй и не бери мзды, ибо мзда ослепляет глаза мудрых и извращает слова праведников. К справедливости, справедливости стремись, дабы был ты жив и овладел страной, которую Б-г дает тебе” (16:18-20).

Тора повелевает нам назначать судей и судебных исполнителей, полицию, чья задача состоит в поддержании законности и порядка в обществе. Но Истинным Судьей остается, конечно, Сам Вс-вышний. Его невозможно подкупить; Он знает самые сокровенные мысли людей и видит правду в любой, даже самой запутанной ситуации. Он знает скрытые побуждения каждого человека, меру его знаний и ответственности и выносит абсолютно справедливый приговор. Именно об этом писал Лермонтов в стихотворении “На смерть поэта”: 

	
	“Но есть и Б-жий суд, наперстники разврата! 
Есть грозный суд: он ждет; 
он не доступен звону злата, 
и мысли и дела он знает наперед...”.


Земные судьи несовершенны. На их решения можно повлиять взяткой, лестью, шантажом. Они не читают чужих мыслей, а только слышат произнесенные слова. Почему же Б-г поручает нам отправлять столь несовершенное правосудие?

Причем Тора велит установить систему правосудия не только евреям. Это одна из семи заповедей сыновей Ноаха, данная всем народам земли. Другими словами, Б-г требует от всего человечества вырабатывать законы и претворять их в жизнь, справедливо карать преступников.

Нам заповедано внимательно допрашивать свидетелей, тщательно проверять их слова, хотя всегда есть опасность, что лживый свидетель обманет суд, и по его вине будет принято ошибочное, иногда трагически ошибочное решение. С Б-гом такой фокус не прошел бы. И тем не менее, Он отсылает свидетелей к нам.

У Вс-вышнего впечатляющий арсенал наказаний для тех, кто нарушает Его законы: инсульты и инфаркты, разнообразные виды рака, травмы, хронические болезни, семейные неурядицы и т.д. Но Он хочет, чтобы мы тоже наказывали, по крайней мере, некоторых грешников.

Земные суды далеко не всегда выносят справедливые решения. Судьям свойственно ошибаться и злоупотреблять властью. Так в чем же смысл заповеди назначать “шофтим” и “шотрим”?

Ответ прост. Общество может существовать лишь при условии, что его члены будут нести за него ответственность. Это не еврейская идея и не духовная концепция. Это простая мудрость жизни, основополагающий принцип любого общества, непременное условие его выживания.

По идее, угроза Б-жественного наказания должна предостеречь человека от греха. Но человек так устроен, что он боится не кары с небес, а штрафа, ареста, публичного осуждения.

Но что если мы ошибемся? Если решим тяжбу в пользу виновной стороны? Если человек, совершивший тяжкое преступление, будет оправдан лишь потому, что не было свидетелей? Или свидетелей подкупили? Тогда нас подстрахует “даян а-эмет”, Судия праведный. Мы верим, что Б-г обеспечит справедливость в любом случае, даже когда мы бессильно опускаем руки.

В Торе чрезвычайно подробно разработаны законы правосудия. Они помогают нам добиваться максимального успеха в судопроизводстве. Тора говорит: не отдавай предпочтение бедняку в тяжбе с богатым, внимательно и обстоятельно допрашивай свидетелей, не выноси решения по показаниям только одного свидетеля. Короче, Б-г остается Главным Судьей, Высшей инстанцией, но Он берет нас в партнеры, в “народные заседатели”, и если мы будем скрупулезно выполнять Его указания, то в мире обязательно воцарится подлинная справедливость.


Мир, нам нужен мир!

“Когда подступишь ты к городу, чтобы завоевать его, то предложи ему мир” (20:10).

Война и мир. Эта тема волновала людей еще задолго до появления одноименного романа Льва Толстого. Не обходит ее стороной и Тора. В приведенном стихе речь идет исключительно о завоевательных походах за пределами Эрец-Исраэль, так называемых “дозволенных войнах”, говорит РАШИ. Но в ходе “заповеданных войн”, к которым относятся покорение Ханаана еврейскими полками, возглавляемыми Иегошуа бин-Нуном, и сражения с Амалеком, мир противнику не предлагают: война ведется тотальная и до полной победы.

Однако РАМБАН не разделяет эту точку зрения. Он говорит, что мир надо предлагать любому врагу, даже в “заповеданной” войне. РАМБАН приводит в пример Моше-рабейну, который хотел заключить мирное соглашение с Сихоном, царем эмореев, одного из семи народов, населявших Ханаан. РАШИ, умерший за 90 лет до рождения РАМБАНа, мог бы возразить, что Сихон владел территорией к востоку Иордана, которая не считается исконной частью Эрец-Исраэль. И к тому же, завоевание Земли обетованной началось только после смерти Моше.

Рабейну Бахье приводит такой аргумент в поддержку мнения РАМБАНа. Перед вступлением в Эрец-Исраэль Иегошуа, преемник Моше, предложил царям Ханаана три варианта на выбор: принять его условия мира; бежать из страны или выйти на войну. В первом случае местные жители могли остаться в стране, но они были обязаны проявлять полную лояльность новой власти, исправно платить налоги, честно трудиться и, главное, отказаться от своих языческих традиций и неукоснительно следовать семи законам сынов Ноаха, разработанных Торой для неевреев.

Как же реагировали ханаанские народы? Иерусалимский Талмуд сообщает, что гивониты приняли условия мира, гиргашиты бежали, а остальные (31 царство) вышли на войну, и были разгромлены.

Если даже в “заповеданных” войнах, т.е. начатых по прямому указанию Тв-рца, сохраняется мирная опция, то во всех других конфликтах стремление к миру просто обязательно. Тора велит нам протягивать оливковую ветвь даже заклятым врагам (если они готовы безоговорочно принять наши мирные условия).

Мудрецы приводят множество примеров из Письменной и Устной Торы, свидетельствующих о непреходящей ценности мира в еврейской традиции:

- Сам Б-г, воплощение правды, пошел на обман ради сохранения мира в семье Авраама. Когда 90-летней Саре сказали, что ей предстоит родить сына, она недоверчиво рассмеялась: “Возможно ли, чтобы, одряхлев, я помолодела? А господин-то мой стар!” Б-г дипломатично передал Аврааму только первую часть этой фразы, умолчав критику жены в его адрес;

- братья Йосефа, продавшие его в рабство, сказали ему после воссоединения с ним и смерти Яакова, что их отец, якобы, завещал Йосефу простить им этот грех. На самом деле такого завещания не было. Но ложь была оправдана - ложь во спасение мира между основателями колен Израиля;

- главная еврейская молитва “Шмонэ-эсре” и входящее в ее состав благословение коэнов завершаются пожеланием мира;

- словом “шалом”, которое кроме понятия мира обозначает также одно из имен Тв-рца, а потому несет в себе святость, мы должны приветствовать не только соплеменников, но и неевреев, опять-таки, ради мира;

- рабби Йоханан, чье учение легло в основу Талмуда, всегда приветствовал первым встречных. Никому не удавалось опередить его - и все ради мира;

- хотя по еврейскому закону глухонемой, умалишенный и маленький ребенок не могут владеть имуществом и заключать сделки, мудрецы постановили не отбирать у них вещь, которую они нашли, - чтобы не плодить конфликты;

- живя в Эрец-Исраэль, мы обязаны помогать бедным неевреям наравне с евреями - во имя мира.


Плюнь и прости 

В мидраше приводится красивая история, показывающая, на какие жертвы и даже унижения дозволено идти ради мира.

Это случилось почти две тысячи лет назад. Одна женщина задержалась в синагоге на лекции известного законоучителя рабби Меира, и когда она вернулась домой, муж не пустил ее на порог. “Пойди плюнь в лицо рабби Меиру, тогда впущу”, - заявил жене этот изобретательный самодур. В ту же ночь пророк Элиягу предстал во сне перед рабби Меиром, сообщил ему об инциденте с женщиной и сказал, что именно из-за него она осталась на улице.

На следующее утро рабби Меир пришел к синагоге и сел на ступеньку у входа. Завидев издали бездомную женщину, он притворился больным. “Кто-нибудь знает, как делать “лахаш” при воспалении глаза?” - причитал он (так назывался курс лечения, включавший в себя среди прочего прямые плевки в больной глаз.)

Женщина поспешила на помощь захворавшему учителю. Она сделала все необходимое, включая слюнотерапию. После этого мгновенно исцелившийся рабби Меир велел ей немедленно вернуться к мужу и сообщить ему, что она выполнила его требование: несколько раз плюнула в лицо раввину при свидетелях, и теперь тот обязан пустить ее в дом и восстановить с ней нормальные семейные отношения.

Разводы были тогда большой редкостью. 

