
«Таво»

Моше продолжает свою речь-завещание, обращенную к еврейскому народу, которая занимает почти всю книгу «Дварим». Наряду с изложением законов и моральных норм он сообщает евреям о том, каковы будут последствия их поступков: благословение, если они будут выполнять повеления Всевышнего, и проклятие, если они не станут это делать. Сам факт произнесения столь конкретно сформулированных обещаний – свидетельство истинности рассказа Торы. Ведь большинство религиозных вероучений обещают кары и награды после смерти, в аду или раю – явно рассчитывая на то, что свидетелей не найдется… Моше же, подробно описывая грядущие последствия нашего отношения к заповедям Творца, обещает, что все слышащие его и их потомки смогут использовать эти слова для доказательства истинности Торы. Сказал Моше: «И будет так: если станешь ты исполнять волю Бога, Всесильного твоего, чтобы строго исполнять все заповеди Его, которые я заповедую тебе сегодня... и сбудутся для тебя все благословения эти, и исполнятся для тебя... обратит Бог врагов твоих, восстающих против тебя, в бегство… пошлет тебе Бог благословение в житницах твоих и во всяком начинании рук твоих... Откроет для тебя Бог благодатную сокровищницу Свою – небо, – чтобы дать дождь стране твоей вовремя...» («Дварим», 28:1,2,7,8,12).
Но Моше затронул и другую часть договора с Б-гом: предупреждения о последствиях пренебрежения волей Всевышнего, которые продолжают осуществляться и в наше время. «И будет так: если не станешь ты исполнять волю Бога, Всесильного твоего, чтобы строго исполнять все заповеди Его… то сбудутся для тебя все проклятья эти» (там же, 28:15).

Есть ли на земле место, куда бы ни попали евреи в своих скитаниях? Сыны Израиля разбросаны по земле и разрознены – это, к сожалению, один из самых характерных признаков еврейского народа: «И рассеет тебя Бог по всем народам, от края земли до края земли...» (там же, 28:64). Это явление сопровождает всю нашу историю, и ученые тщетно ищут ему объяснение. Антисемитизм был известен евреям еще 3500 лет назад как наказание за нарушение Завета: «И станешь ужасом, притчей во языцех и посмешищем среди всех народов, к которым уведет тебя Бог» (там же, 28:37). Преследования и геноцид, инквизиция, гетто, изгнания и издевательства – далеко не полный перечень ассоциаций, которые вызывают у нас это сбывшееся пророчество Моше. «Но и среди тех народов не найдешь ты покоя, и не будет отдыха ступне твоей, а даст тебе там Бог сердце встревоженное, тоску и скорбь души. И будет жизнь твоя висеть на волоске, и будешь пребывать в страхе день и ночь...» (там же, 28:65,66).

Но есть обещание Всевышнего, которое не дает погаснуть надежде даже в самые тяжелые времена: другие народы не смогут одолеть Израиль, который сохранится вопреки логике, сверхъестественным обра​зом: «Но при всем этом, когда будут они в стране врагов своих, не станут они Мне противны и омерзительны настолько, чтобы истребить их, чтобы нарушить Завет Мой с ними, ибо Я – Бог, Всесильный их» («Ваикра», 26:44).

«Если будет у человека сын буйный и непокорный, не слушающийся отца своего или мать свою, и наказывали они его, но он не слушался их» (21:18).
На пасхальном седере мы читаем историю о том, как Яаков (Иаков) двадцать лет проработал на своего тестя - арамейца Лавана (Берешит (Бытие) 29-30). Почему эта история столь важна?
Именно Лаван стал косвенной причиной египетского рабства. Коварный арамеец подло обманул Яакова, дав ему в жены Лею (Лию), вместо Рахели (Рахили), которую Яаков горячо любил. Это привело к трагическому внутрисемейному конфликту: долгожданный первенец Рахели - Йосеф (Иосиф) - был изменнически продан сынами Леи в Египет (во всей этой истории немаловажную роль сыграли дедовские гены), что повлекло за собой дальнейшее изгнание и порабощение.
У Эсава (Исава) были резонные причины для ненависти: ведь он уступил Якову первородство и отцовское благословение; ненависть же Лавана - беспричинна. Пасхальная агада сообщает, что неблагодарный Лаван хотел истребить всех евреев, и в этом отношении был более жесток, чем египетский фараон! Составители Агады ставили своей целью поднять дух народа, порабощенного Римом. Поэтому был избран фрагмент о «скитающемся арамейце» (игра слов: arami - арамеец и Roma -Рим). Римляне разрушили Храм и положили начало самому продолжительному галуту. Этот фрагмент напоминает участникам седера о причинах изгнания и выражает надежду на то, что «римский» галут закончится, подобно предыдущим: «И вывел нас Всевышний из Египта рукою сильною и мышцею простертою» (26.8).
«...Слушай, Израиль! Сегодня ты стал народом Б-га, Всесильного [Г-спода] твоего» (27:9).

Когда евреи становятся народом? Когда живут на Святой Земле? Когда свободно владеют своим языком? Когда поют еврейские песни или получают перед Песахом посылочку от руководства местной общины? А может быть, когда открывают очередной «еврейский центр культуры»? Согласно приведенному стиху ни один из этих ответов не верен. «Сегодня» — то есть в день, когда Израиль принял на себя клятву исполнять заповеди Торы, он «стал народом». (Раби Шим-шон-Рефаэль Гирш).

«И сбудутся на тебе все благословения эти, и настигнут тебя, если будешь исполнять волю Б-га, Всесильного [Г-спода] твоего» (28:2).

Иногда ищешь спасения от того, что несет тебе благо, не подозревая об этом, в силу непонимания. Но как бы упорно ты ни пытался скрыться, рано или поздно «все благословения эти настигнут тебя». О чем, собственно и просил псалмопевец: «Пусть только благо и милость преследуют меня все дни жизни моей...» («Тегилим», 23:6) — пусть преследуют, даже если я не знаю о том, что это — благо и милость. («Шаар бат рабим»)
«За то, что не служил ты Б-гу, Всесильному [Г-споду] твоему, радуясь...» (28:47).

Нет более тяжкого греха, чем тот, когда еврей не только не служит Б-гу, но и радуется своему отступничеству. (Хасидские источники)
«То возьмешь начатки всех плодов земли, которые ты получишь в стране своей...» (26:2)
В Вавилонском Талмуде сказано, что одаривающий вельможу как бы сам принимает дар от него — ведь он получит выгоду от принятого подарка (Кидушин, 7а). Поэтому о заповеди бикурим — принесении первых плодов урожая — Тора и говорит «возьмешь»: человеку выгодно приносить дар Творцу. С этой идеей связан и буквальный смысл сказанного далее: «А теперь вот принес я первые плоды земли, которые дал Ты мне, Б-г!..» (26:10) Подтекст этих слов таков: я приношу Тебе первые плоды моего урожая, но это те самые плоды, что я «взял» у Тебя, ведь и их «дал Ты мне, Б-г!» (Нахаль кдумим)
«И радуйся всему добру, которое дал Б-г, Всесильный твой, тебе и дому твоему, ты, и левит, и пришелец, что в среде твоей» (26:11).
Человек, который получил подарок от царя, радуется не его стоимости, а самому факту внимания. Высочайший статус человека, одарившего его, — вот что составляет предмет его гордости и радости.
Поэтому и сказано в Писании: «И радуйся всему добру...», т.е. радуйся не тому, сколько ты получил, и не тому, что именно, а тому, Кто тебе его дал (Тиферет Шломо).

