Книга Дварим отличается от остальных книг Торы. Она — уникальна. По форме (значительную часть в ней занимают «монологи» Моше), по содержанию (она учит нас устанавливать связь с Творцом на основе Его законов) и по «происхождению». Эта книга — результат эмоциональной и интеллектуальной деятельности Моше. Так же как Устная Тора — результат эмоциональной и интеллектуальной деятельности наших Учителей.

Когда Всевышний принял и приравнял слова и мысли Моше — к Своим словам и поместил их в письменную Тору, Он дал людям пример отношения к мыслям и словам Учителей, которые по своему духовному уровню приближаются к высочайшему духовному уровню Моше.

Таким образом, вопрос, как мы теперь понимаем — не в том, имеют ли слова великих еврейских Учителей ту же значимость, что и слова самой Торы. Это — принято и утверждено самой Торой. Вопрос в другом: почему это так? 

По традиции, при завершении чтения части свитка, соответствующей одной из пяти книг, все присутствующие в синагоге громко произносят: Хазак, хазак венитхазек - "будь силен, будь силен - и укрепимся". Это призыв к самим себе исполнять все те законы, которые записаны в Торе, и не отступать от моральных принципов, установленных ею. 
   Число стихов в книге Дварим - 955, недельных глав - 11, подглав - 34. Весь текст Торы содержит 5845 стихов. 
   23-ю (33?) и 24-ю главы читают в праздник Симхат-Тора. В этот день завершается годичный цикл чтения Торы и начинается новый.


Дашевский. Из лекции 44 к Шмот

В книге Дварим имеется хорошо известное, но довольно странное выражение: "hа-Шем ми синай ба" - "Всевышний с Синая пришел". На эту тему есть много мидрашей. Что значит: "с Синая?" ведь Он пришел "на Синай". Рамбан дает неожиданно прямой и простой смысл этого выражения, что, начиная с того момента, как Он открылся нам на Синае, Он пришел к нам, и больше Его Присутствие нас не покидало. Он обитает среди нас с Синая. В этом смысле это прямая аналогия тому, что говорит Мишна Авот, в самом начале. "Моше кибель Тора ми Синай" - "Моше получил Тору с Синая". Тоже странное выражение, так как, если хотят сказать, от кого он получил Тору, надо сказать, что он получил от Всевышнего. Имеется в виду, что он получил Тору с того момента, с момента стояния всего народа у Синая. Получение Торы - это не просто ознакомление с текстом, а это передача ее в то состояние "ло бэшамайм" - "не на небе", в котором она находится с этого момента.

