Нехама Шварц

Христианская церковь против евреев

Отцы церкви 

Христианство - религия любви, которая учит украденными у евреев заповедями: люби ближнего, ищи мира, помогай бедным и не делай другому того, что не хочешь, чтобы делали тебе. И эта религия освятила ненависть к евреям, сделав ее центром своего учения. Церковь признала Тору Священным писанием, однако стремилась отнять его у еврейского народа, заявляя, что она унаследовала права евреев, и она является теперь богоизбранным Новым Израилем. Отцы церкви, возведенные ею в ранг святых, оказали решающее влияние на формирование отношения церкви к евреям. Ипполит Римский в трактате "Против иудеев" объяснял страдания евреев их отказом принять Иисуса. Евсевий подчеркивал, что евреи отвергнуты Б-гом и наказаны им за заговор против Иисуса. Иоанн Златоуст, знаменитый церковный проповедник, объявил синагоги "домом разврата и театром, пиратским гнездом и пещерой диких зверей". Златоуст не был исключением: "Убийцы бога и пророков, враги и ненавистники его, противники благодати, враги веры их отцов, адвокаты дьявола, клубок змей, клеветники, зубоскалы, злодеи, сборище демонов, грешников, злодеев, и ненавистников добра". (Григорий Нисский) 

Амвросий Медиоланский писал антиеврейские послания и одобрял разрушение синагог. Августин в "Проповеди против евреев" утверждал, что евреи заслуживают самой жестокой кары, но они оставлены в живых, чтобы служить свидетелями истинности христианства. Максим Туринский, полемизируя с евреями, написал "Трактат против евреев". Все прочие "отцы" проклинали евреев, пытаясь оправдать украденное христианством. 

Крестовые походы 

Долгую мучительную историю отношения христиан и евреев не уложить в несколько томов. Возложив вину за убийство их бога на евреев, церковь создала образ "народа-богоубийцы". Поскольку распятие бога ассоциировалось с его участием в последней трапезе (пасхальный Седер), в народе сложилось прочное представление о ритуальном употреблении евреями христианской крови. Вдохновители первого, известного нам, обвинения в ритуальном убийстве в Англии в 1144г. утверждали, что евреи Европы составили заговор против всего христианского мира и обязались приносить в ежегодную жертву христианского ребенка. Это стало обычным обвинением против евреев. К созданному церковью образу посланца Сатаны и изувера, занимающегося черной магией и распинающего христианских детей из ненависти к Иисусу, теперь прибавился миф об использования христианской крови в еврейские праздники. "В популярной литературе Средних веков господствует только одна тема: пьесы о таинстве, чудесах и морали, хроники и легенды, поэмы, народные сказания и песни, - все рисовало еврея как источник дьяволизма, совершивший ужасные преступления против создателя христианства и церкви и против ее приверженцев. Не было ни одного самого мерзкого греха, который невозможно было бы свалить на еврея, но самым его гнусным преступлением было его страстное желание уничтожить христианство и христианский мир. Еврей стал неисправимым врагом человечества". (J.Trachtenberg. "The Devil and the Jews") 

И все же его пытались исправлять: церковные соборы в Толедо в VII веке и вестготы приняли суровые законы, принуждающие евреев к переходу в христианство. Византийские императоры Ираклий и Лев III дважды принуждали принять крещение. Крестовые походы за освобождение Палестины от мусульман в 1096-1291 г.г. привели к массовым убийствам евреев в Европе и в Палестине. В некоторых частях Франции и Германии были полностью истреблены еврейские общины. Весной 1096 г. в г.Вормс ворвались крестоносцы, вырезавшие сотни евреев. Лишь малая часть пошла на крещение. Многие убили себя и своих детей, чтобы сохранить веру отцов. Убийцы разрушили их дома, синагоги и сожгли священные книги. Евреи обратились к епископу Аллебранду, но он предложил им крещение или смерть. Евреи заперлись в доме, обещая подумать. Когда истекло время, рыцари открыли дверь и увидели мертвые тела, лежащие в лужах крови. 
В ярости они надругались над трупами. Крестившиеся тоже убили себя. Не дойдя до Палестины, рыцари уже убили 800 евреев. В Майнце евреи пытались дать отпор, но были преданы воинами епископа. В Кельне спрятанные епископом в соседних деревнях, были перебиты или крещены. Многие покончили жизнь самоубийством, бросившись в реку. То же было в Трире и Мозеле. Всего в Германии и Чехии погибло более 5 000 евреев. В Палестине они загнали евреев в синагогу и подожгли ее. Чтобы заглушить крики несчастных, крестоносцы пели христианские гимны: "Христос, это во славу тебе, мы любим тебя!" Остальные евреи были вырезаны или проданы в рабство. 

Второй поход крестоносцев протекал более мирно, потому что Людовик VII, Конрад III и прочие правители решили не допустить повторного разорения своего хозяйства. Правда, папа Евгений III издал буллу, освобождая крестоносцев от уплаты процентов с долгов евреям, а прочие властители простили их долги евреям, но отобрав деньги, жизнь все же оставили: кто же убивает курицу, несущую золотые яйца. Убили только несколько десятков евреев, но не позволили монаху Рудольфу сагитировать народ на большие убийства. Во время третьего похода, получив огромные деньги, немецкий император Фридрих I Барбаросса пригрозил убийцам евреев смертной казнью, а епископы отлучением от церкви. Но во Франции, несмотря на взятки властям, было убито немало евреев. Хуже всего было в Англии. 3 сентября 1189г. крестоносцы, участвовавшие в коронации Ричарда Львиное Сердце, устроили погром. Еврейскую делегацию архиепископ приказал выгнать из зала и распустил слух, что король не против погромов. Только троих из пойманных погромщиков подвергли наказанию, да и то за поджог и грабеж христианских домов, расположенных рядом с еврейскими. Вместе с чернью в погромах участвовала и знать. Были вырезаны общины Линна, Норвича и Стамфорда. После начала похода погромы возобновились с новой силой, особенно в Йорке и в Бери-Сент-Эдменсе, где было убито 57 евреев. Во время первого крестового похода "пастухов" они разгромили еврейские общины Парижа, Орлеана, Тура и Бурже, а также евреев Гасконии и Прованса. Во время второго похода "пастухов" во Франции ими было уничтожено более 130 общин. 

Эпидемия чумы 

В 1348-49г.г. Европу захлестнула эпидемия чумы, унесшая 24 миллиона жизней, в том числе и еврейских, но для евреев "черная смерть" обернулась двойной бедой: десятки тысяч евреев Франции, Италии, Швейцарии, Германии, Польши, Австрии, Бельгии и Богемии были преданы мечу, огню и пыткам по обвинению в распространении этой болезни. 

"Церковь так долго проповедовала, что евреи должны быть уничтожены, что они хуже еретиков и язычников, что они убивают христиан и проливают кровь христианских младенцев, что верные сыны церкви во все это уверовали и довели до логического конца церковную доктрину", - пишет Генрих Грец. Поскольку евреи строго соблюдали законы Торы и уделяли большое внимания простой гигиене и уходу за больными, у них было меньше умерших и это возбудило подозрение, что евреи отравили колодцы, реки и даже сам воздух, чтобы одним махом избавиться от христиан и завладеть их землею. На испанских евреев, имевших большое влияние на все еврейские общины Европы, возложили обвинение в разработке дьявольской схемы, заключавшейся в рассылке многочисленных курьеров с ядом и вербовке других евреев, вовлеченных под угрозой исключения из общины. Начало этому заговору было положено якобы в Толедо, считавшемся еврейской столицей. 

Вскоре были названы и виновные в производстве и продаже яда, изготовленного еврейскими докторами в Испании: Якоб Паскате из Толедо, рабби Пейрет и богатый еврей Аквет, жившие в Савойе. И состоял этот яд будто бы из плоти василисков, пауков, лягушек, лизардов или из христианских сердец и теста оскверненной гостии, символизирующей тело их бога. В эти невежественные, подогретые воспаленной фантазией истории, верила не только чернь, но и знатные люди. В поисках истины правосудие прибегло к привычному методу - пыткам. Эпидемия чумы началась в южной Франции и в мае 1348г. там была сожжена целая еврейская община вместе с детьми и свитками Торы. Оттуда чума перекинулась в Каталонию, Арагон и Барселону, где в конце июня было ограблено и убито 20 евреев. Убийц остановило только сопротивление нескольких храбрых защитников из числа знати да необычная по силе гроза с оглушающим громом и ослепительной молнией. 

По всей Испании евреи объявили пост и забарикадировались в своих убежищах, прося Б-га о милосердии. Папа Климент VI, опасавшийся потерять свою выгоду, объявил еретиками тех, кто убивает евреев, расхищает их добро и подвергает их насильственному крещению, но это не возымело никакого действия. По приказу герцога Савойи Амадеуса были схвачены и подвергнуты жестоким пыткам несколько евреев, после чего они оклеветали себя, своих родных и других евреев. Аквет даже признался в том, что подложил яд в Венеции, Аквиле, Калабрии и Тулузе. Это повлекло за собой сожжение проживавших там евреев и евреев Савойи. Протоколы этих признаний были отправлены в Швейцарию, где после пыток были сожжены все местные евреи. Сожжение целых еврейских общин, обвиненных в отравлении, приняло систематический характер. В Цюрихе евреев обвинили также и в убийстве христианского ребенка. Сожжение и колесование еврейских общин с насильственным крещением несчастных, выбравших жизнь, было сопряжено с запретом на дальнейшее проживание в этих странах в течение 100-200 лет. Перед сожжением евреев заставляли простить христианам все долги и вернуть их залоги. Еврейские деньги и имущество разделялись между церковью и горожанами. Иногда перед виселицей или костром у несчастных родителей, предпочитавших смерть переходу в христианскую веру, отбирали детей для крещения.

Хуже всего было в Священной Римской империи (Германия), где указы императора Карла IV из Люксембургской династии никто не исполнял: евреев жгли, высылали и крестили. В муниципалитете Страсбурга у них нашлось несколько защитников, но против них выступили мастера ремесленных цехов и дворяне, желавшие избавиться от конкурентов и кредиторов. В субботу 14 февраля, в День Валентина, на еврейском кладбище были сожжены 2 тысячи евреев, а их имущество поделено, как и подобает милосердным христианам, между горожанами и церковью. И до 18 века в городе трубили дважды каждую ночь, напоминая о "еврейском заговоре". 

Евреи Вормса знали, что их ждет: за оказанные ему услуги Карл IV разрешил городу "поступать с евреями как он пожелает, как со своей собственностью". После решения совета города о сожжении евреев, 12 их представителей пришли просить милости, а когда им было в этом отказано, выхватили спрятанное под одеждой оружие и убили городских советников. Вскоре после этого вся община погибла в огне, зажженном еврейскими руками. Во избежание пыток, евреи Оппенхайма и Франкфурта тоже подожгли свои дома и пожары распространились на христианскую часть города. В Майнце во время пожара был украден кошелек и, посоветовавшись, горожане решили громить евреев. Евреям и рабам было запрещено носить оружие. Поэтому 300 евреев, зная что их ждет, вооружились заранее тем, что было под рукой, и посмели постоять за свою жизнь. Убийство 200 бандитов вызвало ужасный гнев христиан, немедленно стянувших к еврейскому кварталу огромные толпы вооруженных граждан. Евреи долго держались, но видя близкое поражение, подожгли свои дома. В огне погибло 6 тысяч евреев. 

В Эрфурте погибло 3 тысячи. В Вене, по совету рабби Йоны, евреи убили себя в синагоге. В Кремсе евреи тоже подожгли свои дома. То же происходило в Баварии и Швабии. Евреи Нюрнберга были очень богаты и этим особо ненавистны своим соседям. "На месте, которое позже стало называться Еврейским холмом, последователи религии, проповедующей любовь, развели костер и те, кто не успел бежать, были сожжены или убиты... В Ратисбоне герцоги Баварии разрешили горожанам "поступать с евреями, как им заблагорассудится, согласно кодексу чести или необходимости". Маркграф Людвиг из Бранденбурга "...показал свое религиозное рвение, приказав сжечь всех евреев Кенигсберга и конфисковать их добро", - пишет Генрих Грец. 

Было уничтожено более 300 еврейских общин Европы. А те маленькие бедные еврейские общины, "которые избежали безжалостной бойни или не прибегли в отчаяньи к самоубийству, потеряли волю к жизни... Воспоминания о пережитом кошмаре продолжали мучить уцелевших евреев и не оставляли им никакой надежды на будущее. Строки из элегии Байрона: "У горлиц есть гнезда, лисицу нора приютила, у всех есть отчизна, тебе же, Израиль, приют лишь могила" более всего подходят именно к этому периоду еврейской истории, когда... Европа стала для потомков еврейских патриархов и пророков огромной могилой, ненасытно требовавшей новых жертв", - заключает Г.Грец. 

Часть 2

Инквизиция

Еще Августин писал, что для наказания еретиков полезны "умеренные преследования" ("ternpereta severitas"). Иквизиция, созданная Римом в XIII веке, пришла в Испанию в 1480г. благодаря Фердинанду Арагонскому и Изабелле Кастильской. Процедура суда основывалась на показаниях свидетелей и раскаяньи обвиняемого в тайном соблюдении законов Моисея. Явившиеся с повинною и выдавшие других тайных евреев, даже своих родителей, лишались части своего имущества и, хотя их наказывали плетьми и публичными унижениями, заставляя до конца носить позорное платье sambenito, они освобождались от тюрьмы и пыток. После смерти позор оставался на семье и на последующих поколениях. 

Злой дух доносительства вселился в добрых христиан и они постоянно сообщали о казавшихся им признаках еврейства. Улыбка или слезы истолковывались как угодно, не говоря уже о косом взгляде или вздохе. Архивы полны доносов о воображаемых еретиках и грешниках. Пытки перемежались с ласковыми словами, выражавшими боль сердца истинного христианина о гибели заблудшей души. Но беспокойство о душе не мешало наживаться на его имуществе. Не гнушались судить и мертвых. На костре в назидание живым сжигали кости еретиков, а показания давали их потомки. Церковь получала наследство грешника и укрепляла свое могущество: от инквизиции не было спасения даже в могиле. 

"Материальный упадок, моральная деградация распространялась на потомков осужденного: его дети и внуки также подпадали под запрет носить золото и серебро, занимать публичные должности и получать церковные бенефиции. Так возникала наследственная дискриминация по закону, которая под названием "статут чистоты крови" в следующем столетии распространится на любого испанца, в котором течет хоть капля еврейской крови или который подозревается в этом... Кризис стал безысходным. Евреи опять вопреки собственной воле были вынуждены играть в церковные игры, причем в политическом плане им досталась роль искусителей и заклятых врагов веры, роль, отведенная им христианской теологией с самых первых, робких ее шагов. Теперь, чтобы выиграть битву, инквизиции было необходимо доказать самым наглядным образом, что "евреи вообще всегда были скверными и испорченными, занятыми дурными делами против Бога и людей", после чего можно было их изгнать из Испании. Для этого был затеян грандиозный спектакль, причем все приемы, используемые Духовной полицией остались в неприкосновенности". (Л.Поляков. История антисемитизма) 

В конце 1490 года Торквемада устроил суд над шестью евреями и пятью конверсо из Ла-Гуар-Дии, обвинив их в намерении погубить христианство черной магией, оскверняя освященную просфору и сердце распятого ребенка. Ребенка не существовало, но 16 ноября 1491г. сожгли всех обвиняемых и этим окончательно подтвердили злодейскую натуру еврейства. 2 января 1492 года завершилась Реконкиста и 31 марта Фердинанд и Изабелла выпустили указ об изгнании евреев из Испании: "Согласно полученным нами сведениям от инквизиторов и от прочих лиц, общение евреев с христианами приводит к ужасным последствиям. Евреи изо всех сил пытаются соблазнить конверсо и их детей: дают им еврейские молитвенники, сообщают о времени еврейских праздников, дают им мацу на Пасху, объясняют, что нельзя есть еврею, убеждая их соблюдать Закон Моисея. В результате наша святая католическая вера оказалась униженной и обесчещенной. Мы пришли к выводу, что единственное эффективное средство положить конец этим несчастьям состоит в окончательном разрыве всех контактов между евреями и христианами, и это может быть достигнуто только путем изгнания евреев из нашего королевства". 

"Исаак Абарбанель, комментатор Торы, философ и министр финансов после опубликования декрета об изгнании, вместе с одним из коллег, говорят, добился аудиенции у короля и королевы и предложил им огромную сумму за пересмотр этого решения. Пока те колебались, из-за трона выскочил Торквемада и швырнул перед ними распятие. Глаза его пылали огнем фанатизма. "Иуда предал Учителя за 30 сребреников, - воскликнул он, - теперь вы опять хотите продать его. Вот он, возьмите и продайте!"" (Сесиль Рот. История евреев) Король подписал указ. 

"Евреи, еще сохранившие надежду на могущественных покровителей при дворе, пытались добиться отмены указа или продления отсрочки. Но напрасно они предлагали казне огромные суммы денег. Крещение было единственным средством, позволявшим остаться на родной земле. В течение недель, предшествовавших исходу, испанские священники занялись активной миссионерской пропагандой, часто завершавшейся успехом. Согласно одной еврейской хронике, "многие евреи, высокопоставленные и простые, вплоть до раввинов, остались дома, предпочитая обменять свой Закон на религию страны. Во главе их стоял рабби Авраам Сеньор, раввин всех испанских общин, с сыновьями и всеми родственниками и многими тысячами других евреев. Только часть испанских раввинов предпочла муки скитаний и покинула Испанию". 

Но пример, поданный самым высокопоставленным евреем Испании, "придворным раввином" Сеньором, крещение которого было отпраздновано 15 июля в королевском присутствии, оказался заразительным далеко не для всех. К тому же слухи скоро превратили его отступничество в мученичество; говорили, что Изабелла поклялась силой окрестить всех евреев, если он откажется креститься. Серьезные оценки говорят о том, что около 150 000 евреев выбрали изгнание, большинство предпочло Португалию. Лишь 50 000 приняли крещение в последний момент. 10 лет террора инквизиции сделали больше для укрепления иудаизма, чем все увещевания раввинов прошедших веков". (Поляков) 

Капеллан Верховного инквизитора Бернальдес так описывал уход евреев из Испании: "В течение нескольких месяцев евреи продали все, что могли, отдавая дом за осла, виноградник за кусок ткани или полотна. Перед уходом они переженили всех детей старше двенадцати лет, чтобы каждая девушка оказалась в сопровождении мужа... Затем, доверившись в своем ослеплении тщетным надеждам, они пустились в путь, покидая свою родную землю, юноши, мужчины, старики и дети, пешком, верхом на лошади или на осле, в повозке. С большим трудом горестные странники брели по дорогам и полям, некоторые из них падали, другие поднимались, некоторые заболевали и умирали, другие рождались. Не было ни одного христианина, который не пожалел бы их, все уговаривали их креститься, и некоторые это сделали, но таких было очень мало, потому что раввины поддерживали их, приказав девушкам и юношам петь под звуки барабанов и флейт для ободрения людей. Так они уходили из Кастилии". 

Бартелеми Сенерага из Генуи писал о евреях, покидавших Испанию морем: "Это было очень грустное зрелище. Большинство было истощено голодом и жаждой... И выглядели как призраки: бледные, изможденные, закатившие глаза; они казались мертвецами, если бы время от времени кто-то из них не шевелился. Значительное их число умерли прямо на набережной, в специально отведенном для них месте недалеко от рынка". 

В Португалии было еще хуже. В 1496г. король Мануэль захотел жениться на Изабелле, но она заявила, что не ступит на землю Португалии пока он не последует примеру ее "святых" родителей, Фердинанда и Изабеллы. Изгнание евреев подорвало бы экономику Португалии, поэтому решили их окрестить. В начале Пейсах в 1497г. окрестили всех еврейских детей от 4 до 14 лет. Родителям был дан простой выбор: креститься или расстаться со своими детьми. Некоторые выбрали крещение, другие убили своих детей и себя. Епископ Алгарвы писал через 30 лет после этого: "Я видел, как людей за волосы волокли к крестильным купелям. Я видел отцов с покрытыми в знак траура головами, ведущих своих сыновей, протестуя и призывая Б-га в свидетели, что они желали бы умереть вместе в лоне Закона Моисея. С евреями тогда совершались еще более ужасные вещи, которые я видел собственными глазами". 

Большую часть родителей отправили в Лиссабон, где их поместили в каморках и морили голодом и жаждой под ласковые слова выкрестов. Многие в полном отчаяньи приняли крещение. Тем, которые отказались, было заявлено, что их вышлют из страны в октябре. Но когда пришел октябрь, им сказали, что они перешли срок, данный указом об изгнании, и теперь будут рабами. Но даже тогда многие из них продолжали отвергать крещение и умерли от пыток. Крещеные евреи пошли по пути марранов Испании и долгое время жили в относительном покое. Но в 1531г. была введена инквизиция и в 1579 году Святой трибунал приобрел там неограниченную власть. Вспышки насилия против конверсо достигли своего апогея в Лиссабоне в апреле 1506г., когда от рук милосердных христиан погибло более двух тысяч человек. 

Сесил Рот писал, что испанская инквизиция погубила более 30 тысяч евреев. Некоторых сожгли перед ликующей толпой, других мучили и убивали в тюрьмах. Результатом изгнания евреев стал переворот во всей европейской цивилизации, и прежде всего в области картографии, мистицизма и коммерции. Еще не исследованы последствия этого события на судьбу империй и отношений между иудаизмом, христианством и исламом. Изгнанники и их потомки оставили нам величайших кодификаторов еврейского закона, чьи труды изучаются и сегодня. 

"Когда к середине XVI века статуты чистоты крови приняли форму закона, конверсо Испании составляли 4-5% населения страны и представляли собой особую социальную касту, зажиточную и образованную, тесно связанную с высшей аристократией, иногда находящуюся под ее покровительством или у нее на службе, но для которой было запрещено любое продвижение вверх по социальной лестнице из-за отсутствия "младшей" знатности. В результате их существование в Испании эпохи Возрождения было постоянной трагедией". (Поляков) 

"В Испании не так позорно быть богохульником, вором, бродягой, прелюбодеем, и иметь другие пороки, как происходить от евреев, даже если предки обратились в святую католическую веру 200-300 лет тому назад... Все конверсо предпочли бы происходить от язычников, а не от иудеев, и почти все согласились бы отдать за это полжизни. Они в ужасе от родословной, унаследованной ими от родителей", - писал один францисканец в 1586г. Конверсо часто следовали профессиям своих еврейских предков, в том числе коммерции и ремеслам. Однако, пытаясь облегчить себе жизнь и предать забвению свое происхождение, они начали отходить от этих традиционных профессий, а потомственные христиане избегали их. Пустота заполнялась иностранцами и, в конце концов, нечистота крови и коммерция стали синонимами греха. 

"Миражи золота и денег из Нового Света, своеобразное дополнительное проклятие, могло лишь замаскировать этот процесс обнищания и тем самым усилить его. В этих условиях Иберийский полуостров оказался в стороне от прогресса эпохи и мощного капиталистического подъема". (Поляков) 

Мартин Лютер - теолог и идеолог Катастрофы 

Яростный антисемит Мартин Лютер, нападая на Папу, начинал с защиты евреев: "Будь я евреем, я бы предпочел 10 раз подвергнуться колесованию, чем принять папизм", "евреи - лучшая кровь на земле", "только через них Святой Дух дал миру Священное Писание; они - Б-жьи дети, а мы - гости и чужие; мы, как ханаанская жена, должны довольны быть тем, что, как псы, питаемся крошками, падающими со стола своих господ". Но в 1532г., разозлившись на неблагодарных евреев, не спешивших перейти в "религию любви", Лютер пишет: "Если я найду еврея, желающего креститься, я отведу его на мост через Эльбу, повешу ему на шею камень и столкну в воду. Эти канальи смеются над нами и нашей религией. У них нет постоянного местожительства, они прозябают в нищете и, как последние бездельники, ожидают прихода Мессии. И тут же кичатся своим величием и особой ролью, возложенной на них Б-гом, выделив их из всех прочих народов". "Евреи настолько бесчувственны и дьявольски жестокосердны, что ничто не может тронуть их; они юные бесята, приговоренные к аду; невозможно обратить это дьявольское отродье".

В 1542г. Лютер публикует памфлет "Против евреев и их лжи": "Евреи, будучи чужеземцами, не должны ничем владеть, а то, что у них есть, должно принадлежать нам, они не работают, и нам незачем их одаривать. Но они владеют нашими деньгами и нашим добром, и находясь в изгнании, стали нашими хозяевами в нашей стране... Они гордятся этим, и укрепляя свою веру и ненависть к нам, говорят друг другу: "Это подтверждение того, что Господь не покидает свой народ в рассеянии. Мы не работаем, предаемся безделью, приятно проводим время, а проклятые гои работают на нас, и нам достаются их деньги. Мы оказываемся их господами, а они - нашими слугами!" Если вор крадет 10 гульденов, его вешают, но когда еврей крадет десять бочек золота посредством ростовщичества, он гордится больше, чем сам Г-сподь! 

Все согласуется с мнением Иисуса, осудившего евреев за то, что они злобные, жестокие, мстительные, гнусные змеи, убийцы и дьявольское отродье, крадущее и производящее опустошение тайком, потому что они бояться делать это открыто. Нет у христианина более злобного, жесткого врага, после дьявола, чем еврей... (евреи обязаны креститься), но если они отказываются, нам не следует терпеть и страдать от их присутствия!.." И поэтому: "Во-первых, сжечь их синагоги и школы, а что не сгорит, срaвнять с землeй, чтобы ни камня, ни пепла не осталось. И это нужно делать во славу нашего господа и христианства, если мы и впрямь христиане. Во-вторых, нужно разорить и разрушить их дома, и изгнать их из домов и школ, чтобы им негде было укрыться. Пусть поживут на чердаке и в хлеву, как цыгане, тогда они узнают, что несмотря на их похвальбу, они не хозяева на нашей земле. В-третьих, схватить всех их книжников и талмудистов, пусть в темницах себе лгут, проклинают и богохульствуют. В-четвертых, запретить их раввинам под страхом смерти учить народ. В-пятых, полностью лишить евреев охраны и не выделять им больше улиц. В-шестых, запретить им ростовщичество, отнять имущество и ценности из серебра и золота. В-седьмых, дать в руки каждому молодому, сильному еврею и еврейке цеп, топор, лопату, прялку, веретено и заставить их в поте лица добывать хлеб свой..." 

И наконец: "они тяжелое бремя для нас, бич, чума и несчастье для нашей страны", отcюда Гитлер взял свое: "Juden sind unsere Ungluck" ("Евреи - наше несчастье"). Ничего нового он не сказал: ограбить, запретить, сжечь. Но он предложил практический путь, от принудительных работ до изгнания. Демон антисемитизма, зажженный страстными словами Лютера, оказал решающее влияние на формирование отношения лютеранской церкви к евреям, служа источником антисемитской пропаганды. 

Жрец христианской любви кричал в диком пароксизме безумия: "Следовало бы вырвать им языки, если они не признают, что Б-г един в трех лицах". В 1938г. нацисты устроили "Хрустальную ночь", достойно отметив день рождения национального гения Мартина Лютера. Гитлер превознес немецкого пророка: "Он уже тогда понимал сущность евреев, а мы только начинаем постигать ее сегодня". 

Книга рабби Райнхарда Левина "Отношение Лютера к евреям" (Берлин, 1911г.) заканчивается такими словами: "Семена ненависти к евреям, посеянные им, дали при его жизни очень слабые всходы. Но они не исчезли, а прорастали спустя столетия. И каждый, кто выступал против евреев, считал своим священным правом ссылаться на Лютера". В апреле 1946г. на Нюрнбергском процессе редактор "Der Sturmer" Юлиус Штрайхер заявил суду: "Сегодня на моем месте на скамье подсудимых мог бы сидеть Мартин Лютер, если бы суду представили его сочинение "О евреях и их лжи". 

Папа Римский не отлучил ни Гитлера, ни прочих нацистских бонз, считая, что они не совершили никаких преступлений. Не отвергли их и протестанты. 
Часть 3

Европа в Средние века 
Алчущие власти и денег, европейские правители то изгоняют евреев, то возвращают их. Везде они парии: "...условия между хозяевами и пришельцами (хотя бы эти "пришельцы" насчитывали десятки поколений при населении в 500 семейств. Разрешение на женитьбу выдавалось только старшему сыну или по количеству умерших евреев.

Евреи были уполномоченными, посредниками и поставщиками при дворах, управляли финансами, чеканили монеты, налаживали производство, торговали и дружили с королями и вельможами. Но только до тех пор, пока у них были деньги. Когда к Фридриху-Вильгельму пришла делегация евреев, он воскликнул: "Никогда не приму этих мерзавцев, распявших нашего Господа!" Но после того как услышал, что они принесли ему ценный подарок, он передумал: "Ладно, впустите их. Ведь этих евреев там не было, когда они его распинали". В Италии закон запрещал евреям все профессии, кроме ростовщичества, хотя были среди них и ремесленники. Католикам было невмоготу видеть, как евреи-ростовщики процветают благодаря постыдному занятию. Ссужать деньги было постыдно, но грабить на дорогах было достойно рыцаря. Злодей-еврей стал кровопийцей, хотя король являлся главным ростовщиком, а евреи служили губкой, выжимаемой по мере его надобности. Евреям запрещалось ездить в карете, иметь слуг-христиан и даже просить соседей зажечь огонь в субботу. В Германии при въезде в город или княжество евреи платили специальную пошлину. Часто их изгоняли или разрешали оставаться там только днем. В суде они должны были приносить особо унизительную присягу. Еврейские книги конфисковали, подвергали цензуре или безжалостно сжигали. 

Демонизация евреев 

Церковь постоянно выдумывала еврейские пороки и тайные преступления и писатели-монахи и священники рисовали баснословные постыдные болезни, ненасытную натуру и дьявольские страсти, бушующие в евреях. Художники изображали их неисчислимые пороки и связь с сатаной. Несмотря на поголовную неграмотность, это "искусство" было очень популярным. Книга об Агасфере (1602г.) выдержала 8 изданий в Германии и была переведена на все европейские языки. Так церковь распространяла миф о "Вечном жиде", проклятом Иисусом и осужденным на вечное скитание до второго пришествия. Как писал Иннокентий III в 1208г.: "Бог обрек Каина на скитания по земле, но наложил на него печать в виде дрожания головы, чтобы никто не смел его убить. Так и евреи, на которых лежит кровь Иисуса Христа, хотя их и нельзя убивать, чтобы христианский народ не забывал Божественный закон, должны быть бродягами в этом мире вплоть до того, как их лицо покроется стыдом, и они начнут искать имя Иисуса Христа, Господа нашего".

Пропаганда действовала безотказно на не замутненные интеллектом народные головы. Как пишет Поляков, "враждебность к евреям питалась теми же избиениями, которые она и вызывала: сначала их убивают, а уже потом ненавидят". Даже там, где уже не было евреев, о них еще складывали страшные сказания, описывающие ритуальные убийства. И этим питалась фантазия величайших писателей Англии: Чосера, Марлоу, Шекспира. Все подавалось в черно-белом цвете: змеиное вероломство евреев и святая чистота их бога и его матери. На фоне безмятежной идиллии христианской пасторали развертывался бой святых рыцарей со "лживыми, порочными, извращенными предателями-евреями". Театр изобиловал пьесами с изображениями жестокости, пыток и вульгарного садизма. Самым неотразимым номером всегда была сцена с преступлением и наказанием еврея. Чаще всего ставилось распятие бога со всеми атрибутами дешевой реальности: красной краской вместо крови, толстыми веревками и слезами из воды. Евреи мучили бога: плевали, выщипывали бороду, разыгрывая по жребию количество и место ударов, а затем тожественно распинали его. За такое действо не жалко было отдать пару грошей, приготовленных на попойку! Искусство, брошенное в массы, немедленно давало всходы: насыщенный благодатью народ шел громить евреев. 

Разработанные церковью теории о дьяволе и его подручных обрели жизнь в образе еврея и привились в народе. Его наделили копытами, рогами, хвостом и зловонием. "Приписываемый евреям зловонный запах оказался столь устойчивым, что сохранился на протяжении веков и побудил немецких теоретиков нацистской эпохи предпринять изыскания о природе и причинах foeter judaicus (иудейское зловоние)". (Поляков) По христианской фантазии они сверхчеловеки, могущественные колдуны, но в то же время слабые уроды со смертельными болезнями, от которых спасает только христианская кровь. "Иногда описание становится более подробным, тогда болезни, от которых страдают евреи, оказываются различными в зависимости от их происхождения: потомки Симона каждый год страдают кровотечением четыре дня, потомки Звулона каждый год плюют кровью, у потомков Асира правая рука короче левой, у потомков Вениамина во рту живые черви и т. п. Соединив в себе всю гамму атрибутов зла, евреи полностью утрачивают в воображении христиан человеческую сущность и отныне относятся исключительно к дьявольской сфере". (Поляков) Еврей изображается представителем дьявола, "более коварным и вероломным, чем сам дьявол", как писал Пьер де Ланкр, сжегший в ХVII в. немало ведьм на юге Франции, в учебнике по колдовству. 

После долгих описаний отношений евреев с нечистой силой, он заключает: "Евреи заслуживают ненависти, и как всякие преступники, покушающиеся на божественное и человеческое величие, они должны понести самую суровую кару: костер, расплавленный свинец, кипящее масло, смола, воск и сера, соединенные вместе, не смогут причинить достаточно сильные, чувствительные и жестокие страдания в качестве кары за столь огромные и ужасные преступления, которые обычно совершают эти люди..." Все эти предрассудки и множество им подобных продолжают питать воображение европейцев и в наше время. Если бы евреев не существовало, то их следовало бы выдумать, чтобы свалить на них все собственные преступления. Даже в реформации Лютера объявили виновными евреев. А поскольку, согласно христианской фантазии, могущество и влияние евреев простиралось во все сферы, требовалось изолировать их и держать в еще большем подчинении. 

Гуманисты не отставали от церкви. Наиболее полно их взгляды выразил монах Джордано Бруно, сожженный церковью за распространение учения Коперника и за его учение о множестве обитаемых миров. Знаток греческой философии, трудов первых гуманистов, обладатель немалых научных знаний и литературного таланта, Бруно писал трактаты по философии, метафизике, космологии, а также сатиры, комедии и сонеты. В пороках католицизма и средневековом варварстве Бруно винил евреев, сумевших растлить европейские народы своей жестокостью, ограниченностью, человеконенавистничеством: "Совершенно справедливо, что миросозерцание, проповедуемое еврейским законом, по своей жестокости превосходит варварские обычаи самых диких народов. Евреи настолько чумной, прокаженный и опасный народ, что заслуживают быть уничтоженными еще во чреве матери... они представляют собою племя, разносящее столь сильную заразу, нравственно столь прокаженное и опасное, что заслуживают, чтобы их уничтожали еще до рождения... Евреи - народ, всегда низменный, раболепный, бесчестный, обособленный, замкнутый, избегающий сношений с прочими народами, которых он преследует зверским презрением, навлекая на себя этим самым совершенно заслуженно, презрение с их стороны". 

В ХIIIв. начался поход против ереси и колдовства, крепко заворожившего духовенство и простой люд. И тогда же церковь изобрела осквернение евреями гостии для нанесения увечья телу Иисуса, превратив еврея в колдуна дьявола. "В ХIV-ХVв.в. эти расширенные обвинения, усиленные особыми демоническими атрибутами и функциями, приписываемыми еврею, повлияли на размах инквизиции, рост культа ведьм и на всеобщее распространение суеверий. Мифический еврей, слегка обрисованный ранней христианской теологией, и в конце концов раздутый до непомерных пропорций, совершенно вытеснил образ реального еврея в средневековом сознании". (J.Trachtenberg. The Devil and the Jews) 

С наступлением Ренессанса, открытием Америки и развитием естественных наук в конце ХVIII в. железная хватка церкви ослабела. К концу ХVIIIв., "Века Просвещения", участились атаки на христианство и созревали исходные идеи Французской революции: гуманизм, реформация религии, естественные науки, образование городской буржуазии, создание университетов и научных академий. Главной была проповедь терпимости, равенства и братства. Казалось бы, начало секуляризации знаменует конец антисемитизма и навязчивая идея статуса еврея в христианской доктрине просто исчезнет. "Однако неосознанное наследие христианской теологии, и пожалуй, всего мирового христианства, сделало невозможным для философов рассматривать евреев как прочих людей, способных меняться. Для них евреи остались безнадежной социальной окаменелостью с неискоренимыми врожденными привычками". (J.Carmichael. The satanizing of the Jews) Злобные измышления Канта, Гердера, Дидро, Вольтера и прочих просветителей и гуманистов повторяли зады самой старой темы христианской теологии, которая ляжет в основу будущих форм антисемитизма элиты и простолюдина: метафора о народе-паразите. Нападения на церковь оборачивались атаками на евреев, как писал великолепный Бен Хехт: "Десять ударов епископу и один щелчок пропитанному молитвами.. еврею". 

"Прогресс и эволюция" привели к расцвету исторической и социальной наук, включая экономику. И в этом комплексе биология и идеи расы смешивались с идеями нации. Одновременно с подъемом христианской традиции появились националистические движения, рассматривавшие эмансипированного еврея, принимавшего активное участие во всех сферах жизни общества, как главного виновника всех бед. Даже самое радикальное движение, порожденное Французской революцией, - социалисты и коммунисты - взяло на вооружение древний стереотип еврея из христианской доктрины и, облачив в современную форму, представило его "классовым врагом". Шарль Фурье, основатель утопического социализма, отождествлял всех евреев с капиталистами, разоряющими честных христианских купцов: "Евреи из-за своей преданности торговле, являются шпионами во всех странах, и если надо доносчиками и палачами... их экономическая деятельность паразитическая и пагубная, они жадны, и нет на свете народа более отвратительного, чем евреи". ("История о Иуде Искариоте") 

Пьер Прудон считал евреев воплощением дьявола: "По своему складу еврей не является производителем нигде - ни в сельском хозяйстве, ни в промышленности, ни даже по-настоящему в торговле. Это посредник, при этом всегда мошенник и паразит, который действует в делах и в философии путем фальшивок, подделок, обмана. Он знает только повышение и понижение курса, риски транспортировок, неопределенность в видах на урожай, случайности спроса и предложения. Его экономическая политика всегда негативна; это дурной принцип, сатана, Ахриман, воплощенные в семитской расе". Поэтому свободные евреи, отвергающие Иисуса, для этого революционера, смешавшего теологию и расизм, - низшая раса, пагубно влияющая на мир. Он намечает методы борьбы: запретить синагоги, иудаизм и выслать из Франции "врагов рода человеческого". 

Разумеется, самым известным антисемитом, предложившим "на научной основе" как покончить раз и навсегда с еврейским вопросом, был Карл Маркс. В 26 лет, не знающий еврейской истории и иудаизма, он пишет эссэ "К еврейскому вопросу", в котором пытается "очистить" его от "теологической шелухи" и перенести в "исторический материализм": " Постараемся вглядеться в действительного еврея-мирянина, не в еврея субботы, как это делает Бауэр, а в еврея будней. Поищем тайны еврея не в его религии, - поищем тайны религии в действительном еврее. Какова мирская основа еврейства? Практическая потребность, своекорыстие. Каков мирской культ еврея? Торгашество. Кто его мирской бог? Деньги. Но в таком случае эмансипация от торгашества и денег - следовательно, от практического, реального еврейства - была бы самоэмансипацией нашего времени". Маркс вторит гуманистам и просветителям, называя еврея паразитом: он упоминает торговцев древности, живущих в пустоте античного мира "как бог Эпикура или как евреи в порах польского общества". Таким стал классический метод вождей социализма, которые нападали на евреев, отождествляя их на "научной основе" с финансовыми пиявками, пользуясь при этом низкопробным церковным антисемитизмом для привлечения темных масс. Этот деготь в бочке социалистическо-коммунистического меда охотно поглощался евреями-социалистами, утешавшими себя, что речь идет только о евреях-эксплуататорах. Еврейство крещеного Маркса стало символом самого марксизма - еврейского заговора против всего человечества и отдельных стран. 

В ХIХ веке навязчивая идея, связанная с существованием евреев, продолжала занимать человечество. В 1870г. появилось слово "антисемитизм". Макс Мюллер назвал индо-европейскую группу языков словом из санскрита "арийская", а в 1787г. появилось название "семитские языки". Оба понятия стали активно использоваться писателями, учеными и превратились в генетическую, а затем и в политическую категорию. Выходят книги о "неполноценности рас" в биологическом смысле, среди них Ж.А.Гобино "Опыт о неравенстве человеческих рас", ставшая основой современных расовых теорий. Арийская, тевтонская раса - высшая, а противостоящая ему, семитская - низшая. Если раньше церковь говорила, что спасение евреев в крещении, теперь псевдоученые отрезали ему эту дорогу. "Когда теология устарела, евреи стали абсолютным злом и не имели права на существование. Церковь больше не нуждалась в свидетелях правды христианства... Фиксация Гитлера на евреях не могла бы развиться без его католического воспитания: его навязчивая идея пришла из забытого им католицизма. Это был экстремальный случай ренегата, возвратившего себе негативные элементы того, что он отверг". (J.Carmichael) Евреи в его больной психике превратились в смертельно опасную бактерию, мешавшую захватить весь мир. После поражения под Москвой, Гитлер направил свою армию на достижение своей истинной цели - уничтожение евреев. Не оправдавшая его надежд Германия тоже должна умереть вместе с ним: война до конца, народное ополчение, наступление в Арденнах и приказы 18-19 марта 1945г. Поэтому: "Если война потеряна, тогда и нация потеряна... Будущее принадлежит сильной нации на Востоке". Юдофобия повергла Германию в руины и погубила 7 миллионов солдат.

На другой стороне Оси Зла серп и молот социалистического террора прошелся катком по евреям. Сионизм, коммерция, свободомыслие не совмещалось с партийной линией и новой религией Маркса-Ленина-Сталина. Бывший семинарист создал для своих врагов коллективный образ Иуды-предателя, еврея-дьявола, оказавшим ему и его наследникам вместе с православной церковью неоценимую службу. 
Часть 4

Евреи Папы 

Когда первый Папа приехал в Рим, там уже жили евреи, прибывшие 200 лет назад из Иудеи.

"Кандидаты в Папы и ликующие победители были постоянно заняты междоусобной войной и разделом власти. Папы боролись с антипапами, семьи с семьями, фракция с фракцией и заодно с императором. В 1077г. Григорий заставил Генриха VI прибыть к нему в Каноссу для покаяния за непослушание. Генрих отомстил ему в 1084г., вынудив бежать в Салерно. Перед смертью Пaпa успел написать королю Испании, чтобы евреям не давали более важные посты, чем христианам, ибо этим притесняется церковь и возносится синагога язычников". (S.Waagenaar. The Pope"s Jews) Войны эти не мешали Папам вести главную войну против евреев. Многие Папы решали, что все должны по-хорошему или по-плохому стать христианами. Когда Генрих IV разрешил крещеным евреям возвратиться в еврейство, самозванный Папа Климент III завопил в 1097г.: "Измена! Таинство крещения нарушено евреями!" Когда наместнику Иисуса на земле грозила война, Папа был благожелателен к евреям. В мирные времена он издавал приказы, обещая им земной ад. Могущественный Иннокентий III, называвший себя "царем царей, владыкой владык, священником во веки веков по чину Мельхиседека", в 1215г. издал буллу, отмененную Французской революцией 1789г., подтверждавшую все прежние антиеврейские эдикты. Он провозгласил: "Все монархи Европы обязаны порабощать евреев и держать обособленно в качестве бесправного и низшего сословия". В 1215г. он обязал евреев носить лоскут из желтой ткани. Так и пошло дальше - до желтой звезды. 

Между 1000 и 1555г.г. было 98 Пап и 17 антипап. Некоторых можно было купить, с другими не помогали и деньги. В ХIIв. итальянцы охотно давали деньги в рост, но в 1179г. Ватикан предал ростовщиков анафеме. И евреи, которым запретили большинство профессий, вступили на эту стезю. Глава ордена францисканцев ди Капистано, долго уговаривавший Папу Евгения IV выслать евреев, обвинил их в обмане. В 1450г. он устроил диспут и после этого насильно окрестил 41 еврея. До появления монаха евреи Рима жили весьма неплохо, хотя их облагали обширными сборами. Если, как писал Ювенал в 1 веке, "евреи продавали по дешевке свое пророчество", сейчас евреи покупали свою жизнь только за золото. Когда немецкий император Генрих VII покинул после коронации Рим в 1312г., он приказал римлянам заплатить ему за коронацию. Заплатили евреи. В 1321г. они предложили Папе большие деньги за спасение Талмуда, приговоренного к сожжению. В 1328г. король Людвик Баварский запросил за свою коронацию в Риме 30 000 золотых. И на евреев возложили 30%. 

Капистано горел желанием подорвать еврейское благополучие. И Евгений, 9 лет назад бежавший из Рима во Флорeнцию от гнева народа, охотно помогал ему. Он, чьи антиеврейские эдикты отменяли его проеврейские заявления, сделал все, чтобы отобрать у них средства к существованию. Теперь им запретили почти все профессии: сборщиков долгов, администраторов, посредников, брокеров, акушерок и т.д. Вообще-то Евгений сидел в луже: турки осадили Константинополь и он был на ножах с императором Сигизмундом. Евгений искал легкой победы, кого-то нужно было наказать, кого как не евреев! В 1475г. брат Бернардо вместе с Капистано "предсказали", что евреи убили ребенка и через 3 дня двое евреев увидели труп ребенка, плывший по реке. 13 евреев были казнены за преступление христиан. А Сан Симонино стал святым мучеником. 

В 1555г. на престол взошел Павел IV и первым делом сжег 25 бежавших из Португалии марранов. А 12 июля издал буллу, соединившую все антиеврейские законы: изоляцию в гетто, запрещение всех профессий и владения недвижимостью, ограничение коммерческой деятельности и ношение желтой шляпы. В 1553г. стали жечь еврейские книги, в 1554г. на евреев возложили содержание Case di Catecumeni (Дом для выкрестов). Григорий ХШ ввел "predica coattiva", обязательное еженедельное посещение проповедей, где невнимательных били палками и давали крестившимся 100 экю. Неплохо жилось при Папе Сиксте V (1585-1590), но с 1592г. Климент VIII насаждал строгие ограничения, продержавшиеся до начала XIX века. Церковь оставила евреям только торговлю старьем, чтобы выставить напоказ нищету и унижения евреев. Урбан VIII (1623-1644) запретил евреям целовать его ногу и повелел целовать след ее на земле. 

В 1667г. евреи откупились деньгами от унизительных бегов, где их заставляли бежать голыми под улюлюканье толпы, бросавшей в них чем попало. Но для горожан еще оставалось вполне достаточно развлечений на церемонии открытия парада Климентом IX: главный раввин Рима, склонясь, протягивал чиновникам букет цветов с деньгами, говоря о преданности "жалкой еврейской общины". В ответ он получал пинок под свист и насмешки толпы. Но когда отцы города потребовали, чтобы рабби стал на колени, он ответил: "встать на колени можно только перед Всемогущим, а не перед могущественным". Лишь в 1848г., когда Маззини и Гарибальди установили Республику и Папа бежал из Рима, церемонию временно отменили. Между 1800 и 1870г.г. были времена, когда Папа терял мирскую власть, и это давало отдых измученным евреям. Но как только он возвращался, опять начинались принудительные проповеди, поборы и ущемления.

Между 1636 и 1700г.г. было крещено 1195 евреев, в среднем 19 в год, а в ХVIIIв. - 14. Но церковь продолжала свои усилия. Сначала проповеди, потом заключение в Доме. Если после 40 дней еврей оставался непреклонным, община выплачивала за него штраф. Евреи не имели права даже смотреть на окна Дома с расстояния в 200 футов. Нарушителей пороли и штрафовали. Наказывали за помощь в побеге из Дома и за укрывательство беглецов. Дети, конечно, были легкой добычей. В 1604г. в Дом притащили главного раввина Рима Йегошуа Аскарели с женой и детьми. Через 43 дня взрослых отпустили, но у них отобрали и окрестили четверых детей от 4 до 12 лет. И хотя детям до 7-12 лет требовалось согласие родителей, Иннокентий ХI нашел выход: ребенка заставляли избрать крещение. Если христианка-няня клялась, что окрестила ребенка во время болезни, окунув пальцы в воду и сделав над ним знак креста, его отнимали у родителей. 

И не было силы, которая могла бы вырвать его из рук церкви. Так Антония Вивиани в декабре 1746г., войдя с ведром воды в дом семьи Мисани, плеснула ею на трех девочек, но упала и разлила воду. В отчаяньи она побежала домой за водой, чтобы окрестить и мальчика, но вернувшись, не нашла его. Так семья лишилась трех дочерей. Жалобы матери были напрасны: архиепископ, правитель Рима, не только отказал ей, но и сообщил Папе Бенедикту ХIV о богоугодном деле. Если крестившийся "предлагал" своих родных церкви, упрямых взрослых отпускали, но детей никогда, даже если они были еще в чреве матери. 

В 1747г. Папа издал указ: если чужой привел ребенка для крещения, надо вернуть его семье, но если его уже "окрестили", как детей Мисани, то он христианин, и за возврат в еврейство его сожгут по указу Папы Бонифация VIII в ХIVв. "В 1787г. один еврей крестился и заявил, что среди его родных есть двое сирот, мечтающих креститься. Полиция Папы не смогла найти их. Тогда из гетто забрали 60 детей и мучили, пока они не выдали убежища сирот, откуда их взяли прямо в Дом, оштрафовав гетто за неподобающее поведение. Евреи платили за выкрестов и за тех, кто не стал выкрестами; платили за то, что делали и за то, что отказывались делать; иногда их штрафовали просто так, без всякой причины". (S.Waagenaar) После того, как в 1629г. еврей Масерано стал католиком и обличителем еврейского племени, Урбан VIII приказал евреям выплачивать ему по 1200 скуди в год. Когда Масерано умер, Папа приказал платить эти деньги на содержание Дома. 

"Эдикт о евреях" (Editto sopra gli Ebrei), обнародованный Папой Пием VI в 1775 г., принадлежит к числу самых бесчеловечных актов в истории человечества. Собранный из разных канонов и булл, весь змеиный яд римского католицизма сосредоточился в 44 параграфах этой "конституции гетто". (Дубнов) Им нельзя жить и ночевать вне гетто, нельзя уходить оттуда после часа ночи, нельзя иметь магазины вне гетто, жить на даче, продавать христианам мясо и молоко, давать им мацу, нанимать неевреев в слуги, кормилицы, акушерки, вести христиан в синагоги, пить и беседовать с ними. Нельзя ввозить, покупать, продавать, дарить еврейские книги, не прошедшие цензуру Pater Maestro. Запрещено хоронить и ставить памятники, строить новые синагоги и чинить старые. Раввин был обязан следить, чтобы евреи присутствовали на проповедях миссионеров, а руководители римской общины должны были ежегодно вручать Папе свиток Торы, которую он презрительно, с оскорблениями, отдавал им через левое плечо. Гетто состояло из вонючих трущоб, где в одной комнате нередко жило по несколько семей, и воды Тибра постоянно заливали грязные, тесные и темные улочки. 

Иногда устраивались "диспуты", на которых вероотступник доказывал вредность Талмуда. Трудность состояла в том, что еврей не мог подвергнуть сомнению истинность христианства. И после таких диспутов евреев притесняли еще больше. Первый диспут по инициативе выкреста Донина состоялся под эгидой Папы Григория IX, который после этого велел сжечь Талмуд. Лишь однажды евреям дали свободу слова: король Арагона, устроивший в 1263г. диспут между выкрестом Пабло Кристиани и великим Рамбаном, наградив Рамбана, признал его победу. Запрещали и молитвы, считая их оскорбительными для христианства, хотя они были написаны до его появления. В 1278г. Папа Николай III приказал монахам проводить проповеди в синагогах. Обирая евреев, Папы опирались на учение отцов церкви: обязательное сохранение остатков иудаизма и обязательное унижение евреев. 

В булле "Sicut Judeis" Иннокентия III говорилось: "Хотя неверность евреев заслуживает вечного осуждения, но верные христиане не должны их преследовать слишком сильно. Ибо в Псалмах сказано: "Не убивай их, чтобы мой народ не забыл этого". Т.е., не следует полностью уничтожать евреев, чтобы христиане не забыли Закон Божий, который неумные (евреи) хранят в своих мудрых книгах". Он же писал: "Бог сделал Каина скитальцем и беженцем, но Он отметил его дрожанием головы, чтобы его не убили. Так и евреи, против которых вопиет кровь Христа, хотя и не должны быть уничтожены, но должны скитаться, пока их сердца не наполнятся стыдом и они не начнут искать имя Господа нашего Иисуса. Поэтому хулители христианства не должны иметь поддержку христианских государей в деле угнетения рабов Господа". 

То же проповедовал Григорий IX в 1233г. всем епископам Франции: "Хотя мы осуждаем еврейскую неверность, но их отношения с христианами полезны и даже необходимы, ибо они носят образ нашего Спасителя и были созданы Творцом рода человеческого. Ему не угодно, чтобы их уничтожали его создания; как ни ужасно их нынешнее положение, их отцы были друзьями Бога, и их потомки будут спасены...". Но при этом церковь не забывала о главном для нее значении существования евреев: они символизировали падение и бесчестие за отрицание Иисуса. Когда свобода из Франции грозила перекинуться в Рим, Пий VI нашел виноватых: евреи! 2500 солдат окружили гетто, ища там будто бы спрятанных французов, а толпа поспешила поджечь его стены. В 1798г. свобода пришла в Рим на французских штыках. Возвратившиеся неаполитанцы тут же нашли виновных за растащенное церковное добро и за все прочее: евреи. Вернувшийся в 1814г. Пий VII опять загнал евреев в гетто с обязательными проповедями христианства, выгнал их из университета и приказал заплатить все налоги за 7 лет. Опять закрыли магазины и запретили иметь недвижимость вне гетто. Даже выезд из папского рая покупался евреями за большие деньги.

Папа Пий IX, зависевший от ссуд Ротшильдов, не мог не пойти навстречу их просьбе и первым делом отменил унизительный ритуал карнавала и принудительные проповеди. Но революция 1848г. принудила его бежать из Рима. Возвратившись туда в 1850г., он первым делом принялся за евреев, невзирая на усилия Ротшильдов, настаивавших на улучшении их жизни. Ситуация у Папы была трудной: Франция возвратила ему Рим, но денег, кроме Ротшильдов дать никто не мог. Пришлось, скрепя душу, пойти на попятную и дать им письменную гарантию о скором закрытии гетто и освобождении евреев. Пий не только не собирался выполнять свое обещание, но и постоянно требовал от правителей стран, уже давших евреям равноправие, вернуть их в прежнее рабство. Он восстановил инквизицию и приказал ей ввести против евреев прежние ограничения. "20 июля 1858г. пятеро полицейских Папы схватили 7-летнего Эдуардо Монтаро и доставили его в Дом. Если Дамасское дело всколыхнуло возбужденный интерес на обеих сторонах Атантики и особенно в Риме, то в 1858г. разразился настоящий шторм, приведший в исступление гетто и потрясший Ватикан. Осаждаемый со всех сторон королями, императорами и главами государств, протестантами и евреями, Папа Пий IХ спокойно указал на устав Дома и законы Ватикана: крещеный ребенок есть католик, независимо от обстоятельств его крещения". (S.Waagenaar) 

Родители, раввины и евреи дома и за границей протестовали против похищения ребенка, но Ватикан стоял на своем: евреи вмешиваются в дела церкви, няня окрестила Эдуардо в возрасте 11 месяцев. Пий IX заявил евреям: "Вот ваша благодарность за мои благодеяния. Я ведь могу быть суровым и снова запереть вас в гетто. Но моя доброта так велика, а моя жалость к вам так сильна, что я вас прощаю!" Отбиваясь от мировых протестов, Пий вынужден был считаться с Францией, но даже просьбы французского посла и собственного госсекретаря, предупреждавшего о катастрофических последствиях, не могли разжать эти клещи: церковь никогда не выпускала ни одну еврейскую душу, попавшую в ее сети. Семья и евреи потеряли Эдуардо. Но и Пий потерял Болонью. Новые власти тут же арестовали никвизитора Фелетти, виновного в похищении мальчика. На оставшемся у него клочке земли, в Риме и вокруг него, Пий упорно продолжал преследовать евреев, призвав в 1864г. бороться с заговором масонов, "от которых черпает силу синагога сатаны, идущая против Церкви. Эти злодеи думают, что они хозяева мира". В 1870г. Пий узаконил кровавый навет, установив день памяти убитого в 1485г. 5-летнего Лоренцино из Маростики. Он наградил ученого Анри Гугено за книгу о ритуальных убийствах, которой позже пользовался идеолог нацистов А.Розенберг. В 1870г. итальянские войска захватили Рим и провозгласили его столицей свободной Италии. Евреи вышли на свободу, а Папа заперся в своем дворце. 58 лет нога Пап не ступала за ворота Ватикана. И только в 1929г. Пий ХI подписал Латеранский договор и признал законность итальянского государства. 

С потерей Папских земель Ватикан взялся за обработку общественного мнения: в начале ХХв. в Италии уже выходило около 500 периодических изданий. И они явились пионерами новой формы антисемитизма. Так, в 1880г. иезуитский журнал "Civilta cattolica", голос Папы, начал серию из 36 неистово антисемитских статей, основанных на "законах расы", требующих загнать евреев, врагов церкви и всего человечества, назад в гетто. В 1882г. в Дрездене состоялся первый всемирный антисемитский конгресс, оказавший большое влияние на результаты выборов консервативных политиков в борьбе против либералов и прогрессивных. В 1890-ых г.г., отбиваясь от обвинений в антисемитизме, иезуиты поясняли: "Евреи хотят закабалить все человечество, но мы не разжигаем антисемитизм, а только советуем себя защитить". Ватикан беспокоили симпатии к жертвам погромов, и он настаивал: "евреи сами устроили погромы для прикрытия своих злодеяний". Отец Ореглиа писал: евреи всегда и везде чужие и "на свободе сразу становятся угнетателями, тиранами, ворами и разрушителями стран, где они живут. Они упрямы, грязны, воры, невежды, паразиты. Они захватили все общественное добро и деньги... Наивно полагать, что иудаизм подобен католицизму, паганизму, а не раса, народ и нация! Еврей прежде всего еврей из-за его расы. Потому он не любит свою страну, как француз или итальянец, а только ищет выгоды". В 1882г. иезуиты с восторгом возвещали о возникновении современного антисемитского политического движения. Крестовый поход против евреев зажигал всемирный пожар, пламя которого скоро поглотит 6 миллионов евреев. А пока сеяльщики кровавой жатвы неустанно работали на своей ниве, разжигая антисемитизм в Австрии, Германии, Польше. 

Христианские и гражданские группы работали вместе, напутствуемые Папой. Тайные архивы Ватикана говорят об активной роли Папы и его госсекретаря в расширении антисемитской кампании христианских социалистов Австрии. Ксендз Стояковский, с пожалованным Папой титулом монсиньор, повел на евреев Галиции толпы убийц. Несмотря на жалобы австрийского правительства и некоторых священников, Ватикан защищал громилу, поясняя: "волнения вызваны высокими налогами и ростовщиками-евреями". Ни император, ни его министр иностранных дел не могли заставить Ватикан приструнить погромщика в рясе. А Папа выразил восхищение "работой католических сил и высоким энтузиазмом... хороших людей, помогающих нам победить врагов".

На радость Папе ненависть к евреям давала обильные всходы в Венгрии, Словакии, Германии, Франции и других странах. Австрия дала великому немецкому народу не только католика Гитлера. Согласно Визенталю, около 50% преступлений во время еврейской Катастрофы совершили австрийцы, несмотря на то, что они составляли менее 10% Третьего Рейха. Ревностные католики Польшы, где были построены самые страшные лагеря и убиты миллионы евреев, набив руку на погромах, внесли свою кровавую лепту с исключительным энтузиазмом.
