Четыре субботы до нисана

    …упомянем о четырех этапах обновления человека. Эти четыре этапа символически выражены в четырех субботах, каждая из которых называется определенным именем в зависимости от отрывка Торы, который читают в субботу.
    Первый этап: в преддверии Адара, последнего месяца еврейского года, читают раздел “Шкалим”, который рассказывает о том, как каждый еврей должен был дать полшекеля на строительства Храма в пустыне. Почему полшекелея, а не целый? Для того чтобы мы помнили, что каждый из нас - лишь половина, часть целого. Размышляя на тему “Я и Вс-вышний, я и мой народ”, человек пробуждает в себе любовь к добру.
    Второй этап: в преддверии праздника Пурим мы читаем отрывок “Захор”, напоминающий о вероломном нападении Амалека на евреев в Синайской пустыне. Это учит нас ненавидеть зло.
    Кто-то возразит: “я не хочу ничего ненавидеть”. Возможно, что тот, кому нечего ненавидеть, никого и ничего не любит. Мать, любящая своего сына, возненавидит угрожающего его жизни преступника. Более того, давайте не кривить душой: чувство ненависти - является одним из сильнейших чувств в нашей душе. Как бы мы ни хотели, оно остается нашей частью. Как и все другие качества нашего характера, следует научиться правильно использовать это чувство. Вс-вышний дал нам чувство ненависти для вполне определенной цели, которую мы можем реализовать, сделав правильный выбор, и направлять ненависть только на зло.
    Рав Гедалия Шор связывает чувства любви и ненависти, упоминая слова царя Давида, который писал в своих псалмах: “Любящие Вс-вышнего, ненавидите зло!” (97:10).
    Обратите внимание, что пробуждение, обновление души человека начинается с любви к добру. Ненависть к злу вторична, она должна являться следствием любви. Возможно, Вы возразите, вспомнив другие слова царя Давида: “Уйди от зла и твори добро!” (34:15; 37:27). Не допустимо, например, грабить, а потом часть денег направлять на доброе дело. 
    Царь Давид не противоречил себе. Там, где речь идет о поступках, конечно же, следует сначала прекратить творить зло. Но когда мы говорим о чувствах и возрождении души, следует в первую очередь наполнить свою душу любовью. 
    Третий этап: в следующую субботу читается раздел “Пара”, повествующий о законах ритуальной чистоты “красной коровы”.
    Пепел красной коровы помогал преодолеть нечистоту столкновения со смертью. Смерть - следствие греха первого человека, который смешал в запретном плоде добро и зло. В духовном смысле победить смерть, значит, разделить то, что Адам смешал. При этом разделить не только интеллектуально, но и на уровне чувств. “Знаете ли вы, какие две точки во Вселенной находятся на самом большом друг от друга расстоянии? - спрашивал ребе из Коцка. - Разум и сердце!” Иногда мы понимаем разумом, что это плохо, но сердце продолжает желать. Иногда же мы понимаем, что это хорошо, но сердцу не прикажешь. В этом смысле научиться любить добро и ненавидеть зло (прежде всего, недостатки в нас самих) - это соединить разум и сердце: любить делать то, что осознал, является добром. 
    Четвертый этап: в преддверии Нисана, первого месяца еврейского года, читают отрывок “хаходеш”, повествующий о том, как Вс-вышний впервые обратился к евреям в Египте и призвал их отсчитывать дни от новолуния (начала еврейского месяца) и приготовиться к Исходу из рабства. Луна, кажется, исчезает с небосвода, и наступает самая темная ночь месяца. Однако потом луна появляется вновь, и ее свет рассеивает тьму. Обновление луны - символ миссии и судьбы еврейского народа, познавшего тайны обновления человеческой души.
    В тот момент, когда Вс-вышний впервые обратился к евреям с первой заповедью нового месяца, в духовном смысле, произошло творение еврейского народа.

