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Дни между Песахом  и  Шавуотом, Сфират а-Омер, за  исключением  Лаг ба-Омера, как  известно, имеют  траурный  оттенок. Причины  этого, казалось  бы, ясны. Они  с  небольшими  вариациями  изложены  в  трактате  Йевамот  и  в  Мидраш  Раба. Посмотрим  первоисточники.

 

Йевамот,  62-б

Говорили, что  у  рабби  Акивы  было  12  тысяч  пар  учеников  от  Гевата  до  Антифроса, и  все  они  скончались  в  течение  небольшого  отрезка  времени  из-за  того, что  не  оказывали  друг  другу  должного  уважения. И  мир  пребывал  в  запустении, пока  рабби  Акива  не  пришёл  к  мудрецам, которые  жили  на  юге, и  не  стал  обучать  их. Это  рабби  Меир  и  рабби  Йехуда, и рабби  Йосей, и  рабби  Шимон, и  рабби  Элиэзер  бен  Шамуа. Тот  час  же  ими  была  восстановлена  Тора. Учили: все  они  скончались  между  Песахом  и  Ацеретом  (Шавуотом). Сказал  рав  Хама  бар  Аба, а  может  быть  рав  Хийа  бар  Авин: все  они  умерли  страшной  смертью. Какой  именно? Сказал  рав  Нахман: от  дифтерита.

 

Мидраш  Берешит Раба, 61-3

У  рабби  Акивы  было  12  тысяч  учеников  от  Акко  до  Антифатриса, и  все  они  в  течение  небольшого  отрезка  времени  скончались. Почему? Потому  что  глядели  друг  на  друга  неприязненно. Но  в  конце осталось  после  него  семеро: рабби  Меир  и  рабби  Йехуда, и  рабби  Йосей, и  рабби  Шимон, и  рабби  Элиэзер  бен  Шамуа, и  рабби  Йоханан  ха-Сандлар, и  рабби  Элиэзер  бен  Яаков. А  некоторые  говорят: рабби  Йехуда, и  рабби  Нехемья, и  рабби  Меир, и  рабби  Йоси, и  рабби  Шимон  бар  Йохай, и  рабби  Ханина бен  Хакинай. Он  им  сказал: сыновья  мои, ваши  предшественники  умерли  лишь  потому, что  глядели  друг  на  друга  неприязненно. Помните  это, чтобы  не  поступать, как  они. Встаньте  и  наполните  всю  землю  Израиля  Торой.

 

Остаётся неясным, в чём же именно проявилось это неуважение или неприязнь, и почему наказание за него было столь сурово. Это вынуждает некоторых комментаторов сгущать краски. Так, например МаХаРША пишет, что «…каждый из них пренебрегал учением другого, а никакого иного проявления уважения и не может быть. И за это они и погибли, «…ибо она (Тора) жизнь твоя и продление дней твоих». И говорится, что умерли они от дифтерии, так как, по всей видимости, они распускали друг о друге сплетни (лашон а-ра), а дифтерия указывает именно на этот грех. И также говорится, что умерли они между Песахом и Шавуотом, а это значит, что всё произошло по воле свыше, ибо это время наиболее способствующее здоровью, как сказано в трактате Шабат…».

Согласно  другому  объяснению  особых  внешних  проявлений  натянутости отношений  между  ними  не  было, но  поскольку  ученики  рабби  Акивы  были  людьми  высочайшего  уровня, то  и  спрашивалось  с  них  по-особому. 

Некоторая  таинственность  этой  истории  заставляет  подозревать, что  за  рассказом  о  печальной  участи  учеников  рабби  Акивы  кроется  некая  загадка, что  мудрецы  по  какой-то  причине  не  сумели  или  не  захотели  рассказать  об  этих  событиях  всё. Рав  Иссахар  Якобсон  в  книге  «Нетив  Бина», ища  разгадку, приводит  опирающееся  на  высказывание  из  послания  Рава  Шрира  Гаона  мнение  рава  Элиэзера  Леви, высказанное  им  в  книге  «Йесодот а-Тфила»:

«По  всей  вероятности  понять  происшедшее  можно  учитывая  политическую  ситуацию  того  времени. Как  известно, рабби  Акива  во  главе  своих  учеников  поддержал  восстание  Бар  Кохбы  и  даже  «…был  оруженосцем  Бар  Козива» (РаМБаМ, гилхот мелахим, 11, 3). В своём противостоянии превосходившим  их  по  численности  римлянам   в  промежутке  между  Пейсахом  и  Шавуотом  пали  12  тысяч  учеников  рабби  Акивы. А  в  Лаг  ба-Омер  народным  героям  удалось  одержать  победу  над  своими  врагами. Эта  победа  (в  ознаменование  её, согласно  некоторым  источникам,  были  отчеканены  монеты, упомянутые  в  Тосефте  Маасер  Шени  и  в  трактате  Бава  Кама (97-б) - так  называемые  маот  казвиёт – фальшивые  монеты) не упомянута  в  Талмуде  из-за  опасения  перед  правившими  тогда  в  Эрец  Исраэль  римскими  властями. Поэтому  мудрецы  упоминают  это  событие  лишь  намёком, а  мы  должны  понять, что  хотели  сообщить  нам  мудрецы, читая  между  строк. И  сказанное  нужно  понимать, как  мне  кажется, следующим  образом: ученики  рабби  Акивы  воевали  на  территории  от  Акко  до  Антифроса  плечом  к  плечу  со  всем  народом. Они проявляли друг к другу уважение  и  доброжелательность. В  период  между  Пейсахом  и  Шавуотом  12  тысяч  учеников  рабби  Акивы  отдали  свои  жизни  во имя  Всевышнего. Рабби  Акива  наставлял  оставшихся  учеников, говоря  им: старайтесь  быть  такими  же, как  они … Это  предположение  подтверждается  словами  рава  Шриры  Гаона  в  его  послании: и  воспитал  рабби  Акива  многочисленных  учеников, и  подверглись  ученики  рабби  Акивы  репрессиям …». 

Само по себе умолчание  по  цензурным  соображениям  вполне  возможно. Но, нисколько  не  оспаривая  ни  комментаторскую  традицию, буквально  трактующую  изложенную  в  Талмуде  и  Мидраше  историю, ни  компетентное  мнение  рава  Элиэзера  Леви, рискнём  высказать  ещё  одну  догадку, почему  печальная  судьба  учеников  рабби  Акивы  не  связывается  Талмудом  с  совпавшим  по  времени  с  этими  событиями  восстанием  Бар  Кохбы. Основные  цензурные  проблемы  для  Талмуда  стали  возникать  в  более  поздние, христианские  времена, когда  в  нём  появились  даже  некоторые  купюры, восстановленные  в  нескольких  сегодняшних  изданиях. 

Что  касается  Рима  и  римских  властей, то  о  них  в  Талмуде  встречаются  весьма  нелицеприятные  высказывания. Достаточно, например, вспомнить  и  историю  казни  рабби  Акивы, и  историю  рабби  Шимона  бар  Йохайа, и  то, как трактует талмудическая литература взаимоотношения Яакова и Эйсава. Поэтому  причины  умолчания  некоторых  событий  могут  быть  и  другими. Причём  умолчание  это  бывает, как  правило,  не  совсем  полным, а, как  и  в  нашем  случае  это, скорее, нежелание  по  определённым  причинам акцентировать  внимание  на  каких  то  личностях  или  событиях, тем  более, что  история – тема  вообще  не  слишком  волнующая  Талмуд. Например, мудрецов  не  очень  заинтересовали  личности  основателей  христианства, и  даже  в  упомянутых  выше  запрещённых  христианской  цензурой  фрагментах  упоминание  о  них  настолько  туманно, что  непонятно, о  них  ли  на  самом  деле  идёт  речь. Гораздо  больше  внимания  уделяется  личности  другого  отступника – это  Элиша  бен  Авуха  (Ахер). 

Но  в  первую  очередь  напрашивается  другая  ассоциация, умолчание  о  восстании  Маккавеев, о  котором  в  Талмуде  есть  лишь  небольшое, в  несколько  строчек, упоминание  в  трактате  Шабат. Не  умаляя  мужества  Хашмонаим, но  зная  и  о  допущенных  ими  в  последствии  ошибках (узурпация  трона  и  др.), мудрецы  акцентируют  внимание  на  чуде  с  маслом. Последствия  восстания  Бар  Кохбы  куда  более  печальные. Это  восстание, в  отличие  от  восстания  Маккавеев,  провалилось, а  его  предводитель  в  результате  раскрыл  себя  как  лжемошиах  и  был  награждён  нелестным  прозвищем  Бар  Козива – «обманщик». А  это  значит, что  поддержка, оказанная  ему  рабби  Акивой  и  другими  мудрецами,  стала  следствием  их  заблуждения, в  котором  они  впоследствии  раскаялись. Поскольку  мотивы, которые  двигали  рабби  Акивой  и  его  учениками  ясны, да  и  ложность  претензий  бар  Кохбы  на  роль  Мошиаха, как  явствует  из  слов  РаМБаМа, вначале  распознать  было  невозможно, невозможно  и  осудить  тех, кто  поддержал  восстание. С  другой  стороны,  однозначно  одобрить  ошибочные  действия  также  нельзя.  В  конечном  счёте  всё  происшедшее  лишь  подтвердило  скептическое  отношение  мудрецов  к  подомным  методам  разрешения  стоящих  перед  еврейским  народом  проблем. Духовное  и  интеллектуальное  сопротивление  оказывается  действеннее. Именно  ему  и  уделяет  главное  внимание  Талмуд, а  политические события  в  лучшем  случае являются  туманным  фоном  для  дискуссий  и  рассуждений  мудрецов. 

Но  в  результате  возникает  вопрос – что  же  на  самом  деле  стало  причиной  гибели  учеников  рабби  Акивы? Видимо, следует  принять  в  расчёт  то, что  рассказанные  Талмудом  события  переходят  из  области  истории  в  область  Аггады, и  поэтому  их  можно  толковать  как  буквально, так  и  аллегорически. Но  любое  толкование  приобретает  ценность  в  силу   того  дополнительного  смысла, который  кроется  за  той  или  иной  трактовкой  этих  событий. Тем  более что  уроки, которые  мы  можем  извлечь  из  них,  весьма  актуальны  и  поучительны. Мидраш  и  Талмуд  вменяют  в  вину  ученикам  рабби  Акивы  неуважение  и  неприязнь  друг  к  другу. И хотя к их поведению не применяется такое понятие, как ненависть, вспомним, что к таким великим людям, как  ученики  рабби Акивы, требования  выше, чем  к  простым  смертным. А  беспричинная  ненависть  евреев  друг  к  другу  стала  причиной  разрушения  Второго  Храма. И  каждое  поколение, в  котором  Храм  не  был  восстановлен, продолжает  пребывать  в  том  же  грехе. Значит,  эта  проблема  стоит  перед  еврейским  народом  и  сегодня, и  мы, к  сожалению, видим  это  постоянно. 

История  восстания  Бар  Кохбы  и  его  поражения  не  менее  поучительна. Когда  вопрос  стоит  о  самой  перспективе  выживания  евреев  в  Земле  Израиля, многие  рискуют  своей  жизнью  во  имя  Торы  и  Всевышнего. Иногда  даже  кажется, что  только  героизм  и  стойкость  могут  разрешить  ситуацию  в  нашу  пользу, и  достигнутые  на  этом  поприще  успехи  начинают  восприниматься  как  окончательная  победа. Но  при  этом  упускается  из  виду  тот  факт, что  практически  весь  мир  снова  настроен  против  нас, и  последствия  переоценки  собственных  сил  могут  быть  самыми  катастрофическими, и  что  не  в  традиции  наших  мудрецов  полагаться  в  подобных  ситуациях  на  физическую  силу, пренебрегая  силой  интеллектуальной  и  духовной. Да  и  всевозможные  «машиахи»  после  Бар  Кохбы  не  раз  предлагали  свои  услуги  еврейскому  народу, и  чем  это  всегда  заканчивалось  также  хорошо  известно.

Траурные  даты  и  посты  не  только  напоминают  нам  о  трагических  событиях  далёкого  прошлого, но  и  призваны  заставить  нас  извлечь  из  них  уроки, как  бы  трудно  и неприятно  это  не  было.

