В иудаизме существует два противоположных подхода к проблеме Шавуота. Тору можно признать, руководствуясь либо соображениями веры, либо рациональными умозаключениями… 
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На чем все же основано признание и принятие Торы: на фактических доказательствах или же на вере? Все зависит от обстоятельств… 

Один из подходов к проблеме изложен в книге Рабейну Бехайе (Испания, 11 век) "Обязанности сердца":

«Должны ли вы принять (еврейские идеалы) под влиянием авторитета тех (раввинов), которые изучали Тору и воспитывались в уважении к традиционным ценностям, и целиком положиться на их знания?

Вовсе нет! Тора в изучении волнующих вас вопросов призывает постоянно использовать интеллект. Получив знание традиционным путем, который исчерпывает все принципы и заповеди нашей культуры, вы должны исследовать это знание с помощью разума, способности судить и понимать - до тех пор пока не увидите правду и не отринете ложные идеалы, как сказано - "Итак, знай ныне и положи на сердце твое, что Всевышний есть Творец всего сущего" (Дварим, гл. 4, ст. 39). Это наставление относится ко всем знаниям, которые могут быть получены с помощью рациональных методов исследования. 

Второй подход дается в записи Устной Торы в Мидраше Сифри (к книге Дварим, гл. 33):

«Всевышний по очереди предлагал Тору всем народам мира. И каждая нация задавала один и тот же вопрос: "Что написано в ней?".

Наконец Всевышний предложил Тору евреям. Они беспрекословно приняли ее. "Мы сначала исполним, а потом поймем…." (Шемот, гл. 24, ст. 7). Таков был их ответ».

Каждый из подходов порождает свой вопрос.

Позиция "сначала исполним, потом поймем" кажется, по меньшей мере, неблагоразумной. Какой здравомыслящий человек согласится следовать системе, принцип действия и ценности которой он не понимает? Разве евреи не должны были сказать: "Мы поймем Тору, а затем исполним ее законы"?

С другой стороны, как мог Рабейну Бехайе с такой уверенностью утверждать, что принятие иудаизма - интеллектуальный процесс? Разве подобное заявление не противоречит словам: "сначала исполним, а потом поймем"? 

ДЕЯНИЯ ВСЕВЫШНЕГО

Правда в том, что оба источника содержат Истину. Только изложенное в них относится к двум различным ситуациям. 

Когда человек обращается к семейному врачу, к которому неизменно обращается на протяжении многих лет, он не будет подвергать сомнению прописанное им лечение. По аналогии с этим случаем, подчеркнем, что евреи, стоявшие на горе Синай, уже имели опыт общения со Всевышним и доверяли Ему. Они стали свидетелями Десяти Казней в Египте, для их спасения Творец рассек воды Красного Моря, Он давал им пищу в пустыне, ежедневно (кроме субботы) спуская с Небес ман. Сыны Израиля знали, что Всевышний правит миром и желает им только добра. Поэтому, когда Творец предложил евреям Книгу - руководство, как жить, они приняли ее, ни на секунду не задумавшись о ее содержании.

В сущности, принцип "сначала исполним, потом поймем " - единственно возможный логический порядок принятия Торы. Если бы евреи сказали: "Давайте сначала прочитаем эту книгу, а потом решим, нужна ли она нам!", это прозвучало бы отказом от Торы. Таким образом евреи продемонстрировали бы, что они заинтересованы лишь в такой системе ценностей, которая удобна и не мешает жить. 

РОЛЬ РАЦИОНАЛЬНОГО ПРИНЯТИЯ

Как же все-таки понимать рациональное принятие Торы, о котором говорится в "Обязанностях сердца"?

Для этого вспомним, в какой период еврейской истории эта книга написана (11 век).

Поколение Моше на собственном опыте испытало силу Всевышнего и Его любовь к еврейскому народу, и поэтому у людей того поколения не возникало сомнений. Они знали: Тору надо принять без предварительного изучения. 

"Обязанности сердца" обращаются к будущим поколениям. Мы лишены непосредственного опыта соприкосновения с могуществом Всевышнего. Как же нам принять Тору?

Ответ один: мы должны прийти к соблюдению законов Торы через размышления, выводы и определение наших взаимоотношений со Всевышним.

Кроме того, человек по натуре своей склонен предпочитать суровой правде - полуправду, ответственному решению важнейших вопросов - удобный компромисс. Поэтому, постигая знание, содержащееся в Торе, мы должны полагаться прежде всего на наш собственный разум.

Тем не менее, каким бы важным не было изначальное интеллектуальное постижение Торы - "Знай ныне" - оно должно подкрепляться ее эмоциональным принятием: "и положи на сердце твое". 

Полноценные отношения с Творцом имеют как интеллектуальную, так и эмоциональную сторону. "Знание без чувств" влечет за собой одиночество и сомнения в собственных убеждениях. "Чувства без знания", в свою очередь, становятся основой всех без исключения культов, националистических идеологий и т.п. 

Вот почему именно комбинация разума и чувств - обязательное условие для установления полноценных взаимоотношений с Творцом.

Давайте в этом году во время праздника Шавуот используем наш разум для познания Творца и Его Торы - ведь это единственный путь к достижению того уровня, на котором возможно полное и окончательное "исполнение и понимание". 

http://www.evrey.com/sitep/shavuot/index.php3?menu=osnova.html#1 

