Зеев Дашевский

Всевышний хочет Своего обитания в этом материальном мире. Для этого этот материальный мир и создан. Если мы станем говорить, что духовное должно обитать в Высоких Сферах, а материальное - в низких, то тогда вроде бы нет никакой проблемы, за исключением того, что при этом теряется одна "маленькая деталь": при этом теряется понятие Жизни, потому что Жизнь (в полном смысле этого слова) - это есть соединение материи и духа. В Торе слово "жизнь" впервые употребляется только с сотворением человека. Несмотря на то, что животные обладают живой душой, они двигаются, они дышат и т.д., слово "жизнь" относится в Торе только к человеку, потому что только человеческое существование может быть названо жизнью в полном смысле этого слова, и оно означает обитание духовного в материальном. Поэтому, основная задача Сотворения Мира и всей истории развития этого Мира состоит в том, чтобы создать Полноту Жизни, то есть в материальном мире создать достойное обиталище для духовного, для того, чтобы Бог мог обитать "в нижнем мире".

Очень важно понять, что Всевышнему нужно вовсе не то, чтобы мы принесли какое-то животное в жертву, а ему нужно, чтобы мы приносили в жертву это животное точно так же, как взрослому необходимо, чтобы ребенок угостил его кусочком шоколадки, которую ему подарили. Так же, как взрослый вовсе не обязательно будет есть эту шоколадку, Всевышний тоже не будет "нюхать" воскурение от этих жертвоприношений, но человек, который приносит "кусочек" Всевышнему из того, что Он дал этому человеку, показывает этим, что он - человек, и у него есть чувство благодарности к Тому, от которого он все получает.

Главное преступление еврейского народа в событиях, связанных с тельцом, состоит в том, что они принимают на себя смелость решать, что правильно и что неправильно. Человек должен понимать, что такая компетенция существует у человеческого разума только до определенной границы, дальше которой он не в состоянии решить, что правильно. Дальше этого - решает только Божественный Разум, который может открыть нам что-то, если пожелает. Это очень непросто понять, но не поняв этого, невозможно правильно жить.

Основной грех евреев заключается в том, что они считали свой "анализ истины" окончательным. Более того, они так же считали себя в праве уничтожать тех, кто с этим не согласится, подкрепляя свои поступки демагогическим заявлением: "Как это он (Хур) выступает против всего еврейского народа?"

Талмуд объяснял, что Первый Храм был разрушен по причине того, что каждый человек совершал страшные преступления, а Второй Храм - за то, что весь народ, состоящий в основном из неплохих людей, находился в плохом социальном состоянии. Понять это легко, потому что у Первого и Второго Храма были различные миссии, они были предназначены для разных целей. Первый Храм должен был укрепить связь народа с Небом, и это - не получилось, потому что евреи нарушали основные заповеди Торы, и Храм поэтому был разрушен. Во Втором Храме уже не было тех чудес, которые были в Первом Храме, и он должен был объединить народ в одно целое, и это так же не получилось из-за напрасной ненависти, и поэтому Второй Храм тоже был разрушен.

Пророками и мудрецами было установлено четыре дня поста и траура в связи с трагическими событиями, которые происходили прежде всего в эпоху Первого Храма, а потом в эпоху Второго Храма; и эти события приходились на те же даты. С большей или меньшей точностью на них же ложились и трагические события последующих эпох.

Любые выделенные даты, как установленные законами Торы, так и мудрецами, устанавливают не юбилей какого-то события, а подчеркивают характер этого дня, который проявился в соответствующем выдающемся событии. Например, традиция утверждает, что мы празднуем Песах пятнадцатого Нисана не потому, что в этот день мы вышли из рабства на свободу; совсем наоборот: мы вышли из рабства на свободу потому, что именно это время предназначено для выхода на свободу. Можно полагать, что так обстоит дело со всеми установленными выделенными датами, как праздников так и постов. Попробуем несколько подкрепить эту мысль. Посмотрим на даты постов. Так, пост семнадцатого Тамуза установлен в связи с тем, что это дата, когда пробита стена. Но мы знаем традицию, которая говорит, что первое коренное событие, произошедшее в этот день, было гораздо раньше и оно описано в Торе, когда была разбита другая каменная вещь, были разбиты Скрижали в связи с золотым тельцом. Характер этого дня таков, что что-то важное и каменное разбивается. Не потому это повторилось, что вот, разбилось одно, а теперь разбивается другое, а потому, что характер дня такой. В этих днях есть какой-то потенциал, и он раскрывается или нет в зависимости от нашего поведения. Относительно Девятого Ава мы тоже знаем события в Торе, когда вернулись разведчики, и весь народ плакал, и дело не в том, что разведчики оговорили землю, хотя они конечно были причиной, и они тут же были наказаны. Главное же состояло в том, что народ проявил слабость, народ плакал и плакал без причины. И это преступление гораздо более глубокое по своим корням, чем поклонение золотому тельцу. Казалось бы, что наоборот, там идолопоклонство, а здесь просто плакали без причины. Однако это последнее преступление с разведчиками оказалось гораздо сильнее по своим последствиям, чем грех золотого тельца. Они побоялись, они не поверили Богу. Оказалось, что их доверие к Богу и Его обещаниям и их связь с этой землей недостаточно сильны. Поэтому формулируется так, что они погнушались этой землей.

В истории с золотым тельцом народ в своей массе был повинен в том, что они не удержали зачинщиков и активистов, которые бесчинствовали, но народ в целом не поклонялся золотому тельцу. В истории с разведчиками народ плакал о том, чего не могло быть. Бог сказал, что дает им землю, а они говорят, что это не получится. Такая «глупость» несравненно больше. 

Вопрос о том, почему семнадцатое Тамуза и Девятое Ава установлены в качестве постов на грядущие поколения, решается так, что в этих датах проявляется значение этого дня. Тут проявляется какой-то коренной характер дня и его взаимодействие с народом. То же самое можно сказать с чуть большей натяжкой и большим трудом про день поста Гедалии. Про этот пост трудно сказать, что это событие может стоить того, чтобы его отмечали. Действительно, мало ли было злодейских убийств хороших людей. Тем более, что Гедалия при всех его замечательных свойствах был сам повинен в своей смерти, да еще и в смерти других людей. Поэтому то, что следует увековечить его злодейское убийство, было совершенно непонятно. Однако, поскольку этот день положил конец еврейскому пребыванию в земле Израиля на семьдесят лет, и из-за этого начался галут земли, потому что, пока евреи присутствуют на ней, та святость, которая была внесена в землю при ее завоевании, остается, но из-за того, что евреи покинули её, эта святость исчезла по основному мнению, и Эзре пришлось снова заселять и как бы освящать эту землю. Поэтому пост Гедалии отмечает какой-то очередной рубеж. 

Десятое Тевета, когда так подчеркивается «День начала осады Йерусалима», подчеркивается потому, что этот день проявляет сидящую в окружающих народах ненависть к Израилю. Это очень сильное качество. Семнадцатое Тамуза – это следующее очень сильное падение, когда мы теряем государственную независимость, потому что с «пробитым боком» государство не является суверенным. Возможно, трудно считать, что мы до этого были совершенно суверенным государством, но тем не менее у нас все же был свой царь и т.д. Девятое Ава – это полное разрушение единства. Храм, который был единым центром и связывал народ не в государственном смысле, а в смысле внутренней жизни - он разрушен, сожжен и всего этого нет. Остается последнее – присутствие народа на земле, которое кончается с постом Гедалии. То есть, это четыре ступени вниз - полное рассеяние, когда разбита целостность народного организма. 

