Еврейская история свидетельствует: Храмовая Гора принадлежит нам. Многие евреи считают, что те, кто это оспаривает, бросают вызов памяти предков.

Некоторых до глубины души возмущает позиция исламского мира: мол, Храмовая Гора - третья по значению мусульманская святыня, и это, считают арабы, перевешивает еврейское право владеть их главной святыней.

Есть люди, которые принципиально иначе ставят вопрос: стоит ли груда старых камней того, чтобы вести из-за нее войну и жертвовать людьми?..

ДУХОВНЫЙ ДОМ НАРОДА ИЗРАИЛЯ

Сегодня и от религиозных евреев можно услышать: «Иудаизм касается людей, а не материальных объектов". Или: "Пусть язычники поклоняются земле и камням, а евреи должны верить в трансцендентного Творца". 

Это действительно так. Но правомерно ли все подряд втискивать в словесные формулы? Быть может, прежде задать себе вопрос: каково для нас значение Храмовой Горы?..

СВЯТИЛИЩЕ

Когда евреи разговаривали с Творцом на горе Синай, им было приказано создать Микдаш, "святилище", для того чтобы Всевышний мог обитать среди них (Шемот, гл. 25, ст. 8). И по слову Его, Моше построил Мишкан (переносной Храм), в котором находилась Святая Святых с Ковчегом Завета. 

Это сооружение 40 лет вместе с нашими предками путешествовало по пустыне и было при них, когда они заселяли Землю Израиля. Около 3000 лет назад на иерусалимской горе Мориа - той самой, куда, согласно еврейской традиции, Авраам привел своего сына на заклание, и где Яакову приснился сон, в котором он увидел лестницу, уходившую к небесам - царь Давид построил михбеах (в приблизительном переводе на русский язык - жертвенник). На этом месте сын Давида Царь Соломон построил Первый Храм, превратив переносной микдаш в постоянное сооружение. 

Храм был назван Бейт а-Микдаш, что в переводе означает "Святой Дом". 

И это сооружение действительно имело все атрибуты настоящего "дома": 

Внутри Храма был «стол» и менора - семисвечник.

В определенном контексте Храм называли и "спальней" (Танах, Мелахим 2, гл. 11, ст. 2);

Внешний двор Храма в каком-то смысле можно сравнить с двором обычного дома - там «готовили пищу», разжигали огонь и т.д.

О тяжести утраты Храма Талмуд говорит словами: "О горе, мой дом разрушен". 

Каким же образом концепция "дома" связана с Творцом?

ДОМ

Давайте рассмотрим понятие "дома" с точки зрения человека с помощью диаграммы Венна. 

На  диаграмме изображены два индивидуума, А и В. У каждого из них - свой собственный, четко выраженный круг. Территория, на которой эти круги пересекаются, принадлежит как А, так и В. Эта территория и называется "домом". Именно в этом пространстве два независимых объекта приходят к своеобразной "общности".

На иврите дом - байт. Смысл этого слова передает буква "бет". Ее числовое значение -2. Дом состоит из двух элементов и содержит в себе ту самую общность, на основании которой и объединяются два элемента. 

Таким образом, дом брака состоит из двух личностей. Те черты, которые супруги не принимают друг в друге, находятся снаружи, а все то, что объединяет мужа и жену, остается внутри дома. По мере развития брака обе стороны избавляются от враждебных линий поведения и учатся находить удовольствие в общих мечтах и целях. 

Каким же образом это относится к Творцу?

По нашей схеме, один из элементов - Всевышний, другой - человек. Творец - наивысшее духовное начало, не имеющее материального воплощения. Человек (по крайней мере, на первый взгляд) кажется вполне материальным существом, у которого духовная сторона как будто бы отсутствует. 

Для того чтобы преодолеть пропасть между духовным и физическим, Всевышний создал в материальном мире особое место, "Дом", в котором Он мог бы соединяться с Израилем в контексте их общности - даруемой Им бессмертной души. 

СОН ЯАКОВА

В этом и заключается смысл сна Яакова.

Убегая от своего брата Эсава, Яаков уснул на вершине горы Мориа. Во сне ему привиделось, что к вершине горы, к тому месту, где он лежал, от самых Небес спущена лестница, и по ней поднимаются и спускаются ангелы. Он проснулся в благоговейном страхе и воскликнул: 

"Как потрясает это место! Это - дом Всевышнего, врата небесные" (Берешит, гл. 28, ст. 10-17). 

По этому поводу комментатор Малбим (19-й век) пишет: "Яаков понял, что на этом месте должен быть воздвигнут Храм … так как Храм - лестница, на которой земля и небо соприкасаются и как бы целуют друг друга. Человеческое поклонение поднимается вверх, а Провидение Всевышнего спускается вниз". 

Как именно проявлялось присутствие Творца в Храме?

Мишна говорит, что в Храме постоянно происходили десять чудес: "Мясо не портилось, насекомые не летали … дождь не гасил зажженный Всевышним огонь, и т.д.".

Поразительно не только постоянство совершавшихся в Храме чудес, но и их количество.

Согласно еврейской традиции, число 10 олицетворяет собой целостную и завершенную систему. 

Мишна приравнивает Десять Чудес Храма к Десяти Речниям, с помощью которых была создана наша Земля. Мир, в котором мы живем, включает в себя Десять Речений Творца, а Храм, в свою очередь, состоит из десяти элементов, которые тоже составляют собственный мир. 

Другими словами, Храм - своеобразный "параллельный" мир, материальный по сути, но гораздо более чистый и приближенный к Всевышнему. Это - мир плоти, но плоть не гниет в нем. Это - мир влажности и дождей, но вода никогда не гасит пламя мизбеаха. Таким образом, Храм представляет собой максимальное физическое проявление вечного Творца. Именно так Всевышний и «поселился» в этом "доме". 

С другой стороны, человек, для того чтобы войти в этот дом, должен возвысить свою душу - либо посвятить себя служению Всевышнему, т.е. быть коэном ("священником"), либо находиться во временном возвышенном состоянии духа (как, например, во время праздников). Человеку следовало подготовиться к входу в Храм - самоочищением и приношениями. Таким образом, он находит в себе самые благородные и возвышенные черты, обнаруживает искру света Всевышнего - свою бессмертную душу. 

Именно в Храме Творец и человек открывают общность, позволяющую им хотя бы на краткий миг стать единым целым. 

Вот что хранит наша коллективная память об этом удивительном месте. 

Гладя на Храмовую Гору, мы видим место, которое мучительно ожидает того момента, когда и Всевышний, и человек будут вновь готовы объединиться друг с другом. 

УДИВИТЕЛЬНОЕ МЕСТО

С этой точки зрения руины и камни Храмовой Горы представляют собой не просто "историческую" ценность, а нечто большее. Однако волшебными считать их тоже не следует. Они напоминают нам о временах, когда это место пробуждало в людях самые прекрасные и чистые чувства, являясь одновременно наиболее постижимым и материальным проявлением Всевышнего на Земле. 

Храмовая Гора выше политики. Именно здесь Творец ближе всего подошел к тому, чтобы открыть Себя человечеству в постоянной и ощутимой манере, а человек достиг вершины своего духовного потенциала. Когда эти два события совпали, человек и Творец слились в единое целое на той самой лестнице, где "земля и небо соприкасаются и целуют друг друга". 

Если евреи заявят, что могут отказаться от Храмовой Горы, они предадут свою глубинную сущность. Ведь мы - народ, связанный с Творцом, соблюдающий Его моральные законы и, тем самым, проявляем стремление воссоединиться с Ним. 

По причинам, известным одному Творцу, во всем мире существует лишь один крошечный участок земли, способный вместить максимум физического проявления Всевышнего и духовного восхождения человека. Ежедневно читая молитвы, мы поворачиваемся лицом к Храмовой Горе, зная, что она - духовный полюс Земли. 

И дело не только в наших ностальгических воспоминаниях. Думая о Храмовой Горе, мы соприкасаемся с настоящим, с душой нашего народа. Это - центральное "место" на Земле. Храмовая Гора олицетворяет самые глубокие надежды и горячие желания народа Израиля. 

Храмовая Гора должна пробуждать к жизни не примитивнейшие, а наиболее возвышенные и благородные инстинкты человека. Воспоминания о происходившем там священнодействии должны вызывать у нас острую тоску и стремление очистить и возвысить себя.

Наступит день, когда нас снова пригласят в наш исконный "дом". И Всевышний скажет нам: "Я снова хочу, чтобы мы совместными усилиями создали общий дом". 

Не будет никакого кровопролития, так как именно в этот день мир признает фундаментальную истину бытия и примет ее во всей ее полноте.
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