Иван Нави

Ханукальные комары

Так вышло, что в рабочей машине мне нельзя возить тремпистов. А это большая потеря. Частенько в машину садятся такие занимательные евреи, что и не знаю, кто кому делает доброе дело. В Суккот возле Бейт-Шемеша взял одного такого, довез до Хеврона, и еще возле Пещеры Праотцев посидели – такая интересная беседа пошла. Плохо запоминаю эти беседы, но вот недавно, от одного бывшего сослуживца, взял его от Ефрата в Кирьят-Арба, услышал дивную притчу о комаре. 

«Один могущественный правитель завоевал все окрестные народы, и в приступе гордыни решил завоевать и Того, Кто правит всеми.
Там, наверху приговорили правителя к смерти… от комара. Комар, которому поручено было выполнить приговор, залетел в ухо правителю, и начались муки.
Ни вода, ни масло оливковое не помогли, и тогда один знахарь предложил бить в барабаны. Комар сильно испугался, уже хотел вылететь, но он верил в Бога, надеялся на Него, и, пересилив страх, зажужжал еще сильнее.
Не выдержав долгой бессонницы, правитель умер, и на Суде ему показали, за что и от кого». 
Мой попутчик, огромный «теймани» в кипе, выдал мораль, из его уст прозвучавшую как-то особенно, по-еврейски парадоксально.

«Надо быть вот таким маленьким комаром, верующим в Бога, надеющимся на Него, и тогда никакой правитель тебе не страшен, а даже - наоборот. Скоро Ханука. Что празднуем? Вот это и празднуем. Победу семьи таких комаров - Хашмонаим». 
Честно признаться, недооценивал я этого парня. Даже боялся попасть с ним в один караул – о чем с ним говорить десять часов? А здесь, времени не хватило. 

Ханука приближается, у въезда в Иерусалим ставят гигантский светильник, как у въезда в Ефрат и Кирьят-Арба, где это делается уже давно. Я читаю воспоминания Йосефа Менделевича о Хануке 5731 года, когда объявили приговор по делу «самолетчиков». 

Тогда восемь человек восстали против огромной империи. Где та империя? И где те императоры? А Менделевич, прошедший все, живет и здравствует, и никакой мании величия – тот же маленький комар с Верой в Бога напоминает другой империи о заключенном в ее тюрьме Полларде. И добьется – освободят. 

Еще один из тех, кто не дает покоя возомнившему себя императором Шарону – Фейглин. «Кто его знает?» - спрашивают меня. Может и нескромно с моей стороны, но, скажу – знает его Тот, кто знает все. Только на Всевышнего уповает этот скромный человек. Делает все, от него зависящее, но считает себя только орудием, комаром из притчи, а потому – победит. 

Хаг самеях, Хашмонаим! Держитесь! Вы наша надежда! 
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