Рав Дов Бигон

День Независимости

Государственная независимость дала нам возможность начать великую духовную работу —осмысление понятия «национальная независимость», чтобы претворить его в жизнь. Свобода нашего народа распадается на две составляющие: обретение собственной территории и осознание себя как носителя древней культуры и традиции, сыгравших определяющую роль в мировой истории.

Каждый день в утренней молитве мы произносим слова, над которыми, в силу выработавшейся привычки, не всегда задумываемся: «И Он сломает ярмо на нашей шее, и приведет нас распрямленными и в полный рост в нашу землю». Слова «распрямленными и в полный рост» можно понять, как намек на необходимость достичь не только свободы народа на физическом уровне, но и особой, присущей ему духовной высоты. «На протяжении двух тысяч лет изгнания мы были похожи на сухие кости, а теперь удостоились стать свободным народом, живущим в своей земле. Но есть и вторая высота — возрождение еврейской души и проявление ее сущностных качеств. И она будет достигнута нами в ближайшем будущем. Тогда для всех станет очевидным чудо духовного возрождения, о котором говорил пророк Йешаяу: «Народ этот Я сотворил, чтобы они поведали о величии Моем» (Орот, 18).

Исход из стран рассеяния и борьба за обретение своей территории были связаны со множеством трудностей. С не меньшими трудностями сопряжен и период возрождения собственного национального характера. Проявление свободной души Израиля часто вызывает протест как во внешнем мире, так и в среде той части нашего народа, которая до сих пор не осознала разницу между пребыванием в изгнании (где ты вынужден либо жить замкнуто и обособленно, либо отдавать свои силы на служение чужим интересам) и жизнью на своей родине (где не прекращается процесс интенсивного «строительства» самих себя). Период разногласий по поводу выбора пути и определения задач, стоящих перед свободным народом, похож на годы взросления, когда ребенок от детских представлений о жизни переходит к анализу реальной действительности.

Сердечные поздравления с праздником независимости.

26.04.2004
