Ш.Садэ

День постижения Вечных истин

В Галицкой синагоге на базе «Мидраши Ционит» 2-го Ияра 5765 года состоялся однодневный семинар, посвященный двум неразрывно связанным праздникам: Дню Памяти солдат, павших в войнах Израиля за Независимость, и Дню Независимости Государства Израиль.

Йом Июн – однодневный тематический семинар. В переводе с Иврита на русский язык – день изучения, постижения, интеллектуального и эмоционального погружения в суть понятий, связанных с заявленной темой. 
Таким днём стал день 2-го Ияра - Йом а-Зикарон – день поминовения израильских солдат, погибших в войнах за Независимость страны. В сумерках, когда звучит праздничная вечерняя молитва – Маарив, день грусти и печали переходит в светлый праздник Йом Ацмаут – День Независимости Государства Израиль.

Йом Июн начался лекцией посланника Йонатана Ентуса, служившего в медицинских войсках. Он рассказал о том, как этот праздник наполнился для него смыслом. Как бывший советский школьник, приехавший в Израиль по программе «Наале» почувствовал себя гражданином страны, защищая которую, он готов расстаться с жизнью. Как у него появилось ощущение общности со всеми солдатами, огромной ценой заплатившей за Независимость Израиля, и в войне 1948, и в войне 1956, и в войне 1967, и в войне Судного дня, и в Ливанской войне 1982 -1985 гг. Как на горе Теодора Герцля - огромном Пантеоне павших в разные войны израильтян, - он понял вдруг, что такое связь и преемственность поколений, и как дорога людям страна, за которую каждое поколение заплатило свою цену.

В одиннадцать часов утра, настроив компьютер на израильскую станцию FM, участники семинара, одновременно с жителями Израиля, отдали дань памяти погибшим израильтянам двухминутным молчанием.

Затем посланник Элиэзер Шаргородский рассказал о событиях, непосредственно предшествовавших принятию решения о провозглашении Декларации Независимости, о расстановке сил в мире, об ответственности, которую принял на себя Давид Бен-Гурион, понявший, что нельзя упустить шанс, в кои веки предоставленный историей.

Такой шанс представлялся уже не однажды. 5-го Ияра был подписан указ Изабеллы и Фердинанда – толчок, который должен был побудить евреев вернуться в Эрец-Исраэль. 30 тысяч евреев, многие из них – знатоки Торы, вняли этому знаку Свыше и приехали в Цфат, который с тех пор стал центром еврейской учености. Цфат дал еврейскому миру Ицхака Лурию, Йосефа Каро, Моше Аль Кабейца, рабби Моше Кордоверо, рабби Хаима Виталя - бесконечный ряд мудрецов, без которых немыслимо представить себе многовековой путь еврейского народа. Еврейский народ всегда движется от изгнания к избавлению. И на этом пути встречает Амалека, появляющегося в разных обличьях, когда избавление близко. Так было в Песах, так было в Пурим, так было, когда появилось государство Израиль. 

	

	


Вечером эстафету подхватил театр из Хайфы «Маген». Образным языком спектакля «Камни говорят» режиссёр, художник и актриса Рахель Спектор в содружестве с мастером светового и звукового сопровождения Евгением Гангаевым, призвали многочисленных зрителей – юных и зрелых – вновь задуматься над судьбами еврейского народа. Ощутить всю горечь Галута и осознать, что спасение народа – это верность Традиции и камням Иерусалима. «Говорящим камням Иерусалима», из которых евреи с упорством возрождали город после каждого нашествия. Разрушены Первый и Второй храм, но есть мудрецы, и есть молитва, и есть «народ священнослужителей» будет, с Б-жьей помощью, Третий Храм.

Выступивший после спектакля Э.Шаргородский акцентировал внимание присутствующих на том, что с возобновлением еврейской государственности еврейская диаспора во всём мире вновь обрела страну, из которой была изгнана. С появлением на карте мира Государства Израиль еврейские общины, рассеянные по миру, получили возможность чувствовать себя диаспорой периода Третьего Храма. Создание государства ознаменовало начало этого периода. Есть и другие важные признаки приближения Геулы. В нынешнем году еврейская община Израиля – стала самой многочисленной в мире.

	

	


Руководитель организации Агентства «Сохнут» в Украине и Молдове Алекс Кац призвал участников семинара почтить память погибших в войнах за Независимость государства Израиль. После минуты молчания Алекс Кац поздравил присутствующих с Йом-Ацмаут, жизнеутверждающим праздником Дня Независимости Государства Израиль, завоёванной в жестоких и кровопролитных войнах, благодаря мужеству и убеждённости израильтян.

Затем выступил Глава бюро по связям «Натив», Арье Геттер, который выразил надежду на то, что с каждым годом горечь праздника, вызванная невосполнимыми потерями неповторимого мира каждой еврейской души, будет уменьшаться. А радость и гордость праздника Дня независимости будет увеличиваться.

После выступлений состоялась праздничная молитва Маарив.

	

	


Семинар, естественным образом перешедший в Празднование Дня Независимости, завершился барбекю – что ж за израильский праздник без шашлыка! 
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