Арье Барац

ОСВОБОЖДЕНИЕ  ИЕРУСАЛИМА
 
Год новой эры 
Помню, в детстве у нас в школе был популярен своеобразный тест. Нужно было ответить «быстро и не задумываясь» на три вопроса: Великий русский поэт? Плод дерева? Часть лица?
Все без исключения не сговариваясь называли Пушкина, яблоко и нос. Тест очень показательный и в комментариях не нуждается. Но мне представляется уместным его расширить еще одним вопросом, на который уже не будет столь единодушного ответа, но сам ответ, тем не менее, будет весьма показателен. Этот вопрос: год новой эры? 
Нет сомнения, что тут можно ожидать полного разнобоя. Шутка ли  - «год новой  эры» - это ведь даже звучит двусмысленно. Назвав его, каждый как бы ставит нечто для него значимое во главу угла, подобно тому, как во главу угла христиане поставили год рождения Иисуса из Назарета. 
Я не стану гадать, кто и в каких ситуациях назвал бы тот или иной определенный год, но сам я однозначно отношусь к тем, кто скажет: «1967» - год освобождения Иерусалима. Когда мне случайно попадается на глаза соответствующая  комбинация из этих четырех цифр, то я как будто бы слышу «Гатикву». 
1948 год - год провозглашения независимости государства Израиль -  вне всякого сомнения  тоже был выдающимся годом, и многие, вероятно, назвали бы его. 
1948 год принес евреям независимость, однако он не принес Сиона. Независимость - это чудесно. Кем бы сейчас евреи были без нее? Да и были бы вообще? Вопрос этот отнюдь не риторический. Число евреев в мире продолжает сокращаться даже при всем том, что Израиль существует. А ведь государство Израиль - не только единственное место в мире, где евреи предохранены от ассимиляции, это государство в значительной мере вдохновляет многих обитателей диаспоры на сохранение своего еврейства. Не будь Израиля, ассимиляция в этих странах шла бы гораздо более ускоренными темпами.  Не будь Израиля, уже сейчас евреев в мире было бы на порядок меньше. 
Мы часто сетуем на террор, на то, как дорого обходится нам наша независимость. Но в этой связи стоит обратить внимание, что за все время существования государства Израиль во всех войнах и в результате террора погибло  менее 25 тысяч человек, т.е. приблизительно столько, сколько лишь в одном Освенциме уничтожалось за день. Нет, что и говорить, независимость – это замечательно. Манкировать безопасностью, как это делают некоторые ультраортодоксы, немыслимо и безответственно, но и ограничиваться одной только безопасностью самоубийственно.
У безопасности должен быть субъект. А субъект есть лишь тогда, когда он готов пожертвовать своей безопасностью за сохранение своей субъектности.  В этом пункте существует устойчивое равновесие:  физическое и духовное выживание  взаимосвязаны. 
Итак, два этих года - 1948 и 1967 - символизируют два типа существования – физически безопасное и духовно осмысленное,  символизируют естественную и сверхъестественную составляющие еврейской истории. 

В своем исходе из Ур Касдима Аврам руководствовался двумя мотивами – сверхъестественным и естественным. С одной стороны, еще прежде чем Всевышний обратился к Авраму со словами «Уйди из земли твоей» (Берешит 12.1), тот уже был по дороге в землю Кнаан. Он двигался в этом направлении послушный воле своего отца: «И взял Терах сына своего Аврама... и вышли вместе из Ур-Касдима, чтобы идти в землю Кнаан» (11.31).  
Рав Мордехай Броер истолковывает это обстоятельство в том смысле, что за всеми деяниями, рассказанными в книге Берешит, лежат два мотива - естественный и сверхъестественный, коренящиеся в двух именах Единого Бога.
 Для полноценного существования необходимы оба эти ориентира, и поэтому вполне разумно, что в израильском календаре отмечены две эти праздничные даты - День Независимости и День Иерусалима. 
 
Год раздора 
Нет сомнения, что общество в Израиле расколото на тех, кто ставит во главу угла 1967 год – год, в который сионистская программа (минимум) в геополитическом смысле была завершена, и тех, кто не только на первое место ставят 1948 год, но 1967 год считает годом проклятья, началом всех наших бедствий. 
Израильское общество пестрое и расколотое по многим направлениям, но этот раскол – по привязанности к годам – пожалуй, наиболее базисный. Нужно видеть, как радуется каждый поселенец, когда видит в Иудее или Самарии холм, занятый несколькими караванами, и как  негодует и расстраивается от этого же зрелища левый. 
Вроде бы все нормально, есть такие, и есть другие. Тем не менее определенная асимметрия на лицо. Левые радикалы, т.е. те, кто даже сегодня продолжают видеть  1967 год главным источником всех наших бедствий, владеют средствами информации. Более того, по существу они являются единственными обитателями культурного пространства Израиля. 
Поселенцы же находятся полностью за пределами культурного мира. Не существует ни маститого писателя, который бы описал их жизнь и их идеалы, ни документалиста, который бы снял про них фильм. Точнее говоря, существуют несколько документальных фильмов, посвященных поселенцам, но все они отсняты по четкому социальному заказу и направлены исключительно на дискредитацию поселенческого движения. 
В Израиле не существует такого «большого» искусства, которое жило бы тем же импульсом, что и еврейские обитатели Иудеи, Самарии и сектора Газа. Говорить о ценности Эрец Исраэль, о ценности Сиона в Израиле так же стыдно и нелепо, как во Франции или в Германии. 
Впрочем, эта проблема даже несколько шире. Израильские интеллектуалы, так же как и их немецкие и французские коллеги, признают лишь одну ценность – ценность человеческой жизни. Все же остальные ценности по существу выступают как враждебные ей и признаются вздорными. По существу эта публика не способна поверить, что идеалы вообще возможны. 
Знаменитый русский бас Федор Шаляпин говорил: «Бесплатно только птички поют». Однако «Гатикву» даже он пел даром. Но вот израильская певица, которой на 50-летнем юбилее государства Израиль предложили исполнить «Гатикву», заломила такой гонорар, что чуть не сорвала все мероприятие. 
Невольно вспоминается старый анекдот. Старик фельдшер лежит на смертном одре, к нему подходит его давний коллега и спрашивает: «Ну, что, старина, хочешь, я тебе хотя бы пульс пощупаю?». «Брось, кому ты это говоришь,  - отвечает умирающий, - ведь мы-то с тобой знаем, что никакого пульса нет».
Точно с такой же интонацией выговаривают свои сентенции ведущие израильских теле- и радиопрограмм, когда кто-либо апеллирует не к безопасности, а к чему-то другому. 
Когда кто-либо пытается строить свою аргументацию на том, что Эрец Исраэль обладает ценностью, то израильский журналист лишь мудро улыбается, как бы говоря: «брось, ведь мы же с тобой знаем, что на самом деле никаких ценностей и смыслов нет». 
Арабы да, они простой дикий народ,  им простительно обнаруживать фанатизм. Но еврей (особенно если он ашкеназ) - и вдруг какая-то вера, какие-то «идеалы», какие-то «ценности»! Откуда? Что за игры в индейцев? 
Засилие такой публики, свято верящей, что интеллектуализм исключает живое отношение к действительности - явление общее и достаточно распространенное не только в Израиле, но и Европе и в США. На каждом шагу мы обнаруживаем в европейцах эти же самые ужимки «умудренного жизнью» умирающего фельдшера. 
Но все же повсюду, даже в европейских странах, можно встретить (в «большом» искусстве) и вполне выраженную альтернативу. И в Европе, и в особенности в США существует множество консервативных движений, прекрасно сознающих, что ценности не только не противоречат либерализму и демократии, но напротив, делают их жизнеспособными. И в Европе и в Америке многие подпишутся под словами американского астронавта Джона Глена: «Идеалы – это основа выживания». 
Небольшой пример. В Израиле слово «патриотизм» в журналистском лексиконе полностью отсутствует. В сущности, это полуприличное слово. Но не так в США. Я помню, как в начале войны с Ираком находившийся в Вашингтоне израильский журналист Ярон Декель делал репортаж об отношении американской прессы к действиям американской армии. Отметив, что пресса США безо всякой цензуры обходит ряд вопросов, на которых бы зациклились израильские журналисты, Декель сказал находящемуся в  иерусалимской студии Эммануэлю Гальперину: «Поверь мне, здесь в Америке  «патриотизм» - это не пустое слово».
 
Еврейский секуляризм 
Светский сионизм не состоялся. Это удивительно, в это трудно поверить, но это факт. Светские евреи, возродившие иврит, так и не создали альтернативной светской концепции еврея, не создали какой-то иной  культуры, которая бы по настоящему болела за свое национальное дело и несла бы в себе религиозную идею. А что, казалось бы,  может быть естественней и проще?! 
Я говорю в данном случае даже не о каком-то «направлении» иудаизма, не о какой-то его «гуманистической» форме (которая как раз существует), а именно о светском еврейском мире, о светской израильской культуре, которая могла бы жить в контексте традиционной еврейской религии и истории и представлять религиозной традиции достойную и полноценную альтернативу.  Почти ничего такого в Израиле не возникло. К счастливым исключениям можно отнести празднование в Израиле двух памятных дат – Дня Независимости и Дня Иерусалима. Ну и, пожалуй, еще двух траурных  дней – дня памяти погибших в Катастрофе и Дня павших за свободу Израиля. В эти дни светский Израиль действительно выглядит достойно, и мудро сопряжен с еврейской историей и традицией.  
Но в остальные дни в Израиле царит совершенно другой дух. И это при всем том, что повсюду в мире внетрадиционная религиозность -  это весьма представительное явление. В Новое время миллионы людей стали считать себя религиозными, довольствуясь лишь одним сознанием того, что Он  вездесущ и всеведущ. Любая религиозная традиция представляется им, по меньшей мере, избыточной. 
Так Кант писал: «Все, что человек сверх доброго образа жизни предполагает возможным сделать, чтобы стать угодным Богу, есть лишь иллюзия религии и лжеслужение Богу». Причем убедительность своей позиции секулярные верующие вполне грамотно с Библией в руках могут отстоять перед лицом любого ксендза или патера, показывая вслед за Кьеркегором, что участвовать в «церковном спектакле» - это значит «принимать Бога за дурака». 
Повторяю, это позиция, на которой стоят десятки миллионов современных людей и которая широко представлена и в искусстве и в философии. 
Эта религиозная достаточность секулярного существования, обладающая в своей основе импульсом синайского откровения, имеет достаточные основания, для того чтобы создать альтернативу любой религии. Но, по-видимому, все же не иудаизму. 
Духовная сила секулярной позиции кажется настолько само собой разумеющейся, что ее провал на израильской почве представляется чем-то невероятным. Почему среди евреев,  возродивших свою древнюю родину, не получилось того, что естественно складывается у любого другого народа, ступившего на пути «прогресса»?
По-видимому, то, что имеет свое осмысленное место среди нееврейской культуры, не является достаточным для культуры еврейской. 
Позицию «частного верующего» можно отстоять с Библией в руках перед лицом ксендза или патера, но трудновато с ТАНАХом в руках перед лицом раввина (я лично не знаю как).
Те неевреи, которые секуляризовались, которые вышли из своей традиции и живут собственным умом и собственной совестью, отвечают тем требованиям, которые возложены Всевышним на сынов Ноаха. Отойдя от традиционной религии и живя на свой страх и риск, они действительно освободились, действительно достигли того состояния, которое предусматривал для них Создатель.
Однако для евреев Всевышний предусмотрел нечто другое, для евреев Он предусмотрел исполнение множества особенных заповедей, которыми Он отделяет их Себе. 
Для еврея не существует иной религиозной альтернативы кроме иудаизма, при всем том, что, как и всякий человек, еврей не может игнорировать духовную достоверность и  подлинность секулярного существования. И это существенный момент. Ибо если  он все же игнорирует его, если он не желает замечать существующую вокруг него духовную действительность то, прибегая к терминологии Кьеркегора, он неизбежно «принимает Бога за дурака».  
