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Если я забуду тебя, Йерушалаим...
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37 лет со дня освобождения Йерушалаима

Каждый жених, стоя под хупой, заявляет о своей верности Йерушалаиму: «Если забуду тебя, Йерушалаим, пусть забудет меня правая рука моя, язык мой прилипнет к нёбу, если не вспомню я, если не поставлю Йерушалаим во главу веселья моего» (Теплим, 137). Миллионы евреев на протяжении многих поколений пролили потоки слез, обращаясь ко Всевышнему с молитвой, в которой они призывали Его вернуться в Йерушалаим — проявить Б-жественное Присутствие в святом городе, дать почувствовать близость Творца к сынам Израиля и распространить благословение на приходящих на праздники и на всех возвращающихся в Святую Землю. В основной нашей молитве «Восемнадцать благословений», повторяемой три раза в день, говорится: «И в Йерушалаим, город Твой, вернись по милости Твоей, и пребывай в нем, как Ты и обещал, и отстрой его быстро в наши дни». Каждая наша трапеза заканчивается молитвой благодарности за пищу, но благодаря за хлеб и плоды, мы тут же вспоминаем главное — то, без чего не может быть полной радости и веселья даже за праздничным столом: Йерушалаим, и говорим: «Отстрой Йерушалаим быстро в наши дни» (Биркат а-мазон). Многие обычаи, близкие сердцу каждого еврея, были введены две тысячи лет назад, чтобы укрепить духовную связь народа с Йерушалаимом и сделать возвращение в святой город мечтой о чем-то реальном, а не несбыточном и абстрактном.

Без Йерушалаима невозможно раскрытие духовного потенциала народа— постижение Торы во всей ее полноте, пророчества, построение Храма и восстановление царского достоинства дома Давида. И так же, как без возвращения сынов Израиля в Землю Израиля мы не можем восстановиться как высокодуховный народ, так и без восстановления Йерушалаима, как места святости и духовного центра, объединяющего всех нас, мы не можем раскрыть для мира свет добра и истины. Картина, открывающаяся глазам человека, живущего в наши дни, прекрасна и величественна: возвращение народа в Цион и строительство Йерушалаима вселяет в сердца миллионов людей надежду на то, что мир изменится и озарится новым светом — светом Израиля, светом любви и радости. «И пойдут народы многочисленные и скажут: «Пойдем и поднимемся на гору Б-га, к дому Всесильного Яакова, и научимся путям Его, и пойдем по дорогам Его, ибо из Циона выйдет Тора и слова Б-га из Йерушалаима». Тогда исполнится Б-жественное обещание, данное нашему праотцу Аврааму: «И сделаю тебя народом большим, и благословятся тобой все семейства земли» (Берешит, 12).

Однако, чем отчетливее виден свет, распространяющийся из Циона и Йерушалаима, тем отчаяннее сопротивление сил тьмы, которые не могут вынести его — подобно кроту или летучей мыши, они привыкли передвигаться, не пользуясь глазами. И вот со всех концов земли раздаются возгласы, подобные крику полчищ, собиравшихся в древние времена на войну под стены города: «Разрушайте, разрушайте его до основания!» (Теилим, 1 37). «Но мечтам злодеев не дано сбыться. Сидящий на небесах смеется. Б-г насмехается над ними... Сокрушишь их посохом железным, как изделия горшечника, разобьешь их» (Теилим, 2). «Ибо не покинет Б-г народ Свой, не оставит удела Своего» (Теилим, 94). «Йерушалаим! Горы вокруг него, и Б-г вокруг народа Своего издревле и навеки» (Теилим, 125).
Йерушалаим - победа Израиля

Царь Давид сказал: "Твои, Вс-вышний, и величие, и сила, и слава, и вечность, и красота..." (Диврей а-Ямим, 29). Рабби Акива пояснил: "Вечность ассоциируется прежде всего с Йерушалаимом" (Брахот, 58а). Комментатор Талмуда Ма’арша прокомментировал это высказывание Рабби Акивы: "Так как Йерушалаим - это залог победы народа Израиля (слово "вечность" - нецах и "победа" - ницахон происходят от одного и того же корня). По мнению Ма' арша, это указывает на то, что они близки по своему значению: обещанная победа над теми, кто хочет уничтожить город, обеспечивает вечность его существования. Победа еврейского народа и его способность завоевать Землю Израиля и уверенно жить на ней всегда зависели от молитвы, обращенной в сторону Йерушалаима. И в прошлом чудесная победа не один раз начиналась с Йерушалаима и связывалась с именем этого города. "Ибо именем Твоим наречен город Твой и народ Твой" (Даниэль, 9). Победа в Шестидневной войне также ассоциируется с Йерушалаимом, так как одним из ее важнейших результатов было воссоединение разделенного до этого города. "Во имя того, чтобы святой город находился в наших руках, Вс-вышний разбил и разбросал наших врагов", - так еврейский народ воспринял события Шестидневной войны, и поэтому за этим важнейшим эпизодом нашей истории закрепилось название: "Война за освобождение Йерушалаима". Однако наши враги до сих пор не могут примириться с этой победой и стараются сделать все, чтобы только вырвать Йерушалаим из наших рук и погасить жизненно важный для еврейского народа и для всего мира духовный свет. Не бывать этому! Мы ведем войну не только с арабами, но, фактически, со всем миром. 
Царь Давид писал о нашем времени - эпохе возрождения еврейского народа из руин и пепла: "Почему волнуются народы и племена замышляют тщетное? Встают цари земли и властелины совещаются вместе - против Б-га и против помазанника Его" (Теилим, 2:1,2). Не только арабы воюют против нас, используя все возможные и невозможные средства. В их руках оружием против нас стал не только откровенный террор, но и борьба за мир. Европейские страны и многие страны других континентов поддерживают наших врагов и поощряют их совершать все новые нападения на нас. И все это потому, что они не могут видеть, как народ Израиля возрождается и набирает силу в своей стране со столицей в вечном и неделимом Йерушалаиме. Все вместе они стараются опозорить еврейский народ и представить его в глазах всего мира в неприглядном свете, обвиняя в жестокости и несправедливости, как сказал пророк Даниэль: "...опозорить Йерушалаим и народ Твой". Но ничего не выйдет у них. Все их усилия тщетны, и они только приведут к великой победе народа Израиля и прославлению имени Вс-вышнего. "И имя святое Мое раскрою в среде народа Моего Израиля, и не позволю впредь осквернять имя святое Мое. И узнают народы, что Я - Б-г - свят среди Израиля (Йехезкель, 39).
Йерушалаим - сердце нации

Cледует приложить все необходимые усилия для восстановления жизненно важных органов нашего народа - Йерушалаима и Храма. Они не только дадут жизненные силы народу, но и озарят светом весь мир.

"Каждый при знамени своем, со знаками отчего дома их да стоят сыны Израиля станом" (Бемидбар, 2:2). 
Сыны Израиля, расположившиеся вокруг Мишкана, подобны воинству Царя - у каждого свое место и своя задача. И все вместе - как один человек, у которого есть разные органы тела и ни без одного из них нельзя обойтись. Но при этом - сердце и мозг нации, похожей на одного человека, находятся не в самом стане, а расположившись в его центре, занимают особую территорию, обладающую особой святостью. Это переносной Храм, а позднее, с приходом в Землю Израиля и ее завоеванием, Йерушалаим и Храм на горе Мория. 
Нам, вернувшимся в конце концов домой после долгого изгнания и переживающим период становления нации, следует приложить все необходимые усилия для восстановления жизненно важных органов нашего народа - Йерушалаима и Храма. Они не только дадут жизненные силы народу, но и озарят светом весь мир. Многие трудности, ожидающие нас на этом пути, обязывают нас объединить наши усилия, так же как в период возвращения из Вавилонского изгнания нашим предкам приходилось одновременно восстанавливать святой город и защищать его: "А мы заняты работой, и половина из нас держат копья с появления первого луча солнца до выхода звезд" (Нехемья, 4). 

